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Parakstīta vienošanās ar

Krieviju par sadarbību kultūrā

Agita Bērziņa

Rīga, 21.marts. OtrdienKrie-

vijas kultūras ministrsJevgeņijs Si-

dorovs un Latvijas kultūrasministrs

Jānis Dripe parakstīja vienošanās

protokolu par abu valstu Kultūras

ministriju sadarbību.

Kā Dienai teica J.Dripe, esot bi-

jis svarīgi panākt juridisku attiecību

sakārtotību arkaimiņvalstīm kultū-

ras jomā. Vispirms vienošanās par

sadarbību tika parakstīta ar Lietuvu

un Igauniju, šā gada februārī ar

Zviedriju, tagad ar Krieviju.

Krievijas vēstnieks LatvijāAlek-

sandrs Raņņihs otrdien preses

konferencē atzina, ka Krievijas kul-

tūras ministravizīte Latvijā ir izde-

vībastiprināt savstarpējos sakarus.

J.Sidorovs ir pirmaisKrievijas val-

dības pārstāvis, kas apmeklē Lat-

viju.

Parakstītajos dokumentos no-

teikta abu valstu konkrēta sadar-

bība šajā un nākamajā gadā. Pare-

dzēts, ka starp abām pusēm tiks

veicināta kultūras apmaiņa un sa-

darbībamākslas, teātra, mūzikas,

izdevējdarbības, folkloras, tautas

lietišķās mākslas, kino, kultūras

mantojuma un citās jomās, kā arī

radošo organizāciju sadarbība. Pa-

redzēta arī studentu un pasniedzē-
ju apmaiņa starp dažādām abu val-

stu mākslas augstskolām. Pirmais

lielaisnotikumspēc protokola pa-

rakstīšanas būs vairāku Maskavas

teātru viesizrādes Rīgā šā gada
maijā.

Otrdien, J.Sidorovamtiekoties

ar Ministruprezidentu MāriGaili,

pārrunātanepieciešamībaRīgā iz-

veidotkrievu kultūras centru, bet

Maskavā latviešu kultūras cen-

tru. Apspriests ari jautājums par ie-

spēju Rīgā atvērt J.Vahtangova te-

ātra mākslas skolas filiāli.

Latvija izteikusi vēlmiatgūt lat-

viešu kinomākslinieku veidotos

277 filmu oriģinālus, kas pašreiz

glabājas Krievijas kinomākslas

fondā, kā arī saņemtno VDKarhī-

viem to kultūras darbiniekulietas,

kas tika represēti pēc Latvijas ie-

kļaušanas PSRS, ziņo valdībaspre-

ses dienests.

PirmdienKrievijas kultūras mi-

nistrs iepazinās ar kultūras dzīvi Rē-

zeknē, Aglonā un Daugavpilī>

Divu valstu pārstāvji - Krievijas kultūras ministrs Jevgeņijs Sidorovs (no kreisās), Krievijas vēstnieks Latvijā Aleksandrs

Raņņihs, Latvijas kultūras ministrs JānisDripe un izglītības un zinātnes ministrs Jānis Vaivads, šķiet, raduši saprašanos

vismaz par kultūru. Foto - Vitālijs Stīpnieks, A.F.I.

Valdība neapstiprina Latvenergo padomi
Koemecs uzskata, ka ir nelikumīgi atcelts no prezidenta amata

Modris Posse Baiba Melnace

Rīga, 21.marts. Kaut gan pa-

gājušajā otrdienā valdība, atlaižot

valsts akciju sabiedrībasLatvener-

go padomi, solīja, ka jaunā padome

tiks apstiprinātanākamajā Ministru

kabineta sēdē, t.i., 21.martā, tas nav

izdarīts, žurnālistiemapgalvoja val-

dībaspreses departamenta vadītājs
Aivis Freidenfelds. Valdība sēdē

konceptuāli izskatīja enerģētikas
valsts ministraJura Ozoliņa ieteik-

to jaunās padomes sastāvu, taču ga-

līgā vienošanās par šīs institūcijas

izveidi nav panākta. J.Ozoliņš jau

pirmdien sarunā ar Dienu izteica

bažas, ka jaunās padomes sastāvs

otrdien valdībā vēl netiks apstipri-
nāts. Tādējādi joprojāmJ.Ozoliņš ir

vienpersonisks Latvenergo pārval-

dītājs.
Savukārt Latvenergo bijušais

prezidents Gunārs Koemecs jopro-

jām uzskata, ka viņa atcelšana no

amata esot nelikumīga un nede-

mokrātiska. Turklāt nokompeten-
tiem valdības pārstāvjiem viņš līdz

šim neesot saņēmis neapstrīdamu

pamatojumu šādai rīcībai to

pirmdien, tiekoties ar Latvenergo

kolektīvu, nevarējis izdarīt neener-

ģētikas valsts ministrs Juris Ozo-

liņš, ne Ministruprezidents Māris

Gailis. Tuvākajās dienās G.Koe-

mecs savākšot visu nepieciešamo

informāciju, lai varētu iesniegt tie-

sā civilprasību par atjaunošanu
amatā. Intervijā Dienai otrdien

viņš pauda pārliecību, ka šajā prā-

vā uzvarēs.

M.Gailis preses konferencē tei-

ca,ka irpilnīgi pārliecināts parLatv-

energo sakarā pieņemto lēmumu

nepieciešamību.Runājot parpārkā-
pumiem Latvenergo, viņš minēja
piemēru, ka šis uzņēmums nepilnu

divugadu laikā par jauniem auto iz-

devis vairāk līdzekļu nekā Latvijas

policija —1,5 miljonus latu. Un tas

esot laikā, kad Latvenergo ir milzī-

gi parādi, uzsvēra M.Gailis.

Kā Diena jau informēja, Minis-

tru kabinets 14.martā, pamatojot ar

nespēju pildīt tiešos pienākumus,
atlaidaLatvenergo padomi, par vie-

nīgo valsts pārvaldnieku ieceļot

J.Ozoliņu, kurš 16.martā no amata

atcēlaG.Koemecu. Tas starp valdī-

bu un Latvenergo kolektīvu radīja

spriedzi.

Stabilitātes pakta līgumu
ievērošana nodota EDSO

Jānis Kulmanis

Rīga, 21 .marts.Eiropas Stabi-

litātes pakts līdz ar Parīzes noslē-

gumakonferences lēmumutiek no-

dots Eiropas drošības un sadarbī-

bas organizācijai (EDSO), kas uz-

raudzīs paktā iekļauto līgumu ievē-

rošanu, tostarp arī Latvijas iekļau-

tos 14 dokumentus. EDSO turpinās

pakta iesākto darbu, par otrdien

beigušos konferenci ziņo Ārlietu

ministrijas preses centrs.

Ar šokonferenci noslēgusies Ei-

ropas
savienības iniciatīva, kuras ie-

tvaros sešas Viduseiropas, trīs Bal-

tijas valstis un citas pieaicinātās val-

stis savstarpēji pārrunāja dažādus

politiskus, reģionālās sadarbības,

robežu un minoritāšu jautājumus.
Eiropas stabilitātes pakta kontrolē

Latvija ir iekļāvusi 14starpvalstu do-

kumentus (ar Dāniju, Franciju,

Igauniju, Krieviju, Lietuvu, Nīder-

landi, Poliju, Turciju, Ungāriju, Vā-

ciju, tostarparī plaši pazīstamos Lat-

vijas un Krievijas līgumus par armi-

jas izvešanu).

Latvija, kā ziņo Ārlietu ministrijas

preses centrs, ir aktīvi piedalījusies
stabilitātespakta Baltijas apaļajā gal-

dā, lai veicinātureģionālo sadarbību

un paātrinātu integrācijas procesus

ceļā uz ES. Stabilitātespakta ietvaros

ticis īstenotsprojekts par Latvijas Pil-

sonības likumu un naturalizācijas

procesu, atbalstīta latviešu valodas

mācīšanas programma. �

Klintona lēmums

nenoteiks Ulmaņa izvēli
Jānis Kulmanis

Rīga, 21 .marts.ASV preziden-
ta Bila Klintonapirmdien atklātībā

nākušais paziņojums par nodomu

piedalīties 9.maija svinībās Maska-

vā nenoteiksLatvijas prezidenta iz-

vēli par piedalīšanos šajā pasāku-
mā, Dienai sacīja prezidenta ārlie-

tu padomnieks Aivars Markots.

Latvijas prezidenta lēmums ne-

būs atkarīgs no B.Klintona rīcības,
bet gan galvenokārt no pašas Krie-

vijas, sacīja AMarkots. Nodomu

piedalīties 9.maija svinībās Maska-

vā izteicis arī Francijas prezidents
Fransuā Miterāns. Ir ziņas arī par

Lielbritānijas premjerministra Džo-

na Meidžora plāniem ierasties uz

svinībām, lai gan aģentūra AP in-

formē, ka galīgais lēmums vēl ne-

esot pieņemts. Pārējo valstu vadī-

tāji vēl neesot izlēmuši. Pēc AP zi-

ņām, Krievija paredz, ka svinībās

Maskavā piedalīsies daudzupasau-

les valstu līderi. ASV prezidents ir

lūdzis viceprezidentu Albertu Go-

ru pārstāvētviņu unvisus amerikā-

ņus līdzīgās atceres ceremonijās

Londonā,Parīzē un Berlīnē.

Par Krievijas prezidenta Borisa

Jeļcinaielūgumupasaules valstu va-

dītājiem ierasties Maskavā uz Otrā

pasaules kara beigu 50.gadadienas
svinībām daudzrunātsANO konfe-

rencē Kopenhāgenā. Šo jautājumu
G.Ulmanis apspriedis ar visiem at-

sevišķo tikšanos dalībniekiem.�

Valdība likvidē

privatizācijas valsts

ministra amatu
Baiba Melnace

Rīga, 21.marts. Pirmo reizi

s.Saeimas un abu tās apstiprināto
valdību laikā ir likvidēts kāda mi-

nistra amats Ministru kabinets

otrdiensēdē apstiprinājis privatizā-

cijas valsts ministra amata likvidā-

ciju. So amatu ieņēma Latvijas ceļa

pārstāvis Druvis Skulte, kurš tur-

pmāk vairs nebūsvaldībā. Šā ama-

tavietāparedzēts rūpniecības poli-
tikas un privatizācijas valsts minis-

tra amats. Šimpostenim ieteiktsSa-

eimas deputāts no Latvijas ceļa Rai-

mondsJonītis.

Ministru prezidents Māris Gai-

lis preses konferencē paskaidroja,
ka «viens valdībasprioritārais vir-

ziensuzlikto pienākumuapjomā ir

izpildīts, tātad amatpersona vairs

nav vajadzīga». Tas gan nenozīmē-

jot, ka ar privatizāciju Latvijā tikts

ļoti tālu, taču politiskajā jomā pri-

vatizācijas noriseesotnodrošināta,

tālāk to veiksmīgi varēšot realizēt

Privatizācijas aģentūra.
D.Skulte teica, ka viņa darbības

laikā ir sakārtota privatizācijas li-

kumdošanaun normatīvieakti, kā

ari izveidotasprivatizācijai nepiecie-
šamās struktūras. Viņaprāt, pats

privatizācijas process būs vēl ļoti

ilgs, to pierādot, piemēram, Fran-

cijas pieredze privatizācijā.

Vienīgais parāds, kā atzina

D.Skulte, esot nepieņemtaislikums

par dzīvokļu privatizāciju. Tomēr

arī šo likumprojektu jau sākusi ap-

spriest Saeima, trešdien paredzēta
tā pieņemšana otrajā lasījumā. Vi-

ņa sākto darbu,kā uzskata D.Skul-

te,turpināšot rūpniecības politikas

unprivatizācijas valsts ministrs.^

LC apsver pēcvēlēšanu
koalīcijas veidošanu
Nellija Ločmele

Rīga, 21.marts. Nav izslēgts,
ka Latvijas ceļš pēc Saeimas vēlē-

šanām var vienotiespar koalīcijas

veidošanuarLatvijas Zemnieku sa-

vienību vaiLNNK, pirmdien, tieko-

ties ar LZSpārstāvjiem, sacījis Mi-

nistruprezidents Māris Gailis. LZS

vēlējās noskaidrot, kāpēc tiek ka-

vēta valdības reformu politika un

vērojamas centralizācijas tenden-

ces valstspārvaldē, tačuatbildesuz

jautājumiem neesot saņēmusi.
Atsaucoties uz LZS valdes lo-

cekļa Ģirta Lūkina teikto, aģentū-
ra BNS ziņo, ka M.Gailis pirmdien
esot piedāvājis LZS veidot pēcvē-

lēšanukoalīciju. BNS piebilst, ka

«M.Gailis, kā zināms, pagaidām ir

Latvijas ceļa biedrs». Ministru

prezidenta padomnieks Juris Lo-

rencs, kas bija klāt pirmdienas sa-

runā, Dienai sacīja, ka M.Gailis

nav izteicis koalīcijas piedāvāju-

mu LZS. Premjers sacījis, ka at-

karībā no vēlēšanu rezultātiem

valsts interešu vārdāLC būtu ga-

tavs vienoties ar LZS vai LNNK

kā pašlaik ietekmīgākajiem poli-

tiskajiem spēkiem, sacīja J.Lo-

rencs. Arī Ģ.Lūkins Dienai aplie-

cināja, ka M.Gailispirmdien runā-

jis tikai par iespējamuvienošanos

atkarībā no Saeimas vēlēšanure-

zultātiem. M.GailisDienai]au ag-

rāk apliecinājis, ka nav arī pama-

ta baumāmpar viņa iespējamo aiz-

iešanu no LC un startēšanu atse-

višķā vēlēšanu sarakstā.

LZSun premjera pirmdienas sa-

runas galvenā tēma esot bijusi re-

formu gaitas palēnināšanās, kas, kā

uzskataLZS, patlaban vērojama val-

stī, Dienai otrdien sacīja Ģ.Lū-
kins>

Rīgā pludo šampanietis

Otrdien pirms pulksten 12 īsts šampanieša lietus nolija
Dienas redakcijas autopriekšā tieši pretī Aleksandra

vārtiem. Kā ūdenskritums no kravas automašīnas uz ielas

gāzās kastes, gaisā lidoja baltas putas, zem

garāmbraucošo automašīnu riepām šļakstēja dzirkstošais

dzēriens. Automašīnas, kuras valsts numurs ir AE-7330,

šoferis ar savu līdzbraucēju naski lasīja kopā vēl veselos

stikla traukus. Zaudējums - 21 kaste ar dārgo dzērienu.

Foto - Uldis Briedis, Diena

Aizturēti 128

kurdu bēgļi
Valdis Francs

Rīga, 21.marts. Otrdienas

naktī pulksten 2.50 Vecmīlgrāvī,
Emmas un Dombrovska ielas krus-

tojumā, policija aizturēja divus au-

tobusus Ikarus, kuros brauca 128

kurdu bēgļi, Dienu informēja le-

kšlietu ministrijas preses centrs.

Ap pulksten 2.40 galvenajai po-

licijas pārvaldei piezvanījis kāds ne-

zināms cilvēksunpaziņojis, ka Em-

mas ielasrajonāir autobusi arkur-

diem.

Viens noautobusiempieder SIA

Ādažu transports, otrs īpašnie-
kam, kam ir licence pasažieru pār-
vadāšanai.Policijas darbiniekiaiz-

turējuši autobusu šoferus—3s ga-

dus veco AleksandruVolginu un33

gadus veco Valeriju Koroļovu. Po-

licijā viņipaskaidroja, ka par kurdu

bēgļu aizvešanu no Pļavniekiem un

Purvciema uz Vecmīlgrāvi katram

apsolīts samaksāt 120 latus.

Aizturētos kurdus, kā ari auto-

busus nogādājaVecmīlgrāvja poli-

cijas iecirkņa teritorijā. Tur Imigrā-

cijas policijas darbiniekicenšas no-

skaidrotbēgļu personības, pārbau-
dadokumentus,kā ari lemj par bēg-

ļutālāko izvietošanu.Pagaidām nav

zināms, kad un kā kurdu bēgļi no-

kļuvuši Latvijā.

Imigrācijas policijas darbinieki

šo gadījumu pagaidām komentētat-

teicās.

Šī ir jau trešā reize, kad Latviju

mēģina šķērsot liels skaits, kurdu

bēgļu Kā zināms, pagājušā gada
24.decembripie Igaunijaskrastiem

uz sēkļa uzskrēja kuģis Katrana,

kas no Latvijas uz Zviedriju veda

149 kurdu bēgļus. Šā gada I.janvā-
ri Lugažu robežkontrolpunktā tika

aizturēti 30kurdu bēgļi, kuri ar vil-

cienu Rīga—Sanktpēterburga mē-

ģinājaizbraukt no Latvijas>

Ierosinātas krimināllietas par

kredītu izsaimniekošanu

Akvilina Liepiņa

Rīga, 21.marts. Pēc iepazīša-

nās ar Valsts kontrolesmateriāliem

par firmaiLears piešķirto valdības

garantēto Eiropas savienības (G-

-24) kredītu izmantošanuun atmak-

sāšanu LR Ģenerālprokuratūra
trešdien, 21.martā, pieņēma lēmu-

mu par divukrimināllietuierosinā-

šanu. Personu unvalsts tiesību aiz-

sardzības departamenta prokurors

Sergejs Piščikovs informēja Dienu,

ka vienakrimināllietaierosinātapar

dienesta stāvokļa ļaunprātīgu iz-

mantošanu.Prokuratūras redzeslo-

kā ir SIA Lears prezidents M.Trei-

manis, direktors rīkotājs V.Lopata
un galvenais grāmatvedis V.Ge-

dzuns, kas izsaimniekojuši G-24

kredītupar vairāknekā 3 miljoniem
ASV dolāru. Izmeklēšanas uzde-

vums ir noskaidrot, vai šīs amatper-

sonas ir saucamas pie kriminālat-

bildības.

Otra krimināllietaierosinātapar

krāpšanu sevišķi lielos apmēros.
Prolmratūrāiesniegtie materiālilie-

cina, ka 1993.gada aprīlī SIALears

noslēgusi kredītlīgumu par 1 200

000 dolāru aizdevumu firmai Ako

VKT degvielas iegādei. Kredīta sa-

ņemšanai tika iesniegtasAKO ban-

kas garantijas vēstule,ko parakstīja

toreizējais AKO bankas viceprezi-
dentsJ.Paparigaun galvenāgrāmat-
vede V.Briede.Ako VKT saistības

neizpildīja, taču parādu nav iespē-
jams piedzīt, jo firmaAko VKTpēc

reģistrācijas dokumentosuzrādītās

adreses nav atrodama. Galvotāja
AKO banka neatzīst J.Paparigas un

V.Briedes parakstīto galvojumu, jo

šīm amatpersonām saskaņā ar ban-

kas statūtiem nebija tiesību izsniegt
kredītagarantijas.Lietasizmeklēša-

na tiks nodota ekonomiskajai poli-

cijai, lai noskaidrotukatras šajā lie-

tā iejauktās amatpersonas J.Pa-

parigas,V.Briedes, kā ari firmas./l£o

VKT ģenerāldirektora D.Čižova un

bijušā AKO bankasprezidentaZFel-

dberga—līdzdalību naudas izkrāp-
šanā no Lears. Prokurors S.Pišči-

kovs teica, ka izmeklēšanabūs ļoti

darbietilpīga, tāpēc nevar paredzēt,
kad tiks celta apsūdzība un sāktakri-

minālvajāšana. Ģenerālprokuratū-
ras padomnieku nodaļas prokurore
Rita Aksenoka Dienai paskaidroja,
ka prokuratūra pagaidām nav pieņē-
musi lēmumupar drošības līdzekļa

piemērošanu minētajām perso-

nām>

Latgalīte kārtējo reizi

piekrāpusi savus klientus
Dzintra Āboliņa

Rīga, 21.marts. Otrdien četri

a/s Latgalite naudasnoguldītāji, ku-

riem līguma termiņš beidzās

1994.gada 27.oktobri, pie firmas

durvīm pavadīja vairākas stundas,

cerēdamisaņemtsavu naudu, kā bi-

ja solījusi a/s Latgalite, taču nesa-

ņēma ne santīma. Diena jaurakstī-

ja par Latgalites paziņojumu, ka no

21. līdz 31.martam tiks izmaksāti

naudas noguldījumi tiemklientiem,
kuru līgumu beigu termiņš bija

1994.gada 15.novembris. Tā kā

a/s Latgalite noguldījumu izmaksā-

šanu pārtrauca 1994.gada 20.n-

ovembri, vairākumam noguldītāju
martā nav cerībuatgūt savus ietau-

pījumus.

Laika ziņas
Šodien Latvijā mākoņains laiks, brīžiem skaidrosies. Naktī

un no rīta neliels īslaicīgs slapjš sniegs. Pūtīs rietumu vējš 6

11 m/s. Gaisa temperatūra naktī no -2° līdz +3°C, dienā

no +l° līdz +6°C Medicīniskais laika tips —II (labvēlīgs).

Skat Valdība neapstiprina

B.lpp.

Skat Latgalite piekrāpusi B.lpp.

Kāpēc
Faldībai nepatīk
*

Koemecs

Guntis Rozenbergs 3.lpp

Latvija runa par

čekistiem, Igaunijā

par kolaboracionistiem

2.lpp.

Gailis par 2.ipp.

Adamsonu,

Koemecu,
Lainbanku...

i w i

m. Ti

■ 5 ii j! pa i W>i
m. \ 'w, H mw • m mm k V ķ

Grozījumi
Pilsonības

likumā

10.lpp.
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Vai čekisti varēs

kandidēt vēlēšanās
Nellija Ločmele

\S odien Saeimai būs jā-

Slemj,
vai parlamenta vē-

lēšanās atļaut kandidēt

bijušajiem čekistiem.

s.Saeimas vēlēšanās

šāds aizliegums bija spēkā. Pare-

dzams, ka Saeimaarī šoreiz sagla-
bās jaunā vēlēšanu likuma pirma-

jā lasījumā jau pieņemto normu,

kas aizliedz kandidēt personām,

kas ir bijušas vai ir bijušās PSRS

vai LPSR Valsts drošības komite-

jas, PSRS Aizsardzības ministrijas,

ārvalstu drošības dienestu, armi-

jas izlūkdienesta vai pretizlūkoša-

nas štata vai ārštata darbinieki, mi-

nēto iestāžu aģenti, rezidenti vai

konspiratīvā dzīvokļa turētāji. To-

mēr Saeimaibūs jābalso par vairā-

kiem priekšlikumiem, kas aizliegu-

mupilnīgi atceļ vai mīkstina. Līdzās

šai likumdevēju diskusijai vairāki

politiskie spēki iesaka apspriest

Igaunijas pieredzi čekistu lietā

tur bijušajiem čekistiem ir iespēja
'atzīt savu sadarbībuar VDK

Tautas saskaņas partijas frak-

cija un Tautsaimnieku politiskās

apvienības deputāts Leonards

Stašs iesniedzis priekšlikumu vis-

pār atteikties no kandidēšanas

aizlieguma bijušajiem čekistiem.

Demokrātiskās partijas frakcija ie-

rosina aizliegumu attiecināt tikai

uz minēto iestāžu štata darbinie-

kiem, bet pārējām personām aiz-

liegtkandidēt tikai tad, ja tiesa vi-

ņu darbību attiecīgajās iestādēs

atzinusi par noziedzīgu. Saeimas

juridiskā komisija, daļēji atbalstot

DP frakcijas ierosinājumu, aicina

Saeimu attiecināt kandidēšanas

ierobežojumus tikai uz minētoie-

stāžu štata darbiniekiem.Juridis-

kajā komisijā vairākumā(pieci no

astoņiem komisijas locekļiem) ir

Latvijas ceļa deputāti, un viņi visi

esot atbalstījuši komisijas lēmu-

mu, Dienaisacīja komisijas priek-

šsēdētājs Aivars Endziņš (LQ.
Arī paša Endziņa viedoklis ir par

labu komisijas variantam, nevis

vēlēšanu likuma pašreizējai re-

dakcijai. Taču gan Endziņam, gan

pārējiem citādi domājošajiem būs

jāpakļaujas LC frakcijas disciplī-
nai un obligāti jābalso par kandi-

dēšanas aizlieguma saglabāšanu

gan štata, gan ārštata čekistiem.

Šāds LC frakcijas lēmums pie-

ņemts saskaņā ar partijas princi-
piālo lēmumu neatteikties no

s.Saeimas vēlēšanās izmantota-

jiem kandidēšanas ierobežoju-

miem, ko LC pieņēma pagājušā

gada decembri, līdz ar to negatīvi
izšķirot Tautas saskaņas partijas
ierosinātā nacionālā izlīguma lik-

teni.

Kandidēšanasaizlieguma sagla-
bāšanu atbalsta ari LNNK, Tēvze-

mei un brīvībai, Latvijas Zemnieku

savienība, Kristīgo demokrātu sa-

vienība. KDS valdes loceklis Arnis

Kurgs Dienai sacīja, ka svarīgi ne

tikaišo ierobežojumu saglabāt liku-

mā, bet valdībaiarī jāstrādā, lai at-

gūtu Krievijā esošos VDK doku-

mentus.Pretējā gadījumā kandidē-

šanas aizliegums ir butaforisks, jo

sadarbības faktu nav iespējams pie-

rādīt un naidīgiem spēkiem sagla-

bājas iespējas šantažēt neatklātos,
bet augstos amatos esošos Latvijas

čekistus. Gan LZS, gan LC, gan

KDS un Tautsaimniekupolitiskās

apvienības pārstāvji Dienai sacīja,
ka Latvijā būtu jāapsver Igaunijas
pieredze bijušie čekisti gada lai-

kā atklāj savu sadarbību, bet sadar-

bību neuzrādījušajiem draud atbil-

dība likumapriekšā.
Pret bijušo čekistu vēlēšanu

tiesības ierobežojošu normu iestā-

jas TSP, TPA un Līdztiesība. TSP

uzskata, ka jābeidz raganu medī-

bas, TPA atzīst, ka šādam ierobe-

žojumam nav realizācijas mehā-

nisma, bet Līdztiesība uzskata, ka

sadarbība ar VDK vispār nav no-

teicošs faktors vēlēšanās. «Varē-

tu atļautkandidētne tikai āršata,

bet arī štata VDK darbiniekiem,
kas vairs nestrādā,» Dienaisacīja
Līdztiesības deputāts Aleksandrs

Bartaševičs>

Igaunijas likums

specdienestu aģentiem
piedāvā atzīties labprātīgi

Kaspars Kauliņš Dienas galvenās redaktores vietnieks

Kaut arī no Saeimas «piecīšu» lietām tikai divas ir izbeigtas,
maz ir tādu, kas joprojām tic, ka kāds no pārsūdzētajiem tiesas

procesiem varētu beigties ar sadarbības fakta arVDK konsta-
tēšanu. Jau ilgāku laiku tiekrunāts par nacionālo izlīgumu, ko

vieni uztver kā loģisku neveiksmīgo mēģinājumu pierādīt sa-

darbības faktu ar čeku noslēgumu, bet otri uztver kā apvaino-
jumu, jo spilgtā atmiņā ir ciešanas, ko radīja sistēma un īsteno-

ja čeka. Līdz šim Latvijas likumdošanā bija noteikti amata aiz-

liegumi cilvēkiem, kas sadarbojušies ar VDK, tajā pašā laikā

mehānisms, kā konstatēt sadarbības faktu, nav izstrādāts, par

ko liecina līdzšinējie tiesu procesi. Izskanējis priekšlikums at-

celt ierobežojumus bijušajiem čekas aģentiem kandidēt uz 6.Sa-

eimu. Tas, kā var sagaidīt, vēl izraisīs plašas diskusijas gan sa-

biedrībā, gan parlamentā. Šajā sakarā ir interesanti aplūkot, kā

šie jautājumi tiek risināti mūsukaimiņvalstī Igaunijā.

Atšķirībā no Lietuvas, kur bi-

jušo čekistu meklēšana brīžiem

pārvērtās īstās «raganu medībās»,

Igaunijā (laikam jau atbilstoši zie-

meļnieciskajam temperamentam)
līdz šim «bijušo» lietas nebija gu-

vušas plašāku sabiedrībasuzmanī-

bu, ja neskaita atsevišķu skanda-

lozuizdevumupublikācijas, kurās

it kā norādīti aģentu vārdi un seg-

vārdi. Lai risinātu jautājumus, kas

saistīti ar Igaunijā palikušo VDK

materiālu glabāšanu, apķopošanu

un izmantošanu, 1993.gadā tika iz-

veidotaīpašaparlamentāra astoņu
cilvēku komisija PSRS un citu val-

stu drošības un izlūkošanas die-

nestu darbībasIgaunijāizmeklēša-

nai, ko vadaIgaunijas Nacionālās

neatkarības partijas deputāts Enns

Tarto. Komisijas galvenais uzde-

vums ir sagatavot tiesisko pamatu
VDKmateriālu apzināšanai, sagla-
bāšanai un izmantošanai.

Igauņi uzsver

sadarbību ar

okupācijas varām
Šā gada 6.februārī Igaunijas

Valsts sapulce (Riigikogu) ar abso-

lūtu balsu vairākumu (pret balsoja
tikai viens deputāts) pieņēma liku-

mu ar ārkārtīgi garu nosaukumu:

«Likums par Igauniju okupējušo
valstu drošības un militārāsizlūko-

šanas vai pretizlūkošanas orgānos

dienējušo vai ar tiem sadarbojušos

personu ņemšanu uzskaitē un to

vārdu nodošanas atklātībai kārtī-

bu». Likuma pamatā ir aicinājums

bijušajiem čekistiem un čekas

aģentiem pašiematzīties sadarbībā

ar PSRS vai hitleriskās Vācijas spe-

ciālajiem dienestiem.Tādējādi, ru-

nājot par pagātni, tiek uzsvērts ko-

laboracionisms ar okupācijas
režīmu, kas rada tiesisku pamatu
šādu personu saukšanai pie atbil-

dības.

Tiem, kas paši atzīstsadarbības

faktu, tas jāapstiprina ar īpašu ie-

sniegumu. Likums garantē,ka at-

zinušos personu vārdipaliks noslē-

pumā, atskaitot gadījumus, ja mi-

nētā persona ir pastrādājusi nozie-

gumus,kam nav noilguma. Pretē-

jāgadījumā gadu pēc likuma izslu-

dināšanas šādas personas, par ku-

ru ir ziņas, ka tā strādājusi vai sa-

darbojusies ar minēto valstu spe-

ciālajiem dienestiem, vārds tiks

publicēts valdības izdevumāRiigi
Teataja (Valsts Ziņotājs). Tiesa,
mēnesipirms šādupersonu vārdu

publicēšanas viņas saņem attiecī-

gu izziņu, kurā teikts, ka minētā

persona ir strādājusi vai sadarbo-

jusies ar speciālajiem dienestiem.

Tomēr galīgo lēmumu par sadar-

bības faktu saskaņā ar likumupie-

ņems tiesa.

Ari igauņiem trūkst

dokumentu
Visi VDK un citu speciālo die-

nestu dokumenti, kas palika Igau-

nijā pēc PSRS sabrukuma, nodoti

Aizsardzības policijas rīcībā. Tieši

Aizsardzības policija nodarbojas ar

materiālu apstrādi un pārbaudi.
Tomēr, kā intervijā igauņu laikrak-

stam Postimees atzīst pats Enns

Tarto, Igaunijā nav saglabājušies
dokumenti,kas tieši apliecinātu sa-

darbības faktu. Aizsardzības poli-

cijas arhīvos ir VDK ziņojumi un

lietas, bet nav aģentūras kartotē-

kas.

Visai trūcīga ir informācija par

tiem, kuri sadarbojās ar Vācijas
specdienestiem kara laikā, bet at-

šķirībā no Maskavas ar Bonnu

droši vienbūs iespējams vienoties

par attiecīgo dienestu arhīvu ma-

teriālu saņemšanu. Enns Tarto

cer, ka pēc likumapieņemšanas šo

dokumentu skaits varētu būtiski

pieaugt. Likumā paredzēts, ka zi-

ņojumu par kādas personas sadar-

bību var iesniegt jebkurš, ja vien

viņa rīcībā ir pietiekami pierādīju-
mi.

Šīs prognozes Latvijas iedzīvo-

tājiem, kas atšķirībā no igauņiem

jau ir saskārušies ar čekistu lietu

izskatīšanu, var likties naivi opti-

mistiskas. E.Tarto uzskata, ka jau

tagad var pierādīt vairāku cilvēku

sadarbības faktu ar VDK, bet, at-

ceroties atbildīgu Latvijas Totalitā-

rismanoziegumu dokumentācijas
centra vadītāju izteikumus, šķiet,
ka tas nebūs tik viegli.

Igaunijas likums

piedāvā iespēju
atzīties

Igaunijas likumdošana pa-

redz, ka personai, kas vēlaskļūt

par dteputātu, tiesnesi, ministru,

policistu un tamlīdzīgi, jādod zvē-

rests, ar ko tā apstiprina, ka nav

sadarbojusies un nesadarbojas ar

ārvalstu izlūkdienestiem. Ja šā-

das sadarbības fakts tomēr tiek

pierādīts, tad persona saucama

pie atbildības par zvēresta lauša-

nu. Jaunais likums būtībā ir ie-

spēja atbrīvoties no sirdsapziņas
pārmetumiem, neļaujot personas

vārdamnonāktatklātībā. Betgal-
venais, kā uzsver E.Tarto, tā ir ie-

spēja izvairīties no iespējamās

šantāžas, kas varētu draudēt«bi-

jušajiem», tādējādi mazinot sprie-
dzi sabiedrībā.

Arī Igaunijā jebkuram ir iespē-

jas uzzināt, vai Aizsardzības poli-

cijā ir kādi materiāli, kas liecinātu

par sadarbību ar kādas svešas

valsts speciālajiem dienestiem.To-

mēr, kā Dienaipaskaidroja Aizsar-

dzības policijas preses sekretāre

Sagrisa kundze, šādu iesniegumu
šobrīd ir visai maz.

Atšķirībā no Latvijas Igaunija
dod ikvienam, kas apzināti vai ne-

apzināti ir «paklupis», iespēju at-

brīvoties no šīs nastas, saglabājot

savu vārdu neaptraipītu līdzcilvē-

ku acīs. Varbūt arī mums der par

to padomāt, pirms atsakāmies no

domas, ka sadarbību ar VDK ie-

spējams pierādīt?^

«Mans princips ir ticēt -
līdz brīdim, kad es vairs neticu»

Māris Gailis Sarmīte Ēlerte Ainārs Dimants Mārtiņš ĶibildsMinistru prezidents Māris Gailis atbild Dienas galvenajai redaktorei Sarmītei Ēlertei, komentētajam Aināram Dimantam un korespondentam Mārtiņam Ķibildam

Vai jūsulūgums ierosinātkri-

mināllietupar ministra Krēsli-

ņa Latvenergo padomē saņemto

algu un Latvenergo prezidenta
Koemeca atbrīvošana no ama-

ta irvienas ķēdes posmi? Ja tā,

tad kas ir šī ķēde un kas ir

tās galā?

Jā, tā ir finansiālas ietekmēšanas

un uzpirkšanas ķēde, kurā uz-

pirkšana notiek vairurņā un mazu-

mā. Gan pirmajā, gan otrajā Latve-

nergo padomēs bija interešu kon-

flikti.Krēsliņš bija pārsteigts, kakri-

mināllietu ierosināja par tādu pār-

kāpumu, kas viņam likās ļoti siks.

Viņš zināja, ka Latvenergo griežas

miljoni,un savas neapdomības dēļ

pretēji likumamparakstījās par al-

tgas saņemšanu. Viņš saņēma algu

ne tikai MK, bet ari Latvijas gāzē

un Latvenergo. Man atnesa tos pa-

pīrus, un es redzēju, ka nav cita ce-

ļakā lūgtprokuroram ierosināt lie-

tu.

LaiganKoemecs ir ļoti izdarīgs,
tomēr viņš irīsts vecā stilavadītājs.

Viņš rīkojās ar lielāmnereģistrētām
naudas summām, noskaņojot dau-

dzuspret sevi labvēlīgi, sponsorēja
dažāduslabdarībasun sporta pasā-

kumus. ..

...jahtu Bravo, arko jūsbrau-

cāt uz ASV.

Bravoviņš nesponsorēja, tābija

Latvenergo īpašums.

Kurām partijām viņš maksā-

ja?

Es domāju, vairākām. Manā

rīcībā nav ziņu. ka Latvenergo

naudabūtu ienākusi Latvijas Ceļa
kasē.

Man uzklupa Atmodas Atpūtai

redaktore Veidemane. Es viņai sa-

ku: «Vai tad tava avīze nepastāv ti-

kai tāpēc, kaLatvenergo jūs uztur?»

«Jā, nu un tad? Tā ir reklāma...»

Tānav reklāma, tā ir avīzes nopirkša-

na. Reklāma irapmaksāti reklāmas

laukumi, nevis slavinošas intervijas

arLatvenergo speciālistiem.
Ari daži baņķieri, man ir lūguši

neaizukt Koemecu. Protams, tābi-

ja Ozoliņa iniciatīva, nevis manējā,

betes viņam uzticos. Es uzticos vi-

siem ministriem un, ja kādam sā-

ku neuzticēties, tad domāju, kā no

viņa tikt vaļā. Kad mēs valdībā

spriedām parLatvenergo, visi nostā-

jās Ozoliņa pusē un akceptēja viņa

lēmumu.

Argumenti bija tik pārliecino-
ši?

Šeit patnav runapar kautko kri-

minālu, bet par uzticības zaudēša-

nu pretKoemecu.Viņš nereizi vien

paudis savu attieksmi pret valdību

pret Latvenergo saimnieku, sa-

putrojot divas lietas valdība ir

saimnieks, nevis viņš. Viņš ir tikai

algots direktors, menedžeris.

Latvenergo lietā daudzkas ir grūti

pierādāms, bet, es domāju, mēs to

atšķetināsim. Piemēram, uzņēmu-

mā speciāli tika bremzēta normā-

las grāmatvedības sistēmas ievieša-

na, patValstskontrolei nebija iespē-
jams konstatēt, cik daudz mazuta

un par kādām cenām iepirkts. Ja

pērk simtiemtūktošiem tonnu,pie-

tiek par tonnu uzlikt 10 santīmus

virs cenas, laiparādītos milzīgi nau-

das līdzekļi. Man tagad nav pierā-

dījumu, ka tas tā ir, bet es redzu,
kas notiek ar Latvenergo finansiā-

lajām aktivitātēm, ar masveida

sponsorēšanu, par ko valsts uzņē-

muma direktors pats nedrīkst pie-

ņemt lēmumus. Mēs Koemecam

vairs neuzticamies.

Vai tas saisfits arī arviņa kļū-
dām enerģētikas politikā?

Nē, galvenokārt ar to, ka uzņē-

mumā nav «caurspīdīguma» un ne-

kas netiek darīts, lai to ieviestu.

Koemecam jautāja, kāpēc viņš ne-

rīko konkursu, lai atrastu piegādā-

tājus vai ko tamlīdzīgu. Viņš esot

atbildējis: «Uz valsts uzņēmumutas

neattiecas, es varu darīt, kā gribu.»

Oficiālā kārtība pagaidām gan vēl

paredz, ka konkursi jārīko tikai

budžeta iestādēs, tomēr, ja viens

monopoluzņēmuma vadītājs tā pa-

saka, tas man liekas jocīgi. Jo mēs

enerģijas patērētāji viņam

maksājam naudiņu, ko viņš nekon-

trolēti izlieto.

Kāda ir valdībasatbildībapar

šādiem uzņēmumiem? Kas tos

reāli kontrolē? Padome, mi-

nistrs?

Kā interesēs strādā padomes,
visbiežāk nav pat zināms. Lai gan

padomes locekļu algas nav pārāk

lielas, viņi tās saņem no uzņēmu-

ma, nevis no valdības. Valsts pār-

valdniekuinstitūcija nav sakārtota.

Valstsuzņēmumu statusujoprojām

nosakapadomju laikā pieņemtais li-

kums: uzņēmums neatbild par

valsts saistībām un valsts par

uzņēmuma.Teorētiski valsts inte-

reses uzņēmumāpārstāv padome,
ko apstiprina vai nu valdība tā-

diem monopoluzņēmumiem kā

Latvenergo unLatvijas gāze —, vai

ministrs.

Vai Koemecs ir vienīgais
valsts uzņēmumavadītājs, pret

ko ir šādas pretenzijas?
Tādi lielie latifundisti mums ir

vairāki, un soli pa solim turbūtu jā-
iet. Kaut vai Latavio. Katru dienu

šā uzņēmuma dēļ no valsts kaba-

tas izlido 15 000latu! Tas viss turpi-

nās, un viņi vēl dodbrīnišķīgus biz-

nesa plānus. Jo lēnāk rit privatizā-

cija, jo ilgāk šie valsts uzņēmumu

direktori var «vilkt».

Varbūt tad ari Dineviču at-

brīvot? Vai Gūtmani?

Latavio situācija ir nedaudz sa-

vādāka. Nav nemaz tik vienkārši iz-

lemt par tāda lielauzņēmumalikvi-

dāciju.Latavio irari Latvijas aviāci-

jas «karognesējs», un tas ir ne tikai

ekonomisks, bet arī ar politisks,

starptautisks jautājums. Tāpēc lie-

ta tika nodota Privatizācijas aģen-
tūrai, tas vairs nav Gūtmaņa kom-

petencē.
Atlaist direktoru jau nenozī-

mē likvidēt uzņēmumu.
Latavio nākotnei tagad ir divi va-

rianti—jabūs pircējs, daļu Latavio

pārdos, daļu saglabās valstij un uz-

ņēmums turpinās pastāvēt

vienalga, vai viņi Dineviču paturēs

vai ne.Ja pircēja nebūs—bankrots,

likvidācija...

Pirms vēlēšanāmLCvaldībai

būtupat izdevīgi atlaistno ama-

ta Dineviču LSDSP līderi...

Vismaz es nedomāju tādās ka-

tegorijās. Ari par Latvenergo es no-

raidu šādu interpretāciju it kā

mēs ar savu lēmumu gribētu ie-

grieztpolitiskajiem konkurentiem.
Vai ari tas nav interešu kon-

flikts, ja liela valsts uzņēmuma

vadītājs vienlaikus irari politis-

kās partijas priekšsēdis?

Jā, tas ir nepareizi, un pareizāk

būtu politisko darbībuiesaldēt.

Pēc Lainbankas gadījumajūs

teicāt, ka rīkojumus neesat de-

vis, ka rīkojās leM darbinieki.

Bet bija un joprojāmirdīvainas

sakritības iebrukums Lain-

bankā, kratīšana Zemes bankas

prezidenta mājā un, visbeidzot,

Depozītu un Centra bankas pie-
vienošanaBaltijai. Vai jums ne-

šķiet, ka šīs lietas ir saistītas

un ka aiz leM darbinieku rīcī-

bas slēpās kādas nezināmas in-

tereses?

Neko nevar izslēgt, lai gan ļoti

bieži, analizējot kādus notikumus,
cilvēki mēģina atrast cēloņsakarī-

bas tikai prāta spekulāciju rezultā-

tā. Es neesmu starp tiem, kuri uz-

skata, ka pasaulē notikumitiek vir-

zīti saskaņā ar kaut kādiem globā-

la mēroga slepeniem plāniem. Kā

menedžerises bieži vien domāju

javisu tāvarētu «samenedžēt», tas

būtu ļoti labi. Ir jau ari nejaušības...
Nedomāju, ka starp jūsu minēta-

jiem gadījumiem varētu būt kāda

cēloņsakarība. Turklāt banku ap-

vienošanāsbija rezultāts—baņķie-

ri uztraucas par valsts finansu sta-

bilitāti, un, lai saglābtu sistēmu, kas

pāris banku bankrota gadījumā va-

rēja sabrukt, viņi riskē un iegulda

brivos naudasresursus ganDepo-

zītu un Centra bankā, ganLainban-

kā.

Lainbankas skandālā faktiski

parādījās leM atkarība no vie-

na iesnieguma. Ja tā nebūtu...

...tad nekas nenotiktu. leM tas

iesniegums bija kā Ziemsvētku dā-

vana. Izmeklēšanu nevar uzsākt, ja

nav cietušā iesnieguma. Kad cietu-

šais, ko pamatoti vai nepamatoti ari

uzskata par līdzīgu blēdi, iesniegu-

mu beidzot uzrakstīja, leM bija ie-

spēja «ieiet sistēmā». Protams, ari

policijā ir daudz vecā OBHSS do-

māšanas līmeņacilvēku, un daļa no

pārmetumiem Lainbankaivarbūtir

nepamatoti. Tomērkatru nedēļu es

interesējos, kā lietavirzās, un man

atbild: tur ir pamats turpināt Grā-

matvedības dokumentu viltošana

Rietumos ir smags noziegums, ti-

kai pie mums to neuzskata ne par

ko. Pagaidām.
Bankas ir arī partiju finan-

sētājas. Ja kaut kas līdzīgs bū-

tu atgadījies ar banku, kas pē-

dējā laikā sevišķi akuvi palīdzē-

jusi LC, vai ari ar jūsu partijas

biedra Ervīna Ceihnera vadīto

banku Olimpijai Vai ari tad jūs
būtu tik ļoti atbalstījis leM ak-

tivitātēm?

Ministru es būtu atbalstījis jeb-
kurā gadījumā. TurklātĀdamsons

tajos notikumos parādījās pēc tam,

kad visas lietasjau bija izdarītas. Es

skaidri zinu,ka viņš nedevarīkoju-

mu, to darījaamatpersonas, kambi-

ja rakstīts iesniegums.

Varbūt pie cita premjera vai

iekšlietu ministravarēja gadīties, ka

tāda lieta, jatābūtu saistītaar parti-

jas finansēm, nebūtu ierosināta.

Manā gadījumā tā nesanāca.

Vai nepareizu līdzekļu izvēle

nav pietiekams arguments, lai

runātu par iekšlietu ministraat-

bilstību ieņemamajam amatam?

Es domāju, Ādamsons ļoti labi

atbilstsavam amatam. Es jau teicu,

ka viņš lēmumunepieņēma...
Bet viņš par to atbild.

Jā, bet to viņš uzzināja postfac-
tum.

Šī ir pirmā reize, kad kāds

pasaka, ka Ādamsons pirms
tam par to neko nav zinājis.

Varbūt... Bet tas, kā viņš rīko-

jās, man patika. Ādamsons zināja,
kāds fantastisks spiediens būs uz

izmeklētājiem, un to uzņēmās.

Ja ministrs atklāti pasaka, ka

par šāda mēroga operāciju ne-

ko nav zinājis un ka viņam pa-

kļautā leM vienība rīkojusies

bez viņa ziņas, vai tad tādā ga-

dījumā nav jārunā par ministra

atbildību?

Visus lēmumus nepieņem mi-

nistrs vien, lai gan politiski atbild.

Neviens neapšauba, ka

Ādamsons ķer blēžus labāk

par saviem priekšgājējiem, bet

ir vairāki jautājumi, uz kuriem

viņš neatbild. Kāpēc viņš sa-

vulaik kārtojis SIA LaCon biz-

nesa lietas firmas interesēs?Tā

vietā, lai atbildētuuz konkrētu

jautājumu un visu mierīgi iz-

skaidrotu, leM preses dienests

sūta mistiskus paziņojumus:

pēc četrām dienāmmēs pateik-

sim, kā intereses ir aiz šī jau-

tājuma...

Politiķis drīkstneatbildētuzjau-

tājumiem, un jums ir tiesības izda-

rīt secinājumus.

Māris Gailis. Foto - Raitis Puriņš, Diena

SKATS

Par mušu un ziloni

Andra Neiburga

Kādu
dienu man gadījās vie-

soties attāla paziņas mājās,

kur bija pulcējies gandrīz vai Lat-

vijas šodienas sabiedrībasmikro-

modelis visu sabiedrības slāņu

pārstāvji no inteliģenceslīdz jaun-
saimniekam.Tākā šiem cilvēkiem

bija maz kopēju paziņu un kopēju

privātu problēmu, runas vērpāsap

politiku vai to, ko tauta par politi-
ku dēvē. Šā vakararezultātā radās

bēdīgas pārdomas par preses, šīs

ceturtās varas absolūto ietekmiuz

cilvēku domām un spriedumiem.
Politiskie uzskati tiek pieņemti
bez analīzes, betsecinājumi argu-

mentēti ar klišejiskām, Latvijas

presei jauhrestomātiskāmsenten-

cēm. Savukārt ar preses brīvību

lielākoties izprot iespēju vismaz

katrā otrā savas mīļākās avīzes nu-

murā saņemtkārtējo sensāciju vai

skandālu. Viss viens vai netieši mājieni uz kāda izbijuša vai esoša

varasvīra korupciju, vai šausminoša kriminālinformācija, vai pazīsta-

mu cilvēku intīmās dzīves problēmas. Protams, katrs izdevums skan-

dālusatlasa atbilstoši maizesdevēja interesēm, bet lasītājs nekritiski

uztver «savas» avīzes sludinātopatiesību, aizmirsdams, ka arī aiz viņa

avīzes stāv kāds pavisam konkrēti saimnieciski politisks spēks. Tir-

gus tostarp valdapār presi, un žurnālisti cenšas lasītāju pieprasījumu

apmierināt
Trīs iedarbīgākās populistiskās klišejas, kas vienmēr trāpa mērķī

un kuras viegli pielaikot jebkurai situācijai ir «Latvijas izpārdoša-

na», «par mūsu nodokļu maksātāju naudu» un «Latvijas gods».

«Latvijas izpārdošana» jaukrietnu laiku ir populārākā no trim valzi-

vīm, kas balsta diezgan primitīvo cilvēka domas ietekmēšanas mehā-

nismu. Vai runa ir par Lattelekom projektu vai zemes pārdošanas tie-

siskajiem nosacījumiem, vaiarīmūsu slimo un nabadzīgo bāreņu adop-

ciju turīgās rietumu ģimenēs —klišeja strādā precīzi un iedarbojas uz

lasītāju kā zirgam klapes uz acīm un uzbulli sarkana lupata. Kāda

tur vairs analīze, kāda nozīme tam, ka kapitāls modernā pasaulē neiz-

bēgami ir daudzējādāziņā internacionāls, ka no investīcijām lielāmē-

rā atkarīga mūsu valsts saimnieciskā un politiskā stabilitāte, ka paši

savus bāreņus mēs nevaram pat paēdināt, nemaz nerunājot par medi-

cīniskās palīdzības sniegšanu. Arī otrā valzivs par kādu naudu

lieti der gandrīz jebkurā situācijā un irvisdrošākais veids, kā diskredi-

tēt jebkuru pasākumu. Pie tam skaļākie jautātāji parasti ir tie, kas paši
faktiski nodokļus nemaksā, toties gaida, lai citu maksātie nodokļi nolī-

tu pār viņiem kā zelta lietus.Trešā valzivs «Latvijas gods» savu-

kārt ir tik abstrakts jēdziens, ka uz sevi to reti kurš attiecina.

Saprotams, ka minētajāvakarā lielu tiesu laikapaņēmaTomiņa ne-

veiksmīgo piedzīvojumu apspriešana. Pateicotiespreses aktivitātēm,

klātesošo izpratnē tas bijis svarīgākais pēdējā laika notikums I>atvijas

politikā. «Par mūsu naudu» un «Latvijas gods» varēja svinēt svētkus,

un ar sašutumu tika uztverts mans viedoklis, kaTomiņa lietaiveltīta

pārspīlēta uzmanībaun piešķirta pārspīlēta nozīme. Žurnālistiem

iespēja sacensties bezgaumīgu bulvāru preses feļetonu sacerēšanā.

Kaut kur lasīju, ka Tomiņa lietaijau veltīts turpat vai deviņdesmit rak-

stu. Vai nav par daudz I.atvijai? Bet ko gan es gribot—lai atkal atgrie-
žas vecie cenzūras laiki? Kad partijas biedru netīro veļu mazgāja tikai

slēgtās sapulcēs?

Protams, ne. Es atzīstu, ka informācijai jābūt par jebkuru jautāju-

mu, kas sabiedrībuvar interesēt.Tačužurnālistauzdevums būtu pa-

rūpēties, lai šī informācija būtu korekta un proporcionāla notikuma

nozīmībai. Tā patman ir skaidrs, ka ari Rietumos šādiem gadījumiem
tiek pievērsta liela uzmanība, unarī tur ir izdevumi,kas nekādukorek-

tumu un mēra izjūtu informācijas pasniegšanā neievēro.Tomēr ja

atsaucamies uz Rietumiem, būtu jāatceras arī tas, ka Tomiņš faktiski

ir vienīgais politiķis Latvijā, kas pēc publiska skandāla atteicies no

amata. Kā to šajos daudzinātajos Rietumos mēdz darīt Latvijā tāda

prakse pagaidām nav ieviesusies, laigan piemērotu gadījumu nav trū-

cis (Georga Andrējeva lieta bija cita patiešam politiska rakstura).
Piemēram, Rīgas domeskunga Bārdiņa autobraukšanaun ārdīšanās

smagā reibuma stāvoklī, tāpat domes kunga Māliņa «sīkais huligā-
nisms», dzērumā logus dauzot pārāk lielu troksni preses slejās nesa-

cēla. Laikam jau vēl vienmērpavecam viens «Latvijas gods» mājās
valkāšanai, cits ciemos braukšanai.

Sensāciju un skandālu mūžs nav garšs, tieātri aizmirstas. Būs citi,

par to parūpēsies žurnālisti un pati dzīve, kas piedāvā neizsmeļamu
materiālujaunradei. Un atkal varēs cīnīties par lasītāju (lasi vēlētā-

ju) atzinību «drosmīgākajai» avīzei.

Tikai gribētos, lailasītājs pats spēj pamanītaiz skaļi sīcošas mušas

ziloni>

Andra Neiburga,

rakstniece. Foto - Raitis

Puriņš, Diena

VĒSTULES

Tautas gribu ierobežo

partiju saraksti
ADimants (Diena, 20.11), atsaucoties uz LZS sabiedriskās domas

pētījumu rezultātiem (79,3% respondentu atbalsta visas tautas vēlēta

Valsts prezidenta institūta ieviešanu), raksta: «...nav iespējams pierā-
dīt, ka visas tautas vēlēts prezidents pārstāv tautas intereses un ir at-

bildīgs, bet visas tautas vēlēts parlaments un no tā izveidota valdība

ne». Manuprāt, visas tautas vēlēts prezidents arī būs visas tautas (pro-
ti, vairākuma) vēlēts, jo vēlētāji balsos par konkrētu cilvēku, tā aplieci-
not uzticību viņam un pilnvarojot viņu lemt.Taču parlamenta vēlēša-

nās visas tautas gribu ierobežopartiju saraksti, kur tā sauktās lokomo-
tīves ievelk parlamentā daudzus tautas negribētus deputātus, kuri ar

savu skaitlisko pārsvaru pieņem lēmumus. Līdz šim gan vēlētājiem
tika dota iespēja likt plusa un mīnusa zīmes pie atsevišķu kandidātu
uzvārdiem, tačutas atkalizrādījās «priekš kaķiem»: visvairāk mīnusu

vēlēšanukomisija saskaitīja pie G.Meierovica uzvārda, bet parlamen-
tā viņš iekļuva, un daudz netrūka, ka šis pats paramentsbūtu ievēlējis
viņu par prezidentu. Un šādu vēlētāju svītrotu deputātu parlamentā ir

ļoti daudz.

lepriekšējās vēlēšanās likumsvēl paredzēja, ka vēlētāji var atsaukt

deputātu,kas neattaisnoviņu uzticību. Taču paši deputāti pieņēma lē-

mumu, ka viņi ir neatsaucami. Kur tad te ir demokrātija?
R.Jākobsone Dobelē

Diena
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NODOKĻI

Ja gribat nemaksāt

nodokļus, ejiet pie ministra
Anita Smoļenska

Latvijā novērojama kāda īpatnējaparādība —nodok-

ļu samaksas termiņa pagarināšana. Sī priekšrocība gan

attiecas tikai uz uzņēmumiem. Latvijas iedzīvotājs, kas

nopircis ledusskapi, nevarprasīt šomēnes no algas ne-

atvilkt ienākuma nodokli, lai arī kādu laiku viņam, ie-

spējams, nepietiks naudas pusdienām. Savukārt, ja uz-

ņēmums likumiski noteikto peļņas daļu valsts budže-

tā šobrīd iemaksāt nespēj vai negrib, tas var dabūt ofi-

ciālu atļauju nodokli samaksāt vēlāk. Pieredze lieci-

na, ka visvienkāršāk bez birokrātiskiem sarežģī-

jumiem un vienā vakarā to var izdarīt, ejot taisnā

ceļa pie ministra.

Recept-Holding
nodokļus

nemaksā sen

: Akciju sabiedrība Recept-Hol-

ding lielākonodokļu nemaksātāju
sarakstu grezno jau sen kopš
l!992.gada. Kopā ar soda naudām

tāsparāds budžetamsasniedzis2,6

miljonus latu.

' Valsts ieņēmumu dienesta

(VID) Rīgas pilsētas Centra rajo-
ria nodaļa jau bija iesniegusi prasī-

bu saimnieciskajā tiesāatzīt firmu

par maksātnespējīgu, bet šā gada
sākumā bija finansuministra An-

dra Piebalga rīkojums atlikt no-

dokļu parādu, un prasība tika at-

saukta. VID ierēdņi sarunā ar Die-

nu tieši nenorādīja, bet bija re-

dzams, ka ar finansu ministra rī-

kojumu viņi nav apmierināti.

ļ Kopš pērnā gada nodokļu at-

maksas termiņupagarināšanuFi-

nansu ministrijā izskata speciāla

šim nolūkam izveidota komisija,
taču Recept-Holding jautājumu

izlēma ministrijas vadība mi-

nistrs Andris Piebalgs un valsts

sekretāre Valentīna Andrejeva.
Ministrs šo izņēmuma gadījumu
skaidro vienkārši Recept-Hol-

ding «iekūlās pie manis». V.An-

drej.Ģva stāsta, ka firmas prezi-
dents Vladimirs Kuļešovs, kurš

nekad pirms tam ministrijā nebi-

ja rādījies, pieteicies audiencē pie

APiebalga. V.Kuļešovs steidzīgi
lūdzis pagarināt nodokļu atmak-

sas termiņu, jo firmas konts bijis

arestēts un tā nevarēja turpināt
darbu. Nodokļu nemaksāšanu

V.Kuļešovs skaidrojis ar lieliem

Recept-Holding debitoru parā-

diem, stāstījis, ka notiekot vairā-

ki tiesas procesi, kuros viņš uzva-

rēs, ka ceturkšņa laikā nauda ie-

nāks un līdz l.maijam pamatparā-

du nomaksās. leteicis painteresē-

ties lekšlietu ministrijā, kas varē-

tu apliecināt, ka pret Recept-Hol-

ding parādniekiem pat ierosinātas

krimināllietas. «Viņš mūs pārlie-
cināja. Viņš ir tāds ekspansīvs,
mēs viņu ilgi nevarējām apturēt,»

tā V.Andrejeva. A.Piebalgs te-

lefonsarunāDienai vēlbilda—vi-

ņu pārliecinājis tas, ka savulaikšai

firmai nebija slikta slava, tā

sponsorējusi Latvijas riteņbraucē-

jus un jahtu klubu, ieguldījusi lī-

dzekļus Latvijas infrastruktūrā.

Tāpēctapa finansu ministra pa-

rakstīts rīkojums, kurš skan tā:

«Ņemot vērā firmas Recept-Hol-

ding, A.S. darbību debitoruparā-

du piedzīšanā, Finansu ministrija

nolemj atlikt firmas Recept-Hol-

ding, A.S. nodokļu pamatparāda

(par summu Ls 838 600) samak-

sas termiņu līdz 1995.gada l.jūli-

jam.» Šķiet, ka ministrs un valsts

sekretāre bija labvēlīgāki, nekā

V.Kuļešovs gaidīja, noVAndre-

jevas teiktā izriet, ka sākotnēji ti-

ka lūgts termiņu pagarināt tikai

līdz maijam, bet pagarināja līdz jū-

lijam. Par soda naudām V.Kuļe-
šovs neko nav prasījis, jo «sapra-

tis, ka tās ir pārāk lielas, lai tik ātri

nomaksātu», tā VAndrejeva.
Un atkal pretimnākšana: «Mēs tei-

cām —ja viņš nomaksās pamatpa-

rādu, tad komisija sodanaudas var

samazināt līdz 50%. Ja līdz l.jūlijam
nesamaksās, konts tūlīttiks apcie-

tināts, un ar to ir cauri.»

Kāpēc

jautājumu
neizlēma

komisija
Lai izskatītu jautājumu komisi-

jā, Recept-Holding vajadzētu ie-

sniegt kaudzīti dokumentu uz-

ņēmumafinansu un ekonomiskās

darbībaspārskatu, bilanci, bizne-

saplānu tālākai darbībai,kā ari pa-

rāda atmaksas termiņa plānu. «Ku-

ļešovs lūdza, lai komisijā jautāju-
mu neizskatītu, jo nekāds biznesa

plāns nevar būt. Viņam var būt ti-

kai apraksts, kādus parādus viņš

cer atgūt. Tā kā piektdienās pie
Piebalga notiek tādas apspriedes,
kur piedalās ari leņēmumu die-

nests, Piebalgs brīdināja Pupčeno-
ku Ourijs Pupčenoks—VlD vadī-

tājs A.S.), ka tāds lēmums pie-

ņemts,un palūdza prasību atsaukt.

Pupčenoks tam piekrita,» Dienat

teica VAndrejeva.

Nevar

vai negrib
maksāt?

V.Andrejeva sacīja, ka bilanci

V.Kuļešovam navprasījuši uzrādīt,

jo tāpatbija zināms, ka «kontānav

ne kapeikas». VID Centra rajona

nodaļas vadītāja Māra Nāzare un

viņas vietniece DzintraPūriņa sa-

runā ar Dienu teica, ka, spriežot

pēc firmas bilances, parādu no-

maksāt varētu. Pēc pēdējām VID

sniegtajām ziņām, Recept-Holding
aktīvu kopsumma pagājušā gada
oktobri bija 4,3 miljoni latu. «Tīri

cilvēcīgi—ja esmu parādā, tad es

pārdošu savu kažoku un parādu
nomaksāšu. Kaut kas no pamatlī-
dzekļiem būtu jālikvidē, lai norē-

ķinātos ar budžetu, turklāt tas ir

ieildzis parāds. Tādējādi jādomā,
ka tā ir nevēlēšanās,» sprieda
M.Nāzare.

VID nodaļas ierēdnes bija sa-

trauktas, ka pa šo laikuRecept-Hol-
ding var pārdot savu mantu un re-

zultātā valsts no firmas nedabūs

neko. VAndrejeva: «Vai mēs paga-

rinām vai ne, no tā nekas nemai-

nās, jo no viņiem, cik es zinu, tā-

pat neko piedzīt nevarējām. Labāk

ir pagarināt, jo ja tie ir godīgi

cilvēki, tad tomēr kaut ko samak-

sās. Turklāt tagad pieņemts li-

kums par parādu norakstīšanu. Ja

viņiem ir parādi no 1992.gada, vi-

ņi mierīgi var griezties pie mums

un kādu daļu norakstīt.» Labs pa-

doms.

Lai ganRecept-Holding padomi

nez vai sevišķi vajadzīgi. Dz.Puri-

ņa pastāstīja, ka VID gribējis iero-

sinātkrimināllietu, taču nav varē-

jis, jo nelielas summas Recept-Hol-

ding iemaksāregulāri, tāpēckrimi-

nāllietu par ļaunprātīgu nodokļu
nemaksāšanu ierosināt nav iespē-

jams. Taču ja parāds ir vairāk

nekā divi miljoni latu, bet mēnesī

iemaksā trīs četrus tūkstošus, tad

galu var arī nesagaidīt, domā

Dz.Puriņa.
Diena sazinājās arī ar V.Kuļe-

šovu, taču telefonsaruna viņa aiz-

ņemtības dēļbija ļoti īsa. Protams,

nodokļus līdzl.jūlijam VKuļešovs

solīja samaksāt. Līdz marta vidum

Recept-Holding no sava parāda gan

vēl neko nebija samaksājis. Uz Die-

nas repliku, ka, spriežotpēc bilan-

ces rādītājiem, nodokļus firma va-

rētu samaksāt, VKuļešovs atteica,

ka «trakam vajag būt», lai nemak-

sātu tad, ja tas ir iespējams. «Tas

jau irpretlikumīgi.»

Nodokļus
nevar

neiekasēt

V.Andrejeva sarunā Dienai

gan atzina, ka nekur citur pasaulē

Oa nu vēl dažas postkomunistiska-
jās valstās) nodokļu samaksas ter-

miņapagarināšana nepastāv. Ja uz-

ņēmums darbojas, tad nodokļi ir

jāmaksā neatkarīgi no tā, cik efek-

tīvs tas ir. Ja uzņēmums neprot

strādāt, valstij tas nav jāatbalsta.
Protams, ir citādāsituācijā

padomju laikos šeit sabūvēti

pretdabiski lieli valsts uzņēmumi,
kuri, pārejot uz tirgus ekonomiku

un mainoties ekonomiskajiem ap

stākļiem, cietuši lielus zaudēju-
mus.

Valstsuzņēmumuspiediena dēļ
valdība ari pieņēma lēmumu par

nodokļu samaksas termiņa paga-
rināšanu vai pat parādu norakstī-

šanu.

Jau uz šo pretimnākšanu valsts

uzņēmumiem starptautisko insti-

tūciju pārstāvji (Starptautiskais va-

lūtas fonds, Pasaules banka) ska-

tījās visai skeptiski. Bet kāpēc šā-

das privilēģijas privātai firmai?Kā-

pēc vienam uzņēmumam,kurš brī-

vas konkurences apstākļos nav

pratis strādāt pietiekami efektīvi,
valsts sniedz atviegojumus, pat ne-

prasot nopietnu pamatojumu un

nepārbaudot, vai tā nodokļus sa-

maksāt patiešām nav spējīga vai

negrib to darīt?

Tas notiek pašlaik, kad mazās

algas skolotājiem un pensijas pen-

sionāriem pamatojam ar budžeta

deficītu, valsts nabadzību un ko-

rumpētiem muitniekiem, kas ne-

iekasē nodokļus.^

LATVENERGO LIETA

Fasāde ir spoža,

bet pils - satrunējusi
Guntis Rozenbergs

Pēc tam kad 14.martāMinis-

tru kabinets pieņēma lēmumu

atlaist valsts akciju sabiedrības

Latvenergo padomi un par šā uz-

ņēmuma pārvaldītāju no valsts

puses iecēla enerģētikas valsts

ministru Juri Ozoliņu, kas

16.martā no amata atcēla Latve-

nergo prezidentu Gunāru Koe-

mecu, sabiedrībā uzbangoja
kaislības. No amata atbrīvotais

Koemecs unviņa atbalstītāji, ku-

ru pulks uzņēmumā jau ir vai-

rāk nekā 60%, valdības un

J.Ozoliņa rīcību vērtē kā nede-

mokrātisku un kā politisku spē-

li, kurā Koemecs ir personīgo

antipātiju upuris. Pirmajā mir-

klī patiešām liekas vai, no

amataatceļot vienuvadītāju, var

Latvenergo darbu vērst efektīvā-

ku? Bet izrādās, ka valdības

spertais solis briedis ilgāku lai-

ku. Kā saka, kad vadzisirpilns,
tas lūst. Zinātāji atceras, ka šis

esot trešais mēģinājums Koeme-

cu atcelt no ieņemtajiem ama-

tiem (vienreiz tas bijis Godma-

ņa valdības laikā, otrreiz Birka-

va laikā un nu beidzot Gaiļa lai-

kā tas vainagojies ar atlaišanu).

Nekārtības

Latvenergo
grāmatvedībā

Koemeca atcelšanano Latvener-

go prezidenta amata ir balstīta uz

pagājušā gadarudenī Valstskontro-

les (VK) veikto pārbaudi valsts ak-

ciju sabiedrībā un VK kolēģijas

1994.gada 29.decembra lēmumu,

kurā vienāno punktiem tikaprasīts

uzņēmumapadomei tuvākajā laikā

izskatāt jautājumu par Koemeca at-

bilstību ieņemamajam amatam.

Bet, tākā padome nebalsoja nepar,

ne pret šo prasību, rikojās valdība.

Protams, šādu prasību nepagrā-

ba.no zila gaisa. Finanses ir jebku-

ra uzņēmuma ekonomiskās darbī-

bas pamats. Taču, ja finansu jomā
valda nekārtības, tad, kā nosaka LR

likuma «Par valsts uzņēmumu»

13.pants: direktors ir atbildīgs par

uzņēmumadarbību, mantu, likumu

ievērošanu un līgumu izpildi. Kā

Dienu informēja LR VK Valsts sa-

imnieciskās darbības revīziju de-

partamenta direktors Imants Gri-

ķis, Latvenergo ir rupji pārkāpusi

grāmatvedības likumif, jo tas ļauj

uzņēmuma peļņu izlietot tikai pēc

aizvadītā gada bilances apkopoša-

nas. Tas nozīmē, ka 1994.gadā gū-

to peļņu, ja tāda ir, varētu sākt sa-

dalīt tikai ap šo laiku, bet Latvener-

go, kā paskaidro I.Griķis, pērnāga-

dapeļņu jau sāka sadalīt un izlietot

pagājušā gada sākumā. Koemecsto

ierosināja, un padome atļāva viņam
to darīt. Interesanti, ka Latvenergo

neķērās pie 5,3 miljoniem latu

1993.gada peļņas tērēšanas, kas bū-

tu likumīgi, bet sāka dalīt20 miljo-

nus no 1994.gadā plānotāspeļņas:
16 miljonus latu uzņēmumateh-

niskajai attīstībai, kas, kā secināju-
si VK, sīkāk netiek atšifrēta, un 4

miljonus—sociālajām vajadzībām.
Kad VK 1994.gada l.oktobribei-

dza revīziju, Latvenergo valstsbud-

žetam bija parādā 6 miljonus latu,

savukārt par siltumu un elektroe-

nerģiju patērētāji bija parādā Lat-

venergo 46,1 miljonu latu. Neraugo-
ties uz to, ka uzņēmumam ir lieli

parādi, 1993. unl994.gadā 157 000

latu tiek atvēlēti, lai sponsorētu da-

žādas organizācijas unpasākumus.

Tas ir morāles jautājums: ja uzņē-

mumam ir lieliparādi un sabiedrī-

bai nav viegli maksāt par enerģiju,
vai tādā gadījumā var šķiesties ar

naudu? Turklāt, ja tērē no tā, kas

vēl nav nopelnīts, visi Latvenergo tē-

riņi tiek ietilpināti siltuma un elek-

troenerģijas tarifos, no kā godīgam

iedzīvotājam neizsprukt.

Latvenergo dāsns

izpalīgs un greznas

dzīves tīkotājs
Kā pārbaudē konstatējusi VK,

1993. 1994.gadā Latvenergo, pie-
mēram, sponsorējusi Ziemas olim-

pisko spēļu dalībniekus Ls 12

000, augstkalnu kluba «Himalaju

ekspedīciju» Ls 6300 (I.Griķis
Dienai zināja teikt, ka šī nauda ne-

tikusi kalnākāpējiem, bet gan ek-

skursantiem, ekspedīcijas pavadītā-

jiem).

Nekas nebūtupret Jura Pod-

nieka goda vārdu, betvai viņa fon-

damLs 10 000 vajadzēja piešķirt tie-

ši no elektroenerģijas un siltuma

patērētāju maksātās naudas? Bok-

sa federācijai tikuši Ls 5000, nesen

Volejbola federācijai Ls 10 000,

Ārlietu ministrijas organizētajām
Amerikas dienāmLatvijā Ls 15

000; neražojošo objektu celtniecībai

Ls 714000, Latvenergo pagrabos

izvietotajam rehabilitācijas centram

Ls 110000 (tas iratpūtas centrs,

sporta komplekss un peldbaseins

izredzētajiem, teica I.Griķis, tā iz-

maksas esotpārdesmit latu stundā.

Tur iegriežoties ari Latvijas promi-
nences)

. ledzīvotājiem nekasnebū-

tu pret labdarību, bet to var atļau-
ties uzņēmums, kam ir reāla peļņa,
kurš to gūst veiksmīgā finansiālā

darbībā, efektīvi saimniekojot, bet

nevis no ikvienapatērētāja, kas

Latvenergo maksā augstos siltuma

un elektroenerģijas tarifus. Pro-

tams, plaši sponsorēdams, Koe-

mecs ir iemantojis ari pulka atbal-

stītāju.
Kā konstatējusi VK, Latvenergo

ir iegādājusies sev augstākās kla-

ses ārzemju vieglās automašīnas—-

1993.gadā 24, bet 1994. gadā to

kopskaits jau ir 71. Kad valsts ak-

ciju sabiedrībasLatvenergo ēkā Ga-

nību dambīnotiek direktorusanāk-

smes un no Latvijas sabrauc visu

18 filiāļu vadītāji, tad pie nama re-

dzam greznu automašīnu virkni.

Koemecs daļu
Latvenergo gandrīz
atdeva Latvijas
kuģniecībai

No Godmaņa valdības laikiem

Latvenergo irparādā valsts uzņēmu-

mam Latvijas kuģniecība 37 miljo-

nus ASV dolāru. Koemeca kungs

nav varējis rast citu risinājumu pa-

rāda atmaksāšanai un mēģinājis
25%no valstsakciju sabiedrībasLat-

venergo akcijām atdotLatvijas kuģ-

niecībai, un jau 1994. gada augustā

viss bijis noorganizēts (šajā darīju-
mā netika iesaistīta padome unKo-

emecs neguva atbalstu pat no a/s

viceprezidentiem). Dokumentijau

bija realizācijas stadijā, bet, pateico-
ties valdības maiņai, šis process ti-

ka apstādināts.

Latvenergo naudu

skaita apbrīnojami

neprecīzi
VK pārbaudījusi Latvenergo de-

bitoru parādus, kas pēcuzņēmuma

ziņām, tobrīdbija 46,1 miljons latu.

Pēc dažu gadījumu analīzes saim-

nieciskajā tiesā, VK secina, ka Lat-

venergo grāmatvedība neatbilt tai,
kādu prasa likums. Tā, piemēram,

1993.gada 16.augustā Latvenergo
lūdza piedzīt saimnieciskajā tiesā

(ST) Ls 328000novalsts nomas uz-

ņēmumaKvadrāts, bet tiesa atzina

parādu tikai Ls 181800apjomā. Kā

skaidroja VK, grāmatvedības li-

kums paredz, ka jebkura gada bei-

gās ir jāsalīdzina parāda lielumiar

patērētājiem un jāpanāk abpusēja
vienošanās.Ja būtuvienošanās par

Ls 328 000 lielu parādu, tad droši

vien tiesapiespriestu tik ari atmak-

sāt, bet acīmredzot paģērētā sum-

ma ir bijusi strīdīga. Vēl interesan-

tāks irgadījums, kad tiesā 1994.g-

ada 13.maijāno SIA Vita Olainē tiek

pieprasīti Ls 72800, betSTnoraida

šo prasību, un 1994. gada 10.jūlijā

Termofikācijas pārvaldes priek-
šnieks GJemeļjanovs paziņo, ka ar

SIA Vita panākts mieralīgums. 72

000 latu lielaisparāds tiek mierīgi

izlīgts... Izanalizējusi trešo gadīju-

mu, VK konstatējusi, ka Latvener-

gokļūda, nosakotdebitoruparādus,
ir Ls 636 400. Un tas, izanalizējot
tikai trīs gadījumus... Var secināt,

ka 46,1 miljonu lielais siltuma un

elektroenerģijas patērētāju parāds
irkrietni uzpūsts.

1994.gada deviņos mēnešosLat-

venergo rto patērētājiem bija saņē-
mis 96,6 miljonus latu, bet rēķini,
kas izrakstīti par patērēto, ir tikai

95,7 milj. latu. Tātad faktiski sa-

ņemts vairāk, nekā izrakstīti rēķi-
ni.Varētu domāt, ka parādus sāku-

ši maksāt 1993. gada parādnieki, bet

vienlaikus Latvenergo, kā vēstīja

I.Griķis, uzrādījusi datus, ka debi-

toru parādi nevis samazinājušies,

betpieauguši par 12,5 milj. latu.Tas

liecina, ka Latvenergo grāmatvedī-
ba neattaino īsteno stāvokli uzņē-
mumā.

Latvenergo sistēmā

sliktāk

nekā viduslaikos

KāatzinaI.Griķis, Latvenergo var

dības stils irautoritārs, centralizēts.

Tāpēc visās valsts a/s astoņpadsmit
filiālēs nav radīti tādi ekonomiskie

apstākļi, laistimulētustrādāt labāk,

ekonomiskāk. Algas uzņēmumānav

sliktas. 1993.un 1994.gadā strādnie-

ku un speciālistu algas palielinātas

par 47% no Ls 70līdz Ls 103 neatka-

rīgi no darbakvalitātes, bet vadoša-

jiem darbiniekiem par 83,5%

no Ls 133 līdz Ls 244. Sāds materiā-

lais nodrošinājums liecinapar Koe-

meca vēlmi ap sevi radīt stabilu un

visam piekrītošu vadību.

Vēl VKņārmetLatvjenergo, ka ne-

vienā uzņēmuma darbības posmā

no degvielas iepirkšanas, siltuma,
elektroenerģijas ražošanas līdz pie-

gādei patērētājiem nav ieviesta ko-

merciāla skaitīšanas sistēma. MK

1993.gada 25.oktobralēmums notei-

ca prasību, ka līdz 1994.gada l.jan-
vārim sUūimražošanasuzņēmumos

un sadales punktos jāuzstāda ko-

mercskaitītāji. To Latvenergo nav iz-

pildījusi vēl joprojām. Jau viduslai-

kos pilsētu rātes esot sodījušas tir-

gotājus, kas savu preci mēģinājuši

pārdot vai nu bez svēršanas, vai bez

mērīšanas. To pašu mums XX gad-
simta beigās piedāvā Latvenergo...

«Esmu personīgo
antipātiju upuris»

Tā Dienai notikušo vērtē Gu-

nārs Koemecs. Koemecuneapmie-
rina metodes, kādā veidā viņš tiek

atcelts no amata. Viņaprāt, tad jau

nevajadzējis Latvenergo no valsts

uzņēmumapārveidot par valsts ak-

ciju sabiedrību, apstiprināt padomi,
lai ieviestuvairāk demokrātijas, ie-

dibinātukoleģiālu vadības stilu.Pēc

vecās kārtības varētu direktorus

mainītvienupēc otra.

Koemecs Dienai teica—ja VK

atradusi tik daudz nelikumību, tad

vajadzētu lietu nodotprokuratūrai,
lai tiesa lemj par to, ko viņš nodalī-

jis. VK konstatētos finansu pārkā-

pumus Koemecs komentēja ar li-

kumdošanas nesakārtotību un da-

žādām iespējām to traktēt. Likumi

esot tādi,ka varotkļūdīties. BetLat-

venergo kļūdas, kā apgalvoja Koe-

mecs, nav radījušas ļaunumu sa-

biedrībai. Un Latvenergo valde, iz-

analizējusi VKatzinumus, nav atlai-

dusi no amata pat finansu direkto-

ru acīmredzot VK vērtējumos

valdenesaskatot neko traģisku...
Ari par Latvenergo automašīnām

Koemecs gribēja viest skaidrību

32 no tām esot Latvenergo partne-

ru Preussen Elektra dāvinātas, 50

vieglās mašīnas pašu pirktas, un ti-

kai 18 filiāļu direktoriemir tie lep-
nieārzemju auto.

Enerģētikas valsts ministrs Juris Ozoliņš, atbrīvodams no amata valsts

akciju sabiedrības Latvenergo prezidentu Gunāru Koemecu, ne tikai izraisījis
sabiedrībā politiskās kaislības, bet vienlaikus pievērsis uzmanību šā ārēji spožā uzņēmu-

ma monopolista īstenajai darbībai, atklājis tā neefektīvo saimniekošanu, par ko diemžēl

līdz šim no savas kabatas bijis jāmaksā ikvienam siltuma un elektroenerģijas patērētājam.
Foto - Vitālijs Stīpnieks, A.F.I.
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Augsti

kvalificēti

medicīnas

speciālisti
ārstē, konsultē un

izmeklē pacientus

®Veic laparaskopiskas operācijas
ar pasaules līmeņa aparatūru:

o ginekoloģijā:
olnīcu cistas, neauglība,

endometrioze, olvadu sterilizācija

kontracepcijas nolūkos,

o ķirurģijā:

žultsakmeņi, hroniski apendicīti u.c.

o traumatoloģijā:

ceļu locītavu saslimšanas.

®Veic visa veida operācijas
parastā veidā.

Uzturēšanās komfortablos apstākļos

Latvijas Jūras Medicīnas Centrs

Rīga, Patversmes 23,
tel. 391315,391633

PĀRDOD PIENA DZESĒTĀJU 8 kannām,3Bo VV.Cena Ls 180
Var vienoties.Tair.2o7l74 ( no plkst.B-17,Jurim).

P ffvTs f)TI 5~95

Izstāžu zālē LATVIJA

23.03 - 28.03. pi. 10-11

Duni d£S» 287540
OLA 285560

RĪGA, BLAUMAŅA ielft 38/40,
3.»tivi, 39.k.

Rlgg, Grēcinieku iela 1. tālruni» 211490

Firma realizē rūpnīcas "SNAIGE" „
ledusskapjus, saldētavas un vertikālas vitrīnas,

Snaige <»" GRAM horizontālās vitrīnas.

Slēdzam līgumus ar veikaliem un citiem 0
mazumtirgotājiem. lespējama konsignācija. VjāVd» w V^m
Vairumpircējiem un pastāvīgajiem klientiem j ļprn L3
atlaide līdz 18%. Nodrošinām piegādi visā Latvijā. l^^MftL -JHUķI
Tālrunis 248598. 8-231-20443. Nob. 8-29-355151

Rīgas Tehniskās
universitātes

peldbaseins

turpina jaunu abonementu pārdošanu
LiDZ 23. MARTAM, LAIKA POSMAM NO

I.APRiĻA LiDZ 31 JŪLIJAM.
Darbdienās no pīkst 10līdz 18.

Adrese: Ķīpsalas iela 5.
Tālr. 616939,614270.
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Ziemassvētku vakara grēksūdze
22.martā Jaunajā Rīgas teātrī pirmizrāde
Andra Rutkēviča speciāli Dienai

Galvenais
ir jā-

saprotkopsakarī-
bas, lai viss būtu

savā vietā un sa-

skaņā,» tā viens no galvenajiem

varoņiem Lūša stundā.

Tās autors Pērs Ulovs Enkvists

ir viensno ievērojamākiem mūsdie-

nu zviedru rakstniekiem un drama-

turgiem, kas literārodarbību sācis

kā publicists un prozaiķis. Ar

mums viņu saista viena kopīga sā-

pīga vēstures tēma latviešu le-

ģionāru izdošanaPadomju Savienī-

bai,kam veltīts 1968.gadā sarakstī-

tais dokumentālais romāns Leģio-
nāri. P.U.Enkvists arī kā drama-

turgs Latvijā jau itpazīstams. Patla-

ban Nacionālajā teātri skatāma vi-

ņa luga Dūksnāju bērni.

Režisors Aivars Heldš piedāvā

jaunu, nedaudz sirreālistisku un

Skandināvijā ļoti populāru darbu

Lūša stundā.

Pēc Čana Kaiši krišanasĶīnā bi-

ja miljoniem prostitūtu, bet Lielais

Mao radīja milzīgas sieviešu kon-

centrācijas nometnes,dodotiespē-
ju šīm sievietēm, kuras zaudējušas

maigumu un jūtas, spēlēties ar lel-

lēm, it kā atgriezties bērnībā. Up-

salas universitāte, izmantojot šo tes-

tu, sāka savu eksperimentu bērnu

patversmē, izmantojot «psihiski sli-

mus» pacientus. Taču zviedri savā

«jaunā cilvēka veidošanas» pro-

grammā leļļu vietāizmanto dzīvnie-

kus, tas noved pie krīzes. Tieši

šajā brīdī sākas izrāde.

Aivars Helds: «Mēs netaisām

izrādi par psihiatriskās slimnīcas

darbu.Mēs nenodarbojamies ar klī-

niskiem izmeklējumiem. Mēs pē-

tām to, kas notiek ar cilvēku, javiņš
ir par kaut ko pārliecināts. Mēs ne-

cenšamies dotkaut kādas receptes,

kā jāuzvedas. Izsaucot zēnu uz

grēksūdzi, mācītāja pati izvērtē

savu personisko atbildību un pa-

tiesīgumu kā oficiālās baznīcas

pārstāve.»
Šīs izrādes netradicionalitātiiz-

ceļ arī neparastais aktieru ansam-

blis. Līdzās ļotipopulārai un piere-

dzējušai mākslinieceiVijai Artma-

nei strādā jaunie aktieri. Edīte Pū-

ce un Jānis Skakauskis. A.Helds:

«Mēs mēģinām atgriezties pie tra-

dicionālā teātra, kur pamatā ir ak-

tieru dialogs. lespaidu dod materi-

āls, jo tā ir modernā dramaturģija.
Te ir negaidīti pagriezieni. Pati tē-

ma irinteresanta, izveidojas noslē-

pumaina vide. Uzreiz nemaz nav

skaidrs, vai tāirreālaklīnikavaiat-

miņu pasaule. Tātad mistiskais

moments.»

lespēja noskatīties šo izrādi

jums būs 23., 25. un 26.martā

pīkst. 18.30 Lāčplēša ielā 25>

Vija Artmane

izrādē

Lūša stundā.

Foto - Jānis Deinats

Kurš nākotnē diriģēs
Nacionālo simfonisko orķestri?
Pieci jauni diriģenti koncertā 22.martā plkst. 15 Mūzikas akadēmijā
Inese Lūsiņa

Koncertā
savu māku rā-

dīs topošie orķestra

diriģenti. Jo intriģējo-
šāk tas ir tāpēc,ka mū-

su Nacionālais simfoniskais orķes-
tris jau gandrīz gadustrādā bez pa-

stāvīga diriģenta, bet Mūzikas aka-

dēmijā gatavo sešus jaunos talan-

tus. 1992. gadā tika atjaunota sim-

foniskā orķestra diriģentu nodaļa,
kas bija paputējusi pēc Vasilija Si-

naiska aizbraukšanas un Riharda

Glāzupa nāves. Šogad pie LMA stu-

dentu simfoniskāorķestra māksli-

nieciskā vadītāja, Latvijas Lielās

mūzikas balvas laureāta Imanta

Rešņa specialitāti apgūstdivi pirmā
kursa studentiGrigorijs Ginsburgs

un Mārtiņš Bergs, abi pie viņa gū-

tās zināšanas liek lietā darbāar or-

ķestri Ventspilī. Savukārt Rīgas

Muzikālā teātra galvenais diriģents
Normunds Dreģis teātra orķestra

diriģēšanas noslēpumus apgūst pie

operklases vadītāja Viestura Gaiļa,

bet Guntars Bernāts, kas ari šose-

zon sācis diriģēt orķestri operetē,

mācās pie tā ilggadējā diriģenta Jā-

ņa Kaijaka. Sevišķi laimējies Gin-

tam Kārkliņam, ar ko pieredzē da-

lās pats Latvijas Nacionālāsoperas

mākslinieciskais šefs Aleksandrs

Viļumanis. JāatzīmēG.Kārkliņa ne-

senā uzstāšanās kopā ar Gidonu

Krēmeru, ar izpratni interpretēts

A.Šnitkes mūzikas stils Septembra
kamermūzikas dienās un godprā-

tīgs darbs ar Daugavpils mūzikas

koledžas audzēkņu orķestri. Ses-

tais students Pauls Putniņš

patlaban zināšanas papildina Izra-

ēlā pie profesora Mendī Rodāna.

Visipieci jaunie mūziķi koncer-

tā diriģēsLMA studentu simfonis-

ko orķestri, bet stilistiski vienotā

programma V.A. Mocarta un

L.van Bēthovena operu un balet-

uvertīras ir kā radīta salīdzinā-

šanai. N.Dreģis: «Beidzot tas būs

nevis akadēmisks eksāmens pie

klavierēm, bet īsts darbs un uzstā-

šanās ar orķestri!» �

Pie Latvijas
Mūzikas akadēmijas
studentu orķestra
diriģenta pults -

Mārtiņš Bergs.

Foto - Raitis Puriņš,
Diena

Sorosa Mūsdienu mākslas centra - Rīga
trešā gadskārtējā izstāde Piemineklis

Projektu
konkurss

I.lzstādes tema

Izstādes tēma unnosaukums ir Piemineklis. Mākslinieki tiek aicināti veidot

mākslas darbus Rigas pilsētas vidē noteiktās, izstādes darba grupas izvēlētās

(arRīgas pilsētas domi saskaņotās) vietās. (Sk. pievienotovietu sarakstu). Māk-

slas darbus novietot paredzēts gan kādreizējo vēsturisko pieminekļu vietās,

gan vienā no Rigas jaunajiem rajoniem. Izstādes nolūks ir mākslinieciski pēt-

niecisks. Izstādes gaitā galvenokārt tiks noskaidrotaLatvijas mākslinieku spē-

ja ar mākslinieciskiemlīdzekļiem reaģēt uz Rīgas pilsētas vides daudzslāņaino

vizuālo un garīgoinformāciju potenciālo pieminekļu vietās. Paredzams,ka pro-

jekta rezultāti rādīs, vai šo informāciju ir nepieciešamspapildinātun individua-

lizēt. Ir cerība, ka tiks rasta alternatīva gan komerckultūras un reklāmas uz-

slāņojumiem, gan vairāku izvēlēto vietu bijušajam ideoloģiskajam spriegumam.

Ideālā gadījumātiek gaidīti projekti, kam piemītaugsta komunikācijas pakāpe

ar Rīgas iedzīvotājiem un spilgta poētiska ietilpība. Izstādes mērķis nav izai-

cināt, bet gan papildināt un rosināt māksliniekus un iedzīvotājus domāt par

Latvijas galvaspilsētas vizuālo tēlu saistībā ar laikmeta garu. Izstāde kļūst par

pieminekli tad, kad tiek iesniegts pēdējais projekts. Tā top par priekšlikumu

summu Rīgas pilsētas videi, par Pieminekli, kas paliek kā liecība par XX gad-

simta beigu Latvijas mākslinieku ieinteresētību(vai neieinteresētību)Rīgas vi-

zuālajā attīstībā.

2.lzstādes norises laiks un vieta

Izstāde norisināsies no 21.augusta līdz 21.septembrim.

Visi iesniegtie projekti (skices, modeļiutt.) bez izņēmumatiek izstādīti ska-

tītāju vērtējumamun dokumentētikatalogā. Projektapavadtekstam Sorosa Mūs-

dienu mākslas centrs Rīga (SMMC R) nodrošina un apmaksā tulkojumu

angļu valodā. .

Ja mākslinieksizvēlas vietu,kas neietilpstuzskaitīto novietņu sarakstā, darbs

realizēts netiks, taču tiks izstādīts kopā ar citiem projektiem (skicēm, mode-

ļiem utt.) un dokumentētskatalogā. Projekti tiks izstādīti Rīgas Fotomuzejā.

Projektu iesniegšanas gaitā sagaidāma un pat vēlama vienas un tas pašas

vietas vairākkārtēja mākslinieciska «pārstrāde». Realizēšanai tiks izvēlēts viens

mākslas darbs, savukārt izvēlētās konkrētās vietas biežums rādīs mākslinie-

ciskās ieinteresētības biežumu.

SMMC R valde un valdes apstiprināta darba grupa izvēlas nelielu skaitu

Rīgas pilsētas vidē realizējamo projektu, t.i., realizējamo projektu skaits var

būt mazāks nekā ieteikto vietu skaits. Tā kā realizējamie darbi paredzēti īsam

laika posmam, tad jāparedz tobūve undemontāža samēra īsā laikā.Viena darba

realizēšanas izmaksasno SMMC Rbudžetanedrīkst pārsniegt Ls 1000. SMMC

R un izstādes darba grupa nodrošina organizatorisku palīdzību projekta re-

alizēšanas gaitā.

3.Projektu iesniegšanas nosacījumi
"

Projekti jāiesniedz SMMC Rbirojā,Rīgā, 11.novembra krastmalā 35, 201.te1pā

pā darbdienās no plkst.l4 līdz 17.SMMC R birojā var saņemt ari uzskaitīto

vietu fotoattēlus,kūms var izmantotkolāžu veidošanai,kā arī bijušo pieminek-
ļu vietu īsu vēsturisku aprakstu.

Projektam jābūt uzskatāmam un profesionālipamatotam attiecībā uz iz-

mēriem, materiāliem un izmaksām. Vēlams projekta uzmetumu veidot ne-

lielu, izmantojot jebkurupiemērotu tehniku zīmējumu, kolāžu, modeli utt.

Projektu izstādē SMMC R nodrošinaprojektu eksponēšanu (postamentus,
stiklus, vairogus utt.). Pašu projektu (skiču, modeļu utt.) veidošananetiek ap- 1
maksāta. Projektu konkursā var piedalīties ikviens Latvijas mākslinieks, dizai-
ners, arhitekts, mākslas skolu un Mākslas akadēmijas students, ja vien iesnie-

dzējs spēj profesionālipamatot ne vien darbamāksliniecisko ideju, bet ari tā

tehnisko izpildījumu. lesniedzotprojektu, lūgums pievienot īsu autora radošo

biogrāfiju, adresi un tālruņa numuru.

4.lnformācija
Papildinformācija iegūstamaSMMC Rbirojā, Rīgā, ll.novembrakrastmalā

35,201.te1pā, darbdienāsno pīkst. 14 līdz 17, tā1r.228366,vai ari atstājotSMMC
R biroja vēstuli vai tālruņa numuru projekta kuratorei.

Projekta kuratore Helēna Demakova

Piezīme. Ārpus konkursa kuratore uzaicina izstādē piedalīties māksli-
niekus no tām zemēm, kuras vēstures gaitā ir ietekmējušas mūsu galvas-
pilsētas likteni. Tādējādi tiek uzaicināts viens vācu, viens poļu, viens krievu

un viens zviedru mākslinieks. Viņu darbu realizēšananetiek segta no SMMC
R līdzekļiem. Ārzemju māksliniekiem izstādes Piemineklis ietvaros pare-
dzētas atsevišķas vietas Rīgas pilsētas vidē, kuras neietilpst pievienotajā
vietu sarakstā.

Izstādes Piemineklis mākslas darbu novietnes
1. Skulptūras Lielais Kristaps bijusī novietne Daugavmalā, pretī Centrāltir-

gus zivju paviljonam.

2. Rolanda statujas bijusī novietne Strēlnieku laukumā starp brauktuvi un

Melngalvju nama paredzamo vietu.

3. T.Zaļkalna pieminekļabijusī novietneO.Kalpaka bulvāripie Latvijas Māk-
slas akadēmijas.

4. Republikas laukums 2, starp Zemkopības ministrijas ēku un ielas brau-

camo daļu (virzienā uz ostu), kur kādreiz bijis paredzēts Lielās Oktobra so-

ciālistiskas revolūcijas monuments ar Ļeņina figūru.
5. Zaķusalā starp televīziju un dzelzceļa tiltu vai salas smailē aiz dzelzceļa

tilta;bijaiecere tur izveidot padomju okupācijas laikārepresēto piemiņas vietu.

6. Uzvaras bulvāra un Raņķa dambjastūri, kur Rīgas pilsētas stratēģiskās
attīstības plāna paredzēta vieta dekoratīvai skulptūrai.

7. Kronvalda parkā (vieta pēc mākslinieka izvēles).
8. Jēkaba laukumā pretī Mākslas muzejamArsenāls astoņdesmito gadu

otrajā pusē bija diskusijas par Uzvaras kolonnas uzstādīšanu.

Diena TREŠDIENA, 22.MARTS, 19954

Apmeklējiet jauno Canon salonu:

KOPĒŠANAS TEHNIKA,

FAKSA APARĀTI,

APKOPE UN REMONTS.

Lāčplēša iela 56.Tā1r., fakss 17242027.

Pārdod

MĒBELES
VEIKALU lEKĀRTOŠANAI, KĀ ARĪ

IZGATAVO MĒBELES VEIKALIEM,

BĀRIEM, BIROJIEM.

PĀRDODAM

PLASTIKĀTU.

AR GARANTIJU,

PAR MINIMĀLĀM
„

\k,

CENĀM J»

' >
m WV\ DARBOTIES
= IV RACIONĀLI

mm
DATORU SISTĒMAS

(kā arīto komplektējošās

daļas, printeri, skaneri u.c.)

MONTĒTAS ASV

PAZĪSTAMĀS FIRMĀS

(IBM, AST, DFI, EVEREX u.c.

AR GARANTIJU,

NE MAZĀKU PAR GADU,

JŪS VARĒSIET lEGĀDĀTIES

PAR Šī VEIDA lEKĀRTU

MINIMĀLĀM CENĀM

LATVIJAS TIRGŪ.

Konsultācijas,
kā arīpirkuma noformēšana -

firmas «RD» demonstrācijas salonā, i

pēc adreses: Elizabetes ielā 23a, Rīgā
tilr. 321847,320371

Ražoti firmā CAS

svēršanas diapazons - 6 un 15kg
Tirdzniecības nams

«INTERTEHKOM»

Buļļu ielā 72, korp.2,
tālr. 403969,424137

"Matsushita Electric ļll_ ļ - ■

IndustrialCo., Ltd" \īm flf I nffl
oficiālais dīlerisLatvijā mJmJk ■

"

Panasonic Technics National

AICINA SADARBOTIES
firmas, kas specializējas komunikācijas līdzekļu,
ofisa elektronikas, audio, video, TV aparatūras

tirdzniecībā un uzstādīšanā.

Labas vairumtirdzniecības cenas, plašs sortiments, garantijas un

pēcgarantijas apkalpošana SIA "Rosība" servisa centrā.

lepazīties ar preču sortimentu piedāvājam
firmas veikaios-salonos Rīgā, Dzirnavu ielā 70,

tālr. 282739, 281394, fakss 282763

Darbalaiks:

no 10.00 līdz 19.00 (bez pusdienas pārtraukuma}
sestdien no 10.00 līdz 16.00

mmmmā

r-nga

eZem/ mušu/ ui&cu ļza&awle< . ..

Uzbekijas nacionālā aviokompānija 31 .martā

atklāj regulārus reisus ar aerobusuA-310:

TAŠKENTA-RĪGA-NUJORKA.
• Izlidošana uz Ņujorku piektdienās pīkst. 12.30,

• izlidošana uz Taškentu sestdienās pīkst. 14

(vietējais laiks),

Piedāvājam aviobiļetes uz Ņujorku, Taškentu, Deli,
Pekinu, Bangkoku, Kualalumpuru, Karači, Džakartu,
ka ari uz NVS pilsētām (caur Taškentu).

• Aviobiļešu pārdošanas aģents - firma Anxur-Rīqa. Rīga,
Pils.iela 14. Jāir. 222919, 224724.

Dzirnavu ielā 70, Rīga, LV-1011,

tālr.: 282739, 281394

fax.: 282763

Panasonic

Technics

National

"Matsushita Electric Industria! Co., Ltd" oficiālais dīleris Latvija

.*.... *...J

TELEVIZORI

EUI,CI,XI,SI r SO,

AUDiOTEHNIKA

Hi Fi komponenti

SAKARI UN OHSA lEKĀRTAS

VIDEOAPARATŪRA

(VHS, VHS-C, SVHS)

• Lāzerdisku atskaņotāji
• Videomagnetofoni on video

• Videokameras

National SADZĪVES TBMKA

• Videokasetes

ari SONY, SANYO, PiOMEER, YAIYIAHA. HITACHI, SAMSUNG elektronika

konsultācijas uzstādīšana un garantijas apkalpošana

Diena Duni



Ozoliņš: Koemeca

atcelšana no amata

ir revolucionāra pēc
būtības

KāDienaiapgalvoja enerģētikas
valsts ministrs Juris Ozoliņš, jautā-

jumsparKoemeca atstādināšanuno

amata briedis jau iepriekšējās valdī-

bas laikā.

Tika domāts, kā Latvenergo pār-

veidot, lai atgūtupatērētājuuzticību.

Latvija pieņēma Eiropas savienības

finansētoenerģētikas ekonomiskās

pārstrukturēšanas plānu. Tas ietei-

ca Latvenergo attīstīt kā akciju sa-

biedrību, lai tāefektīvi izmantotu in-

vestīcijas, tiktu efektīgipārvaldītā, lai

būtu privāta uzņēmuma struktūra,
bet paliktu valsts īpašumā. Ozoliņš

teica, ka viņu kā ministru neapmie-

rina tas, ka Koemeca darbība nav

vērsta uz uzņēmuma komerciālās

darbībasefektivitātesvairošanu, ka

netiek gādāts, lai cilvēkiem radītu

motivāciju strādātefektīvi.Koemecs

uzņemoties vienpersonisku atbildī-

bu. Tas nesakrītar iecerēto enerģē-
tikas ekonomiskās pārstrukturēša-
nas plānu.

Slepus no valdības

tika kaldināts

rekapitalizācijas
projekts

Ministru prezidenta padom-
nieks, ari bijušās Latvenergo pado-

mes loceklis Eižens Cepurnieks Die-

nu informēja par kādu darījumu, ko

sauc par Eiropas Rekonstrukcijas un

attīstības bankas (ERAB) sponsorē-
to rekapitalizācijas plānu, kas būtī-

bā irLatvenergo privatizācija. Tas ta-

pis ar Koemeca gādību un paredz

izstrādātpriekšlikumus, kādāveidā

Latvenergo kapitāla daļas varētupār-
dotārvalstu investoram. Tātad tika

gatavotsliehLatvenergo privatizāci-

jas projekta aizsākums. Visdīvainā-

kais ir tas, ka Latvenergo par to nav

runājusi ar valdību, tā Dienai apgal-
voja Cepurnieks,. Valdībajau ir sa-

ņēmusi ERAB viceprezidenta parak-
stītu mandātvēstuli, vajadzētu tikai

finansu ministram to parakstīt, un

lietaripotu. Vēstule sākas ar to, ka

ERAB saprotot, ka Latvijas valdība

ir nolēmusi (!!! G.R) sākt projek-
tu, kas iznākumānozīmētuLatvener-

go kapitāla daļu pārdošanu vienam

vai vairākiemārvalstu investoriem...

Valdība tagad ir neveiklā situācijā.
Kā teica Cepurnieks, Latvenergo pa-

domes locekļiem, izskatot šo reka-

pitalizācijas plānu, netika parādīts
autentisksprojekta tulkojums noan-

gļu valodas. Konsultējies ar juris-
tiem, Cepurnieks atzina, ka projek-
tā Latvijas puses tiesības būtu kriet-

niapšķērētas. Tādamērogaprojek-
talikteninevar izlemttikaiuzņēmu-

mapadome, tā ir MK kompetence.
Turklāt MKplānotais jāskaidro arī

Saeimai.

Lielas un mazas nelikumības

Koemeca vadītajā uzņēmumā var

saskatītbez sava gala. Ķeizariskais
Koemeca vadības stils ir apbrīnas
vērts.Turklāt Latvenergo darbinie-

ki daudz ko par pašu mājā notie-

košo nav zinājuši. Gaiļa valdības rī-

cība irenerģiska unpareiza. Ir pār-
traukta Koemeca negatīvā darbība
valsts a/s Latvenergo vadībā. Viņš
uzņēmumu monopolistu neveda

efektīvākas saimniekošanasvirzie-

nā. Latvenergo darbu turpinās. Jā-

cer, ar labāku vadībuun sekmīgāk,
lai vispirms rūpētos par patērētā-
jiem.^

GRĀMATA

Latviešu lasītājam to vajadzētu zināt
Visvaldis Lācis. Otrais pasaules karš. II daļa. Preses nams. Rīga, 1994, 360 lpp.
Visvaldis Lācis speciāli Dienai

Wes
kā grāmatas

autors drīkstu šo

grāmatu no-

saukt par oriģi-
nālu? Es to drīkstu darīt,jo latviešu
valodā līdz šim nedz Latvijā, nedz

ārvalstis nav izdota grāmatapar Ot-

ro pasaules karu visāpilnībā. Latvi-

jā un arī ārvalstīs izdotas ļoti dau-

dzas trimdas latviešu sarakstītas

grāmatas par šī līdz šim lielākā mi-

litārā konflikta cilvēces vēsturē da-

žādiem posmiem, notikumiem at-

sevišķās zemēs, bet Otrais pasau-

les karš visā pilnībā, visās zemēs,
sākot no 1939.gada l.septembra
līdz 1945.gada rudenim, nav latvie-
šu valodānevienā grāmatāattēlots.

Sarakstīt unizdot tādu grāmatulīdz

trešās atmodas sākumam Latvijā
nevienam vēsturniekam profe-

| sionālamvai amatierim—nebija ie-

spēju, ja vien autors negribēja me-

lot. Viņi nav pievērsušies, šķiet, tā-

dēļ, ka latviešu lasītāji trimdā, sa-

vās mītnes zemēs, apguvuši sveš-

valodas, varēja brīvi piekļūt pārba-
gātīgamrakstu un grāmatuklāstam

par šo karu.

Nokurienes es smeļos vielušai

grāmatai? Izmantotās literatūras

sarakstā lasītājs atradīs 77 grāma-

tu nosaukumus svešvalodās (an-

gļu, vācu, zviedru) ar latīņu alfa-

bēta burtiem, 10 grāmatu titulus

krievu valodā. Piebildīšu, ka devi-

ņas no krievu valodā minētajām
grāmatāmir izdotas ārpus bijušās
PSRS teritorijas. Melu pilniem iz-

devumiemkrievu valodā, kas izdo-

tiKrievijā, es neuzticos. Grāmatas

sarakstīšanāizmantoti ari 97 sveš-

valodās publicēti žurnālu un laik-

rakstu raksti. Latviešu valodā iz-

mantotogrāmatu skaits ir četrdes-

mit divas, raksti pāri par simt as-

toņdesmit. Te gan es vēlos piebilst,
ka es nemēģinu dublētbagātīgo in-

formāciju par notikumiemLatvijā

no 1939.1īdz 1945.gadam, nedz arī

sīki atainot latviešu leģiona ka-

radarbības posmus Krievijā un Lat-

vijā, jo nav nozīmes atkārtot visu

to, ko lasītāji, kas interesējas par

vēsturi, būs jau izlasījuši paši. No-

tikumiem Latvijā un latviešu leģi-
onakaujas darbībaies esmu nolē-

mis pieskarties tikai ar savu sub-

jektīvo, bet, protams, uz vēstures

faktiem dibinātopārliecību par lat-

viešu tautas vairākuma nostāju un

rīcību šajos kara gados.
Grāmatā es pieskaros ne tikai

kaujas darbībai cīņu laukos. Es

rakstu arī par attiecīgā perioda ār-

politiskajām niansēm, par valstsvī-

ru personībām, viņu raksturiem,

viņu domām. Otrajā daļā es parā-

du arī karojošo valstu tautsaimnie-

cības stāvokli un kā tas ietekmēja
šo valstu gatavošanos karam. Vi-

sam pāri es biežicenšos pacelt at-

sevišķus cilvēkus, turklāt tie ne

vienmēr ir karavīri vien, kurus es

izceļu uz vispārējās, nežēlīgās ka-

ra darbības fona. Jo karš taču pa-

dara labus cilvēkus par vēl labā-

kiem, sliktus par vēl sliktākiem,

betvienaldzīgos atstāj tādus, kādi

tie ir. Tā kā gļēvuļiem un nodevē-

jiem pieminekļus neceļ, arī viņu

negatīvie darbi nav aizmirsti. Bet

drosmīgajiem ļaudīm es veltu se-

višķu vērību. Varēja nospiest ce-

ļos jebkuru cilvēku. Filozofē Skaid-

rīte Lasmane raksta, ka, «pašcie-

ņai nepieciešama drosme un vīriš-

ķība». grāmatāpar ka-

ru atsevišķu cilvēku drosmi par

daudzattēlot vienkārši nav iespē-

jams.
Ar otrās daļas pēdējām lappu-

sēm es, rakstot par Otro pasaules

karu, esmu nonācis līdz 1941.gada

22.jūnijam. Trešā daļa, kuru esmu

jau iesācis rakstīt, sāksies ar divu

milzīgo spēku PSRS un Vācijas

sadursmi. Cik pavisam daļas būs

grāmatai, to pašlaik grūtipateikt, jo
intereses dzīts, arvien papildinu

grāmatu un periodisko izdevumu

klāstu par šo sešu gadu dramatis-

ko, asiņaino notikumu virkni, kas

atnesa tik lielupostu un nelaimiarī

mūsu tautai. Manuprāt, rakstu tikai

to, ko latviešu lasītājam vajadzētu
zinātun kas viņu varētu interesēt.

Bet zinu, ka ļoti daudz latviešu vēl

ļoti maz zina par šī briesmīgā, šau-

šalīgā apokaliptiskā jātnieka gaitām

Latvijā, Eiropā, pasaulē.^

Otrais pasaules karš. II daļa.

Krustvārdu mīklas Sastādījis Egons Seps
Horizontāli. 3.Koku darbu speciā-

lists. 9.ValstsĀfrikā. 10.Vērtspapīra gal-
venā daļa. 11.Arkveida aila velvē vai sie-

nā. 13.Dona. 14.Persona,kas atstāj tes-

tamentu. 15.Galda piederums. 17.N-

īdēt. 22.Griezties ap savu asi. 23.Savi-

enojumazīmes. 24. Novecojis asinsvada

nosaukums. 25.Augu izplatīšanās arcil-

vēku palīdzību. 26.Apaļmutu klases

dzīvnieks. 27.1edvest simpātijas.

28.Dzelzceļa stacija posmā Rīga—Pēr-

nava. 29.Kārtis, kurās iejūdz zirgu.
33. Darbīgs vulkāns Čilē. 36. Pa-

tvaldnieks. 39.Rosīgi. 40.Virsotne Hima-

lajos (8470 m). 41.Nolauzti tievi zari.

42.Kuģapuikas. 43.Uzveduma darbības

apraksts.
Vertikāli. l.Ostaspilsēta Francijas

dienvidaustrumu daļā. 2.Sena spāņu

tautas deja.3.Cepumuveids. 4.Sensku-

ģu tilpuma mērs. s.Viena no mūzām

sengrieķu mitoloģijā. 6.Kinemātiskās

viskozitātes mērvienībasCGS. 7.Biezs,

plats dēlis. B.Metamorfisks iezis.

12.Metalurģijas centrs Dienvidurālos.

15.Franku karaļu dinastija (VIII—

X gs.). 16.Tādi, kas sniedzas pāri cil-

vēka spēkiem. 18.Tāds, kamir knābim

līdzīgs veidojums. 19.Strīdēties, stūr-

galvīgipretoties. 20.Pārkārtojums, pār-

veidojums. 21. Iemaksāt, noguldīt.
30. Kalves inventāra piederumi.
31.Grūti lokāmas. 32.Pauna. 33.Platin-

metāls.34.Viesuļvētra. 35.Lētticīgi cil-

vēki. 37.Purvains strauts. 38. Rožu

dzimtas koku augļi.�

Vakardienas krustvārdu

mīklas atminējums

SABIEDRĪBA

Ceļā uz analfabētismu
Gunita Ozoliņa

Nesen
bijām Skuje-

nes pagastā,kur uz

sešiem bērniemģi-

menē bija vieni zā-

baciņi. Pagalmā viņi gāja cits pēc

cita rindas kārtībā. Jā, tur bija
izaudzēti kartupeļi, bija piens, ko

klāt piedzert, bet zemniekam ne-

bija pat tik daudz naudas, lai ap-

strādātu savus pāris hektārus ze-

mes,» stāsta Cēsu rajona skolu val-

des Bērnu tiesību aizsardzības

centra vadītāja Silvija Odziņa.

Viņa pastāsta vēl kādu epizodi

ap Ziemassvētkiem atnākusi

jaunasieviete, kura bija gribējusi
izdarīt pašnāvību. Sieviete savulaik

beigusi pedagoģisko skolu, appre-

cējusies, aizgājusi dzīvot pie vīra

un strādāt bērnudārzā, kur auga

arī viņas pašas bērni. Kolhozu lik-

vidēja, vīrs sācis dzert, bērnudārzs

slēgts. Viņa gribējusi atgriezties
pie savas mātes, bet tikmēr māja,
kur agrāk dzīvojusi,atdotaīpašnie-
kam. Šo sievieti nekur nepierakstī-

ja,viņa zaudēja patbērnu pabalstu.

Silvija Odziņa atceras: «Mani vis-

vairāk satrieca tas, ka, atnākot uz

centru, viņa sacīja: «Jūs domājat, ka

esmu pateicīgatam, kas mani izglā-
ba? Jaes būtu mirusi, bērni būtu bēr-

nu namā, aprūpē. Es neesmu dzē-

rāja unnegribu viņuspamestsētma-

lē.»»

Cēsīs gan bērnu

cietums, gan

aizsardzības centrs

Saskaņā ar likumdošanu ģime-

ņu unbērnu sociālā aprūpe tagad
nodota pašvaldību ziņā. Tomēr

nav noslēpums, ka mazpilsētās un

pagastos cilvēki, kas par to ir at-

bildīgi, ir bez speciālās izglītības
un nereti dara tā, kā pašiem vieg-
lāk.

Cēsīs gan viss veidojies nedaudz

savādāk. Varbūttāpēc, ka šai pusē il-

gus gadus ir cietums nepilngadīga-
jiem,te Straupes narkoloģiskajā slim-

nīcā trešo gadu atvērtaLatvijā vienī-

gāeksperimentālā bērnu nodaļa jeb
—kāto dēvē—komūnaSaulriti, kur

veselību un garīgo līdzsvaru atgūst

tie bērni,kuri kļuvuši par toksikomā-

ninn, alkoholiķiem un narkomā-

niem. Cēsīs Meža skolāārstējas sma-

gi slimi bērni, bet netāluno tās ir ra-

jona bērnu nams Gaujaslīči.

Laikā, kad Izglītības ministrijā

likvidēja bērnu tiesību aizsardzī-

bas inspektora vietu un šī struktū-

ra rajonos palika bez virsvadības,
kad Labklājības ministrija un soci-

ālās aprūpes dienests pārņēma
bērnu namu un bāreņu lietas, bet

pašvaldību budžets sāk sarukt,
cēsnieki tomēr izveidoja savu Bēr-

nu tiesiskās aizsardzības centru.

Tā bija gan skolu valdes priekšsē-

dētājas, gan Silvijas Odziņas inicia-

tīva, ko izprata un novērtēja depu-
tāti. Tāpēc, uz četriem cilvēkiem

sadalot tās funkcijas, ko citvietveic

tikai viens bērnu tiesībuaizsardzī-

bas inspektors, centrs Cēsīs vis-

pirms labi pārzina situāciju rajonā
un profesionāli cenšas risināt bēr-

nu un pusaudžu problēmas.

Ar savām likstām

pasaulē
Kopš 1992.gada 14.apriļa Latvi-

jair ratificējusi ANO Bērnu tiesību

konvenciju, un ik pēc diviem ga-

diem tai jānosūta informācija par

bērnu stāvokli valsti. Ministru ka-

bineta Bērnu tiesību aizsardzības

komisija nesen pirmajā lasījumā no-

klausījās sagatavoto projektu. Nav

nejaušība, ka atbildes uz ANO jau-

tājumiem Ministrukabinetakomi-

sija uzticēja sagatavotSilvijai Odzi-

ņai, kaut gan viņa attiecībā pret
valsts institūciju viedokli visai bie-

ži bijusi opozīcijā.
Atbildes uz vairāk nekā 160jau-

tājumiem, kurās izmantotavalsts

rīcībā esošā statistika, aptauju ma-

teriāli un pētījumi, atklāj nepievil-

cīgu un nepatīkamu ainu dau-

dzu Latvijas bērnu un ģimeņu pa-

tiesi nožēlojamo situāciju un ari to,

ka mūsu valstī nav mehānisma,
kas funkcionētu, lai ģimene un

bērns tiktu sociāliun juridiski aiz-

sargāti.
1994.gadāvalstī bija 55,8 tūk-

stoši nepilno ģimeņu, 82 procenti

no tām trūcīgas. Eksistences lī-

dzēju trūkums novedis pie tā, ka

«bērniparasti dodas uz ielas üba-

got, savu vecāku mudināti, dažkārt

sākuši šo nodarbošanos kopā ar

vecākiem jau 4 5 gadu vecumā.

Nav precīzas uzskaites, cik tādu ģi-

meņu ir,» rakstīts ziņojumā.
Diemžēlpēc daudzo lejupslīdes

faktu konstatācijas, ko izraisījušas

pārmaiņas valsts ekonomikā, sa-

mērā niecīga projektā ir tā daļa,
kas liecinapar pieņemtajiem lēmu-

miem, laituvākajā laikākas mainī-

tos.

«No visa problēmu spektra

man gribas uzsvērt divas. Katrā

skolā ir tā saucamie grūtie bērni,

pusaudži, ar kuriem skolotājiem
ir konflikti. Ja jaunietis sasniedzis

15 gadu vecumu, skola to atskai-

ta. Pusaudzis nonāk uz ielas, kur

sākas «dzīves skola». Mums nav

cilvēku, nav kursu, nav amatnie-

ku, kur viņam iemācītieskaut vai

to, kā iedzīt pazolē naglu. Valstī

pašlaik nav nekādas uzskaites par

tiem bērniem, kuri «pazuduši»,

pārceļoties no skolas uz skolu, vai

atskaitīti pēc 15 gadu sasniegša-

nas.

Nav arī ziņu par to, cik bēr-

niem jāsāk mācības skolā, un tās

ir nākamās briesmas. Veidojas
analfabētu sabiedrība. Kultūras

un dzīves līmenis ir tāds, ka vecā-

ki neizjūt vajadzību sūtīt savu bēr-

nu skolā. Viņi liedzbērnampat to

izglītību, ko paši kādreiz ir saņē-
muši. Par to jāceļ trauksme.

Nedaudz cerīgāku šo situāciju
vērš fakts, ka Izglītības un zināt-

nes ministrijā irpieņemts cilvēks,
kura pārziņā tagad būs bērnu tie-

sību jautājumi, drīz sāks darboties

bērnu tiesībuaizsardzības centrs.

Saeimā sagatavošanā ir likums

par bāriņtiesu.
Tomēr faktiski bērnu tiesību

aizsardzībai valstī vajadzētu būt

Tieslietu ministrijas kompetencē,
bet tā nav, un, gatavojot šo doku-

mentu, es secināju, ka sadarbība

starp ministrijām, kurām taču kat-

rai ir zināmas funkcijas arī pret
bērniem un ģimeni, ir daudzkārt

vājāka nekā rajonos starp pašval-
dībām, valsts un sabiedriskajām

organizācijām,» saka Silvija Odzi-

ņa.

Pazīstama dzērāja bērnu

audžuģimene nepieņem
«Es vienmēresmu teikusi, ka,

iedodotbērnam siltu zupas šķīvi,

viņa problēmu nevar atrisināt. Pa-

tiesībā tikai tad, kad bērns ieguvis

jaunu ģimeni vai cilvēkus, kas par

viņu gatavi rūpēties, viņa dzīve ir

ievirzīta normālā gultnē.»

Šajā ziņā, un tas ietverts ari at-

skaitē ANO, valdība ir pieņēmusi
vairākus nozīmīgus lēmumus, kas

atviego to bērnu likteni, kuri ne-

var dzīvotkopā ar vecākiem. Šiem

lēmumiem ir pozitīvas sekas,
diemžēl daudzi Latvijas iedzīvotā-

jipar tiem vienkārši neko nezina.

Lēmums par atlīdzības noteikšanu

par aizbildņa pienākumiem pa-

redz, ka viņš ik mēnesi saņem at-

līdzību minimālās algas apjomā.
Savukārt lēmums par sociālajām

garantijām nosaka ari bērnu uztu-

rēšanu vaitā saukto ēdināšanas pa-

balstu. Statistika liecina, ka

1992.gadā pie aizbildņiem valstī

dzīvoja 3400, bet 1994.gadā
4800 bērnu.

«Mēs centāmies izvairīties no

kļūdas, ko pērn pieļāva limbažnie-

ki, atdodami pagastu pārziņā aiz-

bildniecības lietas. Rezultātā

1993.gadā aizbildņus atrada 30, bet

1994.gadā tikai 4 bērni. lespē-
jams, vainojami arī psiholoģiski

aizspriedumi. Kurš gan gribēs sa-

vā ģimenē uzņemtpazīstama dzē-

rāja bērnu? Ja bērns ir no rajona

citas malas, tad attieksme ir cita.

Pērn Cēsu rajonā jaunu ģimeni ie-

guva 36 bērni.»

Centra vadītāja ir pārliecināta,
ka to būtu vēl vairāk, ja visi zinātu

par piemaksām:
«Zemnieku saimniecībās pro-

duktupietiek, bet tie50 lati, ko var

saņemt par bērnu, varētu būt at-

spaids,» uzskata Odziņas kundze.

Atšķirībā no dažu citu rajonu

prakses Cēsis visai mazs ir to ve-

cāku skaits, kuriem atņemta ve-

cāku vara. Parasti to pārtraucot uz

laiku. Tā esot centra darbinieču

cieša pārliecība—atņemt likumī-

gos vecākus neesot pareizi. Ja nu

dzīvēkas tomēr mainoties, varbūt

aizbildnisaiziet bojā vai smagi sa-

slimst, tad mazais cilvēks paliek

pilnīgi viens. Zviedrijā audžu ģi-
menes saikne ar bioloģiskajiem
vecākiem esot pat likumā noteik-

ta.

Daudz enerģijas centra darbi-

niecesvelta, meklējot bērniem sil-

to, cilvēcisko saikni ar normālām

ģimenēm, tāpēc bērnunamaGau-

jasliči iemītnieku sastāvs ir mai-

nīgs. Ja izdodas atrast ģimenes,
kas mazos grūtdieņus uzaicinapa-

ciemoties brīvdienās vai svētkos,

tadnereti viņiem tur rodas mājvie-
ta visai dzīvei, tāpēc Silvija Odziņa

domā, ka valsts mērogā bērnu at-

balstīšana irjāturpina. Ja to sajutīs

audžu, alternatīvās, atbalsta ģime-

nes, daudziem bērniem būs kur

patverties kritiskos brīžos.�
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LATVENERGO LIETA

Fasāde ir spoža...
Turpinājums no 3.lpp.

Sony Europe International

would like to employ the following speciālists
intended to work at Latvian Representation:
Saies Manager
• attheage of25-40,
• Latvian, English, Russian capabilitv writtenand spoken,
• PC-Ability-Soft Word and Excel,
• Driving Licence,
• being experienced to work as a wholesaler.

Service Co-ordinator
• at theageof 25-40,
• Latvian, English, Russian capabilitv written and spoken,
• PC-Ability-Soft Word and Excel,
• Driving Licence,
• high education in hefield of radio electronics.

Secretarv
• attheage 18-25,

, ,

• Latvian, English. Russian capabilitv written and spoken,
• PC-Ability-SoftWord.
Phone 283120.

Latvijas Rakstnieku savienība aicina uz

Andreja Vozņesenska autorvakaru šovakar, 22.martā,

pīkst. 19 Mazajā ģildē. Vietu kartes Rakstnieku savienībā.

Uzziņas pa tālruņiem 289974, 281775.

APDROŠINĀŠANAS AKCIJU SABIEDRĪBA

DUKĀTS^
jaunais SMILŠU lELĀ 18.
BIROJS TĀLR.: 228007, 228779.

1 RADOŠĀ APVIENĪBA AICINA DARBĀ

DIZAINA SEKRETĀRI
DARBNĪCA

ļ MŪSU KOMPĀNIJA DIBINĀTA 1989. GADĀ. STRĀDĀJAM AR JAUNĀKAJAM I
1 TEHNOLOĢIJĀM DIZAINA, POLIGRĀFIJAS UN VIZUĀLO KOMUNIKĀCIJU ļ
| NOZARĒS. PIEDĀVĀJAM INTERESANTU DARBU UN IZAUGSMES lESPĒJAS. I

I PRASĪBAS - DARĪJUMU ANGĻU VALODAS ZINĀŠANAS. INTERESENTĒM 1
I LŪDZAM ZVANĪT PA TĀLRUNI 211335 LĪDZ ŠĀ GADA 30. MARTAM. PALDIES! I

VAI ESAT GATAVI NOPIETNAM UN

ATBILDĪGAM DARBAM?

VAI PAZĪSTAT KĀDU, KAS IR TAM GATAVS?

Liela un respektabla Latvijas kompānija ar starptautisku
darījumu sakaru tīklu meklē darbiniekus atbildīgiem amatiem.

Kandidātiem jābūt ar atbilstošu pieredzi, labām latviešu, krievu un angļu valodas zināšanām, vēlama

prasme strādāt ar datoru.

IZSLUDINĀM KONKURSU UZ ŠĀDIEM AMATIEM:

OFISA MENEDŽERIS
* 30-45 gadi,
* augstākā izglītība,
* labas organizatora un

komunikācijas spējas,
*

pieredze vadošā darbā,
* Korespondences un

lietišķo ziņojumu
rakstīšanas prasme.

3 REFERENTES
* 27-40 gadi,
* vēlama augstākā
izglītība,
*

ar pieredzi:
• biznesa korespondencē
• lietvedībā

• darba plānošanā
• VIP uzņemšanā,
*

ar labām telefona sarunu

komunikācijas spējām.

2 JAUNĀKĀS

REFERENTES
* 32-33 gadi,
* angļu valodas

pamatzināšanas,
* laipnas un labu iespaidu
atstājošas,
*

ar pieredzi viesu

uzņemšanā,
*

ar labām telefona sarunu un

komunikācijas spējām.

Ja jūs nopietni domājat par savu nākotnes karjeru un vēlaties piedalīties pārrunās
un testēšanā, lūdzam līdz š.g. 31.martam nosūtīt pilnu autobiogrāfiju un foto.

MŪSU ADRESE: a/k4, Jūrmala, LV2015.
r Ļ
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Garantējam pilnīgu konfidencialitāti.

Firma piedāvā darbu MENEDŽERIM ar

pieredzi un dīleriem Francijā ražotu pārtikas produktu
izplatīšanai.Tālr. 327583, 327881.

VENTSPILS OSTAS PĀRVALDE

AICINA PASTĀVĪGĀ DARBĀ

EKONOMISTU AR DARBA PIEOEDZI UN PRASMI STRĀDĀT AR

DATORU.IR lESPĒJA NODROŠINĀT AR D2ĪUOJAMO PLATĪBU.

Tālr. 8-236-22586.

Ventspils pilsētas dome AICINA DARBA

JURISTUS-Nodrošina ar dzīvokli.

| Pieteikties personīgi Ventspilī, Jūras ielā 36, 43.kabinetā. |
Uzziņas patāln 22168, 24756.

, Ventspils pilsētas dome AICINA DARBĀ

konkursa kārtībā augsti KVALIFICĒTUS SPECIĀLISTUS

1 • ūdens apgādē un kanalizācijā,
I • siltumapgādē.
i Alga no Ls 300 līdz 500. Nodrošina ar dzīvokli. Pieteikties personīgi

Ventspili, Jūras ielā 36,43.kabinetā.Uzzinas patālr. 22168.

NACIONĀLAJAM VIDES VESELĪBAS CENTRAM steidzami vajadzīgs

bilancspējīgs galvenā grāmatveža vietnieks

- REVIDENTS.PIETEIKTIES PA TĀLR. 376927.

SIA REV7 -2
Lidz ar savas darbibas

]jisM paplašināšanu firma

Revi-2meklē reklāmas

aģentus-konsultantus,

kam ir vēlēšanās nopelnīt, darbam

koleģiālā grupā jaunā žurnālā.

Prasības:

• vecums 20 līdz 45 gadi,
• komunikabilitāte,
• veiksme, ticība sev.

Tālr. 559070(darba laikā).

IZDEVĒJFIRMAI
sia revi-2 VAJADZĪGS

REKLĀMAS

WK\ NODAĻAS

m m
N

VADĪTĀJS.
v PRASiBAS:

• vecums 23 līdz 35 gadi,
• komunikabilitāte,
• vēlamas priekšzināšanas
pārdošanas apmācībā un

pieredze darbāreklāmas

jomāTālr. 559070.

Medicīniskā FIRMA MOžUMS-1 AICINA DARBĀ

KONKURSA KĀRTiBĀ ĶIRURGUS UN TRAUMATOLOGUS.

iesniegumam lūgums pievienot profesionālās
darba pieredzes aprakstu.
Interesentus lūdzam pieteikties līdz š.g. 31 .martam Rīga,
Bruņinieku ielā 8,223. kabineta. Uzziņas pa tālr. 270744.

Reklāmas aģentūra MEKLĒ

jaunu, komunikablu sievieti

PROJEKTA VADĪTĀJAASISTENTES

DARBAM .Nepieciešamas iemaņas darbā ar kompjūteru.
Vēlama augstākā izglītība un pieredze darbā ar cilvēkiem.

Dienas nod. studentes lūdzam neatsaukties.

Gaidām jūsu CV ar 1 fotogrāfiju
Rīgā, Mucenieku ielā 3.

lECAVAS PAGASTA PADOME

AICINA DARBĀ

JURISTU.

NODROŠINA AR

LABIEKĀRTOTU
DZĪVOKLI.

PIETEIKTIES

PATĀLR. 8-239-41721.

ZOBĀRSTNIECĪBAS
FIRMAI



Piekrītu, ka dažkārt tas viņam
nāk par sliktu. Arī es viņam pra-

sīju, kā tad bija ar to Daugavgrī-

vas ostu, un man nešķiet, ka

Adamsonarīcībā varētu būt kaut

kas nosodāms. Kāpēc izvēlējās

tieši LaCon? Acīmredzot viņi bi-

ja visaktīvākie un nāca pirmie.
Toreiz konkursa princips nekur

vēl netika pielietots.
_

Diena publicēja Adamsona

vēstuli toreizējam muitas

priekšniekam, kurā viņš kā

jūras spēku komandieraviet-

nieks nepārprotami lūdz kār-

tot lietas LaCon interesēs. Vē-

rojot šodienas notikumus

LaCon prezidenta Kažas sais-

tību ar Lainbankas lietu —, to

citādi nevar tulkot kā intere-

šu konfliktu.

Tajos laikos cena par ostas

piestātnes iznomāšanu varēja
būtgan desmitreižu lielāka, gan

divreiz mazāka, nebija nekādas

pieredzes šādos jautājumos. īpa-
ši armijas vīriem, to skaitā

Adamsonam. Mūsu armija jopro-

jām nodarbojas ar saimniecis-

kām lietām, iekasē naudunofir-

mām, veido ārpusbudžeta kon-

tus. Es nedomāju, ka bāž sev ka-

batā, tomēr jebkurā gadījumā
tas ir nepieļaujami. Manai valdī-

bai tas jāpārtrauc.
Es domāju, Ādamsons vien-

kārši nekompetenti pieņēma lē-

mumu, armijniekiem nemaz nav

jābūt kompetentiem šādās lietās.

Tas, ka viņš rakstīja vēstuli mui-

tas priekšniekam? Acīmredzot

nepareizi darīja. Taču to var pie-

dot. Katrs no mums kādreiz ir

kaut ko sagrēkojis, nezinādams,

ka normālā sabiedrībātā nedara.

Mēs tikai augam, un varbūt pie-
nāks laiks, kad par tādāmlietām

demisionēs.

Ādamsons ir iedvesis policijā
jaunu dzīvību, līdz tam tur visi bi-

ja panīkuši. Varbūtkādupolicistu

no sāniem

caur fondu Drošība, kas zina, cik

policistiem maksā komercstruk-

tūras, lai dabūtu informāciju...
Fonds Drošība masveidā

sniedz finansiālu un materi-

ālu palīdzību iekšlietu struk-

tūrām. Sabiedriska nevalstis-

ka organizācija sponsorē val-

sti. Vai arī tas nav interešu

konflikts, īpaši ņemot vērā, ka

arī šā fonda darbība saistās

ar iekšējo drošību un aiz tā

stāv politiska partija?
Tā ir. Ja kāds grib ziedot val-

stij lūdzu. Bet tadā gadījumā jā-
veido speciāli fondi, kur ziedotāji

iegulda naudu, lai ziedojums zau-

dētu saikni starp konkrēto devē-

ju un to, kas šo naudusaņem. Tad

ziedotājs nezinātu, kas naudu sa-

ņem, un nevarētu iet pie viņa un

teikt: «Es tev devu naudu, tagad
tu man izdari to un to.» Kāds ar

to pamanās taisīt politiku.
ZinotAdamsona kontaktus

ar Kažu, kas saistīts gan ar

Drošību, gan ar Saimnieku, gan

ar tā materiālo nodrošinātāju
a/s Baltijas holdings, vai Ādam-

sons ir tas cilvēks, kas var iz-

beigt Drošības ietekmi uz'leM?

Vai tas vispār tiek darīts?

Rīt no rīta es viņam uzdošu šo

jautājumu... Viens piemērs ir zi-

nāms. leM preses centrs veido

raidījumus televīzijai, un kameru

viņi īrēja no Drošības. Arī MK

preses centram bija vienakame-

ra, un, kad Ādamsons stājās ama-

tā, viņš ierosināja Drošības palī-
dzību neizmantot. Tagad viņi
strādā ar valdības kameru.

Vai jūs ticat Adamsonam

tāpēc, ka zināt viņam var

ticēt, vai jums vienkārši tā

šķiet? Vai jūs par viņu esat

pilnīgi pārliecināts?
Mans princips ir ticēt līdz

brīdim, kad es vairs neticu.

Adamsona līdzšinējā darbība

tas, kā viņš ir atskaitījies, un tas,

ko es zinu, neliek man pārskatīt
ticību viņam. Man ir pilna pārlie-

cība, ka viņš ir godīgs.

Cerams, jums neizies tāpat

kā Godmanim, kas visu laiku

apgalvoja, ka tic saviem mi-

nistriem, lai gan patiesībā ne-

zināja, ko ministri aiz viņa
muguras dara.

Es arī ceru... Lai gan es ticu

saviem cilvēkiem, viņi, protams,

ir jākontrolē.

Nesen radio kāds cilvēks

lielījās, ka viņam esot kom-

promitējošs videomateriāls

par jūsu grēciņiem. Vai nedo-

mājat, ka pirms vēlēšanām

kaut kas kompromitējošs va-

rētu arī parādīties?

Par video es nezinu, lai gan

pilnīgi droši, ka kāds kaut ko tā-

du mēģinās. Es gan neesmu ne-

kāds eņģelis, tomēr ļoti šaubos,

vai kādam varētu būt tādi «kom-

promati», par kuriem man būtu

jākaunas.

Ja kāds sadomās taisīt kādu

insinuāciju, varētu mēģināt vilkt

laukā faktus par manu darbību

Godmaņa valdībā, kad es biju
Ārējo
tamentd ģenei āldiiektuts^To-laik 11

es paveicu vairākaslietas, parko

toreiz manikritizēja, bet ar ko es

lepojos. Parādījās valūtas veika-

li, mēs iekasējām 10% no apgro-

zījuma, un, lai gan daudzi ari

šmaucās, tomēr nauda gāja MP

valūtas fondā, turklāt tagad

mums ir normāls veikalu tīkls.

Arī brīva valūtas tirdzniecība bi-

ja mana iniciatīva, tā faktiski «no-

kāva» melno valūtas tirgu un de-

va pamatu lata konvertējamībai.
Trešā lieta 1991. gada pavasa-

rī mēs Maskavā izcīnījām, ka ek-

sporta licences dod Latvija, un

mans departaments tās sāka iz-

sniegt. Princips bija jo vairāk,

jo labāk. Izsniedzu kādas 1000 li-

cences, arī tur bija jāmaksā 10%

no apgrozījuma.
Vai manā birojā bija korupci-

ja? Neizslēdzu. Vienu vīru es at-

laidu, jo dzirdēju, ka viņš bija li-

cis kādā firmā par galveno grā-

matvedi iekārtot savu sievu. Ta-

ču licenču izsniegšanā korupcija

diez vai bija, toreiz licenci varēja

dabūt ļoti viegli vajadzēja uz-

rādīt tikai pāris dokumentu.

Protams, runāja: jajau tik lie-

la nauda apgrozās, gan jau pats

Gailis ari ir korumpēts. Viens

anekdotisks gadījums, iespē-

jams, arī bija pamats tādām bau-

mām. MP pieņēma lēmumu, ka

par ārzemju firmu pārstāvniecī-
bu reģistrēšanu jāmaksā 500

USD mūsu departamentam-.
Vienreiz padzirdēju, ka mans ko-

lēģis Jānis Kārkliņš pieprasījis
kukuli. Es biju šokēts, jo šim vī-

ram pilnībā uzticējos. Satiku cil-

vēku, no kā kukulis it kā piepra-

sīts, un viņš man stāsta: «Es pie-

zvanu Kārkliņam, gribu atvērt

firmas pārstāvniecību, un Kār- -

kliņš man saka: «Tas tev,

draugs,maksāssoodolārus» ...» i
Reiz taču jums pat atsūtīja

aploksni ar naudu.

Jā, tas bija tūkstotis no Top- 1

bankas. Ir bijuši piedāvājumi ie-.

gādāties akcijas un līdzdarboties«

kopuzņēmumos. Tādās reizēs es

vienmēr nosmejos un saku

kad būšu ārā no visiem darbiem,

varbūt nākšu jums prasīt dar-

bu...

Nupat bija grūts periods ma-

nā ģimenē. Manai sievai arhi-

tektei bija jāmaksā nodokļi par

pagājušo gadu. Tā bija krietna

summa, kuras mums uzreiz pie •

rokas nebija. Radās Zaigai visādi

padomdevēji, kas ieteica darīt tp

un šito, lai nodokļu būtu mazāk.

Es kategoriski teicu, ka tā ne-

drīkst, un mēs izņēmām visus

mūsu ietaupījumus, iztīrījām ka- '
batas un naudu samaksājām. Par

to es esmu lepns, un arī Zaiga "

priecīga, lai gan sākumā viņa la- *

māja valdībuun zūdījās, ka puse

ienākumujāmaksā nodokļos. Tā !

mums bija interesantanedēļa. �

SPORTS

Par Džordanu vēl runās ilgi
Nacionālabasketbola aso-

ciācija, 20.marts. Haivks

Clippers 106:102. Bleiloks 35,
S.Smits 19,Ogmons 17;Vouts

20, Ričardsons un Marejs 18.

Clippers zaudēja trīs-

padsmito izbraukuma spēli pēckār-

tas. Losandželosiešipēdējās sekun-

dēs varēja rezultātu izlīdzināt, bet

Lojs Vouts neiemeta trīspunktnie-
ku. Hawks pēdējāstrīspadsmit spē-

lēs guva devīto uzvaru.

Cavaliers Mavericks 100:102 (ot-

rajā papildlaikā). T.Hills 29, Brendons

27; Mašbērns 28, Kids 20.

Džamals Mašbērns divos papil-

dlaikos guva 16punktus, tajā skai-

tā pēdējā 11, arī uzvaru nesošos.

Mavericks guva ceturto uzvaru pē-

dējās piecās spēlēs. Savukārt Cavs

ir zaudējuši deviņās no pēdējām

divpadsmit spēlēm.

Spurs SuperSonics 104:96. D.Ro-

binsons 24, Persons 14; Kemps 23.

Spurs pārtrauca Saruna Marču-

ļona kluba piecu uzvaru sēriju. Mā-

jinieku lūzumupanācapie 58:58 un

pēc trijām ceturtdaļām jau bija va-

dībā ar 84:74.

Kings Nuggets 91:89. Ričmonds

20; Raufs 27.

Abas komandas cīnās par asto-

toplay-offv\etu Rietumu zonā. Nug-

getsvarējapat uzvarēt, betMahmu-

da Abadula Raufa metiens no de-

viņiem metriempēdējā sekundē bi-

ja mazliet neprecīzs.

NBA spēles rit savu gaitu, bet

visi vēl ilgi runās par Maiklu

Džordanu. Jā,viņš vēl nav tas Džor-

dans, kas bija pirms diviemgadiem,

betdaudziir pārliecināti, ka pēcpār-

is nedēļām Maikls būs ieguvis
krietnilielākusaprašanos arpartne-

riem, un neviens klubs negribēs

£/a)K#tikties ar Bulls. Pirmo spēli
ar DžordanuBulls Čikāgā aizvadīs

piektdien pret Orlando Magic, un

to pārraidīs nacionālā televīzija, tā-

tad maču varēs redzēt visa valsts.

Daudziem radīja izbrīnu, kāpēc
Maikls spēlē ar 45., nevis ierasto

23.numuru. «23. irpēdējais, ko re-

dzēja mans tēvs. Lai tas tā arī pa-

liek. Ar 45. sākas jauna ēra manā

basketbolista dzīvē,» —tāto skaid-

roja pats lidojošais Džordans>

Lindross beidzot ieskrējies
Nacionāla hokeja li-

ga, 20.marts. Whakrs

O:5 (0:1,0:3,0:1).

Hrističs 7,8, Džonss 9,

Bondra 14, Millers 5.

Aktīvāki itkā bijuši laukumasa-

imnieki (metieni 30:24), taču Džo-

nu Kariju viņiem nav izdevies pār-

spēt (arī piecas reizes spēlējot vai-

rākumā) . Capitals vārtsargam tābi-

ja otrā sausā spēle pagaidām visai

īsajā NHLspēlētāja karjerā. Desmit

pēdējās spēlēs ar Karija piedalīša-

nos Capitals izcīnījuši 17 punktus,
bet vārtsargs vidēji mačā ielaidisti-

kai 1,64 ripas.

Nordiques Panthers 5:4 (1:2,3:1,

();1, 1:0). Riči 7, Forsbergs 5, Simons

2, Sakies 13, Nolans 18; Melanbijs 9,

Belandžers 9, Svensons 1, Lindsejs 5.

36.minūtēNHLčempionāta līde-

ri — Nordigues hokejisti bija vadībā

ar 4:2, tomēr panteras rezultātu iz-

līdzināja. Izšķirošos vārtus Nolans

guva pagarinājuma trešajā minūtē.

Flyers Canadiens 8:4 (1:0, 3:2,

4:2). Dainens 4,5, Leklērs 16,17,Lin-

dross 17, 18, 19, Brindamurs 6; Kīns

9, Savādžs 6, Belouzs 7, 8.

Otrajā mačā pēc kārtas Ēriks

Lindross guvis trīs vārtus (šogad
tas viņam izdevies trīs, bet visākar-

jeras laikā septiņas reizes). Fly-
ers komanda ir stabila Atlantijas

grupas līdere.Canadiensslavenais

vārtsargs Patriks Ruā nedēļas lai-

kā jau otro reizi savos vārtos ielai-

dis astoņas ripas.
Oilers Flames 5:2 (3:1, 0:0, 2:1).

Ernots 9, 10,11, Vaits 3, Kravčuks 2;

Reihels 10, Nīvendaiks 12.

Džeisons Ernotspirmo reizi sa-

vākarjerā vienāmačāguvistrīsvār-

tus. Flames piedzīvoja otro zaudē-

jumu 24 stundu laikā (iepriekšējā
vakarā 3:5 mačā ar Sharks). Ta-

ču NHL sezonas hronikā šī spēle
tiks minētacita iemesla dēļ gan

pirmajā, gan trešajā trešdaļā vīri iz-

vicināja dūres, un abas komandas

kopā nopelnīja 248 soda minūtes.

Kings Blues 5:3 (2:0, 2:1, 1:2).
Greckis 6,7, Šučuks, Grenato 7,8; Krei-

tons 8, Holders 4, Makīniss 4.

Līdz 25.minūtei laukuma saim-

nieku vārtsargs Hrudijs bija atvai-

rījis visus 12 metienus, savukārt vi-

ņa kolēģis Džozefs bija ticis galā ti-

kai ar pieciem raidījumiem no as-

toņiem. Tad Džozefu nomainīja

Keisijs, taču losandželosieši vairs

nebija panākami. Greckis savā rē-

ķinā ierakstīja 3punktus (2+l). Pē-

dējā minūtē abas komandas guva

pa vārtiem: 5:2 5:3.^

Vai atvadas no A grupas?
Kaspars Migla speciāli Dienai

Pēc
ilgas gaidīšanas un no-

pietnas gatavošanās pir-
mdien Rīgas Sporta pilī

ripu pa ledu sāka trenkāt

vienādi raibi tērptas meitenes

sākās Eiropas čempionāts hokejā
sievietēm A grupā. Līdz šīm Rīgā
redzētas draudzībasspēles unpār-

is kvalifikācijas spēles. Nu mūsu

skatītājam radusies iespēja lūkot

ko augstvērtīgāku, taču, kā izrā-

dās, šāda doma bija tikai retajam.

Pat atklāšanas dienā tribīnēs bija
labi ja pustūkstotis skatītāju.

Pirmās uz ledus devās par vie-

nām nofavorītēm uzskatītās zvied-

rietes un viņu kaimiņienes norvē-

ģietes. Rezultāts likumsakarīgs—-
-5:0 Zviedrijas izlases labā. Pirmo

vietu par savu īpašumu tagad no-

teikti jau uzskata Somijas valstsvie-

nība. Līdz šim Eiropā viņām no-

pietni neviens nav spējis pretim

stāties, un ari pasaules arēnās zau-

dējumi piedzīvoti gandrīz tikai no

ziemeļamerikānietēm. Arī mača

pret Vāciju galarezultāts (13:2) to

uzskatāmi apliecināja. Vienīgā spē-

le, kurā tiešām varētu skatīt augs-

tvērtīgu sieviešu hokeju, laikam

būs tikai nedēļas beigās, kad čem-

pionāta pēdējā kārtā abas favorītes

(Zviedrija un Somija) tiksies savā

starpā.

Labākais, uz ko var cerēt Latvi-

jas izlase, ir palikšana elitē. Ne vai-

rāk. Diemžēl aizvakar zaudētā (1:3,

vienīgos vārtus guvaLukaševica) sa-

censība pret Šveici krietni apgrūti-

nāja šo uzdevumu.

VakarLatvijas hokejistes tikās ar

vienām no galvenajām konkuren-

tēm cīņā par palikšanu A grupā
vācietēm. Diemžēl arī šoreiz latvie-

tes zaudēja—4:s (1:3,0:1,3:1). Vai

tās jau ir atvadas grupas?Glābt

var vienīgi spēle ar norvēģietēm.

Zviedrijas (vakar ar uzvarēja 7:0

Šveici) un Somijas (ar 12:0 pieveica

Norvēģiju) hokejistes izskatās (un
arī ir) krietni pārākas. 4

Basketbolistu starptautiskā sezona turpinās
Guntis Keisels

Zēl,
ka tik ātri bei-

dzās...» tā pēc
LBL turnīra pēdējā
finālmača sprieda
neviens vien groza-

bumbas cienītājs. Taču beidzies ti-

kai viens turnīrs basketbols tur-

pinās! Jau nākamnedēļ sāksies un

līdz pat 20.maijam turpināsies Lat-

vijas jaunatnesbasketbolalīgas fināl-

mači. Aprīļa otrajā pusē notiks Ju-

niorulīgas izšķirošās spēles, kurās

laukumā redzēsim ne vienu vien

LBL jau spīdējušu meistaru. Savu

kārtu uz starptautisko sacensību

starta līnijas gaida dažāda vecuma

valstsvienības.

latvijas izlašu sniegumspēdējos

gadosvairākgan sagādājis bēdu, ne-

kā prieka. Vai beidzot varam cerēt

uzko labāku?To mēģināju izdibināt

no latvijas basketbola savienības

prezidenta Induļa Ozola:

Kā jau Latvijas basketbolā ie-

rasts, LBLčempionāts beidzāsar ār-

kārtējiem notikumiem, un šoreiz jā-
teic: dod Dievs, lai tādubūtu vairāk!

Spēlētāju meistarība, pašatdeve un

intriga tas viss šāgada finālsērijā

bija krietniaugstākā līmenīnekāie-

priekš. Mūsu labākajai vienībai

SWH-Brocēniparādījies cienīgs opo-

nents un var teikt, ka Latvijā tagad

jau ir divas Eiropas klases koman-

das. Taču interesanti notikumirisi-

nājušies ari ārpus laukuma—tepir-

mām kārtāmdomāju iniciatīvu dibi-

nāt superlīgu. Šai lietai irvairāki as-

pekti, bet mani kā LBS prezidentu
visvairāk interesē un iepriecina tas,

ka superlīgas dibinātāji izteikuši ga-

tavību uzņemties morāloatbildību

un materiālo gādību par valsts izla-

si. Ja ideja tiks īstenota, vairsnebūs

iespējama situācija, kad spēcīgākie

klubirīkojas tikai saskaņā ar saviem

plāniem, bet valstsvienības liktenis

rūp tikai dažiemLBS darbiniekiem.

Pēdējālaikāpar superlīgas inicia-

toru aktivitātēm nekas gan nav dzir-

dēts...

Četru labāko klubu vadītāju uz-

manībaslokā pēdējā laikā, gluži da-

bīgi, bija/>/ajK#spēles. Tagad ceru,

ka līdz aprīļa beigām šī lieta tiks iz-

kustinātā. LBS un LBL valdes prin-

cipāir atbalstījušas šo iniciatīvu, un

tagad, tēlainisakot, bumba ir klubu

pārstāvju rokās.

Bet ja nu superlīgas inkubā-

cijas laiks ievelkas? Cik ilgi var

saglabāties neskaidrība par izla-

ses treneri, sastāvu, gatavošanos?
Mums irdaudz laika Eiropas

XXXčempionāta pirmās kvalifikāci-

jas spēles Latvijas izlasei paredzē-
tas tikai oktobri. Pats pēdējais bri-

dis skaidrības ieviešanai būs LBS

konference, kas notiks septembra
sākumā.Tomērceru, ka ar šo prob-
lēmu būsim tikuši galā jau agrāk.
r Vai LBS vadības līmenīir jau
domātspar valstsvienībastrene-

riem un kandidātu loku?

Ja reiz superlīga uzņemsies atbil-

dību par izlasi, tad tā ari risinās vi-

sus kadru jautājumus.
Kādi ir valsts dāmu izlases

plāni?

EiropasXXVI čempionāts mūsu

komandai sāksies maijabeigāsTur-

cijā, kur notiks kvalifikācijas turnīra

pirmās kārtas spēles. Izlasi trenē

Inārs Vāvere, ceram, ka spēsim sa-

pulcēt visas Latvijas labākāsbasket-

bolistes arī tās, kuras spēlē ārze-

mēs. Tiesa, ir diezgan lielas finan-

siālas grūtības, jo pagaidām vēl nav

nokārtots parāds, kurā iedzīvojā-

mies jau pērn, kad dāmu valstsvie-

nībai vajadzēja nodrošinātlīdzdalī-

bu iepriekšējā čempionāta atlases

mačos.Tomēresmu pārliecināts, ka

visas problēmas atrisināsim.

Kādos oficiālos turnīros šo-

sezon spēlēs Latvijas jaunieši?
No 9. līdz 13.aprīlim Polijas pil-

sētā Ļubļinā notiks 1996.gada Eiro-

pas junioru čempionāta (1978.g. dzi-

muši spēlētāji un jaunāki) pirmās
kārtas turnīrs. Latvijas izlases pre-

tiniekibūs Dienvidslāvijas, Čehijas,

Bulgārijas, Moldovasun Polijas jau-
nie basketbolisti. Ja izdosies iekļūt

pirmajā trijniekā, augustā vajadzēs

piedalīties otrās kārtas turnīrā. Sa-

vukārt jūlijā Latvijas basketbolisti

piedalīsies 1996.gada Eiropas jaunat-

nes (spēlētāju vecums nedrīkstpār-

sniegt 22 gadus) čempionāta kvali-

fikācijas turnīrā. Ceļazīmes uz finā-

lubūs tikai divas, un uz tām preten-
dēs arī Rumānijas, Grieķijas, Somi-

jas, Ukrainas, Beļģijas, kā ari Bos-

nijas un Hercegovinas komandas.

Vai mūsu jaunkundzes star-

ptautiskos mačos nepiedalīsies?
Nē trūkst naudas. Tiesa, šī

problēma dāmubasketbolā iraktuā-

la patFlBAlīmenī.Ne veltiStarptau-
tiskās federācijas sieviešu basketbo-

la komisija ir likvidēta, savukārt me-

dicīniskās komisijas locekļi sākuši

spriest par to, kabasketbols esot kai-

tīgs sieviešu veselībai... Tiesa, tas

gan nenozīmē, ka FIBA vairs nerī-

kos starptautiskas dāmusacensības

—sieviešubasketbols taču joprojām

ir olimpiskais sporta veids.

Vai tad puišiem naudas ne-

trūkst'

Jauniešu basketbolājau darbo-

jas sistēma, kādu ceram iedarbi-

nāt, sadarbojoties ar superlīgu.
Proti, ar jauniešu izlašu gatavoša-

nu un finansēšanunodarbojas Jau-

natnes basketbola metodiskais

centrs (tautas valodā: Valdis Val-

ters & co G.K.). Un šajā darba

laukā valda kārtība>

Neilande jau astotdaļfinālā
Kibiskeinas tenisaturnīra dāmuvienspēļu trešajākārtā Larisa Neilande

saspringtā mačā ar 6:7 (7:9), 6:4, 7:5 pieveica austrālieti Barbaru Šetu>

Skonto beidz turneju Kiprā
Skonto futbolisti beiguši nedēļas treniņnometni Kiprā. Pēdējā pārbau-

des spēlē ar Krasnodaras Kolos (tās sastāvā ir ari ridzdnieks Dzintars Spro-
ģis) tika fiksēts neizšķirts 0:0. �

Voronova izvirzās līderos

Tallinānotiekošajā Baltijas zonas turnīrā šahā dāmām septītās kārtas

garākajā partijāVoronovauzvarējaČukšīti. VakarastotajākārtāŠafranska

uzvarēja Milašuti, Ciganova zaudēja Čukšītei, Abiševa—Stasjunaitei, bet

Voronovaspēlēja neizšķirti ar Rubeni. Divas partijas vēl turpinājās. Va-

dība ar 5,5 punktiem ir Čukšīte. Voronovai un Stasjunaitei ir pa 5 pun-

ktiem. Viņas panākt varēja Laesone un Pernpū, kas spēlēja savā starpā>

Rīgā līderi bija miermīlīgi
Baltijas zonas turnīrā šahā kungiem līderiātri vienojās par neizšķirtu.

Tā spēlēja Olis ar Šuļski un Rausis ar Fridmanu, Sokolovs ar Kilaotsu,
Ričagovs ar Elvestu un Ķeņģis ar Miezi nospēlēja neizšķirti, bet Kauns

uzvarēja Pešinu. OUam ir 8, Elvestam un Šujskim pa 6, Rausim un Kau-

nam pa 5,5, Ķeņģim un Fridmanam pa 5 punktiem>

Ivars Ciaguns pirmajā pusē
Norvēģijā beidzies pasaules junioru čempionāts kalnu slēpošanā. Mil-

zu slalomājaunietēm Ilze Ābola kļūdījās pirmajā trasē un distanci nebei-

dza. Ivaram Ciagunam milzu slaloma distances vidusdaļā patraucēja tra-

ses strādnieki, unvairāknekā 100dalībniekukonkurencē viņš palika 42.vi-

etā. Esot bijušas cerības uz atkārtotu startu, tomēr tiesnešu kolēģija rezul-

tātu esot apstiprinājusi.�

Ivars Ciaguns ir izvēlējies Rossignol.
Foto - Jānis Ciaguns

Ozoliņš gatavojas Gēteborgai un Atlantai

Talantīgais latviešu trissoļlēcējs ventspilnieks Lenarts Ozoliņš jau ot-

ro gadu studē ASV. Pagājušā gada trauma ir izārstēta un Lenarts četras

piecas stundas dienāvar veltīt treniņiem. Nesen notikušajā ASV studen-

tu čempionātā telpās Lenarts Ozoliņš ar 16,52 m izcīnīja otro vietu (uz-

varētājs aizlēca par 8 cm tālāk). Lenarta mērķis esot startētgan šā gada

pasaules olimpiskajās spēlēs.+

Širovs Linaresā bija trešais

Esam saņēmuši Linaresas šaha turnīraoficiālos rezultātus. Aleksejs
Širovs tāpat kā bulgārs Veselins Topalovs izcīnīja astoņus punktus, to-

mēr, pateicoties labākam koeficientam, ieguva trešo vietu. Kā jau ziņo-

jām, ar 10 punktiem uzvarēja Vasilijs Ivančuks, bet 9 punktus savāca Ana-

tolijs Karpovs.

Lai arī uz Širova galdiņa bija Spānijas karodziņš, oficiālajos dokumen-

tos atbilstoši FIDE reģistram aiz viņa uzvārda bija rakstīts LET. Kā

izteikušies daži Spānijas šaha dzīves vadītāji, ja valsts šaha godu aizstā-

vētu visi tur mītošie šahisti (Salovs, Azmaiparašvili, Georgadze, Übila-

va), tad vietējiem nebūtu cerību piedalīties šaha olimpiādēs>

Īsziņas

Pasaules čempionāts

slēpošanā
Dāmas 30km, brīvais stils. I.J.Vjal-

be (Krievija) 1.16:27,3, 2.M.di Centa

(Itālija) 1.16:40,5, 3AOrdina (Zvied-
rija) 1.16:58,5.

Tramplīnlēkšana. Lielais tram-

plīns. l.T.lngebrigtsens (Norvēģija)
276,6 (127,5+137), 2.A.Goldbergers
(Austrija) 259,5 (127,5+127,5),
3.J.Veisflogs (Vācija) 229,9

(125,5+112,5)>

Izcīnītās medaļas:

Krievija 5 3 2 10

Norvēģija 3 5 19
Kazahstāna 3 0 14

Japāna 2 114

Somija 12 3 6

Itālija 12 2 5

Individuāli Larisa Lazutina (Krie-

vija) izcīnīja četras zeltaunVladimirs

Smimovs QXazahstāna) trīs zelta un

vienu bronzas medaļu>

Riteņbraukšana
Milāna Sanremo (294 km).

1. L.Želabērs (Francija) 6.45:20,
2.M.Fondriests (Itālija) tads pats

laiks, 3.S.Zanini (Itālija) +o:o4>

Teniss

Sanktpēterburga.Fināls. J.Kafeļ-
ņikovs QKrievija) —Ž.Raū Q?rancija)
6:2, 6:2>

Ātrslidošana

Kalgari. Jaunu pasaules rekor-

du 3000 m kungiem uzstādījis kanā-

dietisNīls Maršals 3:54,08.Dienu

iepriekš viņš tikai pa 0,05 sekundēm

atpalika no pasaules rekorda 1500 m

1:51,34>

Diena
TREŠDIENA, 22.MAKTS, 1995

KOMENTĀRIUNVIEDOKĻI

«Mans princips ir ticēt līdz;
brīdim, kad es vairs neticu»

Ministru prezidents Māris Gailis atbild Dienas galvenajai redaktorei Sarmītei Ēlertei,

komentētājam Aināram Dimantam un korespondentam Mārtiņam Ķibildam

Turpinājums no 2.lpp.
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Grāmatvedības un datoru

Bilanespejīgu grāmatvežu sagatavošanai Programmu

Strādājošo grāmatvežu pārkvalifikācija | jzstrādāšana
Personālo datoru lietotāju sagatavošana ļ
WINDOWS. Word lor WINOOWS.

ĒXCEU Corol DRAW! | UO p2rdOSana
2132061

Maina

3 istabu dzivokli Ķekavā pret 2

istabu un 1 istabas dzīvokļiem
Ķekavā. Tālr. 937719.

īrē 1 istabas dzīvokli ar

labiericibam un telefonu

Purvciemā (uz laiku pec

vienošanas).
Tālr. 370631 (vakaros).

Pārsla-4

pārdod
• benzīnu A-76,

• dīzeļdegvielu.
Pilsētas robežās iespējama
piegāde.
Tālr. 612401,627948,912103,
327612.M0b.tālr. 340758.

Pārdod Opel Kadett 1,6

(88.g., 5 durvis), cena $ 4500. Tālr.

530220 (pēc pīkst. 19).

Pārdod UAZ 452D pēc kapitālā
remonta, cena Ls 1000; tenta

materiālu.Tālr. 617735

(no pīkst. 9 līdz 18).

Pārdod automašīnu Mitsubis-

hi-Pajero (1994.g., slapja asfalta

krāsā, tonētie stikli, prettrieciena

stienis, prožektori).Tālr. 8-29,-
349784 vai 8-29-345616.

Pārdod kases lentes elektronis-

kajiem kases aparātiem Casio, Sa-

msung un OmronSl—6s, L50,55,

min. pirkums 50 gab.Tā1r.229131
(no plkst. 9 līdz 18)

PĒRK

PĀRDOD
nekustamos

īpašumus

Rīgā un Jūrmalā.

tālr. Rīgā:

292885

273290

INTERBALTIJA - ALFA

SIA Buvmontaža

(reģ. apl. nr. 950300358) paziņo

par savu likvidāciju, neuzsākot
darbibu. Pretenzijas pieņem trīs

mēnešu laikā no sludinājuma
publicēšanas dienas.

ļ Akciju sabiedriba Vidzemes celtnieks paziņo, ka akcionāru pilnsapulce
i notiks 1995.gada 25.aprili pīkst. 13 Rīgā, Mārkalnes ielā 11, ar sekojošu darba i
I kārtibu:l. Atskaite par 1994.gada darbībasrezultātiem.

i 2. lesniegumu izskatišana.3. Par valsts kapitāla daļas privatizāciju.
' 4 Par statūtu izmaiņām.s. Dažādi jautājumi.

[Uzzinās pa tālr. Rīga 522391, Cēsis 22506. Akciju sabiedrības valdej

Delco Baltikum

RĪKO
austriešu

plastmasas
trauku

izpārdošanu.
"nrdzniecības atlaide no

50 līdz 70 %.

Tālr. 229235.

Tirgoņu iela 5/7.

GARĀŽU

VĀRTI NO VĀCIJAS
• Tālvadība ar

elektropievadu.
40 apdares varianti j .

Tālr. 272005,277092

Tirdzniecības aģentūra

jjjjjjjjjjjjjjjj

tešpapirs

Rohšdvieli

Lāčplēša ielā 1

Ķengaraga ielā 10a

'Mazumtirdzniecība
270240

Vairumtirdzniecība

371575

ZĪMOGI
Cft SPIEDOGI

■H NUMERATORI

ļag vizltkartes

|P|ļ VEIDLAPAS

sia

Rīgā, Marijas ielā 2
"

Tei.,fax 281586~
Veik.«Abelīte» Aspazijas b. 32 213551

Veik.«Džūlija», Stabu ielā31 270103*

Alūksnē, Tirgotāju ielā 11

Bauskā, Plūdoņa ielā 6 24189

Dobelē, Viestura ielā 6a 21089

Gulbenē, Ābeļu ielā 8 23370

Jēkabpilī, Ozolu ielā 3-10 21025

Kuldīgā, Liepājas ielā 13 22116*

Liepājā, Tirgoņu ielā 22-7 25801

Madonā, Blaumaņa ielā 3 23370

Ogrē, Brīvības ielā 27 46174.

Ogrē, Ķegumā 38513'
Talsos, Kareivju ielā 16/15 21472'

Ventspilī, Ganību ielā 30 21323

r>3 un visās rajonu centru

pirmajās pasta nodaļās, kā arī

Līvānu, Salacgrīvas,Siguldas,
un Smiltenes pasta nodaļas.

• ••••

sots

CELTNIECĪBAS UN CEĻU

TEHNIKAS NOMA.

INŽENIERKOMUNIKĀCIJU UN

CEĻU SEGUMU IZBŪVE,

REKONSTRUKCIJA UN REMONTS.

Stabu iela 15, Rīga, LV-1001. Tāir. 276080, 1-7139901 I

AUGSTA KVALIFIKĀCIJA - TEICAMA KVALITĀTE

Solida ārzemju korporācija VEĻAS NOMĀT

RESPEKTABLU OFISU

savai parstavniecibai Rigas centra vai ta tuvuma.

PRASĪBAS OFISAM:

• atsevišķs bloks, kura platība ir ap 150 kv. m,-#labi
izremontētastelpas,
• 2-3 telefona līnijas,© 2.-3.stāvs,# iespēja ierīkot virtuvi,

• iespējama automašīnu piestātne. Tālr. 283120.

<§)
SABIEDRISKAS ĒDINĀŠANAS UZŅĒMUMU

ĪPAŠNIEKIEM

Profesionalasjeķartas
• PEC PASŪTĪJUMA: sabiedriskās ēdināšanas

iekārtas,
aukstuma un saldēšanas iekārtas un kameras,
iekārtas pārtikas produktu pārstrādei,
kafijas automāti.
• NO NOOKTAVAS:kafijas automāti,
gaļas maļamas mašīnas^
augļu un dārzeņu griezēji,
virtuves kombaini,
desu pildītāji,
karstā piena aparāti.

Adrese: Rīga, Elijas iela 17, 348-1.

Tālr. 212691.



BIZNESS

Samazinājušies komercbanku

aktīvi, noguldījumi un kredīti
Valdis Jalinskis

Rīga, 21.marts. Pēc Latvijas ko-

mercbanku asociācijas datiem, feb-

ruāri komercbanku aktīvi samazinā-

jušies par 10,2miljoniem latu. l.mar-

tākopējais aktīvu lielumsbija 1,106

miljardi latu (jāpiebilst, ka asociāci-

jai ziņasnav iesniegusi Latgales Ak-

ciju komercbanka). Februāri sama-

zinājies ari kopējais noguldījumu un

izsniegto kredītu lielums.

Februāri aktīvi samazinājušies

27 komercbankām, to skaitā ari 6

bankāmno pirmā desmitnieka.Vis-

lielākā aktīvu samazināšanās biju-
si Zemes bankai (par 9,3 miljoniem

latu), Bankai Baltija (par6,5 miljo-

niem latu) un Latvijas Depozītu
bankai (par 3,7 miljoniemlatu). Vis-

lielākais aktīvu pieaugums bijis Vā-

cijas—Latvijas bankai (par 8,9 mil-

joniem latu), Rīgas Komercbankai

(par 5,9 miljoniem latu) un Rietu-

mu bankai (par 4,1 miljonu latu).
l.martā komercbanku kapitāls

(akciju kapitāls, akciju emisijas uz-

cenojums, rezerves kapitāls) bija
147 miljoni latu un, salīdzinot ar

I.februāri, pieaudzis par 928,9 tūk-

stošiem latu. Kapitāls februāri pa-

lielinājies Lainbankai,Latvijas kre-

dītbankai, Kredo bankai, VEF ban-

kai, AKO bankai, Olti bankai un

Baltijas Starptautiskajai bankai, bet

samazinājies liepājas komerc-

bankai.

Pēdējo divu gadu laikā pirmo
reizi ir samazinājies noguldījumu
lielums komercbankās (saistības
pret kredītiestādēm, noguldījumi,
tranzītafondi). Februārinoguldīju-
mi samazinājušies par 25,4 miljo-
niemlatu.Kopumā noguldījumi sa-

mazinājušies30 bankām (to skaitā

6 bankām no pirmā desmitnieka).

Visvairāk noguldījumi samazināju-
šies Pareks bankā (par 5,2 miljo-
niemlatu), Unibankā (par 4 miljo-
niemlatu) un Saules bankā (par 3,8

miljoniem latu). Lielākais noguldī-

jumu pieaugums bijisVācijas—Lat-

vijas bankā (2,2 miljoni latu), Lat-

vijaskrājbankā (2,1 miljons latu) un

Rīgas Komercbankā(par 1,9 miljo-
niemlatu).

Ari izsniegto kredītu apjoms feb-

ruārī samazinājies par 1,2 miljo-
niemlatu, l.martābija izsniegti kre-

dīti par 504,5 miljoniem latu. Kre-

dītu apjomi samazinājušies 27ban-

kās.

Lielāko komercbanku darbības rādītāji 1.martā (miljonos latu,
bankas sarindotaspēc aktīvu lieluma)

Kredītresursu izsolē aizklātā likme

samazinājusies līdz 26% gadā
Rīga, 21.marts. (BNS) Otr-

dien Latvijas Bankas (LB) kārtējā
kredītresursu izsolē LB noteiktā

aizklātā likme samazinājusies līdz

26% gadā, BNS informēja LB pre-

ses dienestā.

Otrdien izsolē piedalījās divas ko-

mercbankas, kas par kredītu piedā-

vāja no 29% līdz 30% gadā. Komerc-

bankas piedāvāja likmi,augstāku par

LB noteikto, tāpēc to pieprasījumi ti-

ka apmierināti saskaņā arLB noteik-

tajiem limitiemun kopējo izsolē pie-

dāvāto kredītresursu summu. Vidē-

jā svērtā izsoles likme bija 29,2%.

lepriekšējā LB kredītresursu iz-

solē, kas notika 14.martā, aizklātā

likme bija 27% gadā>

No Igaunijas bez muitas

varēs izvest preces 5000

kronu vērtībā

Tallina, 21.marts. (BNS) No

I.aprīļa fiziskām personām, iz-

braucot no Igaunijas muitas teri-

torijas, jādeklarē preces (vai ba-

gāža)
,

ja to kopējā vērtība pār-
sniedz 5000 kronas. Līdz l.aprilim

jādeklarē preces, jato vērtībapār-
sniedz 1000kronas.

Nav jādeklarē personiskās man-

tas, pēckuru vērtības un izskata var

noteikt, ka tās tiek izvestas neko-

merciāliemnolūkiem.

No l.apriļa fiziskās personas va-

rēs importēt preces, kuru vērtība

nepārsniedz 5000 kronas, nemak-

sājot apgrozījuma nodokli (atskai-
tot preces, uz kurām attiecas apjo-
maierobežojumi). �

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995.gada 22.martā nosaka šādus konvertējamo
valūtu kursus latos:

Latvijas Banka 1995.gada 22. martā pērk un pārdod šādas valūtas

bezskaidrā naudā komercbankām un to nodaļām pēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 1995. gada 22. martā pārdod komercbankām, to nodaļām
un privātpersonām skaidras naudas ASV dolārus pēc kursa 1USD = 0,533Ls

Pirmdien, 1995. gada 27. martā Latvijas Banka pieņem
komercbanku termiņa noguldījumus:

Latvijas Banka 1995.gada 22.martā pērk
un pārdodierobežotu daudzumu valsts

parādzīmju aršādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiem
privatizācijas sertifikātu tirgū
1995.gada 21.martā

RĪGĀ

Rīgā netiek ievēroti

būvnoteikumi
Dzintra Āboliņa

Rīga, 21.marts. Rīgas domes

administratīvā komisija, izskatot

protokolus, kas sastādīti būvniecī-

bas un ekspluatācijas noteikumu

pārkāpējiem, bieži pieņem lēmu-

mus par uzņēmumu darbības pār-

traukšanu, līdz tiks sakārtotivisi va-

jadzīgie dokumenti.

Kā Dienaipastāstīja administra-

tīvāskomisijas sekretāre MirdzaVī-

tola, patlaban konfliktsituācija izvei-

dojusies ar uzņēmumaSēnīte, kas

atrodas netāluno Vecās Ģertrūdes
baznīcas, vadību, jo tā neievērojot,
ka 100 metru rādiusā ap arhitektū-

ras pieminekļiem ir aizsargājamā

josla, kas esot būtisks administra-

tīvais pārkāpums. M.Vitola infor-

mējaDienu, ka savulaik problēmas

parbūvnoteikumu neievērošanubi-

jušas Ceļu satiksmes drošības di-

rekcijai, kas uzbūvējusi automašī-

nu tehniskās apskates staciju, bet

nav sakārtojusi attiecīgos doku-

mentus. Aptuveni nedēļu bijis

slēgts firmasLido bistro un gaļas

pārstrādes cehs. Uz Dienas jautā-

jumu, vai patvaļīgā būvēšana nav

saistīta ar ierēdņu neatsaucībuun

nevēlēšanos laikusnoformētdoku-

mentus, M.Vitolaatbildēja, ka tādas

iebildesadministratīvajai komisijai

parasti jāuzklausa, betprakse rādot

uzņēmumaslēgšanas gadījumā
dokumentitiekotsakārtoti ļotiātri.

Viņa norādīja ari, kapirms lēmu-

ma par kāda uzņēmumuslēgšanu
līdz pārkāpumu novēršanai admi-

nistratīvā komisija ļoti rūpīgi iepa-
zīstoties ar materiāliem. M.Vitola

uzsvēra, ka patlaban, kad tiekveikts

tik daudz rekonstrukcijas un celt-

niecības darbu,patvaļa neesot pie-

ļaujama>

Jauno drēbnieku konkurss
Anda Miķelsone

Rīga, 21.marts. OtrdienRīgas

34.arodvidusskolā sākās konkurss

jaunajiem drēbniekiem no Latvijas

arodskolām ar devīzi Konstruēsim,

modelēsim, piegriezīsim un šūsim

paši.

Konkursā piedalās 11 jaunie
drēbnieki—labākie arodskolu au-

dzēkņi novisas Latvijas. Konkursu

organizē Izglītības un zinātnes mi-

nistrijas profesionālās izglītības me-

todiskais centrs.

Profesionālās izglītības metodis-

kā centra galvenā speciāliste Biru-

ta Kampiņa Dienai pastāstīja, ka

jaunajiem drēbnekiem konkursā

būs jāparāda gan teorētiskās zinā-

šanas, gan praktiskās iemaņas. Žū-

rija vērtēs ari konkursantu mājas
darbu pašu modelētu, konstru-

ētu un šūtu apģērba komplektu ar

devīzi Vasarai, sportam, atpūtai.
Kamēr jaunie drēbniekipildīs

konkursa uzdevumus, arodskolu

skolotāji varēs piedalīties seminā-

rā Jaunākie modes virzieni vīrie-

šu un sieviešu apģērbos 1995.ga-
dā.+

RĪGAS RAJONĀ

Apvienojas pagastu
un pilsētu tēvzemieši
Sarma Kočāne

Rīga, 21 .marts. Uzpirmo kon-

ferenci bija pulcējušies Rīgas rajona

Pagastu un pilsētu apvienības Tēv-

zemei un brīvībaigrupupārstāvji. Ti-

ka nodibinātarajonanodaļa, kurā ie-

tilpst Siguldas un Salaspils pilsētu un

Mārupes un Stopiņu pagasta gru-

pas. Nodaļai gatavojas pievienoties
ari citu pagastu tēvzemieši. Kā Die-

nu informējaapvienības preses sek-

retārs Jānis Jākobsons, Rīgas rajo-
nā pašlaik reģistrēti 46 apvienības
dalībnieki.Konferencē tika ievēlēta

nodaļas valde, apvienības domnieki

informēja, kā norit parakstu vākša-

na, lai Tēvzemei un brīvībai izstrā-

dāto Pilsonības likumu nodotutau-

tas nobalsošanai. Šajās dienās jau-

nas grupas veidojas arī citur valstī

—Salacgrīvā, Tukumā, Valmierā>

Atvērts doktorāts Zasulauks
Agita Bērziņa

Rīga, 21.marts. Otrdien me-

dicīnas akciju sabiedrībaLīdzās at-

gāja, savu otro doktorātuZasulauks

Kalnciema ielā41a Februārī akci-

ju sabiedrība atvēra doktorātuBol-

derājā, iecerēts, ka aprīlī darbu

sāks vēlviens Ziepniekkalnā.
Šādā ārstu prakses apvienībā ko-

pāstrādās gan bērnu, gan pieaugu-
šo ārsti.Tasatvieglos medicīniskās

palīdzības sniegšanu Āgenskalna

iedzīvotājiem, jo līdz šim bērniem

pēc medicīniskās palīdzības bija jā-

griežas Iļģuciemā, bet daļai pieau-

gušo pretējā Daugavas pusē.
Doktorātā strādās ne tikai tera-

peits, pediatrs un ģimenes ārsts,

bet reizi nedēļā būs iespējams sa-

ņemt ari citu speciālistu ķirur-

ga, okulista, ginekologa, neiropata-

loga, ausu, kakla un deguna ārsta

konsultācijas. Būs pieejama arī

psihiatra un psihologa palīdzība.
Medicīniskos pakalpojumus varēs

saņemt bez maksas, tos atlīdzinās

no Valstsslimokases līdzekļiem. Iz-

ņēmums irtikai psihiatra unpsiho-

loga konsultācijas.^

Mūzikas skolu festivāls
Sarma Kočāne

Rīga, 21 .marts. Rīgas mūzikas

skolās notiekaudzēkņu priekšnesu-

mu noklausīšanāsun dalībnieku at-

laseB.starptautiskajam mūzikas sko-

lu festivālam, kas notiks Rīgā no

31.marta līdz 2.aprilim. Kā Dienai

pastāstīja Rīgas pilsētas domeskul-

tūras pārvaldes galvenā speciāliste
DonaVanadziņa, Rīgā irastoņas mū-

zikas skolas un mākslas skola, kura

festivālā piedalīsies ar izstādi. Rīdzi-

nieki sagaida viesus no Norčēpin-

gas, Helsinkiem, Brēmenes, Pēter-

burgas un Tallinas. 31.martā pulk-
sten 18 paredzēts koncerts Ave sol

koncertzālē, bet2.aprīlī pulksten 12

noslēguma koncerts Filharmonijā,
l.aprīlī koncerti būs visās mūzikas

skolās. Tajos varēs piedalīties ari tie

audzēkņi, kas nebūs izvirzīti festivā-

la galvenajiem koncertiem. Šāds fes-

tivāls Rīgā notiekkatru gadu>

Tuvojas Rīgas un Brēmenes

sadraudzības jubileja
Sarma Kočāne

Rīga, 21. marts. Nākamajā
nedēļā Rīgā ieradīsies Brēmenes

oficiālā delegācija, lai piedalītos Rī-

gas un Brēmenes sadraudzības

10.gadadienai veltītajā pasākumā,
kas notiks30.martāKongresu pilī.
Šajā dienā tiks atklāta izstāde no

Brēmenesarhīva materiāliem, kas

veltītaabu pilsētu sadarbībai. Kon-

certāpiedalīsies Brēmenes pilsētas
mūzikas skolas jauniešu simfonis-

kais orķestris, Pāvila Jurjāna mū-

zikas skolas bērnu simfoniskais or-

ķestris un kamerkoris Vecrīga. Ie-

eja koncertā bez maksas. «Brēme-

ne ir viena no sadraudzības pilsē-

tām, ar kuru ir visciešākie sakari.

Tie ir regulāri, kaut ari tagad rei-

zēm pietrūkst līdzekļu. Notiek māk-

slinieku un pedagogu apmaiņa, sa-

darbībaslīgumu noslēgušas Pāvila

Jurjāna mūzikas skola un Brēme-

nes pilsētas mūzikas skola. Notiek

solistu apmaiņa starp abu skolu or-

ķestriem tieši šogad vairāk tiek

domāts par to, kā šajā sadarbībā

iesaistītlatviešu un vācu jauniešus,»
Dienaisacīja Rīgas domeskultūras

pārvaldes galvenā speciāliste Ilona

Vanadziņa>

PAŠVALDĪBAS ĪSZIŅAS

Ziemeļu rajons.Turpmāk tirdzniecības atļaujas uz laiku ne ilgāku par
trim dienāmvarēs izsniegt tirdzniecības nodaļa. Līdz šim tās varēja nofor-

mēt tikai tirdzniecības licenču un patentu izsniegšanas komisija.*
Centra rajons. 21.martāuniversālveikalāCentrs tika atzīmēta kalendā-

rā pavasara iestāšanās. Par godu tam veikalā skanēja pavasarīga mūzika,

notika pavasara tērpu modes skate, bija domāts ari par cienastu apmeklē-
tājiem.*

Centra rajons. Tiek labiekārtotsskvērs pie Nacionālās operas. Jau sāk-

ta zaru unkrūmu izzāģēšana, paredzēts ierīkot jaunaspuķu dobes, izvietot

solus,kā arī restaurēt gājēju celiņus. Būšot ari jaunas apgaismojuma iekār-

tas>

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Netradicionālās medicīnas

asociācija izslēgta no LĀB

Agita Bērziņa

Rīga, 17.marts. Netradicionā-

lāsmedicīnas un akupunktūras aso-

ciācija tiks pārreģistrēta un turp-

māk darbosieskāpatstāvīga un ne-

atkarīga organizācija, Dienai teica

asociācijas prezidentsprofesors Ni-

kolajs Nikolajevs.
Kā zināms, februārabeigās Lat-

vijas ārstu biedrības (LAB) dome

pieņēma lēmumu no biedrības iz-

slēgt Netradicionālās medicīnasun

akupunktūras asociāciju, jo tā esot

pārkāpusi LĀB statūtus, nolikumu

un Labklājības ministrijas un Minis-

tru kabineta izdotos normatīvos ak-

tus. Tikaizlemts asociācijas izdotos

sertifikātus pasludināt par nederī-

giem, jo tā, neievērojot Latvijas ār-

stu biedrībasnolikumu, sertifikātus

izsniegusi tiem, kam nav medicīnis-

kas izglītības, kā arī izdevusi licen-

ces uzņēmējdarbības sākšanai.

LĀB nolēmusipārreģistrēt aso-

ciācijas izsniegtos sertifikātus, jo tie

atšķiras no biedrībasizsniegtajiem.
Obligāta prasība—lai ārstam būtu

sertifikāts kādā no tradicionālās

medicīnas specialitātēm. Šīprasība
ir pamatota,un asociācija pretto ne-

iebilst, apstiprināja N.Nikolajevs, ta-

ču nepieņemami ir tas, ka austru-

mu medicīnas speciālistus vēlreiz

eksaminētu nespeciālisti. «Mēs kā

profesionāla asociācija uzņema-

mies atbildību par tiem speciālis-

tiem, kuriem sertifikātsizdots,» uz-

svēra N.Nikolajevs. Licences prak-
ses sākšanai asociācija izsniedzot

nu jau divus gadus.

Asociācijai tiek pārmests, ka tā

sertifikātus devusi ekstrasensiem

bez mediķa diploma. N.Nikolajevs
pastāstīja, kaasociācija pēc stingras

atlases un eksāmenu nokārtošanas

bioenerģētikas subspecialitātē iz-

sniegusi sertifikātus, kas ļauj šo me-

todipielietot tikaimedicīniskajās ie-

stādēs ārsta uzraudzībā. Šiem cil-

vēkiem esot īpašas spējas, ko var

izmantot, sadarbojoties arārstu.

LĀB prezidents Andrejs Požar-

novs savukārt skaidro, ka spēkā
esošā likumdošananeparedz serti-

fikātu izdošanupersonām, kam nav

medicīniskās izglītības, laitāsvarē-

tunodarbotiesar medicīnuārsta uz-

raudzībā. Uz šādu sertifikātu pama-

ta, betneiedziļinoties to saturā, paš-

valdības turklāt esot izdevušas vai-

rākas licences prakses sākšanai.

Taču, lai tiem ārstiem, kas sertifi-

kātus netradicionālās medicīnas

specialitātēs ieguvuši atbilstoši

LAB nolikumam, nerastos problē-

mas, viņu sertifikātus apmainīs bez

eksāmenu kārtošanas, teica A.Po-

žarnovs.

Asociācija turpinās apmācīt spe-

ciālistusnetradicionālāsmedicīnas

jomās, teica N.Nikolajevs, un pagai-
dām izsniegs viņiem kvalitātes zī-

mi. Daudzi no asociācijas sagatavo-

tiespeciālisti spējasapliecinājuši ari

ārvalstīs. «Ja ar kādas austrumu

medicīnas specialitātes palīdzību
cilvēkamvar palīdzēt, to nedrīkstē-

tuaizliegt. Slimniekiemjābūt iespē-

jaibrīvi izvēlēties akupunktūras, bi-

oenerģētikas, homeopātijas lietoša-

nu. Austrumu medicīnas speciālis-

ti nav pūšļotāji, zīlnieki un ekstra-

sensi, ar kuru apšaubāmajiem slu-

dinājumiem pilnas avīzes,» saka

N.Nikolajevs. Vairs neesot LAB sa-

stāvā, asociācija var pārtraukt veikt

kontrolesfunkcijas netradicionālās

medicīnas jomā. Tā bijusi vienīgā,
kas, sadarbojoties ar Medicīniskās

aprūpes un darbspējas kvalitātes

kontroles inspekciju, mēģināja ana-

lizēt dažādo dziedniekuun ekstra-

sensu sludinājumus un kontrolēt,

kas aiz tiem slēpjas, tādēļ situācija

varotkļūt neprognozējama, uzsvē-

ra N.Nikolajevs. «Tuvākajā laikā

asociācijai jārisina jautājums par tie-

sībāmizniegt sertifikātus austrumu

medicīnasspecialitātēs, jo to var da-

rīt tikai un vienīgi profesionāļi.»
Taču APožarnovs skaidro, ka,

atbilstoši Labklājības ministrijas

pavēlei, tiesības izdot sertifikātus

ir tikai LAB. Plānots ierosinātaku-

punktūras sekcijai izveidot savu

sertifikācijas komisiju šajā specia-

litātē.Tai būs jādarbojas atbilstoši

LAB noteikumiem neatkarīgi no

tā, vai sekcija ir vai nav LAB sastā-

vā. Tā varēs pieņemt sertifikācijas
eksāmenus minētajā specialitātē.

Līdzīgi rīkojoties, piemēram, ķi-

rurgu asociācija, kas ari nav bied-

rības locekle. APožarnovs uzska-

ta, ka irjāsakārto likumdošaname-

dicīnisko specialitāšu un metožu

jomā>

Ārzemēs mācās 25 NBS

virsnieki un instruktori

Līga Laizāne

Rīga, 21.marts.Divdesmit pie-

ci Latvijas Nacionālo bruņoto spē-

ku (NBS) virsnieki un instruktori

pašlaik mācās dažādās militārajās
mācībuiestādēs Vācijā, Zviedrijā un

Kanādā. Mācīties sūtīti galvenokārt

jaunākie virsnieki.

Pagājušajā nedēļā Saeimas Aiz-

sardzības un iekšlietukomisijā, ko-

mentējot NBS pārstāvju mācības

ārzemēs, NBS komandieris Juris

Dalbiņš sacīja, ka Latvijas Nacio-

nāliebruņotie spēki nebalstīsiesuz

ārvalstu militārajiem speciālistiem,
taču ir nepieciešams «starta kapi-
tāls», ar ko sākt armijas kvalitatī-

vu apmācību.
Kā Diena uzzināja no NBS ap-

mācībupārvaldes priekšnieka pulk-
veža Pētera Ziemeļa ziņojuma Sa-

eimasAizsardzības un iekšlietu ko-

misijai, Zviedrijā vadakomandieru

kursu apgūst NBS štāba virsnieka

vietnieks IlmārsLejiņš, bet Zvied-

rijā Karlskrūnas karaliskajā jūras

akadēmijā mācās jūras spēku diž-

matrozis Dainis Vicelis, bocmanis

Vitālijs Kļimanovs un kaprālis Kār-

lis Ķimenietis. Viņi militārās zinī-

bas apgūs līdz 1997.gadam.

Vācijā valodas un virsnieku ap-

mācībās ir pulkvedis Ēriks Melnis

un virsleitnants Andris Grīns. Vā-

cuvalodušajā valstī apgūstarī viens

kapteinis un trīs kadeti no Nacio-

nālās aizsardzības akadēmijas. Vis-

pārējos virsnieku apmācības kur-

sos Vācijā ir arī Valsts prezidenta

adjutants Raimonds Bluķis. Divi

virsnieki no NBS štāba un zemes-

sardzes NATO militārajā skolāVā-

cijā ir beiguši virsnieku kursus.

Kanādā angļu valodumācās ma-

jors Pēteris Mičulis un zemessar-

dzes kapteinis Ivars Auziņš. Kā Die-

na jau rakstīja, 20 pārstāvji no aiz-

sardzības spēkiem un zemessar-

dzes ir aizbraukusī uz Zviediju, lai

mēneša laikāapgūtu vadakoman-

dieruteorētiskās zināšanas>

KRIMINĀLVĒSTIS

Rīga, 21. marts. 14.111 Daugavpili, Tartu ielā 17, nozagts metālakon-

teiners un paštaisīta metāla garāža,kurā atradās motocikls Voshod un citas

mantas. Cietušais policiju par to informēja tikai 19.martā>

16.111 Ventspilī, uzņēmumaEnkurs ostas teritorijā, atrastavīrieša kāja.
Kā Diena jau informēja, pirms nedēļas Enkura teritorijā Ventā tika atrasts

vīrieša fumpis.4
18.111 Rīgā, Avotu un Lāčplēša ielas krustojumā, ap pulksten 23 trīs

vīrieši piekāva unaplaupīja 26 gadus veco Uģi B. Nolaupīta melna ādas so-

ma, 40 lati, divi atslēgu saišķi un suvenīrs no brūna metāla ar uzrakstu

«Cilvēcisks paldies».^
18.111 Rīgā, Vidus ielā 4, ap pulksten 6.30 kāpņu telpā piekauta un ap-

laupīta 34 gadusvecā Natālija N. Nozagts zelta laulības gredzens, zelta ķē-
dīte, dokumentiun 1300 latu. 4

20.111 Daugavpilīap pulksten 6 kādā dzīvoklī Graftio ielā 29 atrasta 45

gadus vecā rīdziniece Ļubova K. ar galvas sasitumiem. Uz aizdomu pamata

aizturēta Daugavpils iedzīvotāja Olga D.^

20.111 Kuldīgas rajona Kabiles pagastā 18 gadus vecais Aleksejs A, ne-

uzmanīgi rīkojoties arnereģistrētu vienstobramedībubisi, nošāva savu dvi-'

ņubrāli Aleksandru.^

Bauskas rajona policijas darbiniekiaizturējuši noziedznieku grupu, kas

nodarbojusies ar ārzemju markas automašīnu reģistrāciju Ceļu satiksmes

drošībasdienestā. Kratīšanā atsavinātas apzīmogotas,betneaizpildītas veid-

lapas, kas nepieciešamas automašīnu ievešanai valstī un muitas nodevas

samaksāšanai. Aizturēti divi Bauskas rajonaiedzīvotāji. Policija meklē trešo

grupas dalībnieku.*
20.111 Limbažu rajona Skultes pagastā dārzkopības kooperatīva VEF-

Dunte teritorijā atrasts ap 60 gadus veca vīrieša līķis, kurš jau bija sadalī-

jies. �
20.111 Rīgā appulksten 12.25 galvenajāpolicijas pārvaldē saņēma ziņu,

ka 51.vidusskolas telpās Maskavas ielā 262 ievietota mīna. Pārbaudotspri-
dzekli skolā neatrada.�

20.111 Rīgā, Ķemeru ielā 13, kādā dzīvoklīatrasti divu vīriešu līķi 46

gadus vecais dzīvokļa saimnieks Vitālijs S. un 73 gadus vecais Ivans P. Nā-

ves cēlonis pārmērīgaalkohola deva.^

ValdisFrancs

NOVADOS

Valcēniešiem papildu
sarežģījumi robežas šķērsošanā
Ilze Galkina

Valka, 20.marts. No 9.marta

stājies spēkā Robežsargu brigādes
komandieraizdots cirkulārs, ar ku-

ru noteikta dokumentu pārbaude

bērniem,kas šķērso valsts robežu.

Ja uz Igauniju dodas vecāki ar bēr-

niem, jaunākiem par septiņiem ga-

diem, kontroles punktā jāuzrāda
bērnadzimšanasapliecība unvecā-

ku pases ar ierakstu par bērna

dzimšanu. Bērniem, kas vecāki par

septiņiem gadiem, papildus šiem

dokumentiemvēl jāuzrāda ari sko-

lēna apliecība vai cits personu ap-

liecinošs dokuments ar bērna fo-

togrāfiju. Ja bērns uz Igauniju do-

das bez vecākiem, viņarīcībā jābūt
notariāli apstiprinātai pilnvarai, ka

vecāki bērnam atļāvuši doties pāri

robežai citas konkrētas personas

pavadībā.
Vidzemes apgabaltiesas zvēri-

nāta notāreIveta Lielbikse Dienai

paskaidroja, ka pati lētākā pilnva-
ra maksājot četrus latus. «Valkai

un Valgai šie noteikumi radīs pa-

pildu sarežģījumus. Līdz šim šā-

dus dokumentus vajadzēja tikai

tiem, kas devās tālākos ciemos

Igaunijā vai Krievijā. Valgas ikdie-

nas apmeklēšanai es vienīgi varu

ieteikt bērniem nēsāt līdzi doku-

mentu viena no vecākiem uz-

rakstītu iesniegumu, kurā esmu

apliecinājusi vecāku parakstu. Pro-

tams, arī paraksta apstiprināšana
irmaksas pakalpojums, kas izmak-

sā nopusotra līdz divarpus latiem,»
teica I.Lielbikse.

Tāvietā, lai starpvalstu sarunās

vienotos, kā Valkas un Valgas ie-

dzīvotājiem atvieglot robežas

šķērsošanu, un risinātucitas prob-
lēmas, tiek radītas jaunas. Rajona

padomes priekšsēdētājs Kārlis Al-

bergs uzskata, ka cirkulārs ir pie-

rādījums neņemt vērā vietējās in-

tereses. «Esmu pārsteigts par šo

jaunievedumu. Katru dienu mācī-

bu un ārpusskolas nodarbību, kā

arī dzīvesvietas dēļ robeža jāšķēr-

so simtiem bērnu. Ģimenes jau tā

dzīvo trūcīgi, un nu vēlvajadzēs at-

licinātnaudu atļaujas izņemšanai.»
K. Albergs Dienai teica, ka par

izveidojušos situāciju rajona pado-
me informēs Ministru prezidentu

un Robežsargu brigādes komandie-

ri, lūdzotņemt vērā Valkas un Val-

gas īpašo statusu.�

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Dobele. Pilsētas dome izskatījusi iesniegtos projektus konkursam par

ūdensvadu tīkla savienošanu ar artēziskajām akām. Šīs problēmas risinā-

jums ļaus uzlabotpilsētas apgādi ar dzeramoūdeni. Par labāko atzīts SIA

Aqua Brambis projekts>
Auri. 22.martā izsludinātapieteikšanās pagasta privatizācijas komisijas

rīkotajai veikalu telpu nomas tiesību izsolei Gardenē bijušajā Krievijas

armijas daļā. �

Ventspils. 24.martā pilsētā notiksZiņģes '95 atlases konkurss, kurā pie-
dalīsies ariVentspils rajonapārstāvji. 4

Ventspils. Pavasarabrīvdienu nedēļāpilsētas unrajona skolu direktori

un skolotāji noklausīsiesvairākas lekcijas, ko sagatavojuši Rīgas un liepājas

pedagoģisko augstskolu pasniedzēji. 4

Ventspils. 24.martā notiks Ventspils rajona pašvaldību vadītāju konsul-

tatīvā sanāksme, kurā būs iespējaiepazīties ar dažādaprofilauzņēmumiem.
Piedalotieszviedru speciālistiem, atklās ar šīsvalsts palīdzību Ugālē rekons-

truēto katlumāju>
Valka. 23.martā Valkas rajonaiedzīvotāji tiksies ar rajonapadomespriekš-

sēdētāju Kārli Albergu un Valkas pagasta padomes deputātiem. Interesen-

tiem tiks sniegtas ari konsultācijas par subsīdijām augkopībaiun lopkopībai,

padomi augu aizsardzībā unagroķīmijā. �
Valmiera. 23.martā notiks Valmieras rajona padomes sede, kura depu-

tāti lems par vairāku pašvaldības īpašumu privatizāciju, apstiprinās sociālo

budžetu 1995.gadam,kā arī ievēlēsrajona tiesas unVidzemes apgabaltiesas

piesēdētājus.*
Valmiera. CeturtdienValmierānotiks rajona Rotari kluba biedru pirmā

kopsanāksme. Tas nodibināts 25.februārī, lai ar starptautisku struktūru lī-

dzdalībubalstītu kultūras un izglītības iniciatīvas novada. .�

Saldus. Otrdien pilsētas kultūras namā notika LDDP saldus rajona no-

daļas kopsapulce, kurā piedalījās ari LDDP priekšsēdētājs Juris Bojārs>
Saldus. Otrdienpulcējās rajonapašvaldību vadītāji,padomes deputāti,ve-

selīgas videsprojekta pārstāvji un citi interesenti, lai iepazītos arValsts zināt-

nniskās pētniecības institūta urboekoloģijas sektora vadītājas Ludmilas Kar-

tunovas pārskatu par veiktajiem urboekoloģijas pētījumiem Saldus rajonā.�

Lucāns un Ādamsons

tiekas ar limbažniekiem
Gunita Ozoliņa

Limbaži, 21.marts. Pie sa-

viemvēlētājiem Limbažos Saeimas

deputātsJānis Lucāns (TPA) šoreiz

bija ieradies kopā ar iekšlietu mi-

nistru Jāni Ādamsonu, paskaidro-

jot, ka attieksmē pret noziedzības

apkarošanu valsti valdot liels pesi-

misms, bet tikšanās ar ministru ša-

jā ziņā varētu dot optimistiskāku

skatījumu.
Pats iekšlietu ministrs īsajā uz-

runā pauda pārliecību, ka «šī valdī-

ba beidzot valstī ieviesīs kārtību».

Tas jau tiekot darīts, unlimbažnie-

ki varēja noprast, ka dažām skan-

dalozām lietām drīz sekos citas.

«Mēs nekādā gadījumā tās neno-

klusēsim. Ja man tomēr tā vai citā-

diko uzspiedīs, es būšu spiests de-

misionētun pēc tam stāstīt patiesī-
bu.Tad manipar apmelošanu iesū-

dzēs tik daudztiesās, ka policijabūs

spiesta meklēt patiesību,» apņēmī-

gi solīja JAdamsons.

Faktiski ministrs šajā amatā gri-
bot atrasties līdz nākamā gada bei-

gām,pēc tam viņam droši vienkļū-
šot neinteresantiun viņš meklēšot

ko citu, bet Saeimasvēlēšanās viņš

piedalīšotiess kopāar MāriGaili, un

tas noteikti būšot Latvijas ceļš. At-

bildēdams uz jautājumu par savu

popularitāti Latvijas presē, ministrs

uzņēmās atbildībuapgalvot, ka Lat-

vijāpašlaik esot tikai divi neatkarī-

gi preses izdevumi—LaukuAvīze

un Vakara Ziņas. Pārējiepreses iz-

devumi vai nuklusējuši, vai viņu la-

mājuši, taču spēku viņam devistau-

tas atbalsts. Taujāts par banku lie-

tām, par lēmumiemorganizētāsno-

ziedzības apkarošanā, JAdamsons

nenoliedza, ka reizumis darbības

taktikā pieļautas kļūdas, piemē-

ram, Tovanceva lietā, bet neslēpa
sašutumu par daudziemabsurdiem

tiesas spriedumiem, kad visiem zi-

nāminoziedznieki saņēmuši smiek-

līgi mazus sodus. Viņaprāt, iesāktā

tiesas un izmeklēšanas reforma

esot jānoved līdz galam. Latvijā li-

kuma priekšā visi esot vienādi at-

bildīgi, tāpēc nekādas atlaides ne-

būšot arī Saeimas deputātiem, ja

būšot pierādījumi par viņu negodī-

gumu. J.Lucānam, stāvot jau labi

pazīstamas auditorijas priekšā, šo-

reiz nācās atbildētuz jautājumiem

par dārgajiem komandējumiem un

kolēģu uzvedību, par mazajām pen-

sijām, noslēgtajiem līgumiem un

valsts ekonomisko politiku. Seci-

not, ka daudzlaika iztērētsbezmēr-

ķīgi un daudz kas jau sabojāts ie-

priekšējo ministrurīcības dēļ, J.Lu-

cāns atzina: «Četrus gadus esmu bi-

jis opozīcijā, tagad piekto mēnesi

esmu «pozīcijā». Vismazpašlaik ie-

spējams sajust, ka kautko šajā dzī-

vē var ietekmēt. Ja nākamajā Saei-

mā spēku samērs būs cits, arī poli-

tika var mainīties kādā citā virzie-

nā.» Tāpēc deputāts uzsvēra, ka

saimniecisko politiku valsti vajadzē-
tu padarīt neatkarīgāku, lai to neva-

rētu ietekmēt politisko spēku sa-

mērs Saeimā. «Valstī vajadzīgs tau-

tas vēlēts prezidents un tautas vēlē-

taSaeima, kuri ir līdzvērtīgi un viens

otru savā rīcībā var apšaubīt ar tau-

tas referendumu,» teica J.Lucāns.

Viņš solīja nebalotēties,ja spēku sa-

mērs radikāli mainītosun nebūtu ie-

spēju to ietekmēta

Valkas rajonā dedzina zāli

Ilze Galkina

Valka, 20.marts. Pagājušajā

nedēļā Valkas rajona ugunsdzēsēji
izsaukti uz 19 vietām, kur dedzinā-

ta pērnā gada zāle. Blomes pagas-

tā dedzinātazāle lielā pļavā, kurai

abās pusēs ir mežs. «Uz negadīju-
mu izbraucavairāku pagastu un pil-
sētu ugunsdzēsēji,» teica rajona

ugunsdzēsības un glābšanas die-

nesta priekšnieks Ilmārs Pencis,

«jo informācija bija, ka deg ferma,

īstenībā dega tikai zāle, ko faktiski

nodzēstnav iespējams. Vienīgā lai-

me, ka grāvis ar ūdeni bija dabis-

kais šķērslis uguns piekļūšanai ko-

kiem.» I.Pencis informēja, ka ir bi-

juši gadījumi, ka laikā, kamēr mē-

ģina apdzēst zāli, citur deg māja.
Glābšanasdienestadarbskļuvis sa-

režģītāks, jo valcēniešiem palīdzī-
buvairs nesniedz Valgas kolēģi —

nav noslēgts starpvalstu līgums par

šādu jautājumu.

Ugunsgrēku nedēļa Valkas ra-

jonābeigusies ar dzīvojamās mājas

degšanu Jērcēnu pagastā. Nespē-

jotizkļūt no istabas, dūmos nosma-

cis 1951.gadā dzimušais

Diena
TREŠDIENA, 22.MARTS, 1995

7

Nr. Bankas nosaukums ■i r, tm:<7Tititm

p.k. jumi

r Banka Baltija 243,7 26,7 191,1 144,0
2. 6,7 58,2 45,5
3. Unibanka 88,3 9,1 56,4 30,5
4. Latvijas krājbanka 83,2 10,7 67,3 16,6
5. Rigas Komercbanka 80,5 9,7 56,8 29,9
6. Latvijas Depozītu banka 56,9 6,1 49,4 32,5
7. 38,2 3,5 30,4 14,9
8. 37,1 6,3 28,7 29,9
9. 36,7 2,9 25,1 16,5

34,6 6,0 22,3 13,7

Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0527

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,376

1 BEF (Be|ģijas franks)

1 CAD (Kanādas dolārs)

1 CHF (Šveices franks) 0,446

1 DEM (Vācijas marka) 0,371

1 DKK (Dānijas krona) 0,0926

1 ECU (Eiropas norēķinu vienība) 0,675

1 EEK (Igaunijas krona) 0,0464

100 ESP (100 Spānijas pesetas) 0,402

1 FIM (Somijas marka) 0,119

Valūta Ls

1 FRF (Francijas franks) 0,1044

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,820

0,0300

1 NLG (Holandes guldenis) 0,331

1 NOK (Norvēģijas krona) 0,0829

1 SDR (SVF norēķinu vienība) 0,7997

1 SEK (Zviedrijas krona) 0,0717

1 USD (ASV dolārs) 221

Valūta pērk pārdod

1 DEM 0,3673 Ls 0,3748 Ls

10FRF 1,0334 1,0543

1 GBP 0,8118 0,8282

100 JPY 0,5771 0,5888

1 USD 0,5126 0,5230

Atmaksas datums: Noguldījuma termiņš:

27.4.95. 31diena

Gada procentu likme:

16%

Latvijas Bankas prezidents E.Repše Monetārās politikas pārvaldes

vadītāja L.Rūse

Parād- Emisijas Parādzīmju

zīmju nr. dzēšanas

termiņš datums

Pirkšanas

gada
diskonta

likme

Pārdošanas

gada
diskonta

likme
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MK, atlaižot padomi, savu rīcī-

bu pamatoja ar to,kaLatvenergo pa-

domeatteikusies pēcbūtības izska-

tītValsts kontroles (VK) ierosinā-

jumu par G.Koemeca atbilstību ie-

ņemamajam amatam. Uz VK atzi-

numu par pagājušā gada nogalē
veiktoLatvenergo saimniecisko dar-

bību, kurā konstatēts daudz uzņē-
mumapārkāpumu, atsaucās J.Ozo-
liņš, no amata atbrīvojot G.Koeme-

cu. Ja VKbūtu atklājusi kādas neli-

kumības un pārkāpumus, tad jau-
tājuma izskatīšana būtu jānodot
prokuratūrai un tiesai būtu jālemj,
vai Latvenergo prezidents ir izdarī-

jis nelikumības un pārkāpumus,
kas varētu radītzaudējumus valstij,
uzskata G.Koemecs. Ja tas nav no-

ticis, tad pašreizējās likumdošanas

nepilnības VK ļāvušas secināt, ka

uzņēmumāir bijuši pārkāpumi.
Patlabanenerģētikas uzņēmumi

nav tieši pakļauti enerģētikas valsts

ministram, bet atrodas Valsts īpa-
šuma fonda (VĪF) pārvaldē. Uzņē-

muma akciju turētājs ir VĪF, ar ko

rēķinās Latvenergo. Ar J.Ozoliņu
var saskaņot tikai valsts enerģēti-
kas stratēģiju, uzskata G.Koemecs.

Tādēļ ministrijas ierēdņi nevarot sa-

mierināties ar faktu, ka zaudēkon-

trolipār uzņēmumiem, kas iepriekš

bijuši viņu darbības sfērā, secināja

Latvenergo eksprezidents.
G.Koemecs prognozēja, ka nā-

kamais uzņēmums, kura pārvaldē
varētu notikt izmaiņas, irvalstsak-

ciju sabiedrība Ventspils nafta*

Ari a/s Latgalīte sekretāre Emī-

lija Kažoka Dienai apstiprināja, ka

nebūs daudz cilvēku, kas šomēnes

varētu saņemtsavus noguldījumus.

Viņa minēja, ka ir cilvēki, kas līdz

1994.gada 15.novembrim ārstēju-

šies, bijuši komandējumos, tāpēc

nav izņēmuši noguldījumus norādī-

tajālaikā. Jāpiebilst, ka a/sLatgalī-

te viceprezidents Aleksandrs Uļja-

ņenko atteicās runāt ar Dienu, aiz-

bildinādamies, ka viņam jāmeklē

nauda,ko izmaksāt noguldītājiem,
bet firmas prezidents Aleksandrs

Baumans nemaz nebija ieradies

darbā, jo esot slims.

Larisa, viena no noguldītājām,
kuras līguma termiņš beidzies

1994.gada 14.oktobrī un kurai ot-

rdien bija no Latgalītes jāsaņem

nauda, Dienai vakarpusē pastāstī-

ja, ka stāvējusi pie a/s Latgalīte kan-

tora durvīm no pulksten 10 līdz 16,

bet savu noguldījumu tā ari neesot

saņēmusi. Firmas viceprezidents

AUļjaņenko neko tuvāk nevēlējies

paskaidrot «Tā ir ņirgāšanās par

cilvēkiem,» teicaLarisa. Viņa pavēs-

tīja, ka ari otram noguldītājam
84 gadus vecam vīrietim nav iz-

maksāts noguldījums.
Vairāki gados veci noguldītāji ar

asarām acīs Dienai stāstīja, ka viņi
esot vairākkārt bijuši pie Latgalītes
vadības un lūguši atdot viņu nogul-

dījumus, laivarētu samaksātpar dzī-

vokli, nopirkt zāles vai apglabāt kā-

du mirušu tuvinieku, diemžēl neko

neesot panākuši. Noguldītāji Dienai

pastāstīja, ka a/s Latgalīte vairum-

tirdzniecības bāzē saimniekojot ci-

tas firmas un ari veikali jau esot no-

nākuši citu firmurīcībā. Viņi bija sa-

šutuši par Latgalītes vadības nelaip-
no attieksmi pret saviem klientiem

un Latvijas valdības nevēlēšanos ri-

sināt noguldītāju problēmas>

Māliņš: Esmu kļuvis par

provokācijas upuri
Dobelis nesaņem policijas ziņojumu
Dzintra Āboliņa

Rīga, 21.marts. Rīgas domes

deputāts un Latvijas Nacionāli de-

mokrātiskās partijas (LNDP) priek-
šsēdis Armands Māliņš, ko pagā-

jušajā nedēļā trešdienas naktī par

huligānismu aizturēja policijas dar-

binieki, otrdien Rīgas domessēdes

laikādeputātiem apgalvoja, ka esot

kļuvis par provokācijas upuri.
Diena jau rakstīja, ka AMāliņš

pusnaktī izsitis logu kādā dzīvoklī

Pērnavas ielā 1, jo dzīvokļa saimnie-

ce viņu neesot ielaidusi. Deputāts

nogādāts narkoloģiskajā kabinetā,
kur konstatēts, ka viņš irvidēji stip-
rā alkohola reibumā.

AMāliņš Dienaipastāstīja, ka ar

dzīvokļa saimnieci BenituZiemeli

viņš bijis pazīstams un bieži ticies,

laipārrunātu partijas lietas. Parasti

šīs sarunas notikušas diezgan vēlu

vakaros. Arī šoreiz viņš brīdinājis

B.Ziemeli, ka ieradīšotiespie viņas,
bet neesot ielaists. Kāds jauns vī-

rietis, kas bijis dzīvoklī, teicis, lai

viņš ejot prom. Kad AMāliņš pie-

zvanījis pie durvīmotrreiz, jaunek-
lis tās atvēris un iesitis deputātam.
Pēc tam AMāliņš saniknots devies

mājup, taču logus neesot sitis. De-

putātu ceļā apturējuši kādas auto-

mašīnas braucēji, kas izrādījušies

jau minētaisvīrietisun viņa draugs.

Viņi A.Māliņu nogādājuši atpakaļ
Pērnavas ielāun izsaukuši Centra

rajona policiju. «Es uzskatu, ka tā

bija iepriekš plānota provokācijai,»
Dienai teica AMāliņš.

LNDP valdesotrdien izplatītajā

paziņojumā teikts: «Valde uzskata,
ka Latvijāatjaunots no padomju lai-

kiem pārmantotais politiskās pro-

vokācijas mehānisms.»Paziņojumā
atzīts, ka AMāliņš, būdams ierei-

bis, atvieglojis iespēju sevi iesaistīt

skandālā. Par to viņam izteikts stin-

grais brīdinājums. Paziņojumā no-

rādīts, ka vairāki valdes locekļi ne-

gatīvi vērtējuši sadarbību ar B.Zie-

meli.

«Valdei nav pamata ticēt polici-

jas paziņojumiem par AMāliņa itkā

izteiktajiem draudiem policijas ie-

cirknī,» teikts LNDPpaziņojumā.
Savukārt Rīgas domespilsētas

drošības un kārtības komitejas

priekšsēdētājs JurisDobelis Dienai

teica, ka joprojām no policijas nav

saņēmis rakstisku informāciju par

šo notikumu. Viņš pavēstīja, ka ari

par otraRīgas domniekaIvara Bār-

diņa izdarībām lO.martā, kad poli-

cija viņu aizturēja par automašīnas

vadīšanu reibumā un huligānisku

rīcību, no policijas neesot rakstis-

ka ziņojuma>

Latvijā - Norvēģijas vēstnieks

Jānis Kulmanis

Rīga, 21.marts. Nav neviena

jautājuma, kur Latvijai un Norvēģi-

jaibūtu kādas nesaskaņas, šodien,

saņemot akreditācijas rakstu no

jaunā Norvēģijas vēstnieka Latvijā
Knuta Turosena, sacījis Valstspre-

zidents Guntis Ulmanis. Kā G.Ul-

maņa teikto atreferē Valsts prezi-
denta kanceleja, prezidents sacījis,
ka Norvēģijas neiestāšanāsEiropas
savienībā irzināmaskola arīLatvi-

jai, jo «Latvijā arī ir zvejnieki un

zemnieki, kurus satrauc šis jautā-

jums».
Sarunā G.Ulmanis arī izteicies

par Latvijas interesēmgāzes vada

izbūvē no Norvēģijas uz Latviju, jo
Latvijas «enerģētiskā atkarība no

Krievijas joprojām ir nomācoša».

Latvijas prezidents izteicis cerību,
ka tuvākajā laikā notiks abuvalstu

pirmo personu tikšanās. Liels sti-

muls attiecību tālākai attīstīšanai

būs Latvijas vēstniecībasatvēršana

Oslo, kas paredzēta drīzumā.

Pirms akreditēšanās Latvijā bi-

jis Norvēģijas vēstnieks Nigērijā>

Knuts Turosens. Foto -

Elmārs Rudzītis, A.F.I.

Vladimirs Ļeskovs neesot

pametis Pārdaugavu
Ilmārs Ezernieks

Rīga, 21.marts. Firmas Pār-

daugava prezidents VladimirsLes-

kovs nav pametis Latviju un bizne-

su firmā to Dienai sacīja kāds

darbinieks bankā Olimpija, kur

V.Ļeskovam ir savs birojs. «Viņš

nupatatgriezās no Maskavasun šo-

dienatkal uz turieniaizlidos.»

Diena otrdien rakstīja, ka divi

informācijas avoti bija snieguši zi-

ņas par V.Leskova pazušanu Mas-

kavā.

Šodien Pārdaugavas birojā fir-

mas prezidenta telefonaklausuli ne-

viensnecēla. Bankā Olimpija sacī-

ja, ka V.Ļeskovam ārpus firmas un

bankaskaut kur Rīgā notiek bizne-

sa sarunas. Cik zināms, firmaiPār-

daugava ir nopietnas finansiālas

problēmas. 4

Tiesa noraida Zaļūkšņa
prasību par godu
aizskarošu ziņu atsaukšanu
Baiba Melnace

Rīga, 21.marts. Pirmdien

Centrarajona tiesa noraidījusi avī-

zes Neatkarīgā Cīņa žurnālista

DzintaraZaļūkšņa prasību pret Sa-

eimas deputātu LNNK priekšsēdē-

tāju Aristidu Lambergu par goda
un cieņas aizskaršanu, Dienu in-

formēja A.Lamberga advokāts

Egils Radziņš.

Dz.Zaļūksnis prasīja atsaukt go-

du un cieņu aizskarošos ALam-

berga izteikumustiešajā ēterā Lat-

vijas radio l.programmā 1994.g-
ada 19.novembriraidījumā Gadsim-

tu griežos. Šajā raidījumā, atbildot

uz kāda klausītāja jautājumu,
ALambergsteicis, kaDz.Zaļūkšņa

apgalvojums Neatkarīgajā Cīņā,
ka Lattelekom valdes locekļu (to
skaitā arī ALamberga) alga ir 11

tūkstoši latu mēnesī, ir absurds un

idiotisms. Viņš aripiebildis, ka žur-

nālistu sarakstītās muļķības nelie-

cina par labu avīzei, kas tās publi-
cē. Viņaprāt, notiekot Neatkarīgās

Cīņas nogrimšana galīgās padibe-

nēs (ārzemju latviešu valodas

konstrukcija, kuras nozīme ne-

daudz atšķiroties no Latvijas lat-

viešu viennozīmīgā vārda «padibe-
nes»).

Prasību tiesā iesniedzis gan

laikraksts Neatkarīgā Cīņa, gan

patsDz.Zaļūksnis. Tajā prasītaaiz-

skarošo ziņu atsaukšana un arī

mantiska kompensācija, kuru pra-

sītājs konkretizēšot tiesā. Tačutie-

sas dienā atklājies, ka laikraksts

Neatkarīgā Cīņa prasību atsaucis,
bet Dz.Zaļūksnis paziņojis, ka viņš
neprasa nekādu mantisku kom-

pensāciju, tikai morālu gandarīju-
mu.

Dz.Zaļūkšņa prasībā minētie

apgalvojumi, ka ALambergs viņu
nosaucis par komunistu, idiotuun

galīgu padibeni, pēc E.Radziņa pa-

skaidrojuma, pilnībā neatbilduši

patiesībai minētajā raidījumā

ALambergs žurnālistunav nosau-

cis nevienā no šiem vārdiem. Tā-

dēļ tiesanolēmusi, ka Dz.Zaļūkšņa

prasība noraidāma.

Dz.Zaļūksnis un laikraksts Ne-

atkarīgā Cīņa pēdējā laikā guvu-

ši skandalozu popularitāti, publi-

cējot šā žurnālista rakstu sēriju

par nelikumībām un pārkāpu-
miem Lattelekom dibināšanā un

darbībā. 4

ĀRZEMJU ZIŅAS
ASV prezidents Bils

Klintons maijā ieradīsies

Maskavā un Kijevā
Dienas ārzemju ziņu birojs

Vašingtona, 21.marts. ASV

prezidents Bils Klintons pirmdien

pēc vairāk nekā sešu mēnešu ilgas

svārstīšanās piekrita pieņemt Krie-

vijas prezidenta BorisaJeļcina ielū-

gumupiedalīties svinībās par godu
sabiedroto spēku uzvarai Eiropā

pār fašistisko Vāciju Maskavā 9.

maijā, ziņo AP.

ll.maijānotiks augstākā līmeņa
sarunas starp ASVun Krievijas pre-

zidentiem.Paredzams, ka B.Klin-

tons un BJelcins apspriedīsnotiku-

mus Čečenijā, NATO paplašināša-

nas problēmas, Krievijas plānoto

palīdzību Irānaiatomelektrostacijas
celtniecībāun ieilgušo karadarbību

bijušajā Dienvidslāvijā.

Krievijas Valsts domesārējo at-

tiecībukomisijas loceklis Sergejs
Stankevičs izteicās, ka panāktā vie-

nošanās par abuvalstu vadītāju tik-

šanos uzskatāmapar ASVun Krie-

vijas diplomātijas uzvaru. Aģentū-
ra DPA vēsta, ka trešdien un ce-

turtdienŽenēvā tiekas ASV valsts

sekretārs Vorens Kristofers un

Krievijas ārlietu ministrs Andrejs

Kozirevs. Tikšanās laikāabi diplo-
māti saskaņos savu valstu vadītā-

ju sarunās apspriežamos jautāju-
mus.

ASV Senāta ārējo attiecību ko-

mitejas priekšsēdētājs republikānis

Džesijs Helms izteicās, ka Bila Klin-

tona paziņojumu par Maskavas ap-

meklējumu varētu saprast kā ASV

atbalstu «Krievijas agresijai Čeče-

nijā, kodoltehnoloģijas pārdošanai
Irānai ūn Maskavas aģentu centie-

niemietekmētbijušās PSRS repub-
likas», informēAFP.

B.Klintona pieņemto lēmumu

var uztvert ari kā noraidošu izturē-

šanos pret Lielbritānijas, Francijas
un Vācijas valstu vadītāju ielūgu-
miempiedalīties līdzīgās sabiedro-

to spēku uzvaras pār fašistisko Vā-

ciju svinībās attiecīgajās valstīs.

Baltā nama preses sekretārs

Maikls Makarijs izteicies, ka ASV

prezidents Maskavāparedzējis tik-

ties arļ citiem Eiropas valstu vadī-

tājiem, kas piedalīsies 9.maija uzva-

ras svētku svinībās. Trīs dienas il-

gās vizītes laikāBilsKlintons ari pa-

redzējis Kijevā tikties ar Ukrainas

prezidentu Leonīdu Kučmu>

Tokijas metro ar gāzi noindēto cilvēku skaits palielinās

Tokija, 21.marts. (AP) Pēc

pirmdienTokijas metronotikušāuz-

brukuma, kurā lietota nervu gāze,

upuru skaits palielinājies vēl par di-

viemun ir jau astoņi cilvēki, savu-

kārt Japānas masu informācijas lī-

dzekļi ziņo, ka policija noskaidroju-
sipirmoaizdomās turētošajā nozie-

gumā. Medicīnisko palīdzību

pirmdien saņēma 4708cilvēki, gan-
drīzseptiņiem simtiemslimnīcābūs

jāuzturas vēl kādu laiku. 75 cilvēki

joprojāffl irkritiskā stāvoklī.

īpašā policijasvienība, kas nodar-

bojas ar notikuma izmeklēšanu, ir

noskaidrojusi, ka vīrietis, kas re-

dzēts atstājam aizdomīgu saini kā-

dāno metro vilcieniem, pats ir sain-

dējies un pašreiz atrodas slimnīcā.

Lai viņu varētu nopratināt, jānogai-
da veselības stāvokļa uzlabošanās.

Trīs metro līnijas, kurās notika

saindēšanās ar ļoti toksisko zariņa

gāzi, otrdien atsāka darboties pēc

tam, kad militārie ķīmisko ieroču

eksperti maskās un aizsargtērpos
metro vagonos un stacijās izplatīja
ķīmiskas vielas, kas neitralizēnervu

gāzi. Šī gāze ir smagāka par gaisu,

tāpēcpazemes metrotuneļus irgrū-
ti attirit. Kaut ari metro vadība ap-

galvo, ka braukt var droši, otrdien

metro izmantoja aptuveni30% pasa-

žieru mazāk nekā parasti.
Ariotrdienneviens nav uzņēmies

atbildību par šā uzbrukuma izdarī-

šanu. Taču policijai ir apmēram30

aculieciniekusniegti aizdomīgu per-

sonu apraksti.
Seši cilvēki, to skaitā 95 gadus

vecs pasažieris, nomira pirmajās
stundās pēc gāzes izplatīšanās met-

ro, bet tūkstošiem cilvēku tā izraisīja

bezsamaņu, vemšanu,elpošanas un

redzes traucējumus. No saindēšanās

otrdien miris vēl viens metro darbi-

nieks un viens pasažieris.

Saindēšanāsar gāziTokijas met-

ro no jaunapievērsusi uzmanību ag-

rāk notikušiemnenoskaidrotiemķī-
miskās saindēšanās gadījumiem,

starp tiem ari septiņu cilvēku bojā-
ejai pagājušā gada jūnijā Macumo-

to pilsētā, ko izraisīja tā pati nervu

sistēmu paralizējošā gāze. Pirms di-

vām nedēļām Tokijai tuvējāJokoha-

mas pilsētā 19 vilcienapasažieri ti-

ka nogādāti slimnīcā ar sāpēmacīs

un elpošanas ceļos, ko izraisījuši ne-

noskaidroti izgarojumi.
Britu eksperts Pols Vilkinsons,

kas piedalījies amerikāņu zinātnieku

pētījumā par iespējamām teroristu

darbībasmetodēmuz XXI gadsimtā
sliekšņa, otrdienpaziņojis, ka tikusi

pētīta ari nervu gāzes izplatīšana cil-

vēku pārpilnās vietās. Zariņagāze ir

lēta un viegli ražojama no gataviem

ķīmiskiem komponentiem, taču po-

litiskuun reliģisku apsvērumu dēļpat
teroristi no tās izmantošanaslīdzšim

atturējušies.^

Tokijas metro darbinieks pārbauda pazemes vilciena
vagonu

dienu pēc pasažieru masvei-
da saindēšanās ar dzīvībai bīstamo nervu gāzi, kā rezultātā astoņi cilvēki gāja bojā, bet
vairāk nekā 3300cilvēkiem vajadzēja sniegt medicīnisko palīdzību. Foto - EPA—A.F.I.

Īsziņas

Parize. Parīzē otrdien beidzās di-

vu dienukonference par stabilitāti Ei-

ropā,kurā 52 valstispieņēmapaktu, lai

novērstu potenciāluskonfliktusbijuša-
jās komunistiskajās Austrumeiropas
valstīs. Pirmdien vienbalsīgi pieņem-
tais Eiropas stabilitātes pakts atzīst

valstu pašreizējo robežu neaizskaramī-

bu un nacionālominoritāšu tiesības. Vi-

sas Parīzeskonferences dalībnieces bi-

ja EDSO dalībvalstis.*

Dubaja. Irākas valdība otrdien

turpināja atturēties no jebkādiem ko-

mentāriem par plašo Turcijas militāro

ofensīvu, kas pret Turcijas kurdu ne-

mierniekiem sākta Irākas ziemeļos.
Turcija pirmdien nosūtījusi pāri robe-

žai 35 000 karavīru, kā arī tankus un

lidmašīnas, lai uzbruktu Turcijas kur-

du galvenās separātistu grupas—Kur-

distānas Strādnieku partijas nomet-

nēm. Par spīti Bagdādei, Ziemeļirāka
ir atradusies kurdu kontrolē pēc sacel-

šanās, kas sekoja Irākas sakāvei

1991.gadāPersijas līča karā. �

Seula. Ziemeļkoreja otrdien draudē

ja atsākt savas kodolprogrammas īste

nošanu,ja mēnešalaikā netiks panākt
vienošanās par piedāvāto kodolreakto

ru aizstāšanu ar citiem. Saskaņā ar pa

gājušā gada oktobri noslēgto ASV ur

Ziemeļkorejas līgumu, Ziemeļkorejasa

ņem degvielas krājumus un divus jau
nus, drošākuskodolreaktorus apmaiņž

pret kodolprogrammas iesaldēšanu*

(AP, LETA—AFP, DPA)

LDDP, iespējams, pirks Respublika akcijas
Aušra Radzevičute
Dienas korespondente Viļņa

Viļņa, 21.marts. ValdošāLie-

tuvas demokrātiskā darba partija

(LDDP) nenoliedz,ka tai radusies

iespēja nopirktap 30%Lietuvas laik-

raksta Respublika akciju.
Šāda situācija izveidojusies pēc

tam, kad avīzes Respublika bijušais
galvenāredaktoravietnieksRitisTa-

railapiedraudējis pārdot LDDP savas

Respublika akcijas. Laikraksts Diena,
kas irLDDP avīze unko patlaban va-

daRTaraila, 18.martā raksta: «Par

30%Respublika akciju RTarailaiegūs

laikraksta Diena, kas atrodas uz

bankrota robežas, kontrolpaketi.»
Lietuvas Seima kuluāros runā,

kaLDDPpati diez vai pirksRespub-
lika akcijas, kas maksā miljoniem
litu.To, iespējams,izdarīs kāds uz-

ņēmējs LDDPbiedrs.

Savukārt Respublika apgalvo, ka

RTarailasrīcībā vairs nav 30%laik-

raksta akciju. 21.martā Respublika

informē, ka 40% akciju pieder gal-

venajam redaktoram Vītam Tom-

kum, 39%—noslepkavotā žurnālis-

taVīta Lingaatraitneiun tikai 21%

RTarailam. Lai nu kā, bet ne

21%, ne 30% akciju nav kontrolpa-

kete un topārdošana nevarēs ietek-

mēt avīzes orientāciju. Tomēr ga-

dījumā, ja Respublika akcijas iegūs

valdošā partija, laikraksts lasītāju

acīs var zaudēt savu pievilcību.

Lietuvas Diena jau pievērsusi

uzmanībutam, ka dažiLDDP līde-

ri labprāt savā īpašumā vēlētos ie-

gūtavīzi, kuruvarētu izmantotpret

valsts prezidenta un premjermi-

nistra realizēto politiku.

Jebkurā gadījumā ja LDDP

nopirks Respublika akcijas, radīsies

bažas, ka LDDP apdraud preses

brīvību un vēlas kontrolēt ne tikai

TV un radio, bet arī laikrakstus>

Nav skaidrs, kas veidos jauno Igaunijas valdību
Tallina, 21.marts. (BNS) Di-

vas nedēļas pēc Igaunijas Valsts sa-

pulces vēlēšanām joprojām nav

skaidrs, kas veidos jauno valdību.

Reformupartijas deputāta Tomasa

Savi ievēlēšanaparValsts sapulces

spīkeru šodien jaunā parlamenta
pirmajā sēdē apliecināja, ka vēlēša-

nās uzvarējušā bloka Koalīcijas
partija un Laucinieku apvienība

(KPLA) sarunas ar otru lielāko

frakciju Reformu partiju no-

nākušas strupceļā.
SestdienKPLA noslēdzakoalīci-

jas līgumu ar Labējiem (5 deputāti)
unvienojās, ka spīkerapostenimtiks

izvirzīts Labējo deputāts iepriekšējā
parlamenta spīkers 110 Nuģis, kurš

ari zaudēja T.Savi. ParI.Nuģi balso-

ja48deputāti, par T.Savi—s2. Šāds
balsošanas rezultāts ļauj uzskatīt,ka

parlamentāaizvien vairākatbalsta tā

dēvētās otrās koalīcijas ideju. Šajā

koalīcijā ietilptu Reformu partija,

Centristu partija, Mērenieun savie-

nībaIsamaa un Igaunijas Nacionā-

lās neatkarības partija kopā 49

balsis. Tādējādi opozīcijā paliktu vē-

lēšanāsuzvarējušais KPLAbloksun

Labējie 46 balsis. Krievu bloka

Mūsu mājas Igaunija! sešus de-

putātus neuzskata par pretenden-
tiem uz valdību, laikas to veidotu.

Par spīkera vietniekiemievēlēti

KPLA pārstāvis, Zemnieku partijas

līderis, bijušais Igaunijas AP

priekšsēdētājs Arnolds Rītels un

Centristu partijas pārstāvis, bijušais

premjerministrs Edgars Savisārs.

Koalīcijas partijas priekšsēdētājs
Tīts Vehi pēc spīkera vēlēšanām

žurnālistiemteica, ka tomēr iespē-

jamasavienības noslēgšana ar Re-

formupartiju. Ari viņš atzina,ka sa-

runas nonākušas strupceļā. Ko-

mentējot šodienasbalsojuma rezul-

tātus T.Vehiteica, ka «notikusi ot-

rās koalīcijas paplašināšanās».

«Mēsvienojāmies ar Reformuparti-

ju par politikas principiem, bet pēc

tam sakarā ar Valsts sapulces pir-

mo sēdi mūsu sarunās radās pa-

uze,» teica T.Vehi. Gan Reformu

partijas vadītājs Sīms Kallass, gan

T.Vehi atzina, ka sarunas tiks tur-

pinātas.

S.Kallass uzskata, ka T.Savi ie-

vēlēšanapar spīkeru nozīmē,ka sa-

runas par valdības veidošanu fak-

tiski sāksies no jauna. Runātpar ot-

ro koalīciju vēlesot par agru. S.Kal-

lass paziņoja, ka «konkrēti politis-

kie spēki» jau piedāvājuši viņam

kļūt par premjeru.
Centristu partijas priekšsēdētājs

Edgars Savisārs teica, ka Koalīcijas

partija pārākvēlu, tikaipirmdien, uz-

aicinājusi centristus uz sarunām:

«Laikakonstruktīvam dialogam bija
pārāk maz.»Viņaprāt, Koalīcijas parti-

jasarunās par valdības veidošanu iz-

darījusi vairākas taktiskas kļūdas>

Baltkrievijas prezidents aicina

parlamentu atkāpties
Jurijs Svirko Dienas

korespondents Minska

Minska, 21.marts. Baltkrie-

vijas prezidents Aleksandrs Luka-

šenko šodien parlamentā aicinā-

ja deputātus pašiem nolikt savus

deputāta mandātus.Prezidentsat-

gādināja, ka iepriekšējās AP vēlē-

šanas 1990.gadā notika martā un

no marta jāskaita piecu gadu il-

gais pilnvaru termiņš. Vienlaikus

prezidents apsolīja nepieņemt lē-

mumus par parlamenta atlaišanu

«ne šodien, ne rīt, ne aizparīt».

Pēc valsts vadītāja domām, depu-
tātiem vēl vajadzētu strādāt līdz

šīs nedēļas beigām, lai pirms sa-

vas aiziešanas «uzpostu» to, kas

nepieciešams.

Kā galveno darbu, kas pirms
aiziešanas jāpaveic deputātiem,
ALukašenkominēja nesen noslēg-
tā līguma ar Krieviju ratificēšanu,

to skaitā ir līgums par draudzību

un sadarbību, vienošanāspar mui-

tas savienību, līgums par robežas

ar Latviju, Lietuvu un Poliju kopī-
gu apsargāšanu,kā ari vienošanās

par raķešu uzbrukuma brīdināju-

ma staciju Baranoviču mezgls.
Daudziem par pārsteigumu

ALukašenko ierosināja vienlaikus

ar AP vēlēšanām 14.maijā rīkotre-

ferendumu, kura jautājumuaptuve-
naisformulējums iršāds: par valsts

valodas statusapiešķiršanu krievu

valodai līdzās baltkrievu valodai,

par valsts ģerboņa un karoga mai-

ņu, par atbalstu prezidenta darbī-

bai, kas vērsta uz ekonomisko in-

tegrāciju arKrieviju, par izmaiņām

konstitūcijā, kas ļautu prezidentam
atlaist parlamentu, ja tas pārkāpis

pamatlikumu. �

MK ĪSZIŅAS

Par meža veselību atbildīgs īpašnieks
Valdības pieņemtie meža apsaimniekošanasun izmantošanas sanitārie

noteikumiparedz, ka par meža sanitāro stāvokli būs atbildīgs tā īpašnieks,
īpašos gadījumos valsts meža dienesta darbiniekiembūs tiesības bez īpaš-
nieka atļaujas veiktnepieciešamos darbus mežā, lai novērstu straujus meža

bojājumus plašā teritorijā. Šie darbi būs jāapmaksā īpašniekam. Noteiku-
mos atstātas tikai tās obligātās meža sanitārās normas, kas nodrošina tieši
meža veselības stāvokli. 4

Bērnu pabalstu saņems tiešiebērnu aprūpētāji
MK pieņemtie grozījumi lēmumā par bērnu pabalstiem paredz, ka arī

pilsētu unpagastu pašvaldībām būs tiesības lemt par bērnu pabalstu'izmak-
sas pārtraukšanu vecākiem un tā izmaksu tiešajiem bērna aprūpētājiem, ja
vecāki nerūpējas par savu bērnu. Ddz šim tiesības lemtpar pabalsta izmak-
su bija tikai rajonu pašvaldībām. 4

Diplomātiem paredzētas piemaksas
Turpmāk Latvijas diplomātiskajāunkonsulārajā dienestā esošās perso-

nas saņems papildu mēneša izdienas atalgojumu 20% no diplomātiskajam
rangam atbilstošā amata vidējās izpeļņas. �

BaibaMelnace

Diena
TREŠDIENA, 22.MARTS, 1995

NACIONĀLĀS ZINAS

Valdība neapstiprina
No l.lpp.

Latgalīte piekrāpusi
NO l.lpp.
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«POLIPLASTS»

551894, 553602 Rīga. Struktoru 14a

Cienījamie lasītāji! Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt
mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 327237

Izsakām lielu pateidbu valsts meža dienestam, bijušajiem darba

kolēģiem, radiem, draugiem un visiem, kas bija kopā ar mums skumju
bridi, Jāni Pūci pēdējā gaitā izvadot.

mmmm
Tuvinieki

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Latvijas Republikas tieslietu ministram
Romānam Apsītim sakarā ar mātes zaudējumu.

Latvijas Republikas s.Saeimas prezidijs

18.martā mūžībā aizgājusi skolotāja, režisore

Tatjana Sverste

(dzim. Ābele, 1918.gada 13.februāri).
Izvadišana no Cēsu Meža kapu kapličas piektdien,

24.martā, pīkst. 14.30.

Audzēkņi

SIA Stadionskolektīvs izsaka līdzjūtību Policijas centrālā sporta kluba

direktoram Alfonam Gailītim sakarā ar mātes zaudējumu.

Esam kopā ar SWH Rīga viceprezidentu Ivaru Godmani un viņa ģimeni,
Teodoru Miervaldi Godmani mūžībā izvadot.

A/s SWH valde

Dziļās sērās paziņojam, ka 21 .martā mūžībā aizgājis
Teodors Miervaldis Godmanis

(dzimis 1919. gadā)
Lettgallijas filistru biedrības priekšnieks, lauksaimniecības zin. doktors.

Izvadīšana piektdien, 24.martā, pīkst. 14.30 no I Mežu kapu kapličas.

Sērojošie tuvinieki

Jāzepa Vītola Latvijas Mūzikas akadēmija izsaka dziļu līdzjūtību

profesora, kompozīcijas katedras ilggadēja vadītāja Valentīna Utkina

(1904.gada 17.jūlijs— 1995. gada 18.marts) piederīgajiem.

Izsakām, visdziļāko līdzjūtību Raivo Bērziņam, guldot māti zemes klēpī.

Latvijas Bankas darbinieki
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Par bīstamo iekārtu tehnisko uzraudzību

Saeima ir pieņēmusi un Valsts prezidents izsludina šādu likumu:

Par bīstamo iekārtu tehnisko uzraudzību

I nodaļa
Vispārīgie noteikumi

1.pants. Likumā ir lietoti šādi termini:

1) bīstamās iekārtas iekārtas un to komplek-
si, kas var apdraudēt cilvēku dzīvību unveselību, vi-

di un materiālās vērtības un kas ir pakļauti šajā li-

kumā noteiktajai speciālajai uzraudzībai un

pārbaudēm;
2) bīstamās iekārtas valdītājs fiziskā vai juri-

diskā persona, kura ir bīstamās iekārtas īpašnieks
vai turētājs;

3) bīstamās iekārtas apkalpojošaispersonāls
bīstamās iekārtas valdītāja norīkotas apmācītas per-

sonas, kuru rīcība ietekmē bīstamās iekārtas darbību

vai tehnoloģiskā procesa norisi;

4) bīstamās iekārtas pārbaude akreditēta

uzņēmuma darbība, kuras mērķis ir noteikt

bīstamās iekārtasvai tehnoloģiskā procesa atbilstību

tehniskās uzraudzības normatīvo aktu prasībām;
5) pārbaudes zīme —uziekārtas fiksēta norāde,

kura apstiprina, ka iekārta noteiktā kārtībā izturēju-

si pārbaudi, un kurā norādīts nākamās pārbaudes

datums;

6) akreditācija šā likuma izpratnē: uzņēmu-

ma atzīšana par tiesīguveikt bīstamo iekārtu pārbau-
des;

7) bīstamo iekārtu tehniskās uzraudzības nor-

matīvie akti Ministru kabineta noteikumi, Latvi-

jas standarti, ministrijunolikumi, instrukcijas unnor-

mas, kas attiecināmas uz bīstamajām iekārtām un

darbiemar tām.

2.pants. Šis likums nosaka tiesisko un organi-
zatorisko pamatu darbiemar bīstamajām iekārtām,
šo iekārtu pārbaudes un apkalpošanas vispārīgos

principus un valsts kontroles un uzraudzības in-

stitūciju funkcijas.
3.pants. Sā likuma prasības attiecināmas uz

bīstamajām iekārtām, bīstamo iekārtu valdītājiem,
bīstamās iekārtas apkalpojošo personālu, uzņēmu-
miem, kas veic bīstamo iekārtu projektēšanu, izga-
tavošanu, montāžu, remontu, tehnisko apkopi, mo-

dernizācijuunpārbaudi, kā arī uzvalsts institūcijām,

kas veic valsts kontroli un uzraudzību šajā jomā. To

bīstamo iekārtu sarakstu, uz kurām attiecināmas šā

likuma prasības, nosaka Ministru kabinets pēc

Labklājības ministrijas ieteikuma.

4.pants. (1) Kārtību, kādā izstrādājami bīstamo

iekārtu tehniskās uzraudzības normatīvie akti, no-

saka Ministru kabinets.

(2) Bīstamo iekārtu tehniskās uzraudzībasnor-

matīvos aktus apstiprina Ministru kabinets.

II nodaļa
Bīstamo iekārtu tehniskās

uzraudzības organizācijas

vispārīgie principi
5.pants. Bīstamās iekārtas obligāti jāreģistrē,

jākontrolē, jāuzraugaun jāpārbaudašajā likumā un

bīstamo iekārtu tehniskās uzraudzības normatīva-

jos aktos noteiktajākārtībā.

6.pants. Bīstamo iekārtu valsts reģistrāciju,
kontroli un uzraudzību veic Valsts darbainspekcija

saskaņā ar likumu "Par Valsts darba inspekciju", šo

likumu un citiem likumiem, kā arī bīstamo iekārtu

tehniskās uzraudzības normatīvajiem aktiem.

7.pants. (1) Bīstamo iekārtu pārbaudes izdara

Latvijas RepublikasUzņēmumureģistrā reģistrēti un

šajā likumā noteiktajā kārtībā akreditēti un pilnva-

roti uzņēmumi.
(2) Uzņēmumi, kas veic bīstamo iekārtu pro-

jektēšanu, izgatavošanu, montāžu, remontu, tehnis-

ko apkopi, modernizāciju vai ir bīstamo iekārtu

valdītāji, nav tiesīgi izdarīt šajā likumā paredzētās
bīstamo iekārtu pārbaudes.

111 nodaļa U
Vispārējās prasības attiecība

uz bīstamajām iekārtām
8.pants. Bīstamajāmiekārtām:

1) jāatbilst spēkā esošajiem bīstamo iekārtu teh-

niskās uzraudzībasnormatīvajiemaktiem, tām jābūt

apgādātāmar šo atbilstību apliecinošiem dokumen-

tiem;

2) jābūt reģistrētām Valsts darba inspekcijā Mi-

nistru kabineta noteiktajā kārtībā;

3) jābūt apgādātāmar ekspluatācijas dokumen-

tiem un brīdinošiem uzrakstiem valsts valodā;

4) jābūtpārbaudītām bīstamo iekārtu tehniskās

uzraudzībasnormatīvajosaktos paredzētajā apjomā
un termiņos;

5) jābūt apgādātām ar pārbaudes zīmēm, kuras

izsniedz uzņēmums, kas izdarījis pārbaudi. Pārbau-

des zīmju paraugus apstiprinaLabklājībasministrija.

IV nodaļa
Uzņēmumu akreditācijas un

pilnvarošanas vispārējā kārtība
9.pants. Uzņēmumuakreditāciju veicMinistru

kabineta apstiprinātā akreditācijas institūcija, kurā

ietilpst darba devēji,valsts institūciju unprofesionālo
asociācijupārstāvji un kura darbojas saskaņāar Mi-

nistru kabineta apstiprinātu nolikumu.

10.pants. Uzņēmumu akreditāciju veic atbil-

stoši Latvijas standartu prasībām.
11.pants. Akreditācijas institūcija akreditēta-

jiemuzņēmumiem izsniedz akreditācijas apliecību.
Tajā tiek norādītas bīstamās iekārtas, kuras akre-

ditētajiemuzņēmumiem ir tiesības pārbaudīt,unter-

miņš, līdz kuram jāizdara atkārtota akreditācija.
12.pants. Akreditācijas institūcija saskaņā ar

Ministru kabineta apstiprinātonolikumukontrolē ak-

reditēto uzņēmumu darbību un gadījumos, kad tā

konstatē bīstamo iekārtutehniskās uzraudzības nor-

matīvo aktu pārkāpumus, ir tiesīga anulēt izsniegto

akreditācijas apliecību.
13.pants. Uzņēmumu var akreditēt atkārtoti

pēc tam, kad ir novērsti attiecīgie bīstamo iekārtu

tehniskās uzraudzības normatīvo aktu pārkāpumi.

14.pants. Kārtību, kādā uzņēmumipilnvaroja-
mi veikt bīstamo iekārtu pārbaudes, nosaka

Labklājības ministrija.

V nodaļa
Bīstamo iekārtu pārbaudes

vispārējā kārtība

15.pants. Bīstamo iekārtu pārbaužu periodis-
kumu unapjomu nosaka bīstamo iekārtu tehniskās

uzraudzības normatīvie akti.

16.pants. Samaksu par pārbaudi nosaka līgumā,
kuru noslēdz pārbaudi veicošais uzņēmums un

bīstamās iekārtas valdītājs, savstarpēji vienojoties.

17.pants. Pārbaudesrezultāti fiksējami proto-

kolā, un viens pārbaudesprotokola eksemplārs vie-

nas dienaslaikāpēc pārbaudes pabeigšanasjānodod
bīstamās iekārtas valdītājam.

18.pants. Japārbaudēkonstatēts, ka iekārtaap

draudcilvēku dzīvībuun veselību, vidiun materiālās

vērtības, par to nekavējoties jābrīdina bīstamās

iekārtas valdītājs. Šādā gadījumāviens pārbaudes
protokola eksemplārs vienas dienas laikā jānosūta
Valsts darba inspekcijai, bet, ja apdraudēta vide,

ariVides valsts inspekcijai.
19.pants. Akreditētajiem uzņēmumiem ir

pienākums Labklājībasministrijas noteiktajākārtībā

sniegt Valsts darba inspekcijai ziņas par veiktajām

pārbaudēm.

VI nodaļa
Vispārējā kārtība, kādā licencējami
uzņēmumi, kas projektē bīstamās

iekārtas un veic darbus ar tām

20. pants. (1) Tikai pēc speciālas licences

saņemšanas Valsts darba inspekcijā uzņēmumi ir

tiesīgi veikt šādu uzņēmējdarbību:
1) bīstamo iekārtu projektēšana, izgatavošana,

montāža,remonts, tehniskā apkopeun modernizācija;

2) spridzināšanas darbi.

(2) Pirms spridzināšanas darbu uzsākšanas

jāsaņem speciāla atļauja Valsts darba inspekcijā.
21.pants. Valsts darbainspekcija kontrolē un

uzrauga šā likuma 20.pantā noteikto licencēto

uzņēmumu darbību un gadījumos, kad tā konstatē

bīstamo iekārtu tehniskās uzraudzībasnormatīvo ak-

tu vai licencē norādīto noteikumu pārkāpumus, ir

tiesīgaanulēt uzņēmējdarbībaslicenci.Atkārtoti pie-

prasīt licenci drīkst pēc licences anulēšanas iemes-

lu novēršanas.

VII nodaļa
Bīstamo iekārtu valdītāju

pienākumi un tiesības
22.pants. Bīstamo iekārtu valdītājam ir

pienākums:
1) reģistrēt bīstamās iekārtasValsts darba inspek-

cijāun saņemt atļauju to ekspluatācijai;
2) uzturēt bīstamās iekārtas atbilstoši bīstamo

iekārtu tehniskās uzraudzības normatīvo aktu

prasībām;
3) nodrošinātbīstamās iekārtas apkalpojošāper-

sonāla apmācību un atestāciju atbilstoši bīstamo

iekārtu tehniskās uzraudzības normatīvo aktu

prasībām;
4) nodrošināt bīstamo iekārtu tehniskās uz-

raudzības normatīvajos aktos paredzēto bīstamo

iekārtu pārbaužu veikšanu, slēdzot līgumus ar akre-

ditētajiem uzņēmumiem,kā aripaziņotValsts darba

inspekcijai, arkuriem uzņēmumiem noslēgts līgums
par bīstamo iekārtu pārbaudēm;

5) pārtraukt bīstamo iekārtu darbību,jakonstatēts,

ka tās apdraud cilvēku dzīvību unveselību vai vidi;

6) ziņot Valsts darba inspekcijai un gadījumos,
kad apdraudēta vide, arī Vides valsts inspekcijai

par bīstamo iekārtu avārijām un pēc šo institūciju
pieprasījuma sniegt avārijas izmeklēšanai ne-

pieciešamos dokumentus unpaskaidrojumus.
23 .pants. Bīstamo iekārtuvaldītājam ir tiesības:

1) ar darbadevējusabiedrisko organizāciju starp-

niecību piedalīties bīstamo iekārtu tehniskās uz-

raudzības normatīvo aktu izstrādē;

2) informēt Valsts darba inspekciju un akreditāci-

jas institūcijupar gadījumiem,kad licencētie un ak-

reditētieuzņēmumi,kuri apkalpo bīstamās iekārtas,

veic bīstamo iekārtu tehniskās uzraudzības nor-

matīvajiem aktiem neatbilstošu darbību,un pieprasīt,
lai šie uzņēmumi likumdošanas aktos noteiktajā
kārtība atlīdzina savas darbības rezultātā nodarīto

zaudējumu;
3) izvēlēties akreditētouzņēmumu,ar kuru slēgt

līgumu par bīstamo iekārtu pārbaužu veikšanu;
4) veikt to valdījumā esošo bīstamo iekārtu teh-

nisko apkopi un remontu, ja bīstamo iekārtu teh-

niskās uzraudzības normatīvajosaktos šīm iekārtām
nav paredzēta speciāla apkopes un remonta

veikšanas kārtība.

24.pants. Ja bīstamo iekārtu valdījumu nodod
citai personai, šā likuma 22. un23.pantāminētie bīsta-

mo iekārtu valdītājapienākumi untiesības pāriet jau-
najam valdītājamar šo bīstamo iekārtu faktiskās no-

došanas bridi.

VIII nodaļa
Vispārēja kārtība, kādā apmāca un

atestē personas, kuras veic darbus

ar bīstamajām iekārtām
25.pants. Bīstamās iekārtas apkalpojošā per-

sonāla apmācības un atestācijas kārtību nosaka

Labklājības ministrija.
26.pants. Akreditēto uzņēmumu speciālistus,

kas vada bīstamo iekārtu pārbaudes, atestē akre-

ditācijas komisija.
27.pants. Kārtību un termiņus, kādos atestēja-

mi licencēto uzņēmumuspeciālisti, kas vada bīsta-

mo iekārtuprojektēšanas, izgatavošanas, montāžas,

remonta, tehniskās apkopes unmodernizācijas dar-

bus, nosakaValsts darba inspekcija.

LX nodaļa
Atbildība par bīstamo iekārtu

tehniskās uzraudzības normatīvo

aktu neievērošanu
28.pants. Fiziskās un juridiskās personas, kas

saskaņā ar šo likumu un citiem likumiemveic dar-

bus arbīstamajām iekārtām, likumdošanas aktos no-

teiktajā kārtībā atbild par zaudējumiem, ko tās no-

darījušas.
29.pants. Atbildības pakāpi un atlīdzināmo

zaudējumu apmēru nosaka tiesa saskaņā ar liku-
miem.

30.pants. Bīstamo iekārtu valdītāji vai perso-

nas, kuras veic darbus ar bīstamajām iekārtām, li-

kumdošanas aktos noteiktajākārtībā iratbildīgas par

bīstamo iekārtutehniskāsuzraudzības normatīvo ak-
tu prasību neievērošanu,kā arīpar tovalsts institūci-

ju likumīgo prasību neievērošanu,kuras kontrolēun

uzrauga bīstamās iekārtas.

X nodaļa
Starptautiskie līgumi

31. pants. Ja Saeimas apstiprinātajā starptau-

tiskajā līgumāparedzēti citādi noteikumi nekā šajā

likumā, piemērojami attiecīgajā starptautiskajā
līgumā paredzētie noteikumi.

Pārejas noteikumi

1. Līdz 1995.gada l.jūnijam šā likuma 3.panta

minētajā bīstamo iekārtu sarakstā nav iekļaujamas:
1) jonizējošāstarojuma iekārtas saskaņāar li-

kumprojektu par radiāciju unkodoldrošību;

2) elektroiekārtas saskaņā ar Ministru pado-

mes 1993.gada 16.jūnija lēmumu nr.312 «Par bīsta-

majiem elektroiekārtu veidiem,kuri atrodas valsts

tehniskajāuzraudzībā».
2. Līdz 1995.gada l.jūnijam valsts kontroles un

uzraudzības funkcijas elektroiekārtu tehniskās uz-

raudzības jomāveic akciju sabiedrības «Latvenergo»
filiāles «Energokontrole»energoinspekcija saskaņā

ar Ministru kabineta apstiprinātu nolikumu.

3. Līdz 1996.gada l.jūnijam bīstamo iekārtu

pārbaužu maksimālos tarifus ir tiesīga noteikt

Labklājības ministrija.
4. Ar šā likuma spēkā stāšanos spēku zaudē li-

kums «Par valsts tehnisko uzraudzību» (Latvijas Re-

publikas Augstākās Padomes un Valdības Ziņotājs,

1993,14./15.nr.; LatvijasRepublikas Saeimas un Mi-

nistru Kabineta Ziņotājs, 1994,14., 16.nr.)un Satver-

smes 81.pantakārtībā izdotie Ministrukabineta no-

teikuminr.137 «Par grozījumiem likumā «Par valsts

tehnisko uzraudzību»»(LatvijasRepublikas Saeimas

un Ministru Kabineta Ziņotājs, 1994,16.nr.).

Likums Saeimāpieņemts 1995.gada23.februāri.

Valsts prezidents G.Ulmanis

Rīgā 1995.gada 14.martā

Grozījumi Latvijas Civilprocesa kodeksā

Saeima ir pieņēmusi un Valsts prezidents izsludina šadu likumu:

Grozījumi Latvijas Civilprocesa kodeksā

Izdarit Latvijas Civilprocesakodeksā šādus gro-

zījumus:
1. Izteikt 7.pantapirmo, otro unpiekto daļu šādā

redakcijā:
"Civillietas rajona (pilsētas) tiesā un apgabaltie-

sākā pirmās instances tiesā izskatakoleģiāli ties-

neša un divu piesēdētāju sastāvā, bet šā kodeksa 7. 1

pantā noteiktajos gadījumos rajona (pilsētas) tie-

sas tiesnesis vienpersoniski.
Tiesnesis vienpersoniski izlemj atsevišķus jau-

tājumus šajākodeksā noteiktajākārtībā."

"Augstākās tiesas prezidijā lietu izskata ne ma-

zāk kā četru tiesnešu sastāvā, Augstākās tiesas plē-

numā ne mazāk kā divu trešdaļu Augstākās tie-

sas tiesnešu sastāvā."

2. Izteikt7. 1 panta nosaukumuunpirmo rindko-

pu šādā redakcijā:
"7.1 pants. Lietas, kuras rajona (pilsētas) tiesas

tiesnesis izskata vienpersoniski
Rajona (pilsētas) tiesas tiesnesis vienpersoniski

izskata:".

3.44. pantā:
aizstāt I.punktā vārdu "advokāti" arvārdiem "zvē-

rināti advokāti";

izslēgt 2.punktā vārdus "valsts", "kolhozu, citu";

izslēgt 3.punktā vārdus "kolhozabiedru".

4. Izteikt 119.pantu šādā redakcijā:

"119.pants. Civillietu piekritība rajona (pilsētas)
tiesai

Tiesām pakļautās civillietas izskata rajonu (pil-
sētu) tiesas, izņemot tās lietas,kuras saskaņā ar li-

kumu izskata apgabaltiesas vai Augstākā tiesa."

5. Papildināt kodeksu ar 119. 1 pantu šādā redak-

cijā:
"119. 1 pants. Civillietu piekritība apgabaltiesai

Apgabaltiesa izskata šādas tiesām pakļautās ci-

villietas:

1) lietas par adopcijas apstiprināšanu;
2) sūdzības par zemesgrāmatunodaļupriekšnie-

ku lēmumiemun rīcību;

3) lietas par patenttiesību aizsardzību un preču

zīmju reģistrācijas anulēšanu saskaņā ar Patentu li-

kumu, Dizainparaugu aizsardzības likumu un liku-

mu "Par preču zīmēm";

4) sūdzības par zvērinātu notāru rīcību;

5) lietas par valstsreformu ministra rīkojumu at-

celšanu par rajona vai pagasta padomes, pilsētas do-

mes lēmuma apturēšanu vai padomes (domes)

priekšsēdētāja atstādināšanu.

Augstākā tiesa var nodot apgabaltiesai izskatīša-

nai pirmajā instancē jebkuru lietu."

6. Izteikt 120.pantu šādā redakcijā:

"120.pants. Civillietu piekritība Augstākajai tiesai

Augstākātiesa kā pirmās instances tiesa izskata

tiesām pakļautās civillietas, ja tas paredzēts citos Ih

kūmos."

7. Izteikt 150.panta pirmo daļu šādā redakcijā:

"Rajona (pilsētas) tiesas sēdē par priekšsēdētāju
ir šis tiesas priekšsēdētājs vai tiesnesis, apgabaltie-

sas sēdē šīs apgabaltiesas priekšsēdētājs, viņa

vietnieks vai tiesnesis, bet Augstākāstiesas sēde

Augstākās tiesas priekšsēdētājs, viņa vietnieks vai

tiesnesis."

8. Izteiktdivdesmit trešo nodaļu šādā redakcijā:
"Divdesmit trešā nodaļa
Sūdzību izskatīšana par vēlēšanu tiesību pārkā-

pumiem
230.pants. Sūdzības iesniegšana
Kandidātu saraksta iesniedzējiem, kā ari Latvi-

jas Republikas Saeimas vēlēšanām un pilsētas do-

mes, rajona padomes unpagasta padomes vēlēša-
nām pieteiktajiemkandidātiemir tiesības pārsūdzēt
vēlēšanu komisijas lēmumu rajona (pilsētas) tiesā

pēc vēlēšanu komisijas atrašanās vietas.

231.pants. Sūdzības pieņemšanas noteikumi

Rajona (pilsētas) tiesas tiesnesis pieņem sūdzī-

bu par vēlēšanukomisijas lēmumuseptiņu dienu lai-

kā pēc šā lēmumapieņemšanas.
Sūdzība, kas iesniegtapēc minētā termiņa izbeig-

šanās, netiek izskatīta un tiek atdota atpakaļ perso-

nai, kas to iesniegusi.

232.pants. Sūdzības izskatīšana

Sūdzību tiesa izskata ne vēlāk kā triju dienu lai-

kā no tās saņemšanasbrīža.

Sūdzību tiesa izskata, piedalotiesprokuroram.
Sūdzību tiesa izskata, iepriekš par to paziņojot

sūdzības iesniedzējam un vēlēšanu komisijai, kuras

lēmumstiek pārsūdzēts, un nosūtot tai sūdzības no-

rakstu. Šo personu neierašanās tiesā nav šķērslis
lietas izspriešanai.

233.pants.Tiesas spriedums sakarā ar sūdzību

Izskatījusi sūdzību, tiesa taisa spriedumu, arkuru:

1) atzīst, ka vēlēšanukomisijas lēmumspieņemts
saskaņāar likumu,un noraidasūdzību;

2) atzīst sūdzību par pamatotuunatceļ vēlēšanu
komisijas lēmumu.

Tiesas spriedums, arkuru atteikums reģistrēt at-

tiecīgo kandidātu sarakstu vai svītrot no kandidātu

saraksta vienu vai vairākus pieteiktos kandidātus at-

zīts par nepamatotu, ir pamats, lai attiecīgā vēlēša-
nu komisija reģistrētu attiecīgo kandidātu sarakstu

vai iekļautu tajā svītrotos kandidātus.

Ja tiesa, izskatījusi sūdzību, konstatē, ka vēlēša-

nās ir pieļauti tādi likumapārkāpumi, kas ietekmē-

juši deputātuvietu sadalījumu starppolitiskajām or-

ganizācijām,politiskoorganizāciju apvienībāmvai vē-

lētāju apvienībām, tā ar savu spriedumu atceļ attie-

cīgās vēlēšanu komisijas lēmumu par vēlēšanu re-

zultātu apstiprināšanu. Tiesas spriedums ir pamats
likumā noteiktajākārtībā izsludināt atkārtotas vēlē-

šanas.

Tiesas spriedums kasācijas kārtībā nav pārsū-
dzams un stājas spēkā pēc tā pasludināšanas. Tie-

sas spriedumu tiesa nekavējoties nosūta Centrālajai
vēlēšanu komisijai un tai vēlēšanukomisijai, par ku-

ras lēmumu sūdzība bija iesniegta."
9. Izteikt 245.pantu šādā redakcijā:
"245.pants. Lietas, kuras tiesa izskata sevišķātie-

sāšanas kārtībā

Sevišķā tiesāšanas kar tibā tiesa izskata lietas:
1) par tādu faktu konstatēšanu, kuriem ir juridis-

ka nozīme, ja likums to konstatēšanai nav paredzē-
jis citu kārtību;

2) par ārlaulībā dzimušo bērnu leģitimēšanu;

3) par adopciju;

4) par personu atzīšanu par rīcības nespējīgām

un aizgādnības nodibināšanutām;
5) par aizgādnības nodibināšanupersonām to iz-

laidīgas vai izšķērdīgas dzīves, kā arī alkohola vai

narkotiku pārmērīgas lietošanas dēļ;
6) par aizgādnības nodibināšanupromesošo vai

pazudušo personu mantai;

7) par pazudušo personu izsludināšanu par mi-

rušam;
8) par tiesību atjaunošanupēc nozaudētiem, no-

zagtiemvai iznīcinātiemparāda aktiem vai uzrādītā-
javērtspapīriem;

9) par pēdējās gribas rīkojumanolasīšanuun stā-

šanos likumīgā spēkā;

10) par mantojumaapsardzību un aizgādnību;
11) par sludinājumu par mantojumaatklāšanos;

12) par mantojumapieņemšanu un apstiprināša-
nu mantojuma tiesībās;

13) par mantojumadalīšanu;
14) par ierakstu nepareizību konstatēšanu civil-

stāvokļa aktu reģistrācijas grāmatās;
15) sūdzībās par zvērinātu notāru rīcību un tādu

iestāžu (amatpersonu) rīcību, kuras veic notariālās

funkcijas."
10. Papildināt 249. panta otro daļu ar 7. 1 punktu

šādā redakcijā:
"7 1) fakta konstatēšanu, ka

persona ir bezvēsts
prombūtne (pazudusi);".

11.Papildinātkodeksu ar divdesmit septīto Ano-

daļu un divdesmit septīto B nodaļu šādā redakcijā:
"Divdesmit septītāA nodaļa
Ārlaulībā dzimušobērnu leģitimēšana
253.'pants. Piekritība

Ja ārlaulībā dzimuša bērna leģitimēšanu nevar

nokārtot likumā"Par civilstāvokļa aktiem" noteikta-

jā kārtībā, vecāki var griezties rajona (pilsētas) tiesā

pēc bērna vai savas dzīvesvietas ar pieteikumupar

ārlaulībā dzimušā bērna leģitimēšanu.
253. 2

pants. Pieteikumasaturs

Pieteikumājānorādaapstākļi, kuru dēļ ārlaulībā

dzimušo bērnu nevar leģitimēt likumā"Par civilstā-

vokļa aktiem" noteiktajā kārtībā.

Kopā ar pieteikumu jāiesniedz tēva un mātes

rakstveida paziņojums,ka bērns cēlies noviņiem,bēr-

na dzimšanas apliecība un vecāku laulības apliecība.
253.

:!

pants. Pieteikumaizskatīšana

Pieteikumutiesa izskata, iepriekš par topaziņo-
jotpieteicējiem.

Izskatot lietu, tiesai jāpārbauda,vai:

1) ārlaulībā dzimušaisbērns varbūt cēliesnopie-
teicējiemun vai pieteicēja ir bērnamāte;

2) starp vecākiem pastāv laulība;

3) nav šķēršļu ārlaulībādzimušābērna leģitimē-
šanai.

Konstatējusi šāpanta otrajā daļānorādītos apstāk-

ļus, tiesa taisa spriedumu parārlaulībā dzimušā bēr-

na leģitimēšanu.
Likumīgā spēkā stājies tiesas spriedums ir pa-

mats izdarīt ierakstu attiecīgajā civilstāvokļa aktu re-

ģistrāun izdot jaunubērna dzimšanas apliecību.
Divdesmit septītā B nodaļa
Adopcijas apstiprināšana un atcelšana

253." pants. Piekritība

Pieteikums par adopcijas apstiprināšanu (Civilli-
kuma 17Lpants) iesniedzams apgabaltiesai pēc

adoptējamā dzīvesvietas, betpieteikums par adopci-
jas atcelšanu (Civillikuma 175.panta pirmās daļas
3.punkts) tiesai, kura adopciju apstiprinājusi.

253. s

pants. Pieteikumasaturs

Pieteikumā par adopcijas apstiprināšanu jānora-
da apstākļi, kas pamato adopcijas apstiprināšanu.

Kopāarpieteikumu jāiesniedzpierādījumipar Ci-

villikuma 162. —174. pantā minētajiem apstākļiem.
253. fi

pants. Pieteikumaizskatīšana

Pieteikumu tiesa izskata, iepriekš par to paziņo-

jotpieteicējiem.

Lietasizskatīšanā jāpieaicinaCivillikuma 164. un

169. pantānorādītās ieinteresētās personas.

Šādu lietu tiesa izskata, piedaloties prokuroram.

Lieta izskatāma slēgtā tiesas sēdē, japret to ne-

iebilst adoptētājs.
253. 7 pants. Tiesas spriedums

Konstatējusi, ka pieteikumā norādītieapstākļi at-

bilst likuma prasībām, tiesa taisa spriedumu par

adopcijas apstiprināšanu. Tiesas spriedumā par adop-

tētāju un adoptējamo jānorādaziņas, kas nepiecie-

šamas, lai izdarītu ierakstu attiecīgajā civilstāvokļa
aktu reģistrā.

Likumīgā spēkā stājies tiesas spriedums ir pa-

mats izdarīt ierakstu attiecīgajā civilstāvokļa aktu re-

ģistrāun izdot jaunuadoptētā dzimšanas apliecību.
253. 8 pants. Adopcijas atcelšana

Pēc adoptētājaun pilngadīgāadoptētākopīgapie-

teikuma tiesa, kas adopciju apstiprinājusi, var to at-

celt. Pārējos gadījumos lietas par adopcijas atcelša-

nu tiesa izskata prasības kārtībā.

Likumīgā spēkā stājies tiesas spriedums ir pa-

mats izdarīt ierakstu attiecīgajā civilstāvokļa aktu re-

ģistrāun izdot jaunuadoptētā dzimšanas apliecību."
12. Izteikt divdesmitastoto nodaļuun divdesmit

devīto nodaļu šādā redakcijā:
"Divdesmit astotā nodaļa
Pazudušo personu izsludināšana par mirušam

254.pants. Piekritība

Civillikuma 377. un 378. pantā norādītajos gadī-

jumos ieinteresētāspersonas, bet, ja šādu personu

nav, —pazudušāspersonas mantas aizgādnis vai pro-

kurors var lūgt tiesu izsludināt pazudušo personu

par mirušu.

Pieteikums par pazudušās personas izsludināša-

nu par mirušu iesniedzams rajona (pilsētas) tiesai

pēc šīs personas pēdējās zināmās dzīvesvietas.

255.pants. Pieteikumasaturs

Pieteikumā jānorāda pazudušās personas ve-

cums, laiks, kad tā atstājusi dzīvesvietu un kad sa-

ņemtas pēdējāsziņas par
to.

256.pants. Sludinājumspar pazudušo personu

Pēc pieteikumapieņemšanas tiesnesis, pārlieci-
nājies par pieteikumapamatotību, pieņem lēmumu

par sludinājumapublicēšanulaikrakstauz iesniedzē-

ja rēķina.
Sludinājumājānorāda:
1) tās tiesas nosaukums, kura saņēmusi pietei-

kumu;

2) tās personas vārds, uzvārds, dzimšanas gads

un dzimšanas vieta, kuru ierosināts izsludināt par

mirušu;

3) priekšlikums pazudušajai personai ierasties tie-

sā vai paziņot savu atrašanās vietu un norādījums,
ka pretējā gadījumā iestāsies šā likuma257.pantāno-

rādītās sekas;
4) aicinājums visiem, kas zina pazutin • rso-

nas uzturēšanās vietuvai kam ir zināms 11, i avi,

ziņot par totiesai.

Valsts statistikas komiteja
Par cenu un darba samaksas pieaugumu 1995.gada februārī

Pamatojoties uz cenureģistrācijas rezultātiemun

darba samaksas statistikas veiktajiem aprēķiniem,
Valsts statistikas komiteja ziņo sekojošo:

1.Patēriņacenas 1995.gadafebruāri, salīdzinot ar

1994. gada februāri,pieaugapar 26%, betvalsts un pa-

švaldību uzņēmumos, iestādēs, organizācijās un uz-

ņēmējsabiedrībās ar valsts kapitāla daļu strādājošo
mēnešavidējādarbasamaksa—par 41%. Tātad strā-

dājošopirktspēja šajā periodā irpieaugusi par 12%.

2. Patēriņa cenas 1995.gada februāri, salīdzinot

ar janvāri, pieauga par 3,2%, tai skaitā pārtikas pre-

cēm (ieskaitot alkoholiskos dzērienus) pieauga
par 4,2%, nepārtikasprecēm par 2,1% un pakalpo-

jumiem par 1,7%.

Valsts un pašvaldību uzņēmumos, iestādēs, or-

ganizācijās un uzņēmējsabiedrībās ar valsts kapitā-
la daļu strādājošo mēneša vidējā darba samaksa

1995. gada februārī attiecībāpret janvāribija 102,0%.

Uzņēmumos, organizācijās un uzņēmējsabiedrībās

ar valsts kapitāla daļu tā pieauga par 1,7%, bet bu-

džeta iestādēs par 2,6%.
Valsts un pašvaldību uzņēmumos, iestādēs, orga-

nizācijās un uzņēmējsabiedrībās arvalstskapitāla da-

ļu 1995.gada februāri mēneša vidējā darba samaksa

bija Ls 88,78, budžeta iestādēs Ls 72,59, uzņēmu-

mos, organizācijās un uzņēmējsabiedrībās ar valsts

kapitāla daļu Ls 100,80;janvāri mēneša vidējā dar-

ba samaksa valsts unpašvaldību uzņēmumos, iestā-

dēs,organizācijāsunuzņēmējsabiedrībāsārvalstska-

pitāla daļubija Ls87,07, tai skaitābudžeta iestādēs—

Ls 70,78, uzņēmumos, organizācijās un uzņēmējsa-
biedrībās ar valsts kapitāla daļu Ls 99,12.

Līdz šā gada 7.martam valsts unpašvaldību uz-

ņēmumos,iestādēs, organizācijāsun uzņēmējsabied-
rībās ārvalsts kapitāladaļu darbiniekiem navizmak-

sāta darba samaksa kopsummā 4,8 miljoni latu.

Sagatavoja darba statistikas daļa

Latvijas Republikas Ministru kabinets

Par Latvijas Republikā ražotās elektroenerģijas
iepirkumu cenām

Noteikumi nr.54 (prot.nr.l4,lo.§) Rīgā 1995.gada 14.martā

Par Latvijas Republikā ražotās elektroenerģijas
iepirkumu cenām

, j
\J Izdoti saskaņā ar likuma «Par 1925.gada I.aprīļa likuma

«Ministru kabineta iekārta» atjaunošanu» 14.panta 3.punktu
1. Lai veicinātu elektroenerģijas ražošanu Latvi-

jas Republikā,šie noteikumi paredz,ka valsts akciju
sabiedrībai Latvenergo jāiepērk elektroenerģija no

tās pārziņā nenodotām elektrostacijām (turpmāk tek-

stā decentralizētāselektrostacijas»).
2. lepirkuma cenadecentralizēto elektrostaciju

ražotajai elektroenerģijai, izņemot šo noteikumu

3.punktā minētās elektrostacijas, atbilst valsts akci-

ju sabiedrības Latvenergo elektroenerģijas realizā-

cijas vidējam aprēķina tarifam.

3. lepirkuma cena to decentralizēto mazas jau-
das (līdz 2 MW) hidroelektrostaciju ražotajai elek-

troenerģijai, kuras darbojas vai kuru darbību atjau-

nos līdz 2000.gadam, atbilst valsts akciju sabiedrī-

bas Latvenergo divkāršam elektroenerģijas realizā-

cijas vidējam aprēķina tarifam un ir spēkā astoņus

gadusno attiecīgās elektrostacijas ekspluatācijas sā-

kuma.

Ministru prezidents M.Gailis

Ekonomikas ministrs J.Zvanītajs

Slimokasu izveidošanas noteikumi

Noteikumi nr.49 (prot. nr.13,13.§) Rīga 1995.gada 7.martā

Slimokašu izveidošanas noteikumi
Izdoti sakaņa ar likuma «Par 1925.gada I.aprīļa likuma

«Ministru kabineta iekārta» atjaunošanu» 14.panta 3.punktu

1. Lai nodrošinātu veselības aprūpes finansēšanas

sistēmas reformas norisi, līdz 1995.gada l.aprilim vi-

sām republikas pilsētu un rajonu pašvaldībām izvei-

dot slimokases un ne vēlākpar 1995.gada I.jūnijuno-

drošināt to darbības uzsākšanu.
2. Satiksmes ministrijai un lekšlietu ministrijai

šo noteikumul.punktā minētajos termiņosizveidot:
2.1. nozaru slimokases;

2.2. ministrijas personālsastāva reģistru, lai no-

drošinātu slimokašu savstarpējos norēķinus.
3. Valsts budžeta pasūtījumadaļa irparedzēta šā-

dām ministrijām:

3.l.Satiksmes ministrijai:
3.1.1. slimnieku ārstēšanai Apdegumucentrāun Re-

habilitācijas centrā bērniemar dzirdes traucējumiem;
3.1.2. kuģu apkalpju medicīnisko komisiju, kuģu

ārstu un valsts akciju sabiedrībasLatvijas dzelzceļš ri-

tošā sastāva darbiniekumedicīniskokomisiju darba

nodrošinājumam;
3.2. lekšlietu ministrijai slimnieku ārstēšanai

ieslodzījumu vietās un medicīniskokomisiju darba

nodrošinājumam;
3.3. Aizsardzības ministrijai jauniesaucamo

medicīniskās apskates nodrošinājumam.
4. Šo noteikumu3.punktāminētā valsts budžeta pa-

sūtījuma daļafinansējamasaskaņā arlikumu «Par valsts

budžetu 1995.gadam» {Latvijas Vēstnesis, 1995, l.nr.).

5. Šo noteikumu2.punktā minētoministriju noza-

ru slimokasesattiecīgo ministriju personālsastāva me-

dicīnisko pakalpojumu finansēšanai Veselības aprū-

pes bāzes programmas apjomā saņem līdzekjus no

valsts budžetasaskaņā ar likumā «Par pašvaldību fi-

nansu izlīdzināšanu 1995.gadā» {Latvijas Vēstnesis,

1995,23.nr.) noteikto minimālo normatīvu veselības

aizsardzības izdevumiemuzvienu iedzīvotāju.
6. Samaksu par Veselības aprūpes bāzes program-

mā paredzēto medicīnisko pakalpojumu sniegšanu
tiem iedzīvotājiem, kuri neietilpst šī rīkojuma 2.pun-
ktā minēto ministrijupersonālsastāvā, nozaru slimo-

kases saņem kārtībā, kāda noteikta slimokašu sav-

starpējiem norēķiniem.
7. Uz slimokašu darbiniekiem darba samaksasjomā

navattiecināmsMinsitru Padomes 1991.gada13.nove-
mbralēmums nr.318 «Par vienotas darbasamaksas sistē-

mu novalstsbudžeta finansējamoiestāžu darbiniekiem»

(Latvijas Republikas Augstākās Padomes un Valdības Zi-

ņotājs, 1992,11,lB,39,oMšls\zdevumsAPMP, 1992,44.nr.,
48.nr.,55.nr.,72.nr.; 1993,4.nr.,10.nr;LatvijasVēstnesis, 1993,

37.nr.,47.nr., 71.nr., 116.nr., 126.nr.; 1994,3.nr,9.nr., 16.nr.,
26. nr., 36.nr., 82.nr., 111.nr., 116.nr, 118.nr., 135.nr.).

Ministru prezidents M.Gailis

Labklājības ministrs A.Bērziņš

Par Latvijas Republikas un Islandes Republikas konvenciju par

nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu

Saeima ir pieņēmusi un Valsts prezidents izsludina šādu likumu:
Par Latvijas Republikas un Islandes Republikas konvenciju par

nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu

1.pants. 1994.gada 19.oktobriReikjavikā parak-
stītāLatvijas Republikasun Islandes Republikaskon-

vencija par nodokļu dubultāsuzlikšanas un nodokļu
nemaksāšanas novēršanu (turpmāk Konvencija)
ar šo likumu tiek pieņemta un apstiprināta.

2.pants. Likums stājas spēkā tā izsludināšanas

dienā. Līdz ar likumu izsludināma l.pantā minētā

Konvencija un tās tulkojums latviešuvalodā.
3.pants. Pamatojoties uz šo likumu un saskaņā

ar Konvencijas 29.pantu Latvijas Republikas Ārlietu

ministrija sagatavo ratifikācijas rakstu apmaiņai ar

Islandes Republikas valdību.

4.pants. Konvencijastājas spēkātās 29.pantāpa-

redzētajā laikā un kārtībā.

Likums Saeimāpieņemts 1995.gada 2.martā.
Valsts prezidents G.Ulmanis

Rīgā 1995.gada 17.martā

Palīgs grāmatvežiem
Latvijas Bankas noteiktie lata kursi pagājušajā nedēļā

Turpinajum- Ipp.

Valūta Sestdien, ll.IIL

Svētdien, 12.111,

Pirmdien, 13.111

Otrdien, Trešdien, Ceturtdien,
14.111 15.111 16.111

Piektdien,
17.111

1ATS (Austrijas šiliņš) 0,0526 0,0527 27 0 25 0 29
1AUD (Austrālijas dolārs) 0,389 0,388 39 38 9 0.38 7
1BEF (Beļģijas franks) 0,0179 0,0179 •E 79 0 O 79 0 0)
1CAD (Kanādas dolārs) 0,372 0,370 36 9 0 36 9 0,36 6
1CHF (Šveices franks) 0,443 0,444 44 5 0 44 5 0,44 9
1 DEM (Vācijas marka) 0,370 0,371 37 1 0 37 0,37 2
1DKK (Dānijas krona) 0,0921 0,0919 21 0 am 00224
1ECU (Eiropas norēķinu vienība) 0,679 0,675 67 8 0 67 7 0,67 9

1EEK (Igaunijas krona) 0,0462 0,0464 C 63 0 !Ē 62 0 65
100 ESP (100 Spānijas pesetas) 0,403 0,399 ī 4 0 40 5 0 tā5

1FIM (Somijas marka) 0,119 0,118 11 9 0 11 9 0,12

1FRF (Francijas franks) 0,1040 0,1037 » E 10 42 0lE47
1GBP (Anglijas mārciņa) 0,835 0,825 82 9 0

*
0 827

100ITL (100 Itālijas liras) 0,0313 0,0307 • 7m 0ES

100JPY (100 Japānasjenas) 0,572 0,578 57 4 0 57 7 0 578

1KGS (Kirgizstānas soms) 0,0484 0,0482 • 2 84 0 83 0 78
1LTL (Lietuvas lits) 0,131 0,130 • 13 1 0 13 0 13

1NLG (Holandes guldenis) 0,330 0,331 • 33 32 9 0 33 2

1NOK Norvēģijas krona 0,0831 0,0826 � & 29 0 U& 29 0 ĒE31

1SDR (SVF norēķinu vienība) 0,7997 0,7997 • 79 97 0 7997 0 79 97

1SEK (Zviedrijas krona) 0,0728 0,0713 • Ķ 20 0 07 19 0

1USD (ASV dolārs) 0,523 0,521 52 3 0 52 1 0 51 9

ŠAFĀ NUMURĀ:

10.lOD. Grozījumi Pilsonības

likumā

1 1 lt)D Siltumeneiģijas piegādes
• PP #

lietošanas noteikumi

1 2 IITO darba samaksu
• PP #

pedagoģiskajiem darbiniekiem



257.pants. Tiesas spriedums

Tiesa,atzinusi, ka irpierādīti Civillikuma 377.pantā
norādītie apstākļi, taisa spriedumu, arkuru pazudu-
šo personu izsludina par mirušu.

Tiesa,atzinusi, ka irpierādītiCivillikuma378.pantā
norādītie apstākļi, taisa spriedumu, ar kuru pazudu-
šo personu izsludina par mirušu un kurā var noteikt

pazudušās personas nāves dienu.

Jātiesā spriedumā nāves dienunav noteikusi, par

pazudušās personas nāves dienu uzskatāma diena,
kad pieteikums iesniegts tiesā, par ko tiesa norāda

spriedumā.
Pēc tiesas sprieduma stāšanās likumīgā spēkā tā

noraksts nosūtāms dzimtsarakstu nodaļai—pazudu-
šās personas nāves reģistrēšanai un aizbildnības un

aizgādnībasiestādei —aizgādnībasnodibināšanaipar

mirušu izsludinātāspersonas mantai.

Tiesa nosūta publicēšanaiLatvijas Republikas ofi-

ciālā laikrakstā sludinājumu,kurā jānorāda:

1) tās tiesas nosaukums, kura taisījusi spriedumu;
2) tās pazudušās personas vārds, uzvārds, dzim-

šanas gads undzimšanas vieta, attiecībāuzkuru tai-

sīts spriedums;
3) tas, ka šī persona izsludināta par mirušu.

258.pants. Par mirušu izsludinātās personas iera-

šanās sekas

Ja persona, kura ar tiesas spriedumu izsludināta

par mirušu,ierodas vai ja noskaidrojas tās atrašanās

vieta, tiesa, kas taisījusi spriedumu par šīs personas

izsludināšanupar mirušu, atceļ to.

Pieteikumu par sprieduma atcelšanu šā panta pir-
majā daļā norādītajā gadījumāvar iesniegt tiesā perso-

na, kura izsludināta par mirušu, kā ari persona, kura

iesniedzapieteikumulietas ierosināšanai,vai prokurors.
Pēc tiesas sprieduma stāšanās likumīgā spēkā tā

noraksts nosūtāms dzimtsarakstu nodaļai mirša-

nas ieraksta anulēšanai unattiecīgs paziņojums—iz-
sludināšanai Latvijas Republikas oficiālā laikrakstā.

Divdesmit devītānodaļa
Personu atzīšana par rīcības nespējīgām un aiz-

gādnībasnodibināšanatām

259.pants. Piekritība
Pieteikums atzīt personu par rīcības nespējīgu gara

slimības vai plānprātības dēļ (Civillikuma 358. un

359.pants) iesniedzams tiesai pēc šīspersonas dzīves-

vietas, bet, ja persona ievietota ārstniecības iestādē,
pēcārstniecības iestādes atrašanās vietas.
260.pants. Pieteikumasaturs

Pieteikumāatzīt kādu personu par rīcības nespē-

jīgu jānorādauz šīs personas gara slimību vai plān-
prātību, iesniedzotpierādījumus par to.

261.pants. Tiesu ekspertīzes noteikšana

Ja ir pietiekamas ziņas par personas gara slimību
vai plānprātību, tiesnesis, sagatavojot lietu izskatīša-

nai, izlemj jautājumu par ārsta psihiatra un, ja nepie-

ciešams, psihologa izsaukšanu uz tiesas sēdi.

Jautājumu par tiesu psihiatriskās un, ja nepiecie-
šams, tiesu psiholoģiskās ekspertīzes noteikšanu tie-

sa izlemj tiesas sēdē.

Ja persona, par kuru ierosināta lieta nolūkā atzīt

to par rīcības nespējīgu, acīm redzami izvairās noek-

spertīzes, tiesa, piedaloties prokuroram un eksper-
tam, var pieņemt lēmumu par šīs personas nosūtīša-

nu uztiesu ekspertīzi piespiedu kārtā.

Nosakot tiesu ekspertīzi, tiesa var pieņemt lēmu-

mu par pagaiduaizgādnībasnodibināšanu slimniekam

un viņa mantai. Lēmums nosūtāms attiecīgajai aizbil-

dnībasunaizgādnības iestādeiizpildīšanai.
262.pants. Pieteikuma izskatīšana

Lietu par personas atzīšanu par rīcības nespējīgu

un aizgādnības nodibināšanu tai tiesa izskata, pieda-
loties aizbildnībasunaizgādnības iestādes pārstāvim
un prokuroram. Personu, par kuras rīcības nespēju
izskata lietu, aicina uz tiesas sēdi, ja to atļauj šīsper-

sonasveselības stāvoklis.

Šīs personas interešu aizstāvēšanu, ja tā pati nav

izraudzījusi vai nevar izraudzīt pārstāvi, tiesas priekš-
sēdētājs var uzdot zvērinātam advokātam.

263.pants. Tiesas spriedums
Ja tiešā atzīst, ka personai gara slimības vai plān-

prātības dēļtrūkst visu vai lielākās daļasgarīgo spēju

un šī persona nespēj savu darbībuvadīt vai saprast

tās nozīmi, tiesa taisa spriedumu par šis personas at-

zīšanu par rīcības nespējīgu.
Pēc spriedumastāšanās likumīgā spēkātā norakstu

nosūta aizbildnības un aizgādnībasiestādei—aizgādņa
iecelšanai slimniekam unviņa mantai,kā ari attiecīgajai

Zemesgrāmatu nodaļai—atzīmes ierakstīšanai zemes-

grāmatāun Pilsonības un imigrācijas departamentam

ierakstaizdarīšanai ledzīvotāju reģistrā.
Pēc sprieduma stāšanās likumīgā spēkā tiesa no-

sūta publicēšanai Latvijas Republikasoficiālā laikrak-

stā sludinājumu, kurā jānorāda:
1) tās tiesas nosaukums, kurataisījusi spriedumu;

2) tās personas vārds, uzvārds un personas kods,
attiecībāuz kuru taisīts spriedums;

3) tas, ka šī persona atzītapar rīcības nespējīgu.

264.pants. Tiesas izdevumi

Tiesas izdevumi šajās lietās sedzami no valsts lī-

dzekļiem.
Ja tiesa atzīst, ka persona lietu ierosinājusi ļaun-

prātīgi, tiesas izdevumi uzliekami šai personai.
265.pants. Personas atzīšana par rīcības spējīgu
Ja persona, kura artiesas spriedumu atzīta par rī-

cības nespējīgu, izveseļojas, Civillikuma359.pantāmi-

nētās personas, kā arī aizbildnībasunaizgādnības ie-

stāde var iesniegt tiesā pieteikumu par šīs personas

atzīšanu par rīcības spējīgu.

Tiesa, izskatot pieteikumu par personas atzīšanu

par rīcības spējīgu, noklausās tiesu ekspertīzes atzi-

numu šajā lietā. Ja tiesa atzīst, kaattiecīgā persona ir

izveseļojusies, tā taisa spriedumu, ar kuru atzīst šo

personu par rīcības spējīgu.
Pēc sprieduma stāšanās likumīgā spēkā tā norak-

stu nosūtaaizbildnībasunaizgādnības iestādei —aiz-

gādnībasizbeigšanai (Civillikuma 364.pants), attiecī-

gajai Zemesgrāmatu nodaļai atzīmes dzēšanai un

Pilsonības un imigrācijas departamentam—ieraksta
izdarīšanai ledzīvotāju reģistrā.

Pēc sprieduma stāšanās likumīgā spēkā tiesa no-

sūtaattiecīgu paziņojumu izsludināšanaiLatvijas Re-

publikas oficiālā laikrakstā."

13. Papildināt kodeksu ar divdesmit devīto A no-

daļu šādā redakcijā:
"Divdesmit devītā Anodaļa

Aizgādnības nodibināšanapersonām to izlaidīgas
vai izšķēr dīgas dzīves, kā arī alkohola vai narkotiku

pārmērīgaslietošanas dēļ
266.pants. Piekritība

Pieteikums par aizgādnības nodibināšanuperso-

nai tās izlaidīgas vai izšķērdīgas dzīves dēļ,kā arīper-

sonai, kura alkohola vai narkotiku pārmērīgas lieto-

šanas dēļ draudnovest sevi vai savu ģimenitrūkumā

vai nabadzībā (Civillikuma 365.pants), iesniedzams

rajona (pilsētas) tiesai pēc šīs personas dzīvesvietas.

266. 1 pants. Pieteikuma saturs

Pieteikumā jānorāda apstākļi, kuru dēļ persona,

kas, izlaidīgi vai izšķēr dīgi dzīvojot vai arī pārmērīgi

lietojot alkoholu vai narkotikas, draudnovest sevi vai

savu ģimenitrūkumā vai nabadzībā, kā arī jāiesniedz
pierādījumi šo apstākļu apstiprināšanai.

Pieteikumā var lūgt tūlītēju nodrošinājumu pret
mantas izputināšanu, norādotnodrošinājumalīdzek-

ļus. Lūgums izskatāms šākodeksa četrpadsmitajā no-

daļā noteiktajā kārtībā.

Pieteikumu tiesā var iesniegt tās personas ģime-

nes locekļi un radinieki, kurai lūdz nodibinātaizgād-
nību, citas ieinteresētās personas, kā ari aizbildnības

un aizgādnības iestāde un prokurors.
266. 2

pants. Lietas sagatavošana iztiesāšanai

Pieteikuma noraksts nosūtāms personai, attiecī-

bā uz kuru ierosināts nodibināt aizgādnību, nosakot

tai laiku paskaidrojuma iesniegšanai.
Ja tiesa atzīst par nepieciešamu, tā var pieprasīt

papildu ziņas par tās personas dzīvesveidu, attiecībā

uz kuru ierosināts nodibināt aizgādnību.
266. 1 pants. Prokurora piedalīšanas
Lieta par aizgādnības nodibināšanu personai tas

izlaidīgas vai izšķēr dīgas dzīves, kā ari alkohola vai

narkotiku pārmērīgas lietošanas dēļ izskatāma, pie-
dalotiesprokuroram.

266." pants. Tiesas spriedums
Ja tiesaatzīst, ka persona, kas, izlaidīgi vai izšķēr-

dīgi dzīvojot, kā ari pārmērīgi lietojot alkoholu vai nar-

kotikas, draud novest sevi vai savu ģimenitrūkumā

vai nabadzībā,tā ar savu spriedumu nodibina šai per-

sonai aizgādnību, atņemot tai Civillikuma 366.pantā

norādītās tiesības.

Pēc.sprieduma stāšanās likumīgāspēkātā norakstu

nosūta aizbildnības un aizgādnības iestādeipēc šis per-

sonas dzīvesvietas—aizgādņa iecelšanai,kā ari attiecī-

gajai Zemesgrāmatu nodaļai atzīmes ierakstīšanai

zemesgrāmatāun Pilsonības un imigrācijas departa-
mentam ieraksta izdarīšanai ledzīvotāju reģistrā

Pēc sprieduma stāšanās likumīgā spēkā tiesa no-

sūtapublicēšanaiLatvijas Republikasoficiālā laikrak-

stā sludinājumu, kurā jānorāda:

1) tās tiesas nosaukums,kura taisījusispriedumu;

2) tās personas vārds, uzvārds un personas kods,

attiecībāuz kuru taisīts spriedums;

3) tas, ka šī persona atzītapar rīcības nespējīgu,
tai atņemtas tiesības pārvaldīt savu mantu un rīko-

ties ar to un tai nodibinātaaizgādnība.
266. 5

pants. Tiesas izdevumi

Ja pieteikums tiek apmierināts, tiesas izdevumi,kā

arī izdevumi par publikāciju laikrakstāpiespriežami no

tās personas mantas, kurai nodibinātaaizgādnība.
Ja tiesa pieteikumu atzinusi par nepamatotu,tie-

sas izdevumi piespriežamino tās personas, kura lietu

ierosināja, bet, ja lieta ierosinātapēc aizbildnības un

aizgādnības iestādesvai prokurorapieteikuma,—se-
dzami no valsts līdzekļiem.

266.
B

pants. Aizgādnības izbeigšana
Japersona, kurai nodibinātaaizgādnība, galīgigro-

zījusi savu dzīvesveidu, šākodeksa 266.'pantatrešajā
daļā minētās personas var lūgt tiesu, kas nodibināju-
si aizgādnību, to izbeigt.

Jatiesaatzīst,ka persona, kurai nodibināta aizgādnī-
ba, grozījusi savu agrāko dzīvesveidu un vairs nerada

draudus novest sevi vai savu ģimeni trūkumāvai naba-

dzībā, tā izbeidzšai personai nodibinātoaizgādnību.
Pēc spriedumastāšanās likumīgā spēkā tā norak-

stu nosūta aizbildnībasunaizgādnības iestādei—aiz-

gādņaatcelšanai (Civillikuma369.pants), kā ari attie-

cīgajaiZemesgrāmatunodaļai—atzīmes dzēšanai un

Pilsonības unimigrācijas departamentam—ieraksta
izdarīšanai ledzīvotāju reģistrā

Pēc sprieduma stāšanās likumīgā spēkā tiesa no-

sūta attiecīgu paziņojumupublicēšanai Latvijas Repub-
likas oficiālālaikrakstā."

14. Izteikt trīsdesmito nodaļu šādā redakcijā:
'Trīsdesmitā nodaļa
Aizgādnībasnodibināšana promesošo un pazudu-

šo personu mantai

267.pants. Piekritība
Lietas par promesošās vai pazudušās personas

mantas aizgādnību gadījumos,kad šo aizgādnību no-

dibinatiesa (Civillikuma371.pants), piekrīt rajona (pil-
sētas) tiesai pēc promesošās personas pēdējās zinā-

mās dzīvesvietas.

268.pants. Pieteikumasaturs

Pieteikumā jānorādaapstākļi, kas apstiprina per-

sonas prombūtni.
Lūgt nodibināt promesošās personas mantai aiz-

gādnību var personas, kuras ir ieinteresētas prome-

sošās personas mantas saglabāšanā vai šīs personas
tiesību aizstāvēšanā,vai prokurors.

Ja promesošas personas atrašanās vieta ir zināma,
tiesai tā jāpieaicinakā ieinteresētāpersona.

269.pants. Tiesas spriedums
Tiesa, pārliecinājusies,ka iestājušies Civillikuma

371.pantā norādītie apstākļi, taisa spriedumu par aiz-

gādnības nodibināšanu promesošāspersonas mantai.
Pēc spriedumastāšanās likumīgā spēkātānorak-

stu nosūta aizbildnībasun aizgādnības iestādei izpil-
dīšanai.

Pēc sprieduma stāšanās likumīgā spēkā tiesa no-

sūta attiecīgu paziņojumupublicēšanaiLatvijas Repub-
likas oficiālā laikrakstā.

270.pants. Aizgādnības izbeigšana
lestājoties Civillikuma375.panta l.punktā norādī-

tajiem apstākļiem, aizgādnība izbeidzamaar tās tie-

sas spriedumu,kura aizgādnību nodibinājusi."
15. Izteikt trīsdesmit otro nodaļuun trīsdesmittre-

šo nodaļušādā redakcijā:

'Trīsdesmit otrā nodaļa
Sūdzību izskatīšanapar zvērinātu notāru rīcībuun

tādu iestāžu (amatpersonu) rīcību, kuras veic notari-

ālās funkcijas
275.pants. Sūdzību iesniegšana
leinteresētajai personai, kura uzskata zvērināta notā-

ra rīcību vai tādu iestāžu (amatpersonu) rīcību, kuras veic

notariālās funkcijas, par nepamatotu,kā ari par zvērināta
notāra vai šādu iēstāžu (amatpersonu) atteikšanos izpil-
dītšos pienākumus, ir tiesībasiesniegtsūdzību tiesā.

Sūdzības par zvērinātanotāra rīcību iesniedzamas

apgabaltiesai, kuras uzraudzībai pakļauta zvērināta no-

tāra darbība,mēneša laikā no dienas, kad notārs iz-

pildījis attiecīgo darbību vai atteiciesto izpildīt. Ja ap-

gabaltiesaspriekšsēdētājs neatzīstpar iespējamu sū-

dzībā norādīto zvērināta notāra nepareizo rīcību no-

vērst, dodot viņam norādījumusuzraudzībaskārtībā,

sūdzību izskata apgabaltiesas civillietu kolēģija.
Sūdzības par citu tādu iestāžu (amatpersonu)rīcī-

bu, kuras veic notariālās funkcijas, iesniedzamasra-

jona (pilsētas) tiesai pēc iestādesatrašanās vietas mē-

neša laikāno dienas,kad iesniedzējamkļuvis zināms

par šādu rīcību.

Sūdzības par to, ka konsulārā amatpersona nepa-

reizi veikusinotariālāsfunkcijas vai atteikusiestās veikt,

iesniedzamasšajā likumānoteiktajā termiņārajona (pil-
sētas) tiesai pēc Ārlietuministrijas atrašanāsvietas.

276.pants. Lietas sagatavošana iztiesāšanai

Tiesapieteikuma norakstu nosūta zvērinātam notā-

ram vai iestādei (amatpersonai), kuras rīcība pārsūdzē-
ta, nosakot paskaidrojumaiesniegšanastermiņu.

Jatiesa atzīstpar nepieciešamu, tā var pieprasīt pa-

pilduziņas nosūdzības iesniedzējavaizvērinātanotāra,
vai iestādes (amatpersonas), kuras rīcība pārsūdzēta

277.pants. Sūdzības izskatīšana

Sūdzību izskata tiesa, iepriekš par to paziņojotsūdzī-

bas iesniedzējam un zvērinātam notāram vai iestādei

(amatpersonai),kuras rīcībapārsūdzēta, tomēr šo perso-

nu neierašanāstiesānav šķērslis sūdzības izskatīšanai.
277. 1

pants. Tiesas spriedums
Izskatījusi sūdzību, tiesa taisa spriedumu, arkuru:

1) atzīstot zvērināta notāra rīcību vai tādas iestā-

des (amatpersonas) rīcību, kura veic notariālāsfunk-

cijas, par pareizu, sūdzību noraida;
2) atzīstot sūdzību par pamatotu,atceļ izpildīto dar-

bību vai uzliek par pienākumu zvērinātam notāram

vai iestādei (amatpersonai) izpildīt noteikto darbību.

Trīsdesmittrešā nodaļa
Tiesību atjaunošana pēc parāda aktiem vai uzrā-

dītājavērtspapīriem
278.pants. Pieteikumaiesniegšana
Gadījumos, kad parāda akts vai uzrādītāja vērts-

papīrs (bankas izdota uzrādītāja bankas grāmatiņa,
vekselis, čeks, parāda akts u.tml.) nozaudēts, nozagts

vai iznīcināts, kreditors, kā ari cita persona, kurai do-

kuments ieķīlāts, nodotsglabājumā,pār valdīšanāvai

komisijā vai ari kā citādi uzticēts, bet, ja dokuments

bijaizrakstīts uzrādītājamvai dokumentambijablan-

ko uzraksts, tā pēdējais turētājsvar lūgt tiesu atzīt šo

dokumentupar anulētu un atjaunot tiesības pēc tā.

279.pants. Piekritība

Pieteikums par nozaudētā, nozagtā vai iznīcinātā

dokumenta anulēšanu iesniedzamsrajona (pilsētas)
tiesai pēc dokumentā norādītās maksāšanas vietas,

bet, ja dokumentā maksāšanas vieta nav norādīta,
tiesai pēc parādnieka dzīvesvietas; ja ari tā nav zinā-

ma, pēc dokumenta izdošanas vietas.

280.pants. Pieteikumasaturs

Pieteikumāpar nozaudētā, nozagtā vai iznīcinātā

dokumentaanulēšanu jānorāda:
1) iesniedzējavārds, uzvārds un dzīvesvieta, bet,

ja iesniedzējs ir juridiskā persona, tās nosaukums

un adrese;

2) apstākļi, kādos dokuments nozaudēts, nozagts
vai iznicināts;

3) tās personas vārds, uzvārds (nosaukums) un dzī-

vesvieta(adrese), kura izdevusi dokumentu,un tāsper-

sonasvārds,uzvārds (nosaukums) un dzīvesvieta (ad-

rese) , kurai pēc dokumentajāpildasaistība;

4) dokumentaatšķirības pazīmes.

Pieteikumam, ja iespējams, jāpievieno dokumen-

ta noraksts.

281.pants. Lietas sagatavošana izskatīšanai

Pēc pieteikumapieņemšanas tiesnesispieņem lē-

mumu par aizliegumu personai, kurai pēc dokumen-

ta jāpilda saistība, izdarīt pēc šā dokumentamaksāju-
mus vai devumus, kā ari par sludinājuma publicēša-
nu uz iesniedzēja rēķina.

Sludinājumājānorāda:
1)tās tiesas nosaukums,kurā saņemtspieteikums par

dokumentanozaudēšanu,nozagšanu vai iznīcināšanu;

2) iesniedzējavārds, uzvārds un dzīvesvieta, bet,

ja pieteicējs ir juridiskā persona, tās nosaukums

un adrese;

3) dokumenta nosaukumsuntāatšķirības pazīmes;

4) priekšlikums dokumenta turētājam triju mēne-

šu laikā, betvekseļavai čeka turētājam—divumēne-

šu laikā no sludinājumapublicēšanas dienas iesniegt
tiesā pieteikumu par savām tiesībām uz šo dokumen-
tu un norādījums, ka pretējā gadījumā aktu var atzīt

par anulētu.

Sludinājums jāievietoLatvijas Republikas oficiālā

laikrakstā.
Šā panta pirmajādaļāparedzētā lēmuma norakstu

tiesa nosūta personai, kurai pēc dokumenta jāpilda sa-

istība kā ari paziņo par pieņemto lēmumu visām vek-
selī vai čekā minētajāmpersonām, ciktāltas iespējams.

282.pants. Dokumentaturētājapienākums
Dokumenta turētājam pēc tam, kad paziņots par

dokumenta nozaudēšanu,nozagšanuvai iznīcināšanu,
irpienākums sludinājumā norādītajātermiņāiesniegt
tiesai, kas pieņēmusi lēmumu,pieteikumu par savām

tiesībāmuz dokumentu kopā ar dokumentaoriģinālu.

283.pants. Tiesas rīcībapēcpieteikuma saņemša-

nas no dokumentaturētāja
Ja sludinājumā norādītajā termiņā tiesā saņemts

pieteikums no dokumentaturētāja,tiesa atstāj bez iz-
skatīšanas tās personas pieteikumu, kura lūdz doku-

mentu anulēt, un nosakatermiņu,kurā aizliegts izda-

rīt pēc dokumentamaksājumus un devumus. Šis ter-

miņš nedrīkstpārsniegt divus mēnešus.

Vienlaikus tiesa izskaidro iesniedzējamviņa tiesī-
bas celtprasību pret dokumentaturētāju par šā doku-

menta izprasīšanu, bet dokumenta turētājam viņa
tiesības pieprasīt no iesniedzējazaudējumus,ko radī-

juši tiesas noteiktieaizliegumalīdzekļi.
Par tiesas lēmumu var iesniegtblakus sūdzību.

284.pants. Pieteicēja tiesības uz maksājuma sa-

ņemšanu līdz dokumenta anulēšanai

Vekseļa maksāšanas termiņamiestājoties, kā ari

tad, kad čeks laikā uzrādīts samaksai, bet banka at-

teikusies to samaksāt, tiesa pēc lietas ierosināšanas

varpiešķir t iesniedzējam tiesības prasīt samaksu at-

tiecīgi no tratas pieņēmēja vai vienkāršāvekseļa de-

vēja, vai no čeka devēja, ja pieteicējs dod nodrošinā-

jumu uz laiku līdz dokumenta atzīšanai par anulētu.

Ja iesniedzējs nodrošinājumu nedod, viņam ir tikai

tiesības prasīt, lai vekseļa vai čeka summu uz viņa
rēķina nogulda tiesas depozītā.

285. pants. Pieteikuma izskatīšana par dokumen-

ta anulēšanu

Lietu par dokumentaanulēšanu tiesa izskata pēc

sludinājumā norādītā termiņa notecējuma,ja no do-

kumentaturētāja nav saņemtsšā likuma 282.pantāno-

rādītais pieteikums.
Par lietas izskatīšanas vietu un laiku tiesa paziņo

iesniedzējam un personai, kas dokumentuizsniegu-
si, kā ari visāmvekselīvai čekā minētajāmpersonām,

ciktāl tas iespējams, tomēr šo personu neierašanās

nav šķērslis lietas izskatīšanai.
285. 1 pants. Tiesas spriedums
Jatiesa atzīst, ka pieteikumānorādītais dokuments

nozaudēts, nozagtsvai iznīcināts un ka iesniedzējsbijis
likumīgs šā dokumenta turētājs (278.pants), tā ar

spriedumu šo dokumentu anulē.

Likumīgāspēkā stājies tiesas spriedumsirpamats
jaunadokumentaizsniegšanai anulētā dokumentavie-

tā. Ja likums nenosaka jauna dokumenta izsniegša-
nas iespēju, pieteicējam irpamats saņemt no anulētā

dokumenta izrietošo tiesību apmierinājumu.
285. 2

pants. Dokumenta turētājatiesības iesniegt
prasību par netaisnu iedzīvošanos

Dokumenta turētājs, kas nav pieteicis tiesai savas

tiesības uz šo dokumentu,pēc tam, kad tiesas sprie-
dums, ar kuru dokuments anulēts, stājies likumīgā
spēkā, var celt tiesā prasību par netaisnu iedzīvoša-

nos (Civillikuma 2369.pants) pret personu, kura iz-
mantojusi tiesības pēc anulētā dokumenta."

16. Izteikt 286.panta otro daļu šādā redakcijā:
"Par rajona (pilsētas) tiesas nelikumīguvai nepa

matotu spriedumuprotestu iesniedz rajona (pilsētas)
virsprokurors vai prokurors, attiecīgā tiesu apgabala
virsprokurors vai prokurors, ģenerālprokurors, Ģe-
nerālprokuratūras departamenta virsprokurors vai

prokurors; par apgabaltiesas spriedumu tiesu ap-

gabalavirsprokurors vai prokurors, ģenerālproku-
rors, Ģenerālprokuratūras departamenta virsproku-
rors vai prokurors; par Augstākās tiesas spriedumu

—ģenerālprokurorsvai Ģenerālprokuratūras depar-
tamenta virsprokurors."

17. Izteikt287.pantapirmo daļu šādā redakcijā:

"Rajona(pilsētas) tiesas, apgabaltiesasunAugstā-
kās tiesas spriedumus,kas nav stājušieslikumīgā spē-

kā, var pārsūdzēt, kā ari par tiem var iesniegtprotes-
tuAugstākās tiesas Civillietu tiesa&kolēģijā."

18. Izslēgt 317.pantu.
19. Izteikt326.pantu šādā redakcijā:

"326.pants. Personas, kurām ir tiesības iesniegt
protestu tiesu uzraudzības kārtībā

Ģenerālprokurors, Ģenerālprokuratūrasdeparta-
mentavirsprokurors, Augstākās tiesaspriekšsēdētājs
un viņa vietnieks ir tiesīgs iesniegtprotestu par jeb-
kuras Latvijas Republikas tiesas spriedumuvai lēmu-

mu, kas stājies likumīgāspēkā. Par Augstākās tiesas

prezidijalēmumiemprotestu Augstākās tiesas plēnu-
mā var iesniegt ģenerālprokurorsun Augstākās tie-

sas priekšsēdētājs."
20. Izteikt 327.pantaotro daļu šādāredakcijā:
"Rajona (pilsētas) virsprokuroram unprokuroram

ir tiesības izprasīt no rajona (pilsētas) tiesas,bettiesu

apgabalavirsprokuroram un prokuroram—noattie-

cīgās apgabaltiesasunno attiecīgā tiesu apgabala ra-

jona (pilsētas) tiesas jebkuru izlemtu civillietu un

griezties ar iesniegumupie ģenerālprokuroravai Ģe-
nerālprokuratūrasdepartamentavirsprokurora, laiie-

sniegtu protestu par likumīgā spēkā stājušos sprie-
dumu vai lēmumu."

21. Izteikt 330.pantu šādā redakcijā:
"330.pants.Tiesas,kas izskata protestus uzraudzī-

bas kārtībā

Augstākās tiesas Civillietu tiesaskolēģija izskata pro-

testus par rajona (pilsētas) tiesu un apgabaltiesu sprie-
dumiemun lēmumiem, kas stājušies likumīgā spēkā,
jatie nav izskatīti kasācijas kārtībā Augstākajātiesā.

Augstākās tiesas prezidijs izskata protestus par

Augstākās tiesas Civillietu tiesas kolēģijas spriedu-
miem un lēmumiem.

Ja šīs lietas izskatīšanā pirmajā, kasācijas vai uz-

raudzības instancē piedalījies Augstākās tiesas prezi-
dija locekļu vairākums, lietu nodod izskatīšanai uz-

raudzības kārtībāAugstākās tiesas plēnumam.
Augstākās tiesas plēnums izskata protestus par

Augstākās tiesas prezidija un plēnuma lēmumiem."
22. Izteikt 333.panta sesto daļu šādā redakcijā:
"Lietasizskatīšanātiesu uzraudzībaskārtībāAug-

stākās tiesas Civillietu tiesas kolēģijā piedalāsproku-
rors, kas uztur ģenerālprokurora vai Ģenerālproku-
ratūras departamentavirsprokurora protestu, bet, ja
lietu izskata pēc Augstākās tiesas priekšsēdētāja vai

viņa vietnieka protesta, viņš dod atzinumu lietā.
Lietas izskatīšanā Augstākās tiesas prezidijāpiedalās

ģenerālprokurors vai Ģenerālprokuratūras departa-
menta virsprokurors, kas dod atzinumu lietā."

23. Aizstāt 340.pantāvārdus "vai pēc Latvijas ģe-

nerālprokuroravai viņavietnieku" ar vārdiem"vai pēc
ģenerālprokurora vai Ģenerālprokuratūras departa-
menta virsprokurora".

24. Papildināt kodeksu ar ceturto A sadaļu šādā

redakcijā:
"CeturtāAsadaļa
Saistību bezstridus piespiedu izpildīšana
Trīsdesmit septītāA nodaļa
Saistību bezstridus piespiedu izpildīšana
344.1 pants.Saistības, pēckurām pieļaujamabezs-

tridus piespiedu izpildīšana
Saistībubezstridus piespiedu izpildīšanapieļaujama:
1) pēc līgumiem par saistībām, kas nodrošinātas

ar publisku hipotēku;
2) pēc notariāliapliecinātiem untiem juridiskā spē-

ka ziņā pielīdzinātiemterminētiemlīgumiem par nau-

das samaksu vai par kustamās mantasatdošanu;

3) pēc notariāli apliecinātiem vai zemesgrāmatā

ierakstītiem terminētiem īpašuma nomas vai īres lī-

gumiempar nomnieka vai īrniekapienākumu termi-

ņa notecējuma dēļ atstāt vai nodot nomāto vai īrēto

īpašumu (izņemot dzīvokli), kā ari par pienākumu sa-

maksāt nomas vai īres maksu;

4) pēcprotestētiem vekseļiem;
5) pēc dzīvojamo telpu īres līgumiem attiecībā uz

īres un komunālopakalpojumu maksājumiem.
Norādītās saistības nav pakļautas bezstridus pie-

spiedu izpildīšanai:
1) ja šī izpildīšanavērsta pretvalsts īpašumu;

2) ja saistība ir dzēsta ar noilgumu, kura notecē-

jums neapšaubāmi redzams no paša akta.

344.2
pants. Personas, kuras var lūgt bezstridus

piespiedu izpildīšanu
Lūgt bezstridus piespiedu izpildīšanu var:

1) saistības dalībnieks vai viņa mantinieks, kura

mantojuma tiesības apstiprinātas likumā noteiktajā

kārtībā;

2) galvinieks, kas samaksājis parādniekavietā uz

tiesas sprieduma pamatavai bezstridus piespiedu iz-

pildīšanaskārtībā;

3) pēcprotestētiem vekseļiem —vekseļa turētājs,
kura vārdā vekselis protestēts, kā ari žirants, galvi-
nieksun starpnieks, kuri vekseli samaksājuši un ceļ
regresa prasījumu.

344. :i pants. Personas, pret kurāmpieļaujama bezs-

tridus piespiedu izpildīšana
Bezstridus piespiedu izpildīšana pieļaujama
1) pretpersonām, kuru vārdā akts izdots (līgum-

slēdzējs), bet pec protestētavekseļa—pretvisām par

to atbildīgajām personām;

2) pret galvinieku, javiņš uzņēmies saistību kā pats
parādnieks (Civillikuma 1702.pantaotrā daļa);

3) pretsaistībuuzņēmušās personas mantinieku,
kura mantošanas tiesības apstiprinātaslikumānoteik-

tajākārtībā.

344.4 pants. Piekritiba

Pieteikumi par bezstridus piespiedu izpildīšanu
naudasmaksājumu saistībās vai kustamās mantas at-

došanas saistībās iesniedzamirajona (pilsētas) tiesai

pēc parādnieka dzīvesvietas.

Pieteikumi par bezstridus piespiedu izpildīšanu
pēc nekustamā īpašumaieķīlājuma aktiem un pēc sa-

istībām atstāt vai atdot nomāto vai īrēto nekustamo

īpašumu iesniedzami rajona (pilsētas) tiesai pēc ne-

kustamā īpašuma atrašanās vietas.

344. 5 pants. Parādniekabrīdināšanapar bezstridus

piespiedu izpildīšanu
Prasītājam ne vēlāk kā 10 dienaspirms tam, kad

pieteikums par bezstridus piespieduizpildīšanu tiek ie-

sniegts tiesā, par to rakstveidā jābrīdinaparādnieks.
Brīdinājumājānorāda,kāda saistība, kādā apmē-

rā un kādā laikā jāizpilda
Brīdinājums jānodod parādniekam pretparakstu

vai ar zvērināta notāra starpniecību vai jānosūta pa

pastu ierakstītā vēstulē.
344.fi

pants. Pieteikumasaturs

Pieteikumā jānorāda,kādu saistību un pēc kāda

akta prasītājs lūdz pakļautbezstridus piespiedu izpil-
dīšanai.

Pieteikumāpar bezstridus piespiedu izpildīšanu
par naudas samaksu tieši jānorāda piedzenamākapi-
tālsumma, līgumsods un procenti kā nolīgtie, tā

likumā noteiktie, bet pēc vekseļa ari ar protestu
saistītie izdevumi un likumā noteiktāatlīdzība.

Pieteikumamjāpievieno:
1) bezstridus piespiedu kārtībā izpildāmais akts

un tā noraksts, bet pēc vekseļa—ari protesta akts;
2) noteiktāvalsts nodevapusapmērā;

3) šā likuma 344.s
pantāparedzētābrīdinājumano-

raksts arapstiprinājumu, ka brīdinājumsparādniekam
nodots.

344. 7
pants. Tiesneša lēmums

Tiesnesis, pārbaudījisiesniegtāpieteikuma pama-

totību un atzinis, ka tas ir apmierināms, pieņem lē-

mumu, ar kuru nosaka, kāda saistība unkādā apmē-
rā ir apmierināmabezstriduspiespiedu kārtībā.

Tiesneša lēmumamir izpildu dokumentaspēks, un

tas izpildāms pēc spriedumaizpildīšanas noteikumiem.

Izpildīšanai nosūtāms lēmums kopā arbezstridus pie-
spiedu izpildīšanai pakļautā akta norakstu.

Ja tiesnesis atzīst, ka iesniegtais pieteikums nav

apmierināms,viņš par to taisa motivētu lēmumu, ku-

ru varpārsūdzēt. Pēc lēmumastāšanās likumīgāspē-
kā tā norakstu kopā ar iesniegtajiem dokumentiem

nosūta prasītājam.
344.8

pants. Bezstridus piespiedu izpildīšanas ap-

strīdēšanas kārtība

Ja parādnieks uzskata, ka pieteikums par bezstri-

duspiespieduizpildīšanu apmierināts nepamatoti,pa-

rādnieks mēneša laikā no dienas, kad viņamkļuva
zināms lēmums par bezstridus piespiedu izpildīšanas
pieļaušanu, var celt prasību pretpiedzinēju, lai apstrī-
dētu prasījumu.

Vienlaikus parādnieks var lūgt apturētbezstridus

piespieduizpildīšanu,bet, japiedzinējs šādākārtībājau

saņēmis apmierinājumu, lūgt nodrošināt prasību."
25. Izteikt 346.pantu šādā redakcijā:
"346. pants. Tiesu un citu iestāžu nolēmumi, kas

jāizpilda
Pēc kodeksa šīs sadaļas noteikumiem jāizpilda:
1) tiesu spriedumi un lēmumi civillietās;

2) tiesu spriedumi un lēmumikrimināllietās daļā

par mantiskajāmpiedziņām;

3) tiesneša vai tiesas lēmumilietās par adminis-

tratīvajiem pārkāpumiem daļā par mantiskajām pie-
dziņām;

4) tiesas apstiprinātie mierizlīgumi;
5) šķīrējtiesu (arbitrāžu) spriedumi;

6) darba strīdu komisiju lēmumi;

7) uzņēmumu, iestāžu un organizāciju arodbied-

rību komiteju lēmumidarbastrīdos unstrīdospar tā-

dakaitējuma atlīdzināšanu,kas radies no sakropļoju-

mavai citādaveselības bojājumakā arī sakarā ar ap-

gādniekanāvi;

8) institūcijuun amatpersonulēmumi administrati-

vopārkāpumu lietās likumā noteiktajos gadījumos;

9) to institūciju un amatpersonulēmumi,kurām pie-

šķir tas tiesības izdarītpiedziņas bezstridus kārtībā;

10) ārvalstu tiesu spriedumi likumā paredzētajos

gadījumos."
26. Izteikt 347.pantu šādā redakcijā:
"347. pants. Izpildu dokumenti

Izpildu dokumentiir:

1) izpilduraksti, kas izsniegti, pamatojotiesuz tie-

su spriedumiem untiesu (tiesnešu) lēmumiem civil-

lietās unkrimināllietās, tiesas apstiprinātiem mieriz-

līgumiem, šķīrējtiesu (arbitrāžu) spriedumiemunār-

valstu tiesu spriedumiem;
2) apliecības, ko darba strīdos izdevušas uzņēmu-

mu, iestāžu un organizāciju arodbiedrību komitejas uz

darbastrīdukomisiju vai uzuzņēmumu,iestāžu un or-

ganizāciju arodbiedrībukomiteju lēmumu pamata, un

uzņēmumu, iestāžu un organizāciju arodbiedrību ko-

mitejuapliecības strīdos par tāda kaitējuma atlīdzinā-

šanu, kas radies no sakropļojumavai citādaveselības

bojājuma, kā ari sakarā arapgādniekanāvi;

3) institūciju unamatpersonulēmumi administra-

tīvo pārkāpumu lietās;

4) to institūciju unamatpersonu lēmumi,kuras ir

tiesīgas izdarīt piedziņasbezstridus kārtībā."

27. Izteikt 385.pantu šādā redakcijā:

"385.pants. Nekustamā īpašuma arests

Vēršot piedziņu uz nekustamo īpašumu, tiesu iz-

pildītājs noskaidro nekustamā īpašuma piederību un

tā vērtību,kā arī to,vai nekustamajamīpašumam nav

kādi apgrūtinājumiun atsavināšanas aizliegums.
Pārliecinājies, ka nekustamaisīpašums piederpa-

rādniekam,tiesu izpildītājs ieraksta aprakstes aktāne-

kustamo īpašumu, uzliek tam arestu un nosūta attie-

cīgajaiZemesgrāmatunodaļaipaziņojumupar piedzi-

ņas vēršanu uz nekustamo īpašumu atzīmesierakstī-

šanai zemesgrāmatā. Kopā arpaziņojumu nosūtāms

sprieduma izraksts.

Par ieķīlāta nekustamā īpašuma ar estu tiesu iz-

pildītājs nekavējoties rakstveidā paziņohipotekārajam
kreditoram.

Parādniekamvai piedzinējam ir tiesības pirms izso-

les izsludināšanas pieprasīt pārdodamānekustamā īpa-

šuma jaununovērtējumu. Nekustamā īpašuma novēr-

tēšanai tiesu izpildītājs pieaicinaneatkarīgus speciālis-
tus. Novērtējumaizmaksas sedz novērtējumapieprasī-

tājs, iemaksājot tiesu izpildītāja kantora depozītakontā

šo summu pirms nekustamā īpašuma novērtēšanas."

28. Izslēgt 386.pantu.

29. Izteikt 391.pantu šādā redakcijā:
"391. pants. Nekustamā īpašuma pārdošana izsolē

Parādaiēkam piederošo nekustamo īpašumu, uz

kuru vērstapiedziņa, realizē,pārdodot to publiskā iz-

solē. Ja piecu dienu laikā pēc mantas aprakstes nav

iesniegtassūdzības vai pieteikti civiltiesiski strīdi, tiesu

izpildītājs nekavējoties nosakaizsoles dienu,bet, jair

iesniegtas sūdzības vai prasības pieteikumi, tūlīt

pēc to izlemšanas."

30. Izteikt 392.pantu šādā redakcijā:

"392.pants. Izsoles izziņošana
Tiesu izpildītājs izziņo izsoli nevēlāk kā vienu mē-

nesi pirms izsoles, ja nekustamā īpašumavērtībanav

augstākapar vienu tūkstoti latu, ne vēlākkā divus mē-

nešuspirms izsoles, javērtībapārsniedzvienu tūksto-

ti, bet navaugstāka par desmit tūkstošiem latu, un ne

vēlāk kā trīsmēnešus pirms izsoles, janekustamā īpa-

šumavērtībair augstāka par desmit tūkstošiem latu.

Sludinājumi par izsoli jāpublicēLatvijas Republi-

kas oficiālā laikrakstā, jānovieto pie pārdodamā ne-

kustamā īpašuma un tiesu izpildītājakantori.

leinteresētās personas norakstu no paziņojuma

par nekustamā īpašuma izsoli var uz sava rēķina ie-

vietot citos laikrakstos un periodiskajos izdevumos

vai izsludināt radio un televīzijā.

Sludinājumāpar nekustamā īpašuma izsoli jāno-

rāda:

1) nekustamā īpašuma īpašnieka un piedzinēja
vārds, uzvārds un dzīvesvieta, bet, ja nekustamā īpa-
šuma īpašnieks un piedzinējs ir juridiskā persona,

tās nosaukums un adrese;

2) tiesu izpildītājakantora adrese;

3) pārdodamāīpašuma īss apraksts un atrašanās

vieta;

4) nekustamā īpašuma novērtējums;

5) hipotekāriekreditori un viņu prasījumi;
6) norādījums,ka visām personām,kurāmuz pār-

dodamo nekustamo īpašumu ir tiesības, kas novērš

tā pārdošanu izsolē, jāpieteicsavastiesības līdz izso-

les dienai;

7) kura izsole pēckārtas tā ir;

8) kura rajona (pilsētas) kantora tiesu izpildītājs
izdarīs izsoli;

9) pārdošanas laiks un vieta;

10) nodrošinājuma summa, kas jāiemaksā tiesu

izpildītāja kantora depozītakontā.

Par ieķīlātā nekustamā īpašuma izsoles laiku un

vietu tiesu izpildītājs rakstveidā paziņo līdzīpašnie-
kiem, piedzinējiemun hipotekārajiem kreditoriem."

31. Izteikt 393.pantu šādā redakcijā:

"393.pants. Personas, kam navtiesību piedalīties
izsolīšanā

Piedalītiesizsolīšanā nav tiesībuparādniekam, vi-

ņa aizbildnim vai aizgādnim, personai, kas piedalīju-
sies mantas aprakstē vai kas izdara tās pārdošanu, kā

arī izsolē klātesošajiem policijas un pašvaldības pār-
stāvjiem."

32. Izteikt 394.pantu šādā redakcijā:
"394. pants. Izsoles kārtība

Personām, kas vēlas piedalīties izsolē, jāiemaksā
tiesu izpildītāja kantora depozītakontā summa des-

mit procentu apmērā no nekustamā īpašuma novēr-

tējuma
Summu, ko iemaksājusi persona, kura nopirkusi

izsolē nekustamo īpašumu, ieskaitapirkuma summā.

Pārējiem izsoles dalībniekiem iepriekš iemaksātās

summas pēc izsoles nekavējoties izsniedz atpakaļ.
Izsolesākas nonovērtējuma summas vaino topra-

sījumu (spriedumaizpildīšanas izdevumu, nodokļu pa-

rādu, agrāk zemesgrāmatā ierakstītu hipotekāro pa-

rādu) summas, kuriem pēc piedzinēju prasījumu ap-
mierināšanas secīguma ir priekšrocības pret visām

uz nekustamo īpašumu vērstajāmpiedziņām.
Ja bez zemesgrāmatāagrāk ierakstītaķīlas ņēmē-

ja piekrišanas zemesgrāmatāierakstīts tāds nekusta-

mā īpašuma apgrūtinājums, kas, pārdodot īpašumušā

ķīlas ņēmējapiedziņasapmierināšanaivai tāda kredi-
torapiedziņasapmierināšanai, kuramirpriekšrocības
salīdzinājumā ar ķīlas ņēmēju, var ietekmēt minētā

ķīlas ņēmējaapmierinājumaapmēr u, tad pēcķīlas ņē-

mējalūguma,kas izteikts pirms izsoles dienas, nekus-

tamais īpašums tiek izsolīts ar nosacījumu, ka minē-

tais apgrūtinājumsvai nu atstājams, vai dzēšams. Bet,

ja ir tādi solītāji, kas vēlas pirkt nekustamo īpašumu,

gan apgrūtinājumuatstājot,gan dzēšot, tad šis īpašums
paliek solītājam arnosacījumu, ka apgrūtinājums dzē-
šams tikai tad, ja cena pārsniedz ne vien augstāko ce-

nu, kāda solīta ar nosacījumu, ka apgrūtinājums atstā-

jams, bet ari to prasījumu summu, kuriem irpriekšro-
cības salīdzinājumā ar tā ķīlas ņēmējaprasījumiem,

kurš lūdzis izdarīt šādu divkāršu izsoli.

Pircējam viena mēneša laikā pēc izsoles beigām
jāiemaksā visa summa, parkuru viņš nekustamo īpa-
šumu pircis, ieskaitot summu, kas iemaksāta pirms
izsoles.

Ja pircējs noteiktajā termiņāneiemaksā visu no vi-

ņa pienākošossummu, tad pirms izsoles iemaksātais

nodrošinājumspievienojamspiekopējās par īpašumu
saņemtāssummas un sadalāmstādā pašākārtībākā šī

summa. lemaksātaisnodrošinājumspievienojamspie
kopējās summas ari tad,ja tiekkonstatēts, ka pircējam
navbijis tiesībupiedalīties izsolē.

Pēc tam, kad nekustamāīpašumapircējs samaksā-

jis visu noviņa pienākošossummu, tiesu izpildītājs iz-

soles aktu iesniedz apstiprināšanai tā rajona (pilsētas)
tiesai, kura teritorijā atrodas nekustamais īpašums."

33. Aizstāt 395.pantā vārdu "ēkas" (attiecīgajā lo-

cījumā) ar vārdiem "nekustamais īpašums" (attiecī-

gajā locījumā).
34: Izteikt 396.pantu šādā redakcijā:

"396. pants. Sekas, kas rodas, ja izsole pasludinā-

ta par nenotikušu

Ja izsole pasludinātapar nenotikušu,piedzinējam
ir tiesības paturēt nekustamo īpašumu sev par izso-

les sākumcenu.

Ja tāds pieteikums nav saņemts divu nedēļu laikā

no izsoles dienas, tiesu izpildītājs nekavējoties nosa-

ka otro izsoli. Otro izsoli izziņo un rīko, ievērojotpir-
mās izsoles noteikumus, bet solīšana sākas no sum-

mas, kas atbilst 75 procentiem no sākumcenas pir-
majāizsolē.

Jaari otrā izsole pasludinātapar nenotikušu un pie-

dzinējs nav divu nedēļu laikāpaziņojis, ka vēlas patu-

rēt nekustamo īpašumu sev, vai nav lūdzis noteikt tre-

šo izsoli, arests nekustamajamīpašumamtiek noņemts.
Trešo izsoli izziņo un rīko, ievērojotpirmās izsoles

noteikumus, bet solīšana sākas no summas, kas atbilst

60 procentiem no sākumcenas pirmajā izsolē."
35. Izteikt 397.pantu šādā redakcijā:

"397.pants. Izsoles akta apstiprināšana

Lietu par izsoles akta apstiprināšanu tiesa izskata

tiesas sēdē, iepriekš par to paziņojot piedzinējamun

parādniekam, tomēr šo personu neierašanas nav

šķērslis izsoles akta apstiprināšanai.
' Tiesa taisa lēmumu par pārdotānekustama īpašu-

manostiprināšanu uzpircējavārda un par to, ka neat-

karīgi no kreditora piekrišanas jādzes visas zemes-

grāmatāuz šo īpašumu ierakstītās parādu saistības,

par kurām pircējs navtieši paziņojis, ka uzņemas tās

uz sevi.

Jaizsole pasludinātapar nenotikušuunpiedzinējs

izteicis vēlēšanos paturētnekustamo īpašumu sevpar

izsoles sākumcenu, tiesa pēc tam, kad kreditors ie-

maksājis tiesu izpildītājakantora depozītakontā tiesu

izpildītāja aprēķināto summu, taisa lēmumu par ne-

kustamā īpašuma nostiprināšanu uz piedzinēja vār-

da.

Izsole atzīstama par spēkāneesošu, ja:

1) kādam nepamatotinav atļautspiedalīties izsolē

vai nepareizi atraidīts kāds parsolījums;

2) bijusi norunaatturēt kādu no pārsolīšanas;

3)nekustamo īpašumunopirkusi tāda persona, ku-

ra navbijusi tiesīgapiedalīties izsolē;

4) nekustamais īpašums pārdots pirms termiņa,

kāds noteikts paziņojumāpar pārdošanu;

5) pirmajā izsolē nekustamais īpašums pārdots

zem to prasījumu summas, kuriem pēc piedzinēju pra-

sījumu apmierināšanassecīguma ir priekšrocības sa-

līdzinājumāar visām uz nekustamo īpašumu vērsta-

jāmpiedziņām;

6) tiesu izpildītājs, piedzinējs vai pircējs pieļāvuši

ļaunprātības.
Par tiesas lēmumu var iesniegtblakus sūdzībuvai

protestu."

36. Izslēgt 418. panta piezīmi.
37. Papildināt 425.panta pirmo daļupēc vārdiem

"noteiktajā secībā"arvārdiem"jaatsevišķā likumā kā-

diem piedzinējiem nav noteiktas priekšrocības".
38. Izslēgt 426. panta pirmās daļas 3.punktu un

otro daļu.
39. Izslēgt 427. panta 2. un 3. punktu.
40. Izteikt 428. pantu šādā redakcijā:

"428.pants. Trešāskārtas piedziņa

Trešajā kārtā apmierināmi fizisko personu prasī-

jumipar tādu zaudējumuatlīdzināšanu, kas nodarīti

to mantai ar noziegumuvai administratīvo pārkāpu-
mu."

41. Izteikt 429. pantušāda redakcijā:

"429.pants. Ceturtās kārtas piedziņa

Ceturtajākārtā apmierināmi visi pārējie prasīju-

mi."

42. Izteikt 430. pantu šādāredakcijā:

"430.pants. Piedziņas vēršana uz ieķīlātu kusta-

mo mantu

Uz ieķīlātu kustamo mantu piedziņa vēršama to

prasījumu apmierināšanai, kuri nodrošinātiar šo ķī-
lu. No saņemtās summas par pārdoto ķīlu vispir ms

sedzami sprieduma izpildīšanai nepieciešamie izde-

vumi un pēc tam pārējie prasījumi apmierināmi šādā

secībā:

1) ar ķīlu nodrošinātais prasījums;

2) pārējie prasījumi saskaņā aršā kodeksa 425.

429.panta noteikumiem."

43. Izteikt 431. pantu šādā redakcijā-
"43l.pants. Piedziņas vēršana uz ieķīlātu nekus-

tamo mantu

Uz ieķīlātu nekustamo īpašumu piedziņa vērša-

ma to prasījumu apmierināšanai, kuri nodrošinātiar

hipotēku, kā arī citu prasījumu apmierināšanai, japa-

rādniekam nepietiekcitas mantas visu prasījumu pil-
nīgai apmierināšanai.

Ja uzvienu unto pašu nekustamo īpašumu ir vai-

rāki hipotekārie prasījumi, tad vispirms apmierināms
tas prasījums, kurš agrāk ierakstīts zemesgrāmatā, ja

šā agrākā prasījuma kreditors navpiešķīris pir mtie-

sības citam, vēlāk zemesgrāmatāierakstītamprasīju-
mam."

44. Izslēgt 432. pantu.

45.434.pantā:

papildinātpantu ar jaunuotro daļu šādā redakcijā:

"Ja nekustamā īpašumaizsole pasludināta par ne-

notikušu un kreditors izteicis vēlēšanos paturēt ne-

kustamo īpašumu sev par sākumcenu, tiesu izpildī-
tājs sastāda aprēķinu, lai noteiktu summu, kura pie-
nākas no kreditora,unsadalītu tostarp piedzinējiem.";

uzskatīt līdzšinējo otro daļu par trešo daļu.
Pārejas noteikumi

1. Lietas, kuru izskatīšana saskaņā arCivilproce-
sakodeksa 119. 1 pant upiekrīt apgabaltiesām,līdz lai-

kam, kamēr darbu nav uzsākusi attiecīgā apgabaltie-

sas kolēģija, izskatāmas rajona(pilsētas) tiesāpēc vis-

pārīgiemlietupiekritibas noteikumiem.

2. Gadījumos,kad nekustamais īpašums nav ie-

rakstīts zemesgrāmatā, par tā piederību parādnie-
kam tiesu izpildītājs pārliecinās, pieprasot ziņas no

Valsts zemes dienestavai no attiecīgās pašvaldī-
bas (Civilprocesakodeksa 385.pants), kā ari paziņo
šīm iestādēm par aresta uzlikšanu nekustamajam īpa-

šumam.
Likums Saeimāpieņemts 1995.gada23. februāri.

Valsts prezidents G.Ulmanis

Rīgā 1995.gada 15.martā

Grozījumi Pilsonības likumā

Saeima ir pieņēmusi un Valsts prezidents izsludina šādu likumu:

Grozījumi Pilsonības likumā I /

Izdarīt Pilsonības likumā (Latvijas Republikas Sa-

eimas un MinistruKabineta Ziņotājs, 1994,17.nr.) šā-

dus grozījumus:
1. Papildināt 2.pantu ar l. 1 ,1.2

un l.3
punktu šādā

redakcijā:

"I. 1) latvieši un līvi, kuru pastāvīgā dzīvesvieta ir

Latvijā, kuri reģistrējušies likumā noteiktajākārtībā līdz

1996.gada31.martam un kuriemnav citas valsts pilso-
nības (pavalstniecības) vai kuri ir saņēmuši iepriekšē-
jāspilsonības (pavalstniecības) valsts ekspatriācijas at-

ļauju, ja tādu paredz šīsvalsts likumi;

1.2) sievietes, kuru pastāvīgā dzīvesvieta ir Latvijā

un kuras saskaņā ar Latvijas Republikas 1919.gada
23.augusta "Likuma par pavalstniecību" 7.pantubija

zaudējušas Latvijas pavalstniecību, un viņupēcnācēji,
jašīspersonas reģistrējušās likumānoteiktajākārtībā,

izņemot personas, kuras pēc 1990.gada 4.maija iegu-
vušas citas valsts pilsonību (pavalstniecību);

1.3) personas, kurupastāvīgā dzīvesvieta ir Latvijā,
kuras reģistrējušās likumā note'iktajā kārtībāun apgu-

vušas pilnumācībukursu latviešu mācībvalodas vispā-
rizglītojošās skolās vai divplūsmuvispārizglītojošo sko-

lu latviešu plūsmā, iegūstotšajās skolās pamatizglītību
vai vispārējo vidējoizglītību, jašīmpersonām nav citas

valsts pilsonības (pavalstniecības) vai tās ir saņēmu-
šas iepriekšējās pilsonības (pavalstniecības) valsts ek-

spatriācijas atļauju, jatādu paredz šīsvalsts likumi;".

2. Izslēgt ll.pantapirmās daļass.punktāskaitli "1.".

3. Papildināt 12.pantaceturto daļu ar otro teikumu

šādā redakcijā:
"No Latvijas Republikas Satversmes un konstituci-

onālā likuma"Cilvēka un pilsoņa tiesības un pienāku-
mi" pamatnoteikumu, valsts himnas tekstaun Latvijas

vēstures zināšanu pārbaudesatbrīvojamas šā likuma

21. pantā minētās personas."
4.l3.pantā:

izteikt pirmās daļas I.punktu šādā redakcijā:

"1) kuras ir latvieši vai līvi, kas repatriējasuz Latvi-

ju pēc 1996.gada 31. marta;";
izteikt pirmās daļas s.punktu šādā redakcijā:

"5) kuras beigušas latviešu mācībvalodas vispāriz-

glītojošāsskolas vai divplūsmu vispārizglītojošās sko-

las latviešu plūsmā, iegūstot šajās skolās pamatizglītī-
bu vai vispārējo vidējo izglītību;";

papildināt pirmās daļas 7.punktu ar teikumu šādā

redakcijā:
"Šis punkts piemērojams arī tiem laulātajiem,kuru

laulība izbeigusies arotra laulātā(Latvijaspilsoņa) nāvi.";

izslēgt pirmās daļas B.punktu;
papildināt piekto daļuar tekstu šādā redakcijā:
"Uzņemotpilsonībāpersonu par īpašiem nopelniem

Latvijas labā,uzto netiekattiecināti šā likuma12.panta
(izņemotpirmās daļas7.punktu) noteikumi. Ja par īpa-
šiem nopelniem Latvijas labā pilsonībā tiek uzņemts
bijušās PSRS pilsonis, kuram nav citas valsts pilsonī-
bas (pavalstniecības), uzto netiek attiecināti arī 12.p-
anta pirmās daļas7.punkta noteikumi.";

papildināt pantu ar sesto daļu šādā redakcijā:
"(6) Persona, kura tiek uzņemtapilsonībā par īpa-

šiem nopelniemLatvijas labā, iesniedz Saeimai iesnie-

gumu uzņemt to pilsonībā. lesniegumam pievienoja-
ma attiecīgās personas autobiogrāfijaunpaziņojums,
ka nav faktu, kas varētu liecināt, ka uz to būtu attieci-
nāms kāds no šā likuma ll.pantāminētajiem ierobe-

žojumiem."
5. Aizstāt 17.pantā vārdus "lekšlietu ministrija' (at-

tiecīgālocījumā) arvārdiem "Naturalizācijas pārvalde'
(attiecīgā locījumā).

6. Papildināt 18.pantu pēc vārda "dzimis" arvārdu

"(dzimusi)".
7. Izteikt21.panta tekstu šādā redakcijā:
"Izskatot naturalizācijas iesniegumus, no latviešu

valodas prasmes pārbaudesatbrīvo:
1) personas, kuras ieguvušas vispārējo, vidējo spe-

ciālo, augstāko vai arodizglītību (arodvidusskola, arod-

ģimnāzija,arodskola) latviešu mācībvalodā;
2) I grupas invalīdus, kurieminvaliditātepiešķir ta

bez termiņa ierobežojuma, kā arī IIun 111 grupas re-

dzes, dzirdes un runas invalīdus;

3) personas, kuras naturalizējas šā likuma 13.panta
3. un 6.punktanoteiktajā kārtībā, ja tās ir sasniegušas
ar likumu noteikto pensijas vecumu."

8. Aizstāt 24.pantāvārdus"Augstākās tiesas"ar vār-

diem "Rīgas apgabaltiesas".
Pārejas noteikums

Personām, kas atbilst 2. pantaLl
,

l. 2
vai V punkta

kategorijai un ir samaksājušas valstsnodevu par natura-

lizācijas iesniegumaizskatīšanu, šī nodeva ir jāatmaksā.
Likums stājas spēkā nākamajādienāpēc tā izsludi-

nāšanas.

Likums Saeimāpieņemts 1995.gada 16.martā.

Valsts prezidents G. Ulmanis
Rīgā 1995.gada 22.martā
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Siltumenerģijas piegādes
un lietošanas noteikumi

Latvijas Republikas Ministru kabinets

Noteikumi nr.4l (protnr.l2,lo.§)
Rīgā 1995.gada 28. februārī

Siltumenerģijas piegādes
un lietošanas noteikumi

Izd°ti s?f.
k?ļ>ā ar likuma «Par 1925.gada l.aprīļa likuma

r «Ministrukabineta iekārta»atjaunošanu» 14.pantu

1. Noteikumos lietotie termini
Siltumenerģijas piegādātājs (turpmāk tekstā

«Piegādātājs») juridiska vai fiziska persona, kura
nodarbojas aruzņēmējdarbībusiltumenerģijas ražo-

šanā un piegādē vai tikai piegādē unkura piegādā
siltumenerģiju lietotājam saskaņā ar savstarpēji no-

slēgtu līgumu.
Siltumenerģijas lietotājs (turpmāk tekstā

«Lietotājs») juridiska vai fiziska
persona, kura sa-

skaņā ar savstarpēji noslēgtu līgumu saņem un lieto
siltumenerģiju no Piegādātāja siltumtīkliem.

Siltumenerģijas apakšlietotājs (turpmāk tek-

stā «Apakšlietotājs») juridiska vai fiziska per-

sona, kura saņem siltumenerģiju no Lietotājasiltum-
tīkliem un norēķinās ar Lietotāju par patērēto siltu-
menerģiju.

Piederībasrobeža siltumtīklu un siltumap-
gādes sistēmu piederībasun atbildības dalījumavieta

starp Piegādātāju un Lietotāju un starp Lietotāju un

Apakšlietotāju.
Atļauta maksimāla slodze lielākā siltuma

slodze, ko Lietotājs drīkst izmantot saskaņāar līgu-
mu.

Norēķina uzskaites mēraparāts —uzskaites
mēraparātsvai mēraparātusistēmapatērētāssiltum-
enerģijas daudzuma, siltuma slodzes un siltumne-
sēja parametrukontrolei un uzskaitei komercnorē-

ķiniem.
Kontroles uzskaites mēraparāts uzskaites

mēraparātspatērētās siltumenerģijas daudzuma, sil-

tuma slodzes un siltumnesēja parametrukontrolei
un uzskaitei.

Norēķina periods laikposms, par kuru uz-

skaita patērēto siltumenerģiju un samaksā par to.

Maksājuma dokuments dokuments, kuru
Piegādātājs izsniedz Lietotājam un uz kura pamata
Lietotājs maksa Piegādātājam.

Galīgais norēķins norēķina periodabeigās
izdarītais norēķins par patērēto siltumenerģiju.

Starpnoreķins daļējasamaksa par plānoto
siltumenerģijas patēriņu norēķina periodā.

Siltumapgādes sistēma siltumtīkli, siltum-

punkti, ēku un būvju iekšējie cauruļvadi, apkures,
ventilācijasunkarstā ūdens apgādes sistēmas.

Siltumtīkli ūdens, tvaika unkondensāta cau-

ruļvadi, to balstu konstrukcijas, kanāli, tuneļi,kame-

ras, sūkņu stacijas un centrālie siltumpunkti, izņe-
motēku un būvju iekšējo siltumapgādessistēmu cau-

ruļvadus.
Tiešā pieslēguma siltumapgādes sistēma

Lietotāja siltumapgādes sistēma, kura pieslēgta tie-

ši Piegādātājasiltumtīkliemunkurā cirkulē siltum-

tīklu ūdens.

Atdalītā siltumapgādes sistēma Lietotāja
siltumapgādessistēma, kura atdalīta noPiegādātāja
siltumtīkliem arsiltummaiņiem.

Siltumapgādessistēmu pieslēgšanas tehnis-

kie noteikumi (turpmāk tekstā «pieslēgšanas
tehniskie noteikumi») dokuments, kuru Piegā-
dātājs izsniedz Lietotājam unkurā norādīti nosacīju-
mi jaunusiltumapgādes sistēmu pieslēgšanai,atļau-
tās maksimālās slodzes palielināšanai un citiem ša-

jos noteikumosparedzētajiem gadījumiem.
Siltumenerģijas avots termoelektrocentrā-

le, katlumāja un citas ietaises siltumenerģijas ražo-

šanai.

Sihumnesējs ūdens, ūdens tvaiks vaicita vie-

la, ko izmanto siltumenerģijas piegādei.

11. Vispārīgie jautājumi
1. Šie noteikumi nosaka attiecības, kas veidojas

starp siltumenerģijas PiegādātājiemunLietotājiem,

piegādājot un lietojot siltumenerģiju, kā ari norēķi-
noties par izlietoto siltumenerģiju.

Noteikumi ir obligāti visām fiziskām un juridis-

kām personām, kas piegādā un lieto siltumenerģiju.
2. Siltumenerģiju piegādā un lieto saskaņā ar lī-

gumu, ko noslēdzPiegādātājs un Lietotājs.
3. Apakšlietotājs par siltumenerģijas lietošanu

slēdz līgumu ar Lietotāju.
4. Maksimālās siltuma slodzes, patēriņa un sil-

tumnesējacaurplūdes daudzumapalielināšana, pār-

sniedzot līgumā noteiktos maksimālos lielumus,ka

ari jaunaApakšlietotāja siltumtīklu pieslēgšana no-

tiek tikai ar Piegādātājaatļauju pēc tam, kad izdarī-

tas attiecīgas izmaiņas līgumā.
5. Līgumsodus pēcpušu savstarpējas vienošanās

nosaka līgumā, bet tie nedrīkst pārsniegt šajos no-

teikumos noteikto apmēru.
6. Jaunu ēkuun uzņēmumusiltumapgāde, jaunu

siltumenerģijas avotu un siltumtīklu celtniecībavai

esošo paplašināšana un rekonstrukcija, katlumāju
pārbūve citakurināmāveida izmantošanai vai to lik-

vidēšana, laipieslēgtos centralizētāmsiltumapgādes
sistēmām vai citiem siltumenerģijasavotiem, tiek sa-

skaņotas ar pašvaldībām, kas ņem vērā valsts ener-

ģētikas attīstības programmas un stratēģiju, kā arī

energoapgādeiun energoresursu ekonomijai izstrā-

dātās reģionālās (pašvaldību) programmas un plā-

nus. Energoapgādes uzņēmumu celtniecība, papla-
šināšana vai slēgšana tiek veikta saskaņā ar spēkā

esošajiem normatīvajiem likumdošanas aktiem.

7. Piegādātājasiltumtīkluuzturēšanu unrekons-

trukciju veic par siltumenerģijas realizācijā iegūta-

jiem līdzekļiem. Par jaunu siltumtīklu izbūvi Piegā-

dātājs un Lietotājs vienojas savstarpējā līgumā.

8. Lietotājam piederoši siltumtīkli un siltumap-
gādes sistēmas tiek izbūvētas, rekonstruētas unre-

montētas par Lietotāja līdzekļiem.

111. Lietotāja siltumapgādes
sistēmu pieslēgšanas tehniskie

noteikumi
9. Piegādātājs izsniedz Lietotājam pieslēgšanas

tehniskos noteikumus saskaņā artā iesniegumu šā-

dos gadījumos:
9.1. jaunu siltumizmantojošo iekārtu,uzņēmumu,

ēku unbūvju pieslēgšanas projekta izstrādei;

9.2. atļautās maksimālās slodzes palielināšanai;
9.3. siltumenerģijas patēriņa palielināšanai;
9.4. siltumapgādes shēmas un siltumnesējapa:

rametru izmaiņu veikšanai siltumpunktā, kas tieši

pieslēgts Piegādātāja siltumtīkliem.

10. Piegādātājs, kas nodarbojasar rajona siltum-

apgādi, jaunuLietotāju siltumapgādes sistēmas pie-

slēdz, ja to atļauj siltumenerģijas avota jaudaunsil-

tumtīklu caurlaidesspēja. Ja šādsPiegādātājs noLie-

totajā saņem iesniegumu pieslēgšanas tehnisko no-

teikumu saņemšanai, bet siltumavota jaudavai sil-

tumtīklu caurlaides spēja nedod iespēju pieslēgt jau:

na Lietotāja siltumapgādes sistēmu jau esošajai vai

Palielināttās jaudu,šos jautājumusPiegādātājs risi-

nakopīgi ar Lietotāju un pašvaldību.
11. Pēc Piegādātāja pieprasījuma Lietotājs pie-

slēdz saviem tīkliem Apakšlietotāju siltumapgādes

sistēmas, javien tas tehniski ir iespējams un neiero-

bežoLietotāja siltumapgādi. Apakšlietotājam pieslēg-
šanas tehniskosnoteikumus izsniedz Piegādātājspec

saskaņošanas ar Lietotāju.
_.

12. Pieslēgšanas tehniskos noteikumus Piegādā-

tājs izsniedz uz Lietotāja iesniegumapamata ne vē-

lāk kā mēnesi pēc iesniegumasaņemšanas.
13.Objektapieslēgšanastehniskie noteikumino-

saka:

13.1. siltumenerģijas avotu, Lietotāja siltumtīklu

Pievienošanas vietu un siltuma piegādes regulēša-
nas veidu;

13.2. siltumnesējaparametrus pievienošanas vie-

' . 13.3. atļauto maksimālo slodzi, ņemot vērā cita

Lietotāja siltumapgādes sistēmu pieslēgšanu;

..

13.4. prasības siltumtīklu caurlaides spēju palie-

lināšanai;
13.5. kondensāta daudzumu un kvalitāti, kas jā-

atdod siltumenerģijas avotā;
13.6. siltumenerģijas patēriņa uzskaiti un norē-

ķina uzskaites mēraparātuuzstādīšanu;

13.7. prasības siltumtīkliemun siltumpunktiem;

13.8. prasības tiešā pieslēgumasiltumapgādes sis-

tēmām;

13.9. temperatūrasgrafiku un ūdens caurplūdes
daudzumu;

13.10. siltumtīklu piederības robežu.

IV. Lietotāja siltumapgādes
sistēmu pieslēgšana

14. Visas no jauna izbūvētās vai rekonstruētās

siltumapgādes sistēmas tiek ierīkotassaskaņā arpro-

jekta dokumentāciju,celtniecībasnormām,siltumap-
gādes sistēmu ierīkošanas un apkalpošanas notei-

kumiem un citiem normatīvajiem dokumentiem.

15. Pirms siltumapgādes sistēmu pieslēgšanas
tiek veiktas to tehniskās pārbaudes saskaņā ar spē-
kā esošajiem noteikumiem. Lietotājs uzrāda Piegā-
dātāja pārstāvim visu nepieciešamo siltumapgādes
sistēmas projekta un pieņemšanas—nodošanasdo-

kumentāciju, kā ariatļauj tiešā pieslēgumasiltumap-
gādessistēmu apskati. Saskaņā ar Piegādātājam ie-

sniegto Lietotāja iesniegumupar palaišanasun iere-

gulēšanas darbu veikšanu Piegādātājsuzpārbaudes
laiku ieslēdz Lietotāja siltumapgādes sistēmas pēc
vienošanās ar Lietotāju par tam izdevīgāko pieslēg-
šanas laiku.

16. Pēc divu nedēļu ilgas izmēģināšanas un at-

klāto defektu novēršanas, kā ari līguma noslēgšanas
Piegādātājs dod atļauju Lietotāja siltumapgādes sis-

tēmu darba uzsākšanai. Lietotājs nodrošinasiltum-

apgādes sistēmu kvalificētu apkalpošanu.

V. Siltumenerģijas uzskaites

mēraparātu uzstādīšana un

apkalpošana
17. Visos siltumenerģijas avotos saskaņā ar spē-

kā esošajiem noteikumiemuzstāda siltumtīklosno-

dotās siltumenerģijas daudzumauzskaites unsiltum-

nesējuparametru kontroles mēraparātus.
18. Lai norēķinātos ar Piegādātāju par izlietoto

siltumenerģiju, visu Lietotāju siltumapgādes sistē-

mas saskaņā ar spēkā esošajiem noteikumiemtiek

aprīkotas ar norēķina uzskaites mēraparātiem. Ar

šo mēraparātuiegādi, uzstādīšanu, nomaiņu, remon-

tu un apkopi saistītos izdevumus sedz Lietotājs.
19. Norēķinauzskaites mēraparātusuzstāda sa-

skaņā arprojektu. Mēraparātu tipu izvēlas, tos iegā-

dājas un uzstāda tikai pēc projekta dokumentācijas
saskaņošanas ar Piegādātāju.

20. Norēķina uzskaitei izmanto tikai tādus mēr-

aparātus, kuriem ir izdevis sertifikātu Latvijas Naci-
onālais standartizācijas un metroloģijascentrs. Mēr-

aparātatipa piemērotībukonkrētiem ekspluatācijas
apstākļiem nosaka atbilstošiPiegādātājatehniski pa-

matotām prasībām, ko saskaņo arLatvijas Nacionā-

lo standartizācijas un metroloģijas centru.

21. Pirms uzstādīšanasun periodiski Latvijas Na-

cionālā standartizācijas un metroloģijas centra no-

teiktajos termiņosnorēķina uzskaites mēraparātus
pārbauda. Uz atsevišķiem mēraparātakomplekta
elementiemir jābūt Latvijas Nacionālā standartizā-

cijasun metroloģijas centra zīmogam.

Pamatojoties uz mēraparātu ekspluatācijas pie-
redzi,Piegādātājam ir tiesībasierosināt Latvijas Na-

cionālajamstandartizācijas unmetroloģijas centram

samazināt norēķina uzskaites mēraparātuperiodis-
kās pārbaudes termiņu savā siltumapgādes sistēmā,

i 22. Norēķina uzskaites mēraparātuspēc uzstā-

dīšanas, remonta vai pārbaudes pieņem lietošanai

Piegādātājapārstāvis, kas pārbaudatouzstādīšanas

pareizību un komplektāciju, noplombēpieslēgšanas
vietas un noformē atbilstošu dokumentāciju. Plom-

bu uzlikšanas vietas nosaka Piegādātājapārstāvis,
unLietotājs nodrošinašo iekārtuplombēšanas teh-

niskās iespējas.

23. Lietotājs atbildpar norēķinauzskaites mēra-

parātu darbību,mēraparātuun plombu saglabāšanu

un nekavējoties ziņo Piegādātājam par mēraparātu

darbībākonstatētiem defektiem.

24. Darbu veikšanu, kas saistītaar norēķina uz-

skaites mēraparātu pieslēgšanas shēmas izmaiņu,
mēraparātunomaiņu,pārvietošanu, remontu unpār-

baudi, saskaņo ar Piegādātāju.
Par laikposmu, kad mēraparāti netiek lietoti, iz-

lietotās siltumenerģijas daudzumu nosaka, izdarot

aprēķinus saskaņā ar šo noteikumuK nodaļu.
25. Norēķina uzskaites mēraparātusuzstāda uz

piederības robežas. Ja mēraparāti nav uzstādīti uz

siltumtīklu vai citu siltumapgādes cauruļvadu pie-
derības robežas, siltumenerģijas zudumi siltumtīk-

los (cauruļvados) no piederības robežas līdz mēra-

parātu uzstādīšanas vietai attiecināmi uz šo siltum-

tīklu (cauruļvadu) īpašnieku.
26. Lietotājs savās siltumapgādes sistēmās var uz-

stādīt kontroles uzskaites mēraparātusun to uzstā-

dīšanu nesaskaņot ar Piegādātāju.
27. Apakšlietotājs uzskaites mēraparātuuzstādī-

šanu saskaņo ar Lietotāju.

VI. Piegādātajā pienākumi un

atbildība
28. Piegādātājs saskaņā ar līgumu nodrošina sil-

tumnesējaparametrusuzpiederības robežas. Siltum-

tīklu padeves ūdens vidējā diennakts temperatūra

atbilsttemperatūrasgrafikam (novirze nepārsniedz

+;-3 grāduspēc Celsija). Šo temperatūruregulē sil-

tumenerģijasavotā.

Līgumānoteikto tvaika parametrupieļaujamā no-

virze ir +;-5 procenti.
Ūdens spiedienam padeves un atgaitas cauruļ-

vadā jāatbilst izsniegtajiem pieslēgšanas tehniska-

jiemnoteikumiemunlīgumam.
29. Piegādātājs piegādā siltumenerģijuatbilstoši

līgumā noteiktajam apjomam. Pieļaujamā novirze

diennaktī ir +;-10 procenti.

30. JaPiegādātāja vainas dēļ tvaika parametri ir

pazemināti vairāk nekā par 5 procentiem, Lietotā-

jam ir tiesības rīkoties saskaņā ar līgumu, iepriekš
brīdinot par to Piegādātāju. Šajā gadījumāPiegādā-

tājs ir atbildīgs saskaņā ar šo noteikumu 31.punktu.
31. ParPiegādātāja vainas dēļ Lietotajam nepie-

gādātosiltumenerģiju ražošanas tehnoloģiskām va-

jadzībāmPiegādātājs par nepiegādātosiltumenerģi-

jas daudzumu Lietotājam maksā līgumsodu, kas at-

bilst trīskārtīgam tarifam,par citām vajadzībām ne-

piegādāto siltumenerģiju līgumsodu,kas atbilst

vienkārtīgamtarifam.

Ja līgumā Lietotājam ir noteikta iespēja pārslēgt
siltumapgādi no rezerves avotiem, līgumsodu ne-

maksā par to daļu, ko Lietotājamir bijis iespējams
nodrošināt.

Ja Piegādātāja vainas dēļ Lietotājam netiek pie-

gādātasiltumenerģija un tāpēcrodas zaudējumi,kas

ir lielākipar līgumsoda apmēru,Piegādātājs tos atlī-

dzina līgumā noteiktajā apmērā.
32. Piegādātājavainas dēļ Lietotājam nepiegādā-

tās siltumenerģijas daudzumu aprēķina pa diennak-

tīm kā starpību starp vidējo diennakts patēriņupar

iepriekšējām trim atbilstošām dienām un faktisko

diennaktspatēriņu.Aprēķinot apkur es vajadzībām

nepiegādātās siltumenerģijas daudzumu, ņem vērā

vidējo diennakts āra gaisa temperatūru un pielieto

koeficientu saskaņā ar šo noteikumu 63.punktu.
33. Siltuma piegādes faktisko ierobežojumu lai-

ku un iemeslu reģistrē pēc uzskaites un kontroles

mēraparātu rādījumiemun ierakstiem operatīvajādo-

kumentācijā termoelektrocentrālēs, katlumājās, sil-

tumapgādesorganizāciju dispečeru punktos un cen-

trālajos siltumpunktos.
34. Lietotāja iesniegumu par siltumenerģijas ne-

piegādāšanu Piegādātājs izskata 10 dienu laikā. Pie-

gādātājslīgumsodu par nepiegādātosiltumenerģiju
maksā vienlaikus argalīgo norēķinu saskaņā ar šo

noteikumu31.punktu.
Konflikta gadījumā Piegādātājs un Lietotājs pēc

abpusējas vienošanās var izveidot komisiju jautāju-
ma izlemšanai. Ja komisija jautājumu izlemt nespēj,

tad konfliktu izskata tiesa.

35. Piegādātājs navatbildīgsLietotāja priekša par

siltumnesēju parametruneievērošanu un siltumener-

ģijasnepiegādāšanušādos gadījumos:
35.1. stihiskas nelaimes gadījumos (ugunsgrēks,

negaiss, vētra, zemestrīce, plūdi, ilgstošs sniegpu-

tenis un aukstums, kad āra gaisatemperatūrailgāk

par 48 stundām ir par trim un vairāk grādiem pēc

Celsija zemāka nekā temperatūra, kas paredzēta,

projektējot siltumapgādessistēmu);
35.2. Lietotāja personāla vai citu personu nepa-

reizas spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem neat-

bilstošas apzinātas vai neapzinātas darbības gadīju-

mos, kuras rezultātā ir traucēta normāla siltumap-

gāde;
35.3. līgumā noteiktāpatēriņa režīma neievēro-

šanas gadījumos saskaņā ar šo noteikumu 41.4.

apakšpunktu;
35.4. saskaņā ar šo noteikumu45., 46. un47.pu-

nktu.

36. Piegādātājam ir jābūt gatavamapkures perio-
da uzsākšanai, ja vidējā diennakts āra gaisa tempe-

ratūra trīs dienas pēc kārtas ir zemāka par +8 grā-

diempēc Celsija.
Apkures perioda sākumu un beigas pašvaldību

dzīvojamām ēkām unbudžeta iestādēm (līdz to ap-

gādeiar norēķina uzskaites mēraparātiem) nosaka

attiecīgāpašvaldība pēc saskaņošanasar Piegādātā-
ju.Apkures periodam jāsākas ne vēlāk kā nākamajā
dienā pēc tam,kad vidējā diennakts āra gaisa tem-

peratūratrīs dienaspēckārtas ir zemāka par +8 grā-

diem pēc Celsija, bet apkures periodu var beigt nā-

kamajā dienā pēc tam, kad vidējā diennakts āra gai-
sa temperatūratrīs dienaspēckārtas iraugstāka par

+8 grādiempēc Celsija.

VII. Lietotāja pienākumi un

atbildība

37. Siltumapgādessistēmu piederības robežu no-

saka līgumam pievienotajāaktā.

38. lekšējais siltumpunktsun siltumapgādes sis-
tēma pieder Lietotājam.

39. Detotājs iratbildīgs par tampiederošo siltum-

apgādes sistēmu tehnisko stāvokli un apkalpošanu
atbilstoši tehniskās ekspluatācijas un drošības teh-

nikas noteikumu prasībām, par tehnoloģiskās dis-

ciplīnas ievērošanuunpar savlaicīguPiegādātāja pra-

sību izpildi, kā ari par tā teritorijā esošo Piegādātā-
jam vaicitiemLietotājiempiederošo siltumtīklu sau-

dzēšanu.
40. Lietotājs drīkst izmainīt siltuma izmantoša-

nas slodzi atļautās maksimālās slodzes robežās. Ap-
kures sistēmu pieslēgšanu (atslēgšanu) Lietotājs var

veikt sev vēlamālaikā pēc saskaņošanas arPiegādā-
tāju.

41. Lietotāja pienākumi ir:

41.1. uzturēt tehniskā kārtībā cauruļvadus, arma-

tūru, siltumizmantošanas ietaises, siltumizolāciju,
kontroles un uzskaites mēraparātus, automātiskās

regulēšanasaparātusunpretavārijas drošībaslīdzek-

ļus un nodrošinātto kvalificētu apkalpošanu;
41.2. katru gadupēc saskaņošanasar Piegādātā-

ju veikt siltumtīklu, siltumpunktu, apkures un kar-

stā ūdens apgādes sistēmu revīziju un hidrauliskās

pārbaudes;
41.3. nodrošinātPiegādātāja uzlikto plombu sa-

glabāšanu,bet plombu noņemšanu saskaņot ar Pie-

gādātāju;
41.4. ievērotlīgumānoteikto patēriņarežīmu,ne-

pārsniedzot:

41.4.1. siltumenerģijas patēriņu un maksimālo

slodzi;

41.4.2. siltumtīklaūdens maksimālo caurplūdi;
41.4.3. siltumtīklaūdens pieļaujamos zudumus;
41.4.4. atgaitasūdens temperatūru,kā ari nodro-

šināt atdotā tvaikakondensāta daudzumuun kvali-

tāti;
41.5. ievērot Ministrukabineta, pašvaldību un

Piegādātāja noteiktos patēriņa ierobežojumus saka-

rā ar kurināmā deficītu, jaudas nepietiekamību vai

avārijām;

41.6. nepieļaut siltumenerģijas izšķēr dīgu lieto-

šanu un izpildīt Piegādātāja un pašvaldību prasības

par kurināmāun siltumenerģijas ekonomiju;
41.7. nodrošināt Piegādātāja pārstāvju (pēc die-

nesta apliecības uzrādīšānas) piekļūšanu siltumap-

gādessistēmām un norēķina uzskaites mēraparā-

tiem,lai kontrolētu siltumenerģijas patēriņarežīma

ievērošanu,izlietotās siltumenerģijas daudzumu,kā
ari tiešā pieslēguma siltumapgādes sistēmu tehnis-

ko stāvokli;
41.8. līgumā noteiktajā kārtībā reģistrēt izlieto-

tās siltumenerģijas daudzumuunziņot par toPiegā-
dātājam,kā ari noteiktajos termiņos veikt maksāju-
mus;

41.9. nekavējoties ziņotPiegādātājam par visiem

norēķina uzskaites mēraparātubojājumiem;
41.10. avārijas gadījumos, kas saistīti ar siltum

tīklaūdens noplūdi, nekavējoties atslēgtbojātos cau-

ruļvadusvai siltumizmantošanasietaises un ziņot par

to Piegādātājam;
41.11. saskaņotar Piegādātāju siltumapgādessis-

tēmu ieslēgšanu pēc remonta, kā arī jaunusistēmu

pieslēgšanu;
41.12. ievērotPiegādātājam vai citam Lietotājam

piederošo siltumtīklu aizsardzības noteikumus.

42. Lietotājs atdodPiegādātājam tvaika konden-

sātu abilstoši līgumā noteiktajam daudzumam un

kvalitātei. No apkures, ventilācijas un karstā ūdens

apgādes vajadzībām izmantotā tvaika daudzumaLie-

totājs atdod ne mazāk kā 95 procentus tvaika kon-

densāta, no tehnoloģiskām vajadzībām izmantotā

tvaika daudzuma—maksimāli iespējamotvaika kon-

densāta daudzumu, kas līgumā noteikts procentos,

ņemotvērā projekta datus,aprēķinus unmērījumus.

Tehniski pamatotus atdotā tvaika kondensāta
kvalitātes rādītājus nosaka Piegādātājs.

43. Ja Lietotāja vainas dēļ ir traucēta siltumener

ģijaspiegāde citiem Lietotājiem, vainīgais Lietotājs

ir atbildīgs saskaņā ar spēkā esošajiem likumdoša-

nas aktiem.

VIII. Siltumenerģijas piegādes
pārtraukšanas un ierobežošanas

nosacījumi
44. Siltumenerģijaspiegāde notiek saskaņā ar lī-

gumu. Lietotājs, kuram ražošanas vai citu nosacīju-
mu dēļ navpieļaujami siltumenerģijas piegādes pār-
traukumibojājumu, avārijas un remonta gadījumos,
ierīko autonomus rezerves siltumenerģijas avotus,

kas tiek norādīti līgumā.
45. Pēc vienošanās ar pašvaldību Piegādātājam

ir tiesības noteikt siltumenerģijas piegādes ierobe-

žojumus kurināmā deficīta vai jaudas nepietiekami
bas gadījumos atbilstoši iepriekš ar pašvaldību sa-

skaņotam ierobežojumu grafikam.
46. Piegādātājam ir tiesības, brīdinot trīs dienas

iepriekš, pilnīgi vai daļējipārtraukt siltumenerģijas
piegādi Lietotājam šādos gadījumos:

46.1. ja nav noslēgts līgums par siltumenerģijas
piegādi;

46.2. jaLietotājs neievēro līgumānoteiktāpatēri-

ņa režīmu (41.4. apakšpunkts);
46.3. ja Lietotājs neievēro Piegādātāja noteiktos

patēriņa ierobežojumus (41.5.apakšpunkts);
46.4. ja Lietotājs noteiktajos termiņos nenorēķi-

nās par izlietoto siltumenerģiju;
46.5. ja Lietotājspatvaļīgi pieslēdzis jaunassiltum-

apgādes sistēmas vai Apakšlietotāju siltumapgādes
sistēmas, kā ari pēc remonta pieslēdzis tās bez hid-

rauliskās pārbaudes un Piegādātājaatļaujas;
46.6. ja Lietotāja siltumtīklos vai siltumpunktos

uzstādītie norēķina uzskaites mēraparātiir noņem-

ti, sabojāti vai noņemtas to plombas;

46.7. ja Lietotāja siltumizmantošanasietaises pie-
slēgtaspirms norēķina uzskaites mēraparātiem;

46.8. ja Lietotāja siltumtīklos un siltumapgādes
sistēmās ir bojājumi, kas var izraisīt avārijas un ne-

laimes gadījumusvai traucēt citu Lietotāju siltumap-
gādi;

46.9. ja Lietotājs neļaujPiegādātājapārstāvimpār-
baudīt siltumapgādes sistēmu un norēķina uzskai-
tes mēraparātu darbību.

47. Par siltumenerģijaspiegādes pārtraukšanu sa-

karā ar plānotu un līgumāparedzētu siltumapgādes
sistēmas atslēgšanu Piegādātājs Lietotāju brīdina
rakstiski ne vēlāk kā 10 dienas iepriekš.

Ja piecu dienulaikā pēc brīdinājumaizteikšanas
neizdodas saskaņot siltumapgādes sistēmas atslēg-
šanas laiku, Piegādātājs nosaka šo laiku patstāvīgi,
izvēloties to pēc iespējas ārpus darbalaika, un pazi-
ņo par to Lietotājam.

Par siltumapgādes sistēmas atslēgšanas laiku Lie-

totājuatkārtoti brīdina 24 stundas pirms tās atslēg-
šanas.

48. Lai veiktu neatliekamus pasākumus avāriju

un bojājumu novēršanai, Piegādātājam ir tiesības at-

slēgt lietotāja siltumapgādes sistēmas un pēc tam

paziņot to atslēgšanas iemeslu.

IX. Norēķini par
izlietoto

siltumenerģiju
49. Piegādātājspārdod siltumenerģijuLietotājiem

atbilstoši tarifiem, ko tasaprēķina unapstiprina Mi-

nistru kabineta noteiktajākārtībā.
50.Lietotāji, kuriem irApakšlietotāji, ar Piegādā-

tāju norēķinās atbilstoši tarifam, kas sedz visas ar

siltumenerģijas ražošanu, pārvadiun realizāciju (līdz

savstarpējaipiederības robežai) saistītās Piegādātā-
ja izmaksas, bet ar saviem Lietotājiem (Apakšlieto-
tājiem) atbilstoši tarifam,kas ietver minēto tarifu

un izmaksas, kas Lietotājamradušās, veicot siltuma

pārvadi unpadošanu Apakšlietotājiem.
51. Ja tarifu noteikšanas jautājumosrodas dom-

starpībasstarp Piegādātāju,Lietotāju unpašvaldību,
šo jautājumu izskata Ministru kabineta izveidota ta-

rifus regulējoša institūcija,kuras lēmums ir saistošs

Piegādātājam, Lietotājamunattiecīgajai pašvaldībai.
52. Par tarifa vai cenas maiņu Piegādātājs Lieto-

tāju informērakstiski ne vēlākkā 30 dienas iepriekš.
Ja Lietotājs tarifa maiņas gadījumā nepaziņo no-

rēķinauzskaites mēraparāturādījumus, Piegādātājs
ir tiesīgs pēc saviem ieskatiem noformēt kārtējos

maksājuma dokumentus atbilstoši jaunajam vai ie-

priekšējamtarifam.

53. Lietotājampiegādāto siltumenerģijas daudzu-

mu nosaka saskaņā ar norēķina uzskaites mērapa-
rātu rādījumiemvai izdarot aprēķinus.

Ja norēķina uzskaites mēraparāti nav uzstādīti

uzpiederības robežas, siltumenerģijas zudumus sil-

tumapgādessistēmu cauruļvados no piederības ro-

bežas līdz mēraparātuuzstādīšanasvietai nosaka, iz-

darotaprēķinus, un pieskaita Lietotājam piegādā-
tās siltumenerģijas daudzumam (vai atskaita no tā).
Siltumenerģijas zudumu apjomu ieraksta līgumā.

Siltumenerģijas zudumi Lietotājasiltumtīklos, pa

kuriem piegādā siltumenerģiju Apakšlietotājiem,
proporcionālitopatēriņam attiecināmi uz Apakšlie-
totājiem.

54.Tarifi neietver izmaksas ūdens attīrīšanai, kas

veiktas, lai piebarotu tvaika katlus sakarā ar tvaika

kondensāta neatdošanu un siltumtīklus sakarā ar

ūdens zudumu Lietotājasiltumapgādes sistēmās, ja
tie ir lielāki nekā līgumā noteiktās normas. Šīs iz-

maksas, kā arī izmaksas par siltumtīklu ūdens dau-

dzumu, ko Lietotājs izlieto savu siltumapgādes sis-

tēmu piepildīšanai pēc remonta, avārijām uncitu ie-

meslu dēļ, samaksā papildus. Piebarošanas ūdens

cenasedz visas Piegādātāja izmaksas, kas izdarītas

ūdens sagatavošanai.
55. Siltumenerģijas daudzumu,kas saņemts ar

tvaiku, aprēķina, reizinot piegādātā tvaika daudzu-

mu artvaika siltumietilpības unaukstā ūdens siltum-

ietilpības starpību ūdens apgādes sistēmā.

Siltumenerģijas daudzumu,ko LietotājsPiegādā-
tājamatdod ar tvaika kondensātu, aprēķina, reizi-

not tvaika kondensāta daudzumu ar tāsiltumietilpī-
bas un aukstāūdens siltumietilpības starpību ūdens

apgādes sistēmā.

Izlietotāssiltumenerģijas daudzumu aprēķinakā

starpību starp siltumenerģijas daudzumu, kas sa-

ņemts ar tvaiku, un siltumenerģijas daudzumu,kas

Piegādātājamatdots ar tvaika kondensātu.
56. Izlietotās siltumenerģijas daudzumu,kas sa-

ņemts ar siltumnesēju karsto ūdeni —, aprēķina
kā caurplūdes ūdens daudzumareizinājumu ar tem-

peratūras starpību padeves un atgaitas cauruļvadā.
57. Ja Lietotājs neizpilda līgumsaistības, Piegā-

dātājs ir tiesīgs, nodrošinot siltumnesēja paramet-
rus uz piederības robežas, iekasēt līgumsodu līdz

šādām apmēram:
57.1. par atļautās maksimālās slodzes un tīkla

ūdens caurplūdespārsniegšanu atbilstoši trīskār-

tīgamtarifampar enerģijas daudzumu,kas patērēts,

pārsniedzot līgumā noteiktoapjomu;
57.2. par atgaitas ūdensvidējāsdiennakts tempe-

ratūras paaugstināšanuvairāknekā par trim grādiem
pēc Celsijaattiecībāpret temperatūrasgrafiku—pa-
pildu maksu atbilstoši vienkārtīgam tarifam par sil-

tumenerģijas daudzumu, ko aprēķina kā caurplū-
des ūdens daudzuma reizinājumu ar temperatūras
starpību starp faktisko atgaitas temperatūruun at-

gaitastemepratūru saskaņa ar grafiku;
f>7.3. par silluintikln udms zudumiem, kas pār-

sniedz līgumānoteikto apjomu, kā arī par siltumtīk-

la ūdens patvaļīgu lietošanu atbilstoši trīskārtī-

gai piebarošanas ūdens cenai, ieskaitot siltuma zu-

dumus,kas radušies, piegādājot šo ūdeni.

57.4. par kondensāta daudzumu,koLietotājs nav

atdevis Piegādātājam saskaņāar līgumānoteikto ap-

jomu, atbilstošu trīskārtīgai piebarošanas ūdens

cenai.

58. Līgumsodi par norēķina periodutiek maksā-

ti vienlaikus ar galīgo norēķinu.
59. Ja Lietotājs ir patvaļīgi pieslēdzis siltumapgā-

des sistēmas, izmainījis norēķinu uzskaites mēra-

parātu pieslēgšanas shēmu, noņēmis plombas, sa-

bojājis mēraparātus, traucējis to normālu darbību,

I 'iegādātājmir tiesības noteiktpatērētās siltumener-

ģijas daudzumu,izdarotaprēķinus,unpiemēr ottrīs-

kārtīgu tarifu.Aprēķinus izdara, ņemotvērā maksi-

mālo slodzi laikposmā no pēdējās pārbaudes.
60. Ja tiek konstatēti šo noteikumu57.3. apakš-

punktāun 59.punktā minētiepārkāpumi, Piegādātā-
ja pārstāvis lietotāja klātbūtnē sastādaaktu. Lietotā-

ja atteikšanās parakstīt aktu neatbrīvo to no pienā-
kuma samaksāt līgumsodu.

61. Lietotājs atdod Piegādātājam tvaika konden-
sātu atbilstoši līgumā noteiktajam daudzumam un

kvalitātei.

Par līgumā noteiktajos apjomos neatdotā tvaika

kondensāta daudzumu Lietotājs norēķinās kā par

barošanas ūdeni, kura cena tiek noteikta atbilstoši

attiecīgajaiPiegādātāja termoelektrocentrāleivai kat-

lumājai.
62. Ja atdotātvaika kondensātakvalitāte neatbilst

līgumānoteiktajaikondensāta kvalitātei,Piegādātājs
rīkojas saskaņaar līgumu. Jatvaika kondensātuteh-

niski nav iespējams izmantot, tas tiek uzskatīts par

neatdotu.

Aprēķinot siltumenerģijas daudzumu,kas atdots

artvaika kondenstātu, tiek ņemts vērā tas konden-

sāta daudzums, kas tiek uzskatīts par atdoto tvaika

kondensdātu.

JaPiegādātājatermoelektrocentrālēvai katlumā-

ja ir speciālas kondensāta attīrīšanas ietaises, atdo-
tais kondensāts tajās tiek attīrītsparLietotāja līdzek-

ļiem.
63. Ja norēķina uzskaites mēraparātiir bojāti vai

tiek atslēgti, lai veiktu remontu, pārbaudes vai citu

iemesludēļ, par katru diennakti,kad mēraparāti ne-

strādā, izlietotās siltumenerģijas daudzumunosaka,
ņemot vērā vidējo diennakts patēriņu par trim ie-

priekšējām atbilstošām dienām. Šajā gadījumāto sil-

tumenerģijas daudzumu, kurš izlietots apkures va-

jadzībām, reizina arkoeficientu:

Tt-Tiv
k =

,

kur

Tt-Tsv

Tt apkurināmo telpu gaisa vidējātemperatūra;

Tiv—vidējā diennakts āra gaisatemperatūradie-

nā, par kuru izdara aprēķinu;
Tw vidējā āra gaisa temepraturatrīs iepriek-

šējās dienās, kas ņemtas par pamatuaprēķinam.

Janorēķina uzskaites mēraparātadarbībanetiek

atjaunota 15 dienulaikā, turpmāk izlietotās siltume-

nerģijas daudzumu nosaka saskaņā ar šo noteiku-

mu 64.punktu.
64. Ja Lietotāja siltumapgādes sistēmai nav uz-

stādīti norēķinauzskaites mēraparāti, norēķinape-

riodā (mēnesī) izlietotās siltumenerģijas daudzumu

aprēķina Ministr u kabineta noteiktajā kārtībā.

65. Ja norēķina periodā ir ieslēgtas jaunas vai

izremontētasesošās siltumapgādessistēmas, Lieto-

tājs papildus maksā par siltumenerģijas daudzumu,

kas izlietots šo sistēmu piepildīšanai ar siltumtīkla

ūdeni.

66. Norēķinus par izlietoto siltumenerģiju izda-

ra saskaņā ar maksājuma dokumentiem, kurus iz-

raksta Piegādātājs. Norēķina periods viens mē-

nesis. Piegādātājam ir tiesības pieprasīt starpnorē-

ķina maksājumus Lietotājam, ja tā siltumapgādes
sistēmas maksimālā atļautā slodze ir lielāka par 2

MW- Galīgo norēķinu izdara līdz nākamā mēneša

divdesmitajamdatumam, ņemotvērā norēķina uz-

skaites mēraparātu rādījumus un starpnorēķinu

maksājumus. Maksāšanas termiņus nosaka līgumā.
67. Ja lietotājs vairākkārt aizkavē maksājumus

par izlietoto siltumenerģiju, Piegādātājs ir tiesīgs

turpmāk pieprasīt iepriekšēju samaksu mēneša vi-

dējā maksājumaapmērā.

68. Ja maksājuma dokumentos tiek konstatēta

kļūda vai nepareizs siltumskaitītāja stāvokļa nolasī-

jums, Lietotājs par to paziņo Piegādātājam 10 dienu

laikā.

Ne vēlāk kā 10 dienu laikā pēc Lietotāja iesnie-

guma saņemšanas Piegādātājs pārbauda aprēķinu

un, ja nepieciešams, ari norēķina uzskaites mēra-

parātus un pārbaudes rezultātus paziņo Lietotājam.

Ja tiek konstatēta kļūda norēķina uzskaitē vai

izlietotās siltumenerģijasaprēķinos, Piegādātājs iz-

dara pārrēķinupar pēdējo norēķina perioduvai laik-

posmu no iepriekšējās uzskaites mēraparātupārbau-
des juridiskās prasības noilgumatermiņa ietvaros.

69. Ja Lietotājs nenorēķinās par izlietoto siltum-

enerģiju maksājuma dokumentos norādītajostermi-

ņos, Piegādātājs ir tiesīgs iekasēt soda naudu līgu-
mā noteiktajā apmērā.

70. Pārtraucot siltumenerģijas lietošanu(pārtrau-
cot līguma saistības), Lietotājs brīdina par to Piegā-

dātāju 10 dienas iepriekš un norēķinās par izlietoto

siltumenerģiju.
71. Norēķinu par izlietoto siltumenerģiju atse-

višķiem cehiemvai ēkām, kam nav kopējā siltum-

tīklaar lietotāja galvenouzņēmumu, izdaraatbilstoši

tarifam,kāds noteikts šai konkrētajai siltumenerģi-
jas lietotājugrupai (neņemotvērā tarifu, saskaņā ar

kuru norēķinās galvenais uzņēmums).
72. Piegādātājs ir tiesīgs izdarītizlietotās siltum-

enerģijasdaudzumapārrēķinu laikposmam, kad sil-

tumnesēja caurplūde ir mazāka par Lietotāja norē-

ķina uzskaites mēraparāta zemāko pieļaujamo ro-

bežu, pieņemot, ka caurplūdes lielums ir vienādsar

zemāko pieļaujamorobežu.

73. Lietotājs ir tiesīgs iepazīties ar tam noteikto tari-

fu un izlietotās siltumenerģijas izmaksas aprēķinu.
Ministru prezidents M.Gailis

Ekonomikas ministrs J.Zvanītajs

Par Latvijas Republikas valdībai piešķirto
ārvalstu aizdevumu izmantošanu

Rigā 1995.gada 7.marta

Noteikumi nr. 44 (prot nr.l3, 2.§)

Par Latvijas Republikas valdībai piešķirto
ārvalstu aizdevumu izmantošanu

Izdoti saskaņā ar likuma «Par 1925.gada I.aprīļa likuma

«Ministru kabineta iekārta» atjaunošanu» 14.pantu

LVisparīgie jautājumi
1. Šie noteikuminosaka kārtību, kāda sadalāmi, iz-

lietojami unatmaksājami Latvijas Republikas valdībai

piešķir tie ārvalstu un starptautisko organizāciju aiz-

devumi (tālāktekstā—«ārvalstu aizdevumi»).
2.Ārvalstu aizdevumiizlietojami mērķiem, par kā-

diem Latvijas Republikas valdībalīgumāvienojusiesar

ārvalstu aizdevēju. Ja šie noteikumi ir pretrunā ar

starptautiskajā līgumāparedzēto, tadpiemērojami star-

ptautiskā līguma nosacījumi.

3. Par ārvalstu aizdevumu apmēru un to izlietoju-

mu Finansu ministrija katru gadu vienojas ar Ekono-

mikas ministriju un iekļauj likumprojektāparbudžetu.

11. Ārvalstu aizdevumu sadale ar

komercbanku starpniecību
4. Ārvalstu aizdevumu sadales mehānisms ār-

valstu aizdevumu sadale ar komercbanku starpniecī-
bu nosaka ārvalstu aizdevumu piešķiršanas kar tī-

bu uzņēmējiem. Uzņēmējs šo noteikumu izpratnē ir

jebkura Latvijā reģistrēta juridiskā persona, kuras pa-

matkapitālā ārvalstu ieguldītāju daļa nepārsniedz 50

procentus.
5.Aizdevumiuzņēmējiemparedzēti projektiem,ku-

ru izpildes ilgums ir 3—7 gadi.
Apgrozāmajiem līdzekļiem nokatra aizdevuma iz-

mantošanas projekta finansējumaparedzēti ne vairāk

kā 15%.

6. Visis aizdevumu izmantošanas projekti īstenoja-
mi Latvijā. No budžeta gadāīstenojamiem projektiem

Rīgā un Rīgas rajonārealizējami ne vairāk kā 40% pro-

jektu. Par šo nosacījumu izpildi iratbildīga Finansumi-

nistrija
7.Ārvalstu aizdevumu līdz tā izmantošanas brīdim

deponē speciālā Latvijas Bankas kontā. Konta apkal-

pošanaskārtību, noguldījumaprocentulikmi unsamak-

su par Latvijas Bankas pakalpojumiem nosaka saska-

ņā ar Finansu ministrijas un Latvijas Bankas vienoša-

nos.

8. Saskaņā arLatvijas Bankas unFinansu ministri-

jas līgumu Latvijas Banka ir pilnvarota veikt Latvijas
Republikas valdības finansu aģenta funkcijas.

9. Komercbankas, kuras vēlas piedalīties ārvalstu

aizdevumu sadalē,iesniedz Finansu ministrijai attiecī-

gu pieteikumu. Pieteikumājānorādaprojekta nosau-

kums, aizdevuma apmērs, mērķi, atmaksāšanas gra-

fiks.

10. Finansu ministrija, ievērojotārvalstu auditoru
atzinumus par komercbanku darbībuiepriekšējā ga-

dā,pēcpārrunām arauditoriem,kā arī saskaņāar Lat-

vijas Bankas ieteikumiemnosaka, kuras komercban-

kas piedalīsies ārvalstuaizdevumu sadalē,• .. -, -

Finansuministrijapublicē oficiālajā preses izdevu-

mā Latvijas Vēstnesis ārvalstu aizdevumusadalē iesais-

tīto komercbanku sarakstu un ar komercbanku

starpniecīburealizējamoārvalstu aizdevumu maksimā-
lo apmēru.Ja pieprasītoaizdevumu summapārsniedz

kopējos aizdevumu resursus, tad aizdevumu sadala

starp bnakām proporcionāli banku pamatkapitāliem.
11.Komercbankas apkalpoārvalstu aizdevumus sa-

skaņā arattiecīgās komercbankas un Finansu minis-

trijas līgumupar aizdevuma izlietošanuun atmaksāša-

nu.

12.Aizdevuma limits vienai komercbankai nedrīkst

pārsniegt 100% no pašu kapitāla pēc Latvijas Bankas

novērtējuma

13. Pēc aizdevuma saņemšanas komercbanka ik

pēc 6 mēnešiem iesniedz Finansu ministrijai auditora

atzinumu par aizdevumaizlietojumu.Ja aizdevums vai

aizdevuma daļanavizlietotašo noteikumu9.punktāmi-

nētajāpieteikumānorādītajiemmērķiem,komercban-

ka atmaksā aizdevumu vai aizdevuma daļu, vienlaikus

samaksājot procentus par šo summu saskaņāar Latvi-

jas Bankas noteikto refinansēšanas likmi.

14. Komercbankapiešķir uzņēmējamaizdevumu,
aprēķinot aizdevumaprocentu likmi pēc šādas formu-

las:

R + B + LB +KB = Rkur

P procentu likme, ko uzņēmējs maksā ko-

mercbankai;

R—Valdībasnoteiktāriska procentu likme,kuru

pārskata īpaši izveidotā riska fondā (2%);
B bāzes procentu likme, kuru valdība ievēro,

izsniedzot aizdevumus. Bāzes procentu likme ir mai-

nīga starptautiskā finansu tirgus likme, un tā ir atkarī-

ga no konkrētā aizdevuma summas piešķiršanas da-

tuma;
LB Latvijas Bankas izdevumi par kredīta apkal-

pošanu (0,5%);
KB komercbanku izdevumi par kredīta apkal-

pošanu (1,0%) un riska procenti (5,0%) līdz 6 pro-
centiem.

15. Komercbankalīgumāar Finansuministriju no-

teiktajos termiņos pārskaita bāzes likmes procentus
un Latvijas Bankas likmes procentusFinansu ministri-

jas noteiktajā LatvijasBankas kontā.
Par bāzes procentu likmes izmaiņām Finansu mi-

nistrija informē komercbanku trīsbankas darbadienu

laikā pēc šādas informācijassaņemšanas no ārvalstu

aizdevēja.
16. Ārvalstu aizdevumu sadalē iesaistītā komerc-

banka uzņemas pilnu atbildībupar aizdevuma un aiz-

devumaprocentu atmaksāšanu un atbild par to ar sa-

viem aktīviem.

17. Jauzņēmējs vēlas saņemtārvalstu aizdevumu,
viņš iesniedz komercbankā šādus dokumentus:

17.1. iesniegumu arlūgumupiešķir t ārvalstu aiz-

devumu;

17.2. auditora atzinumu par uzņēmēja darbību pē-
dējā gadalaikā;

17.3. finansējamāprojekta aprakstu;
17.4. aizdevuma izmantošanasgrafiku;
17.5.aizdevumapamatsummasun procentuatmak-

sāšanas grafikus;
17.6. citus dokumentus,kuriem ir būtiska nozīme

jautājumapar aizdevuma piešķiršanu izskatīšanā.
18. Komercbanka izskata šo noteikumu 17.punktā

minētos dokumentusun, jaatzīst aizdevumapiešķir-
šanu par iespējamu, noslēdzlīgumu ar uzņēmēju.

Komercbankai pēc vienošanās ar uzņēmēju ir tie-
sības izmantot jebkuru saistībunodrošinājuma veidu,
kāds paredzēts likumdošanasaktos.

19. Pēc aizdevuma saņemšanas uzņēmējs.ikpēc 6

mēnešiemiesniedz komercbankai auditoraatzinumu

par finansējamāprojekta izpildi atbilstoši iesniegtajam
projektam un par uzņēmējafinansiālo un saimniecis-

ko stāvokli. Komercbanka iepazīstina Finansu minis-

trijuarauditora atzinumu trīsbankas darbadienulaikā

pēc tā saņemšanas.

20. Ja auditors atzinis, ka aizdevums nav ticis iz-

mantots paredzētajiem mērķiem, Finansu ministrijai
ir tiesības pieprasīt no komercbankas aizdevuma un

aizdevuma procentu tūlītēju atmaksāšanu unpiedzīt
parādu likumdošanas aktosparedzētajā kartībā.

21. Ja mēnesi pēc šo noteikumu 19.punktānoteiktā

termiņa atzinums nav saņemts, iestājas šo noteikumu

20.punktā paredzētās sekas.

111. Ārvalstu aizdevumu sadale

atbilstoši valsts ieguldījumu

programmai (bez komercbanku

starpniecības)
22. Ārvalstu aizdevumu sadales mehānisms ār-

valstu aizdevumu sadale atbilstoši valsts ieguldījuma
programmai—nosakaārvalstu aizdevumu piešķirša-
nas kārtību projektiem, kuri iekļauti valsts ieguldīju-

mu programmā. Kārtību, kādā projekti iekļaujami
valsts ieguldījumaprogrammā,nosaka Ministru kabi-
neta noteikumipar valsts ieguldījumuprogrammas sa-

gatavošanasun realizācijas kārtību.

23. Piešķir otārvalstu aizdevumu valsts ieguldīju-
mu programmā iekļautā projekta īstenošanai, nepie-
ciešams saskaņojumspar aizdevuma atmaksāšanas iz-

devumu iekļaušanu valsts budžetā. Ja aizdevuma at-

maksāšanai plānots izmantot citus finansēšanas avo-

tus, vajadzīgs apstiprinājums šādu avotu esamībai un

auditoraatzinums par aizdevuma atmaksāšanas iespē-
jamību.

Finansējamā projekta izpildei nepieciešamāārvat

stuaizdevuma apmēruuniespējamo ārvalstu aizdevē-

ju nosaka Ekonomikas ministrija
24. Pēc Ekonomikas ministrijas atzinuma saņem-

šanas Finansu ministrijapiešķir aizdevumu un noslēdz

līgumu arprojekta īstenotāju par aizdevuma izmanto-
šanu un atmaksāšanu.

Finansu ministrija līgumāarprojekta īstenotājupa-

redzriska procentu likmi līdz 5 procentiem.

IV. Noslēguma jautājumi
25. Atzīt par spēku zaudējušiem Ministru kabineta

1994.gada 15.februāra noteikumus nr. 51 «ParLatvijas
Republikas valdībaipiešķir to ārvalstu kredītu izman-
tošanu» (LatvijasVēstnesis, 1991,31.nr.) un Ministru

kabineta 1993.gada 14.decembra noteikumus nr.32

«Parārvalstu palīdzībaskoordināciju LatvijasRepubli-
kā» (Latvijas Vēstnesis, 1993,131.nr.).

26. Šie noteikumi neattiecas uztiem ārvalstu aizde-

vumiem, kuri sadalīti līdz šo noteikumu spēkā stāša-

nās brīdim.

27. Komercbanku vai citu aizdevuma ņēmēju at-

maksātās aizdevumu summas, kuras saskaņā ar no-

slēgtajiem līgumiem nonāk LatvijasRepublikas valdī-

bas rīcībā līdzaizdevuma pilnīgai atmaksāšanai aizde-

vējam, sadala saskaņā ar šiem noteikumiem.

28. Finansu ministrijareizi ceturksnīsniedz minis-

tru kabinetampārskatu par ārvalstu aizdevumu sadali

un izlietojumu.

Ministru prezidents M.Gailis

Finansu ministrs,
Ministru prezidentabiedrs A.Piebalgs

Noteikumi par sabiedrisko un reliģisko
organizāciju rīkoto izložu organizēšanu

Noteikumi nr.so (prot. nr.l3, 7§) \J
1995.gada 7.martā Rīgā

Noteikumi par sabiedrisko un reliģisko
organizāciju tīkoto izložu organizēšanu

Izdoti saskaņa ar likuma «Par izlozēm un azartspēlēm» 25.pantu

1. Šie noteikumi nosaka sabiedrisko organizāci-
ju,to apvienību un reliģisko organizāciju (turpmāk
tekstā «organizācija») rīkoto izložu organizēša-
nas kartību.

2. Organizācija drīkst rīkot tikai vietēja mēroga
vienreizējas izlozes, ja šīs izlozes notiek publiskos
sarīkojumos vai dažādukultūras pasākumu (teātra

izrāžu, koncertu, masu svētku pasākumu, festivālu,
izstāžu, sporta sacensību) laikā

3. Pirms izlozes uzsākšanas Finansu ministrijā
jāsaņematļauja (licence) izlozes organizēšanai.

4. Izlozes organizēšanas licences saņemšanaiFi-

nansu ministrijā jāiesniedz:
4.1. pieteikums;
4.2. notāra apstiprināta organizācijas statūtu ko-

pija;
4.3. Tieslietu ministrija izsniegtās attiecīgās or-

ganizācijas reģistrācijas apliecības noraksts;
4.4. Valsts ieņēmumu dienesta izziņa, kas aplie-

cina, ka organizācija valsts budžetā ir iemaksājusi
visus nodokļus;

4.5. organizācijas vadītāja apstiprinātas ziņas par
izlozes atbildīgo personu (izraksts no darba grāma-
tiņas,ka arī personas apliecinājums,ka tā navsodīta

par tīšiem noziegumiem);
4.6. izlozes noteikumi;
4.7. ja organizācija veic saimniecisko darbību

auditoru apstiprināts bilances noraksts;
4.8. ja organizācija neveic saimniecisko darbību
bankas izziņa par apmaksātā statūtkapitāla lielu-

mu;

4.9. ja organizācija šīs uzņēmējdarbības veikša-

nai noslēgusikredītsaistību līgumus izziņapar to

apmēruunparedzētajiem samaksas termiņiem.
5. Šo noteikumu 4.6.apakšpunktā minētajos iz-

lozes noteikumos (plānā) jāiekļauj šāda informā-

cija:
5.1. izlozes nosaukums unveids;
5.2. izlozes organizēšanas vieta un laiks;
5.3. izlozes organizēšanas kārtība;

5.4. izlozes biļešu vai kartīšu veids, to izsniegša-
nasun savākšanas kārtība;

5.5. kārtība, kādā notiek pieteikšanās uz laimes-
tu un tā izmaksa;

5.6. naudas izlozē—laimestukategorijasun nau-

das sadalījumspa atsevišķām laimestu kategorijām,
mantu izlozē laimestu saraksts;

5.7. paredzamais izlozes apjoms (biļešu skaits,
cenaun realizācijas apjoms);

5.8. paredzamais izlozes izdevumu apmērs;
5.9. paredzamais izlozes peļņas apmērs un sada-

lījums.
6. Licence tiek izsniegta izlozes organizēšanaiuz

attiecīgā pasākuma darbības laiku.
7. Dokumentus licences saņemšanai jāiesniedz

Finansu ministrijā nevēlāk kā 45 dienaspirms pare-
dzētās izlozes.

8. Lēmumus par licences izsniegšanu pieņem fi-

nansu ministra izveidota Loteriju un spēļu licencē-
šanas komisija, kas savā darbībā pamatojasuz finan-
su ministra apstiprināto Nolikumu par izložu un

azartspēļu organizēšanas atļauju (licenču) izsnieg-
šanu.

Ministru prezidents M.Gailis
Finansu ministrs, Ministru prezidenta

biedrs A.Piebalgs
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Noteikumi par darba samaksu no budžeta

finansējamo iestāžu pedagoģiskajiem darbiniekiem

Latvijas Republikas Ministru kabinets

Noteikumi nr.sl (prot. nr.14,17.§) Rīga 1995.gada 14.martā

Noteikumi par darba samaksu no budžeta

finansējamo iestāžu pedagoģiskajiem darbiniekiem
Izdoti saskaņa ar Izglītības likuma 7.pantu

L Lietotie termini

Algas likme samaksa par darba likmi, ņemotvē-

rā pedagoģiskā darbinieka izglītību un pedagoģiskā
darba stāžu.

Amatalga samaksa par pedagoģiskā darbinieka

darbumēnesī (normālā darba laikākonkrētā amatā).

Darba alga kopējā darba samaksa mēnesī, ņe-

mot vērā pamatadarbaalgu, samaksu par darbakvali-

tāti un piemaksas.
Darba likme —pedagoģiskādarbinieka mācību (au-

dzināšanas) darbanormatīvais stundu skaits nedēļāvai

gadā.
Pamata darba alga darba samaksa mēnesī, ņe-

mot vērā pedagoģiskādarbinieka amatalgu, algas lik-

mi un slodzi.

Slodze. pedagoģiskajam darbiniekamtarificētais

mācību (audzināšanas) darbaapjoms (stundu skaits)

nedēļāvai gadā.

11. Vispārīgie jautājumi
J. Šie noteikumi nosaka no budžeta finansējamo

iestāžu pedagoģisko darbinieku (tālāk tekstā «pe-

dagoģiskie darbinieki») darbasamaksas kārtībuneat-

karīgi no minēto iestāžu pakļautības.
2. Pedagoģisko darbiniekudarbasamaksa tiek no-

teikta, ņemot vērā:

2.1. izglītību;
2.2. pedagoģiskā darba stāžu;

2.3. pedagoģiskā darbakvalitāti.

111. Pedagoģisko darbinieku amati

3. Pedagoģisko darbiniekuamati (profesijas) un ko-

di atbilstoši Latvijas Republikas profesiju klasifikato-

ram tiek noteikti saskaņā ar šo noteikumu I.pieliku-
mu.

4. Šo noteikumu l.pielikumā minētie amatiatbilst

Izglītības likumā (LatvijasRepublikas Augstākās Pado-

mes un Valdības Ziņotājs, 1991,31.nr.;Latvijas Republi-
kas Saeimas un MinistrukabinetaZiņotājs, 1994,9.nr.,

19.nr.) lietotajam terminam «pedagoģiskais darbi-

nieks».

5. Nosakot pedagoģiskā darba stāžu, par pedago-

ģiskodarbiniekuamatiempapildu šo noteikumu l.pie-
likumā minētajiem amatiem tiek uzskatīti šādi amati:

5.1. skolu valdes priekšsēdētājs;
5.2. izglītības valsts inspektors;
5.3. bērnu tiesībuaizsardzības inspektors, ja tieši

pirms stāšanās šajā amatā darbinieks ir bijis pedago-

ģiskādarbiniekaamatā;
5.4. vēlētie amati izglītības valsts pārvaldes un iz-

glītības arodbiedrības institūcijās, ja tieši pirms stāša-

nās attiecīgajā amatā darbinieks ir bijis pedagoģiskā
darbinieka amatā.

IV. Pedagoģisko darbinieku mi-nimālā

algas likme
6.Augstākajās mācību iestādēspedagoģisko darbi-

nieku algas likme, iekļaujoties attiecīgās iestādes dar-

ba algas fonda ietvaros, nosakāma šādā apmērā:

6.1. asistentam ne mazāka kā budžeta iestādēs

strādājošo ll.kvalifikācijas kategorijas minimālāalgas
likme;

6.2. dekānam ne mazāka kā budžeta iestādēs

strādājošo B.kvalifikācijas kategorijas minimālā algas
likme;

6.3. docentam ne mazāka kā budžeta iestādēs

strādājošo 9.kvalifikācijas kategorijas minimālāalgas
likme;

6.4. katedras vadītājam ne mazāka kā budžeta

iestādēsstrādājošo9.kvalifikācijas kategorijas minimālā

algas likme;

6.5. lektoram—nemazākakā budžetaiestādēsstrā-

dājošo lO.kvalifikācijas kategorijas minimālā algas lik-

me;

6.6. prodekānam ne mazāka kā bsudžeta iestā-

dēsstrādājošo lO.kvalifikācijas kategorijas minimālāal-

gaš likme;

6.7. profesoram ne mazākakā budžeta iestādēs

strādājošo B.kvalifikācijas minimālā algas likme;
6.8. prorektoram ne mazāka kā budžeta iestā-

dēs strādājošo B.kvalifikācijas kategorijas minimālāal-

gas likme;
6.9. rektoram ne mazākas kā budžeta iestādēs

strādājošo 7.kvalifikācijas kategorijas minimālā algas
likme.

V. Pedagoģisko darbinieku darba algas
fonda veidošanas kārtība

7. Izglītības iestāžu vadītāju (direktoru) un viņuviet-

nieku amatalga, ņemot vērā attiecīgās iestādes darba

sarežģītības pakāpi, nosakāma saskaņā ar šo noteiku-

mu s.pielikumu. Pārējopedagoģisko darbiniekualgas
likme, ņemotvērā viņu izglītības un pedagoģiskā dar-

ba stāžu, nosakāma saskaņā ar šo noteikumu 4.pieli-
kumu.

8. Rajona (pilsētas, pilsētas rajona) izglītības iestā-

žu vadītāju (direktoru) pamata darba algas fonds tiek

veidots no attiecīgajā teritorijā esošo vietējās nozīmes

izglītības iestāžu vadītāju (direktoru) pamatadarba al-

gām.

Ministriju tieša pakļautībā esošo iestāžu vadītāju (di-

rektoru) pamata darba algas fonds tiek veidots no at-

tiecīgās ministrijaspakļautībāesošo iestāžu vadītāju (di-
rektoru) pamatadarba algām.

Izglītības iestādes pedagoģisko darbiniekupama-

ta darbaalgas fonds tiek veidots no attiecīgajā iestādē

strādājošo pedagoģisko darbinieku,izņemot iestādes

vadītāju (direktoru), pamata darba algām.

9. Izglītības iestāžu vadītāju (direktoru) darbakva-

litātes stimulēšanaipapildupamata darbaalgas fondam
tiek veidots fonds samaksai par darba kvalitāti (20%

apmērānoizglītībasiestāžu vadītāju (direktoru) pamata
darba algas fonda).

10. Pedagoģisko darbinieku (izņemot šo noteiku-

mu 9.punktā minēto darbinieku) darbakvalitātes sti-

mulēšanaipapildupamata darbaalgas fondamtiek vei-
dots fonds samaksai par darba kvalitāti (10% apmērā
noattiecīgās iestādes pedagoģisko darbinieku pamata
darba algas fonda).

VI. Pedagoģisko darbinieku mācību

(audzināšanas) darba likme un slodze
11. Pedagoģisko darbinieku mācību (audzināšanas)

slodze, kas atbilstvienai darba likmei, norādīta šo no-

teikumu2.pielikumā.
12. Pedagoģisko darbinieku slodzē ietilpst arī kla-

ses (grupas) audzināšana, kas tarificējamakā mācību

stundas. Klašu (grupas) audzināšanai vispārizglītojo-
šās dienas unvakara skolās, kā ari grupu audzināšanai

arod(amatizglītības un vidējo speciālomācībuiestāžu

dienas nodaļāsmācību iestādei paredzētas:
12.1. trīs mācību stundas nedēļākatrai klasei (gru-

pai), jaklasē (grupā) ir 25 vai mazāk skolēnu (audzēk-

ņu);
12.2. četras mācību stundas nedēļākatrai klasei

(grupai), ja klasē (grupā) ir vairāk kā 25 skolēni (au-

dzēkņi).
13. Skolēnu (audzēkņu) rakstu darbulabošanu va-

lodās, literatūrā un matemātikātarificē aršādu skolo-

tāja darbastundu skaitu nedēļāpar vienu darba likmi;

13.1. viena stunda, ja klasē (grupā) ir 5 vai mazāk

skolēnu (audzēkņu);
13.2. divas stundas, jaklasēs (grupā) ir no 6 līdz 15

skolēniem (audzēkņiem);
13.3. trīs stundas, ja klasē (grupā) ir no 16 līdz 25

skolēniem (audzēkņiem);
13.4. četras stundas, jaklasēs (grupā) ir vairāk par

25 skolēniem (audzēkņiem).

VIL Piemaksu noteikšanas kārtība

14. Pedagoģisko darbinieku,izņemot izglītības ie-

stāžu vadītāju (direktoru), samaksas par darbakvalitā-

ti apmēru nosaka komisija, kas izveidota saskaņā ar

attiecīgās izglītības iestādes nolikumu, un apstiprina

attiecīgāsizglītībasiestādes vadītājs (direktors), iekļau-

joties šīs iestādes samaksas par darba kvalitāti fonda
ietvaros.

15. Izglītības iestāžu vadītāju (direktoru) samaksas

par darbakvalitātiapmēru nosaka:

15.1. ministriju tiešā pakļautībā esošo izglītības ie-

stāžu vadītājiem (direktoriem) attiecīgās ministri-
jas izveidotakomisija;

15.2. vietējās nozīmes izglītības iestāžu vadītājiem
(direktoriem) rajona (pilsētas, pilsētas rajona) sko-

lu valde.

16. Pedagoģiskajiem darbiniekiempiemaksas par

papildu darbu, darbazonaspaplašināšanu, kā ari dar-

ba apjoma palielināšanupedagoģiskās darbības jomā
piešķir un toapmēr us nosaka iestādes vadītājs attiecī-

gās iestādes darba algas fondaietvaros,

17. Pedagoģiskajiem darbiniekiempiemaksa par
darbu specifiskos apstākļos nosakāma saskaņā ar šo

noteikumu3.pielikumu.
18. Pedagoģiskajiemdarbiniekiem,kuriem arviņu

piekrišanupamatdarbā noteiktadivās daļās sadalīta dar-
badiena (ja pārtraukums ilgāks par divām stundām);
nosakāma piemaksa par šādā režīmā nostrādāto laiku

(20% apmērā no attiecīgā darbiniekamēneša amatal-

gas (algas likmes) vai stundastarifa likmes proporcio-
nālinostrādātostundu skaitam). Pārtraukumalaiks dar-
ba laikā netiek ieskaitīts.

VIII. Algas starpību izmaksas kārtība
19.Ja saskaņā ar šiem noteikumiemjaunāamatal-

ga (algas likme) ir mazāka par 1994./95.mācību gadā
noteiktoamatalgu (algas likmi), tad darbiniekampar

darbu tajā pašā vai augstākā amatā, ja viņš strādā tajā
pašā iestādē, izmaksājamaalgas starpība (iekļaujoties

attiecīgās iestādes darbaalgas fonda ietvaros), bet ne

ilgāk kā līdz 1994./95.mācībugadabeigām.

DC Noslēgta jautājumi
20. Katru reizi, paaugstinot mēneša amatalgu (al-

gas likmju) apmēru budžeta ietādēs strādājošajiem,
vienlaicīgi tiek paaugstinātsamatalgu (algas likmju) ap-

mērs pedagoģiskajiem darbiniekiem (izdarot attiecī-

gus grozījumusšo noteikumu 4. un s.pielikumā).
21. Noteikt,ka Izglītības unzinātnes ministrijas ie-

taupītos līdzekļus var izmantot pedagoģisko darbinie-
ku darbaalgām pēc nepieciešamo labojumu izdarīša-

nas likumā par valsts budžetu.

22. Instrukciju par šajos noteikumosminētopeda-
goģisko darbinieku darba samaksas kārtību izstrādā

un pēc saskaņošanas ar Finansu ministrijuapstiprina
Izglītības un zinātnes ministrija

23.Noteikumi,izņemot 12.un 13.punktu, stājas spē-
kā ar 1995.gada l.martu.

24.Šo noteikumu 12.un 13.punktāparedzētās nor-

mas stājas spēkāar 1995./96.mācībugadu.
25.Atzīt par spēku zaudējušiem:
25.1. Ministru Padomes 1991.gada 13.novembralē-

mumu nr.318 «Par vienotu darba samaksas sistēmu

no budžeta finansējamo iestāžu darbiniekiem» (Latvi-

jas Republikas Augstākās Padomes un Valdības Ziņo-

tājs, 1992, 11.nr., 18.nr.,39.nr.; oficiāls izdevums AP MP,

1992,44.nr.,48.nr., 55.nr., 72.nr.; 1993,4.nr.,10.nr.; Lat-

vijas Vēstnesis, 1993,37.nr.,47.nr.,71.nr.,116.nr., 126.nr.;

1994, 3.nr., 9.nr., 16.nr., 26.nr., 36.nr.,82.nr., 111.nr.,

116.nr., 118.nr., 135.nr.) attiecībā uzpedagoģiskajiem
darbiniekiem;

25.2. Ministru kabineta 1994.gada7.jūnija instruk-

ciju nr.l «Par Izglītības likumā lietotātermina «peda-

goģiskie darbinieki» attiecināšanu» {Latvijas Vēstnesis,

1994,73.nr.);
25.3. Ministru kabineta 1994.gada 23.augusta no-

teikumus nr. 191 «Par darba samaksu nobudžeta finan-

sējamo iestāžu pedagoģiskajiemdarbiniekiem» {Lat-

vijas Vēstnesis, 1994, 111.nr., 135.nr.).

Ministruprezidents M.Gailis

Izglītībasun zinātnes ministrs,

Ministru prezidentabiedrs .T.Vaivads

1.pielikums

Pedagoģisko darbinieku amati

(profesijas) un kodi saskaņā ar Latvijas

Republikas profesiju klasifikatoru

2.pielikums

Pedagoģisko darbinieku mācību

(audzināšanas) slodze, kas atbilst

vienai darba likmei

3.pielikums
Piemaksas apmērs no budžeta

finansējamo iestāžu pedagoģiskajiem
darbiniekiem par darbu specifiskos

apstākļos

4.pielikums
Minimālās amatalgas (algas likmes)
noteikšanas kritēriji pedagoģiskajiem
darbiniekiem

(lati)

5.pielikums
5.1.tabula

Vispārizglītojošo iestāžu vadītāju (direktoru)
minimālā amatalga, ņemot vērā iestādes

darba sarežģītības pakāpi
(lati)

5.2.tabula

Arod(amat)izglītības un vidējo speciālo
mācību iestāžu vadītāju un vadītāju
vietnieku, struktūrvienību vadītāju un

speciālo skolu vadītāju minimālā

amatalga (algas likme) (latos)

5.3.tabula
Pirmsskolas iestāžu vadītāju minimālā

amatalga, ņemot vērā iestādes darba

sarežģītības pakāpi

5.4.tabula

Vispārizglītojošo iestāžu vadītāju vietnieku
minimālāamatalga, ņemot vērā iestādes
darba sarežģītības pakāpi (lati)

5.5. tabula

Pirmsskolas iestāžu metodiķu minimālā

amatalga, ņemot vērā iestādes darba
sarežģītības pakāpi (latos)

Noteikumi nr.52 (prot.nr.l4, 9.§)
Rīgā 1995.gada 14.martā

Grozījumi Ministru kabineta 1993.gada 2.novembra

noteikumos nr.15 «Par preču un citu priekšmetu tranzītu

Latvijas Republikas teritorijā»
Izdoti saskaņa ar likuma «Par 1925. gada I.aprīļa likuma «Ministru kabineta iekārta» atjaunošanu» 14.panta 3.punktu

Saskaņa ar Baltijas valstu valdību vadītāju
1995.gada 13.februāra rezolūciju par Via Baltica iz-

darīt Ministru kabineta 1993.gada 2.novembrano-

teikumos nr.ls «Par preču un citu priekšmetu tran-

zītu LatvijasRepublikas teritorijā» (Latvijas Vēstne-

sis, 1993,111.nr.)šādus grozījumus:
L IzteiktB.punkta pirmo rindkopušādā redakci-

jā:
«8. Pārvadātajiem, kas veic kravas tranzīta pār-

vadājumus un kuriem nav Eiropas civiltiesiskās ap-

drošināšanas «zaļāskartes» (izņemotBaltijas valstīs

reģistrētos autopārvadātājus), obligāti jāapdrošina
atbildība par kaitējumu, ko viņi var nodarīttrešajām

personām vai to mantai.»

2. Svītrot 13.punkta pirmo rindkopu.
3. Izteikt 15.punktu šādā redakcijā:
«15. Melno un krāsaino metāla lūžņu unatgrie-

zumu, kā ari dārgmetālu, to izstrādājumu un to lūž-

ņu unatkritumu, bīstamo un ar akcīzes nodokli ap-
liekamo kravu (alkoholisko dzērienu un cigarešu

kravu) tranzītpārvadājumi ar autotransportu notiek

Valsts ieņēmumu dienestaMuitas departamentano-

teiktajākārtībā untikai minētā departamentadarbi-

nieku pavadībā.
No 1995.gada l.apriļa pārtraukt to pārtikas pre-

ču kravu pavadīšanu, kuras Latvijas Republiku šķēr-

so tranzītsatiksmē, lietojotTIR konvencijas grāma-

tiņas.»
Ministru prezidents M.Gailis

Satiksmes ministrs A.Gutmanis

Rīgā, 1995.gada 7.martā

Rīkojums nr.103 (prot nr.l3, 9.§)

Grozījumi Ministru Padomes 1993.gada 20.jūlija lēmuma nr.398

«Par zinātnisko iestāžu nodošanu Izglītības ministrijas pārziņā»
Izdarīt Ministru Padomes 1993.gada 20.jūlija lē-

mumā nr.398 «Par zinātnisko iestāžu nodošanu Iz-

glītības ministrijas pārziņā» (Latvijas Vēstnesis, 1993,
55.nr.) šādus grozījumus:

1.Aizstāt lēmumanosaukumā un tekstā vārdus

«Izglītības ministrija» ar vārdiem «Izglītības un zi-

nātnes ministrija».
2.Atzīt par spēku zaudējušu lēmuma otro punktu.
3.lzteikt lēmumam pievienoto sarakstu šādā re-

dakcijā:
«Pielikums Ministru Padomes 1993.gada
20. jūlija lēmumam nr.398

Izglītības un zinātnes ministrijas pārziņā nodoto

zinātnisko iestāžu saraksts

1.AugustaKirhenšteinaMikrobioloģijas un viru-

soloģijas institūts: Rīga, A.Kirhenšteinaiela 1

2.Latvijas Zinātņuakadēmijas Bioloģijas institūts:

Rīgas rajons, Salaspils, Miera iela 3

3.Latvijas Zinātņu akadēmijas Fizikālās enerģē-
tikas institūts: Rīga, Aizkraukles iela 21

4.Latvijas Zinātņuakadēmijas Ekonomikas insti-

tūts: Rīga,Turgeņeva iela 19

5.Latvijas Zinātņuakadēmijas Elektronikasun da-

torzinātņu institūts: Rīga, Dzērbenes iela 14

6.Latvijas Zinātņu akadēmijas Filozofijas un so-

cioloģijas institūts: Rīga, Meistaru iela 10

7.LatvijasZinātņuakadēmijas Fizikas institūts:

Rīgas rajons, Salaspils, Miera iela 32

8.Latvijas Zinātņuakadēmijas Kodolpētniecības
centrs: Rīgas rajons, Salaspils, Miera iela 31

9.Latvijas Akadēmiskābibliotēka: Rīga, Rūp-
niecības iela 10

10.Latvijas Valsts Koksnes ķīmijas institūts:

Rīga, Dzērbenes iela 27

11.Latvijas Zinātņuakadēmijas Latviešu valodas

institūts: Rīga, Turgeņevaiela 19

12.Latvijas Universitātes Latvijas vēstures insti-

tūts: Rīga, Turgeņeva iela 19

13.Latvijas Organiskās sintēzes institūts: Rī-

ga, Aizkraukles iela 21

14.Latvijas Zinātņuakadēmijas un Latvijas Uni-

versitātes Matemātikas institūts: Rīga,Turge-

ņeva iela 19

15.LatvijasZinātņuakadēmijas Literatūras, folklo-

ras un mākslas institūts: Rīga, Turgeņeva iela

19

16.Nacionālais botāniskais dārzs: Rīgas ra-

jons, Salaspils, Miera iela 1

17.LatvijasZinātņuakadēmijas Neorganiskasķī-

mijas institūts: Rīgas rajons, Salaspils, Miera

iela 34

18.Latvijas Universitātes Biomedicīnaspētījumu

un studiju centrs: Rīga, AKirhenšteinaiela 1

19.Latvijas Zinātņu akadēmijas Polimēru mehā-

nikas institūts: Rīga, Aizkraukles iela 23

20.Latvijas Zinātņuakadēmijas Radioastrofizikas

observatorija: Rīga, Turgeņeva iela 19

21.Latvijas Universitātes Matemātikas un infor-

mātikas institūts: Rīga, Raiņa bulvāris 29

22.Latvijas Universitātes Mikrobioloģijas unbio-

tehnoloģijas institūts: Rīga, Kronvalda bulvā-

ris 4»

Ministru prezidents M.Gailis

Izglītības un zinātnes ministrs, Ministru

prezidenta biedrs J.Vaivads
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Nr. Amata nosaukums Kods profesiju

p.k. klasifikatorā

1. Arod(amat)mācības skolotājs 2320 03, 3340 02

2. Asistents 2310 01

3. Ārpusstundudarbaorganizators 2359 04

4. Dekāns 1229 01

5. Docents 2310 02

6. Fizkultūras organizators 2359 05

7. Internāta, izglītības iestādes

dienesta viesnīcas skolotājs 2359 03

8. Izglītības iestādes direktors 1319 02

9. Izglītības iestādes vadītājs 1319 14

10.Izglītības iestādes

izpilddirektors 1319 08

ll.Izglītības iestādesvadītāja

(direktora) vietnieks *

12. Mācību un audzināšanas

iestādes bibliotekārs 2432 02

13. Izglītības metodiķis 2351 01

14. Izglītības psihologs 2445 03

15. Izglītības sociologs,
socionoms *

16. Pamatdarbības

struktūrvienībasvadītājs

izglītības jomā 1229 03

17. Koncertmeistars 2320 04

18. Lektors 2310 03

19. Pagarinātās dienas

grupas skolotājs 2359 01

20. Pamatdarbības
struktūrvienības vadītāja
vietnieks izglītības jomā 1229 14

21.Pamatskolas, vidusskolas,
arod(amatizglītības vidējās

speciālās izglītības iestādes

skolotājs 2320 01, 2320 02

22. Pirmsskolas audzinātājs 2332 02, 3320 01

23. Pirmsskolas fizkultūras

audzinātājs (skolotājs) 2332 04, 3320 04

24. Pirmsskolas muzikālais

audzinātājs (skolotājs) 2332 03, 3320 03

25. Pirmsskolas skolotājs 2332 01, 3320 03

26. Prodekāns 1229 20

27. Profesors 2310 04

28. Prorektors 1210 1

29. Pulciņavadītājs 359 02

30. Rektors 1210 11

31. Sākumskolas skolotājs 2331 01, 3310 01

32. Skolas (sākumskolas,

pamatskolas, vidusskolas)
direktors 1229 10

33. Skolotājs logopēds 2332 05,2340 05,

3320 05, 3330 05

34. Speciālās (vājdzirdīgo un

neredzīgo, vājredzīgo un

neredzīgo, psihiskās attīstības

noviržu, fiziskās attīstības

noviržu, valodas attīstības)

pirmsskolas skolotājs *

35. Speciālās (vājdzirdīgo
un nedzirdīgo) skolas

skolotājs 2340 01, 3330 01

36. Speciālās (vājredzīgo

un neredzīgo) skolas

skolotājs 2340 02, 3330 02

37. Speciālās (fiziskās
attīstības noviržu) skolas

skolotājs 2340 04,333004*

38. Speciālās (psihiskās
attīstības noviržu) skolas

skolotājs 2340 03,3330 03*

39. Sporta treneris (visu

tipu izglītības iestādēs) 3475 09

* Minētieamati naviekļauti LatvijasRepublikas pro-

fesiju klasifikatorā vai arī to nosaukumus nepiecie-

šams redakcionāli precizēt.

S9 Amata nosaukums Darb

fsh mi

gadā nedēļā|

1. Skolotāji (izņemot ši pielikuma
2., 4., 5. un6.punktā minētos),
mūzikas skolu un vidējo speciālo
mākslas mācību iestāžu koncert-

meistari, skolotāji logopēdi, sporta
treneri, pulciņu skolotāji 21

2. Baleta mākslinieki — skolotāji
profesionālā horeogrāfijas skolā

3. Koncertmeistari 24

4. Internāta unpagarinātās dienas

grupas skolotāji, pirmsskolas
muzikālieaudzinātāji (skolotāji),
pirmsskolas fizkultūrasaudzinātāji
skolotāji), izglītības iestāžu sociologi,

izglītības psihologi 30

5. Pirmsskolas audzinātāji un

pirmsskolas skolotāji 36

6. Izglītības metodiķi, fizkultūras

organizatori, ārpusstundu darba

organizatori, speciālo skolu dzirdes

unredzes kabineta skolotāji,

arod(amat)mācības skolotāji,

vidējo speciālo mācību iestāžu un

arod (amatizglītības mācību

iestāžu dienesta viesnīcu skolotāji,
mācību un audzināšanas iestāžu

bibliotekāri 40

7. Augstskolu lektori, augstskolu
asistenti un augstskolu
koncertmeistari

8. Augstskolu profesori un docenti 6*

*
Lekciju un semināru stundas.

840

640

600-1000

Nr. Iestādes veids Piemaksas apmērs

p.k. (% no amatalgas

(algas likmes))

1. Infekcijas un tuberkulozes ārstēšanas

i<istādes un struktūrvienības; radioloģijas,

r entgena un apdegumu ārstēšanas iestādes

un struktūrvienības 10%

2. Speciālas izglītības (mācību un audzināša-

nas) iestādes, sanatorijas tipa iestādes,
speciālās klases un grupas, kas paredzētas
bērniem un pusaudžiem ar somatiskām

s limībām, skoliozi un psihiskās attīstības

aizturi un ilgstoši slimojošiem bērniem

un pusaudžiem, kuriem nepieciešamiīpaši
audzināšanas apstākļi vai ilgstoša ārstēšanās

nīājās vai slimnīcā; bāreņu un bez vecāku

aizgādības palikušo bērnu internātskolas,
kā ari zīdainunami,bērnu nami unpatvers-

mes, bāreņuun bez vecāku aizgādnības

Palikušo bērnu aprūpes, audzināšanas un

rehabilitācijasiestādes 10%

3.. Speciālās izglītības (mācību, audzināša-

nas un arod(amat)apmācības) iestādes,

speciālās klases un grupas, kas paredzētas

garīgi atpalikušiem bērniem, pusaudžiem
un jauniešiem,kā ari bērniem, pusaudžiem

un jauniešiemar dzirdes, redzes, valodas

un smagiem fiziskās attīstības

traucējumiem vai psihoneiroloģiskām
slimībām 20%

4. Mācību pāraudzināšanas iestādes, kurās

nepilngadīgie tiek ievietoti ar tiesas no-

lēmumu, kā arī ieslodzījuma vietās

izveidotās mācību iestādes 30%

Pedagoģiskā Pedagoģiskā darba stāžs (gadi) 1
darbinieka <2 2-5 5-10 >10

izglītība

Augstākapedagoģiska izglītība 45 48 50 62

Augstāka izglītība 45 48 50 62

Nepabeigtaaugstākā izglītība
vai vidējā pedagoģiskā izglītība 39 41 43 46

Vidējā vispārējā vai vidējā

profesionālāizglītība 39 39 39 41

Skolēnu

(audzēkņu)

skaits

Sākumskola Pamatskola
1

i

Ute 50 (ieskaitot) 66 66 66

51 — 200 70 75 85

201
—

600 75 80 95
601

—
1100 85 95 115

Vairāk par 1100
—

100 120
*

Aprēķinot skolēnu (audzēkņu) skaitu ārpus-
skolas iestādēs, tiek piemērotskoeficients 0,5.

ats Ietadesvai struktūrvienības darba

sarežģītības grupa

1 9. 3 4 * R

Iestādes vadītājs 81 100 107 107 110 128

Iestādesvaditājavietnieks 52 65 81 81 90 110

Struktūrvienībasvadītājs 41 43 52 65 81 81

Iestādes sarežģītībasDakaņe
1 2 3 4 5 6

Amatalga (Mi) 65 70 75 80 90 100

Skolēnu Sākumskola Pamatskola Vidusskola 1
(audzēkņu) i

skaits

Iidz 50 (ieskaitot) 66 66 66

51
— 200 66 70 81

201
—

600 70 75 90

601
—

1100 80 90 100

Vairāk par 1100 —
95 110

*
Aprēķinot skolēnu (audzēkņu) skaitu ārpus-

skolas iestādēs, tiek piemērots koeficients 0,5.

BiBērnu skaits pirmsskolas iestādē

L_ _J <30 30-75 76-100 101-150 Ī5~U900

Amatalga 50 60 70 80 85

Izglītības un zinātnes ministrs,
Ministru prezidenta biedrs

J-Vaivads

Rīgas pilsētas Centra rajona tiesas lietvedībā

atrodas lieta sakarā ar AleksandraAleksandrova,

dzim. 1960.g., dzīv. Rīgā, Tērbatas ielā 42/44

11, mir. 1994.g.7.decembri, mantojumu.
Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai

kam ir citādas prasības uz mantojumu vai iebildu-

mi pret novēlējuma aktu pieteikties tiesā līdz

1995.gada 7.jūnijam.
Uzaicinājuma termiņā nepieteiktāstiesības un

iebildumi tiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tie-

sības vai atteikušies no iebildumiem.

Rīgas pilsētas Centra rajona tiesas lietvedībā

atrodas lieta sakarā ar Teofilas Lindes, dzim.

1905.g.2.janvāri, dzīv. Rīgā, Ģertrūdes ielā 30

31, mir. 1995.g. ll.janvārī, mantojumu.
Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai

kam ir citādas prasībasuz mantojumuvai iebildu-

mi pret novēlējuma aktu pieteikties tiesā līdz

1995.gada ll.jūlijam.
Uzaicinājumatermiņānepieteiktāstiesībasun

iebildumi tiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tie-

sības vai atteikušies no iebildumiem.

Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona tiesas lietvedībā

atrodas lieta sakarā ar Antoņinas Lešinskas,

dzini. 1930.g., dzīv. Rīgā, Ciekurkalna3.šķērslīni-

jā 2 2, mir. 1995.g. 31.janvārī, mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai

kam ir citādasprasības uz mantojumu vai iebildu-

mi pieteikties tiesā līdz 1995.gada l.jūnijam.

Uzaicinājumatermiņā nepieteiktāstiesības un

iebildumi tiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tie-

sības vai atteikušies no iebildumiem.

Rīgas pilsētas Ziemeļurajonatiesas lietvedībā

atrodaslieta sakarā arVladimiraFegjaškina, dzim.

1932.g., dzīv. Rīgā, M.Ķempes ielā 3 44, mir.

1994.g. 7.decembrī, mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai

kam ir citādasprasības uz mantojumuvai iebildu-

mi pieteikties tiesā līdz 1995.gada 15.jūnijam.

Uzaicinājumatermiņā nepieteiktāstiesības un

iebildumi tiks atzīti par tādiem,kas zaudējuši tie-

sības vai atteikušies no iebildumiem.

Rīgas pilsētas Ziemeļu rajonatiesas lietvedībā

atrodas lieta sakarā ar Jura Timofejeva, dzim.

1938.g., dzīv. Rīgā, Meldruielā6—67,mir. 1995.g.

20.februārī, mantojumu.
Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai

kam ir citādas prasības uz mantojumu vai iebildu-

mi pieteikties tiesā līdz 1995.gada30.jūnijam.

Uzaicinājuma termiņā nepieteiktāstiesības un

iebildumitiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tie-

sības vai atteikušies no iebildumiem.

Rīgas pilsētas Kurzemes rajonatiesas lietvedī-

bā atrodas lieta sakarā arVladimira Gaļina, dzim.

1947.g., mir. 1995.g.27.februārī,mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai

kam ir citādas prasībasuz mantojumu vai iebildu-

mi pret novēlējumaaktu pieteikties tiesā 3 mēne-

šu laikā pēc šī sludinājumapublicēšanas.

Uzaicinājuma termiņānepieteiktāstiesības un

iebildumitiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tie-

sības vai atteikušies no iebildumiem.

Balvu rajonatiesas lietvedībāatrodas civillieta

sakarā ar Nikolaja Ļebedeva, dzim. 1919.g. 6.feb-

ruārī, dzīv. Balvu rajona Žīguros, Ciemata ielā 3

—B, mir. 1995.gada 22.februāri, mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai

kam ir citādas prasībasuz mantojumuvai iebildu-

mi pretmantojumu lūdzupieteikties tiesā triju mē-

nešu laikā no sludinājuma ievietošanas brīža.

Aizkraukles rajonatiesas lietvedībāatrodas lie-

ta sakarā ar 1994.gada 12.oktobrī Aizkraukles ra-

jona Aizkraukles pagastā mirušā Modra Melbār-

da, dzim. 1925.g.lO.augustā,mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai

kam ir citādas prasības uz mantojumupieteikties
tiesā līdz 1995.gada 13.maijam.

Uzaicinājuma termiņānepieteiktās tiesībasun

prasības tiks atzītas par spēkā neesošām.

Ventspils pilsētas tiesas lietvedībāatrodas lie-

ta sakarāar Riharda Ekmaņa, dzīv. Ventspilī Sabi-

les ielā 3 1, mir. 1995.gada6.janvāri, mantoju-

mu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai

kam ir citādas prasības uz mantojumuvai iebildu-

mi pret novēlējumaaktu pieteikties tiesā 3 mēne-

šu laikā.

Uzaicinājumatermiņā nepieteiktās tiesībasun

iebildumi tiks atzīti par tādiem,kas zaudējuši tie-

sības vai atteikušies no iebildumiem.

Ventspils pilsētas tiesas lietvedībā atrodas lie-

ta sakarā arViļa Virzas, dzīv. Ventspilī Mālu ielā

3, mir. 1974.g. 3.martā,mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai

kam ir citādas prasības uz mantojumuvai iebildu-

mi pret novēlējumaaktu pieteikties tiesā mēneša

laikā.

Uzaicinājuma termiņānepieteiktās tiesībasun

iebildumi tiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tie-

sības vai atteikušies no iebildumiem.

REKLĀMA / SLUDINĀJUMI

Ventspils rajona tiesas lietvedībā atrodas lieta sa-

karā ar Martas Maizītes, dzim. 1905.g., dzīv. Vent-

spils raj. Zlēku pag. Viesturos, mir. 1994.g. 16.jūlijā,

mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai kam

ir citādas prasības uz mantojumu vai iebildumipret
novēlējuma aktu pieteikties tiesā līdz 1995. gada

25.maijam.

Uzaicinājuma termiņānepieteiktās tiesības unie-

bildumitiks atzīti par tādiem,kas zaudējušitiesības

vai atteikušies no iebildumiem.

Ventspils rajonatiesas lietvedībā atrodas lieta sa-

karā ar Emmas Mantinieces, dzim. 1907.g., dzīv.

Ventspils raj.Tārgales pag. Silos, mir. 1994.g. 14.ma-

rtā, mantojumu.
Mantiniekiem,legatāriem, kreditoriem vai kam

ir citādas prasības uz mantojumuvai iebildumi pret

novēlējuma aktu pieteikties tiesā līdz 1995.gada
20.maijam.

Uzaicinājumatermiņānepieteiktās tiesības un ie-

bildumitiks atzīti par tādiem,kas zaudējuši tiesības

vai atteikušies no iebildumiem.

Ventspils rajonatiesas lietvedībāatrodas lieta sa-

karā ar Kristīnes Dūkas, dzim. 1922.g., dzīv. Vent-

spils raj.Ugāles pag. Putniņos,mir. 1994.gada 12.ma-

rtā, mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai kam

ir citādas prasības uz mantojumuvai iebildumipret

novēlējuma aktu pieteikties tiesā līdz 1995.gada
30.aprīlim.

Uzaicinājuma termiņānepieteiktās tiesības unie-

bildumitiks atzīti par tādiem,kas zaudējuši tiesības

vai atteikušies no iebildumiem.

Valmieras rajonatiesas lietvedībāatrodas lieta sa-

karā ar ZigfrīdaReikmaņa, dzim. 1927.g. 18.febru-

ārī, dzīv. Valmierā, Koku ielā 9, mir. 1994.gada 9.de-

cembri, mantojumu.
Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriemvai kam

ir citādas prasības uz mantojumuvai iebildumi pret
novēlējumaaktupieteikties tiesā 6 mēnešu laikā no

publikācijas dienas.

Uzaicinājuma termiņānepieteiktāstiesības un ie-

bildumi tiks atzīti par tādiem,kas zaudējuši tiesības

vai atteikušies no iebildumiem.

Valmieras rajonatiesas lietvedībāatrodaslieta sa-

karā ar JuraDreimaņa, dzīv. Valmierasraj. Jeru pag.

Riekstiņos, mir. 1994.g. B.martā, mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai kam

ir citādas prasības uz mantojumuvai iebildumipret
novēlējumaaktu pieteikties tiesā 2 mēnešu laikā no

publikācijas.
Uzaicinājuma termiņānepieteiktāstiesībasun ie-

bildumi tiks atzīti par tādiem,kas zaudējušitiesības

vai atteikušies no iebildumiem.

Valmieras rajona tiesā saņemts pieteikums par

pilsoņa PēteraJēkaba d. Esīša izsludināšanu par mi-

rušu.

Ja pilsonis REsitis nav miris, viņam jāierodas tie-

sā vai jāpaziņo sava atrašanās vieta.

Lūdzam visas personas, kam zināma R Esīša at-

rašanās vieta, par to ziņot Valmieras rajona tiesai 3

mēnešu laikā.

Liepājasrajona tiesāsaņemts pieteikumspar pils.
Ata Meņģa, dzim.l9o6.gada18.septembrī Durbes pa-

gastā izsludināšanupar mirušu.

Lūdzam pils. Ati Meņģi ierasties Liepājas rajona
tiesā vai paziņot savu atrašanās vietu 3 mēnešu lai-

kā.

Lūdzam visas personas, kurām irkādas ziņas par

Ata Meņģa atrašanās vietu, ziņot par to Liepājas ra-

jonatiesai.

Liepājas pilsētas tiesā saņemts pieteikums par

Trofimajermolajeva, dzim. 1912.g.25. septembri, iz-

sludināšanu par mirušu.

Ja Trofims Jermolajevs nav miris, viņam jāiero-
das Depājas pilsētas tiesā vai jāpaziņo sava atraša-

nās vieta.

Personām, kam zināmaTrofimaJermolajeva at-

rašanās vieta vai ziņas par viņa miršanas faktu, pazi-

ņot par to tiesai trīs mēnešu laikā no sludinājuma

publicēšanas dienas.

Daugavpils rajona tiesā saņemts pieteikums par

Andreja Žaņa Grinbofa, dzim. Tukuma raj. 1894.g.

17.janvāri, atzīšanu par mirušu.

Lūdzam visus, kam ir kādas ziņas par šo perso-

nu, ziņot tiesai, bet AGrinbofam ierasties personī-

Cēsu rajona tiesā saņemts pieteikums par pilso-

ņa Antona Zukuļa, dzim. 1889.gada 15.oktobri, biju-

šā Cēsu rajonaTaurenes pagastaJaunruntuīpašnie-
ka izsludināšanu par mirušu. Ja pils. Antons Zuku-

lis, dzimis Kapiņu pagastā, nav miris, viņam jāiero-
das Cēsu rajonatiesāvai jāpaziņosava atrašanās vie-

ta. Visas personas, kurām ir ziņas par Antonu Zuku-

li vai viņa nāves apstākļiem, tiek aicinātas to darīt

zināmu Cēsu rajonatiesai.

Cēsu rajona tiesā saņemts pieteikums par testa-

menta, ko atstājis Jānis Zviedrāns, min 1995.gada
25.janvāriCēsīs, stāšanos likumīgā spēka.Visas per-

sonas, kuras vēlas pretendēt uz atstāto mantoju-

mu vai apstrīdēt testamentu,tiekaicinātas pieteikt
savas tiesības 4 mēnešu laikā no sludinājumapub-
licēšanas dienas. Pēc minētā termiņa iebildumus

nepieņems.

Cēsu rajona tiesā saņemts pieteikums par at-

klājušos mantojumupēc Jeļenas Zandersonesnā-

ves 1994.gada 12.decembrī Cēsu rajona Mārsnē-

nu pagastā. Visas personas, kuras vēlas preten-
dēt uz atstāto mantojumu, tiek aicinātas 4 mēne-

šu laikā pieteikt savas tiesības Cēsu rajona tiesā

no sludinājumapublicēšanas dienas. Pēc minētā

termiņa iebildumus nepieņems.

Cēsu rajonatiesā saņemts pieteikums par pils.
Leona Jass, mir. 1994.gada26.decembriCēsīs, at-

stātā testamenta stāšanos likumīgā spēkā. Visas

personas, kuras pretendē uz mantojumu vai ap-

strīd testamentu,tiek aicinātas 3 mēnešu laikāpar

to paziņotCēsu rajona tiesai. Pēc minētā termiņa
iebildumus nepieņems.

Cēsu rajona tiesā saņemts pieteikums par tes-

tamenta, kuru atstājis Voldemārs Cīrulis, mir.

1995.gada 17.fcbruāriCēsu rajona Jaunpiebalgas
pagastā, stāšanos likumīgā spēkā.Visas personas,
kuras vēlas pretendēt uz atstāto mantojumu vai

apstrīdēt VCīruļa 1987.gada 22.septembri sastā-

dīto testamentu,tiek aicinātas paziņot par savām

tiesībām vai pretenzijām Cēsu rajona tiesai 4 mē-

nešu laikā no sludinājuma publicēšanas dienas.
Pēc minētā termiņa iebildumusnepieņems.

Talsu rajona tiesā saņemts pieteikums manti-

nieka tiesību atzīšanai uz 1994.gada ll.novembrī

Lībagu pagastā mirušās Almas Vadziņas atstāto

mantojumu.Lūdzam mantiniekus,kreditorus, le-

gatārus 2 mēnešu laikā no šī sludinājuma publi-
cēšanas dienas pieteikt savas tiesības un iebildu-

mus rakstiski Talsu rajona tiesai.

Talsu rajona tiesā saņemts pieteikums manti-

nieka tiesību atzīšanai uz 1977.gada27.martā Val-

demārpils pagastā mirušā Jāņa Reiznieka atstāto

mantojumu.Lūdzam mantiniekus,kreditorus, le-

gatārusviena mēneša laikā nošī sludinājumapub-
licēšanas dienas pieteikt savas tiesības un iebil-

dumusrakstiski Talsu rajona tiesai.

Talsu rajona tiesā saņemts pieteikumsArtūra

Priedes Jāņad., dzim. 1914.g. Burtniekupagastā,
izsludināšanaipar mirušu. Personas, kam zināma

APriedes atrašanās vieta vai nāves apstākļi, lū-

dzam trīs mēnešu laikā par to paziņotTalsu rajo-

na tiesai.

Sakarā ar Jāņa Feldmaņa nāvi 1976.gada
17.februārī un Minnas Feldmanes nāvi 1991.g-

ada 25.septembri Talsu rajona tiesa uzaicina visas

personas, kuras pretendē uz viņu atstāto manto-

jumu, rakstiski pieteikties viena mēneša laikā no

sludinājumapublicēšanas dienas. Laikā nepieteik-

tās tiesības un iebildumi tiks atzīti par spēkā ne-

esošiem.

Talsu rajonatiesā saņemtspieteikums 1908.g-
adā Arlavas pagastā dzimušāEdvarda ZēbergaGot-

frīda d. izsludināšanaipar mirušu.Personām, ku-
rām ir zināma E.Zēberga atrašanās vieta vai nā-

ves apstākļi, lūdzam 3 mēnešu laikā paziņot Tal-

su rajona tiesai.

Talsu rajona tiesā saņemts pieteikums manti-

nieka tiesību atzīšanai uz 1994.gada 7.novembrī

mirušā Jāņa Lejas atstāto mantojumu.Lūdzam

mantiniekus, kreditorus, legatārus viena mēne-

šu laikā no šā sludinājumapublicēšanas dienas

pieteikt savas tiesībasuniebildumusrakstiski Tal-

su rajona tiesā.

Rīgas pilsētas Centra rajona tiesā saņemts ie-

sniegums par Ābrama Joseļa d. Gureviča, dzim.

1894.g.Daugavpilī, unRebekas Gurevičas (dzim.

Abramoviča, 1897.g. Daugavpilī) par mirušiem.
Lūdzam visas personas, kurām ir kādas ziņas

par Ābrama Gureviča unRebekas Gurevičas atra-

šanās vietu, par to paziņot Rīgas pilsētas Centra

rajona tiesai.

Sakarā ar JakuņinaViktora, mir. 1994.g. 26. no-

vembri, dzīv. Rīgā, Bauskas, nāvi Rīgas pilsētas

Zemgalespriekšpilsētas tiesa uzaicina 3 mēnešu

laikā pieteikties visas personas, kas pretendē uz

atstāto mantojumu.

Sakarā ar Karlines Grases, mir. 1994.g. 7.no-

vembri, dzīv. Aizkraukles rajonā, Skrīveru
pag.

Daugavas ielā 11 8, nāvi Aizkraukles rajonatie-

sa uzaicina 3 mēnešu laikā pieteikties visas per-
sonas, kas pretendē uz atstāto mantojumu.

1995.gada 29.martā pīkst. 10.30 Valmieras ra-

jonatiesas zalē nr.3 tiks nolasīts Jāņa Valmiera,
dzim.l9oo.gadā, dzīv. ValmierāK.Baumaņa ielā 5

6, mir. 1994.gada 13.februāri, pēdējās gribas
akts.

lebildumus un pretenzijas iesniegt tiesai rak-

stiski 3 mēnešu laikā no publicēšanas.�
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